

Universidad Autónoma de Querétaro Facultad de Psicología Maestría en Psicología Social

"Mujeres en resistencia, memorias de lucha desde la Psicología Social y el Género"

TESIS

Que como parte de los requisitos para obtener el grado de Maestra en Psicología Social

Presenta:

Lic. Cristina Rodríguez Juárez

Dirigido por:

Mtra. Leticia Guzmán Palacios

SINODALES

Mtra. Leticia Guzman Palacios Presidente

Mtra. María Xochitl Raquel González Loyola Pérez Secretario

Mtro. Rubén García Rangel Vocal

Mtra. Martha Patricia Aguilar Medina Suplente

Mtra. Bertha Maribel Pimentel Pérez Suplente

M.D.H. JAIME E. WIVAS MEDINA Director de la Facultad DR. IRINEO TORRES PACHECO

Director de Investigación y

Posgrado

Centro Universitario Querétaro, Qro. Agosto, 2013 México



Universidad Autónoma de Querétaro Facultad de Psicología Maestría en Psicología Social

"Mujeres en resistencia, memorias de lucha desde la Psicología Social y el Género"

TESIS

Que como parte de los requisitos para obtener el grado de Maestría en Psicología Social

Presenta:

Lic. Cristina Rodríguez Juárez

Dirigida por:

Mtra. Leticia Guzmán Palacios

SINODALES

Mtra. Leticia Guzman Palacios		
Presidente		Firma
Dra. María Xochitl Raquel González Loyola F Secretario	Pérez	Firma
<u>Mtro. Rubén García Rangel</u> Vocal	_	Firma
Mtra. Martha Patricia Aguilar Medina Suplente	_	Firma
Mtra. Bertha Maribel Pimentel Pérez	_	Firma
Suplente		ГШи
M.D.H. JAIME E. RIVAS MEDINA Director de la Facultad	DR. IRINEO TORRES PACHECO Director de Investigación y Posgrado	

Centro Universitario Querétaro, Qro. Agosto, 2013 México

RESUMEN

La presencia y participación de las mujeres mexicanas en la construcción de la sociedad es innegable, sin embargo esta participación se oculta en la historia de los movimientos sociales generados en México, ante ello la presente tesis trata sobre la participación y acciones colectivas llevadas a cabo en 2008 y 2010 por las mujeres en México, pertenecientes al Movimiento en defensa del petróleo, la economía y la soberanía nacional. Estudiar los procesos de inclusión de las mujeres como sujetos políticos en estos escenarios colectivos conlleva a comprender los sentidos y significados psicocolectivos que sostienen estas prácticas, así como a comprender qué formas y expresiones van tomando estas emergencias psicosociales y cómo es que se construyen y reconstruyen las identidades de las mujeres, las cuales se edifican mediante la interrelación y práctica discursiva que se da en el intercambio social. Este trabajo retrata los entretejidos discursivos y las acciones de todas aquellas mujeres que cuestionan las prácticas hegemónicas de relaciones que constituyen identidades genéricas de dominación. Quienes desde la acción individual y colectiva están posibilitándose, construyendo y apropiándose de nuevos discursos y prácticas sociales intersubjetivas que están produciendo una revolución social y cultural de gran aliento para desmantelar la supremacía de un género por la libertad de ser.

Palabras clave: identidad de género, discursos, acción colectiva y movimientos de mujeres.

SUMMARY

The presence and participation of Mexican women in the construction of society is undeniable. Nevertheless, this participation is hidden in the history of the social movements of Mexico. As a result, this thesis deals with the participation and collective actions carried out in 2008 and 2010 by women in Mexico belonging to the Movement for the Defense of Oil, the Economy and National Sovereignty. The study of the processes of the inclusion of women as political subjects in these collective scenarios leads to an understanding of the psycho-collective sense and meanings that these practices sustain, as well as to understanding the forms and expressions these psycho-social appearances acquire and how they build and rebuild women's identities which are constructed through the interrelation and discursive practice that emerges in social exchange. This work shows the discursive interweavings and actions of all those women who question the hegemonic practices of relationships that constitute gender identities of domination. These women, through individual and collective action, are creating possibilities for themselves, building and acquiring new discourses and intersubjective social practices that are leading to a social and cultural revolution of great vigor in order to dismantle the supremacy of one gender for the sake of the freedom of being.

(key words: Gender identity, discourses, collective action and women's movements.)

Dedicatoria

Dedicado a las mujeres y hombres que luchan con dignidad, corazón, principios y convicciones por la transformación de nuestro país....

Agradecimientos

Dentro del proceso de elaboración de este proyecto de investigación tuvieron a bien acompañarme en este largo, arduo y hasta en momentos tortuoso recorrido unas cuantas personalidades a quienes es ineludible agradecer, estas palabras van para ustedes:

A mis padres, porque ellos han sido el ejemplo más grande de que en la vida hay que luchar y amar lo que se hace, ya que ambos aspectos son indispensables para lograr los objetivos de vida. A mi hermano por sus consejos y ánimos constantes para seguir en el camino.

A mi amigo, cómplice, acompañante de vida, e impulsor de mis sueños, le agradezco su infinita paciencia, escucha, pero sobre todo por estar a mi lado gracias Pablo.

Ahora bien cuando emprendí la aventura de estudiar la Maestría en Psicología Social, examine diversos aspectos que me llevarían al cumplimiento de esta meta. Con toda seguridad puedo decir que el mayor de todos fue si me alcanzaría el dinero para cubrir pasajes, colegiaturas, hospedaje y demás. Puedo señalar que esta parte económica pudo solventarse con la beca otorgada por la Facultad de Psicología de la UAQ, y por quien semana a semana me dio techo y comida, pero sobre todo su compañía a ti Rocío, gracias.

Otros a quienes quiero expresar mi profundo agradecimiento es a mis compañeros de generación y profesores sin ellos el quehacer de la psicología social no hubiese tenido el mismo sentido. Con ellos logré reflexionar, cuestionar reconstruir mi pensamiento sobre lo social, sobre mi estar en el mundo y su complejidad. Con ustedes colegas y maestros el viajar cada fin de semana en autobús más de cinco horas era un esfuerzo mínimo, cuando al arribar a la facultad contaba con su compañía, risas y demás experiencias. A ti David por tu infinita escucha cada noche, por los lazos ideológicos que nos unen, por compartirme tus enseñanzas. A Tod@s porque desde nuestras diferencias compartimos el deleite de la Psicología Social.

Camaradas de sueños e ideales de lucha por la transformación de este mi México, a ustedes mis casi hermanos les agradezco por su comprensión en la ausencia de ese espacio que juntos construimos y del que muchos hemos partido ya, pero que continuamos con lo que mayor valor tiene en las luchas sociales la amistad, sin ella la traición puede darse fácilmente y en estos espacios no hay cabida para ello. Su apoyo fue imprescindible para la elaboración de este proyecto, y fue con ustedes en la acción del movimiento donde se forjo y se reafirmo la idea de esta tesis.

A mis amigas y amigos, que sin dar un orden especifico han sido como el respaldo para continuar cuando, el cuerpo como las ideas se han agotado, a ustedes, Laura, Ivonne, Claudia, Nancy, Alejandro, Erika, Paco, Carmina, Hugo, Josué, Alan, gracias.

Para la realización de este proyecto y culmino de este sueño agradezco a todas las mujeres que me dieron su tiempo y que compartieron conmigo sus experiencias de vida dentro y fuera del movimiento, sin las cuales difícilmente se hubiese podido realizar este trabajo.

A Maru Zaleta, por su infinita escucha, por sugerirme y prestarme bibliografía y también por leer mi proyecto.

A Lety mi asesora porque creyó en la idea del tema, por ser mi guía, por darme su tiempo, por compartir su conocimiento y experiencia, pero sobre todo por aquellas veces que me abrió las puertas de su casa.

A todos los que directa e indirectamente ayudaron a la realización de esta tesis, infinitamente gracias.

Índice

RESUMEN	ii
SUMMARY	iii
Dedicatoria	iv
Agradecimientos	V
Índice	vii
INTRODUCCIÓN	1
CAPÍTULO I. "Narrando el escenario"	7
1.1 Descripción del Problema	7
1.2 Objetivos	14
1.3 Justificación	14
CAPÍTULO II. "Teorizando la realidad"	19
2.1 Atreviéndose a Ser. Socioconstruccionismo e identidad	19
2.2 Presencia en las calles, pensamientos que irrumpen, procesos que transforman	26
Sobre la identidad de género:	26
2.3 Desafiando al destino otras formas de moverse	30
Sobre la acción social	30
2.4 Reflexión teórica	34
CAPITULO III. "Rutas, estrategias y travesías"	41
3.1 La Ruta	42
3.2 De las estrategias	44
3.2.1 Observación Participante	44
3.2.2 La entrevista	47
CAPÍTULO IV. "Anatomía que se vuelve destino"	55
4.1 Cuerpos atrapados en la cultura	57
4.2 ¿Mi cuerpo, mi destino?	59
4.3 El cuerpo politizado	63
4.4 El cuerpo movilizado	66
CAPÍTULO V. "De la sumisión a la revolución"	71
5.1 Emerge un movimiento "el desafuero"	72
5.2 El plantón	79
5.3 La resistencia	8/

5.4 Las Adelitas	89
CAPÍTULO VI. "Reflexiones de lucha con voluntad de ser"	99
6.1 La Revolución de las Mujeres	100
6.2 La Revolución Identitaria en la vida cotidiana	106
6.3 La Mujer de la Opresión a la Subversión	111
A MANERA DE CONCLUSIÓN	118
BIBLIOGRAFÍA	123
REFERENCIAS ELECTRONICAS	127
ANEXOS	129
ANEXO 1	129
ANEXO 2	130

INTRODUCCIÓN

MORENA es una palabra que surge del corazón, que se alimenta en la memoria, que se pronuncia con alegría pues representa la intención más luminosa de una comunidad.

Un movimiento que trabaja para mantener principios y esperanzas... (Laura Esquivel, 2011)

La identidad, la acción social y el género son categorías de análisis estudiadas por disciplinas del campo de las Ciencias Sociales o Humanidades como son la antropología, la sociología, la historia y la psicología, mediante métodos cuantitativos o cualitativos, no obstante a su arduo estudio existen algunos vacios significativos en cuanto al estudio de la inclusión y construcción de las mujeres a un proyecto político.

Considerando lo anterior este trabajo emerge desde la Psicología Social e intenta abrir un camino más a la comprensión, la reflexión y el análisis de dichas categorías a partir de este ámbito teórico disciplinar psico – social y bajo la teoría socioconstruccionista de Kennneth Gergen.

Ahora bien las mujeres Mexicanas han prevalecido mayormente en situación de desigualdad social en las diversas esferas sociales y ausentes de una historia que plasme su acción en el campo de la política y movimientos sociales. Hecho que promovió en mi la inquietud y necesidad como estudiosa de la psicología social, de adentrarme a comprender cómo es que las mujeres construyen su identidad a partir de su participación en el *Movimiento en defensa del petróleo, la economía y la soberanía nacional* que surge en México en 2008.

Cierto es que las mujeres están incursionando en campos de experiencia, antes vetados por ser mujeres y que se ha logrado en gran medida el reconocimiento de sus papeles en la construcción de la sociedad y que cada vez se hace más visible su presencia, prácticas y experiencias en la acción social. También es cierto que estas experiencias conllevan procesos de adquirir nuevas

identidades, como procesos de construcción donde las identidades anteriores se ven interpeladas por nuevas interacciones, prácticas sociales y actos discursivos.

El interés que mueve esta investigación es el análisis de los procesos de construcción identitarios de las mujeres a partir de su incorporación a la acción colectiva, a través de la realización de una serie de entrevistas cualitativas a algunas de las participantes, las cuales forman parte de la narrativa del corpus de este trabajo a partir del capítulo "de la sumisión a la revolución".

Analizar procesos de identidad de las mujeres me llevó necesariamente a retomar como perspectiva de análisis la categoría de género, la cual me permitió la comprensión del pensamiento social de la mujeres y del adentramiento de las mujeres a este movimiento, al igual que contribuyó a poder analizar los espacios, las formas de organización, de protesta y la generación de discursos que se produjeron desde su posición histórico social.

Innegable es el hecho de que las mujeres como los hombres, construimos la realidad y la historia de formas diferentes, la condición de género entre otras condiciones como la edad, la etnia, el color de piel, la clase atraviesa nuestras maneras de ser en el mundo. Ante esto la participación de mujeres en los movimientos sociales hay que analizarla desde su condición genérica, es decir desde donde se es sujeto.

Por ello el papel decisivo que tuvieron las mujeres de este movimiento siendo las protagonistas de una de las etapas fundamentales "la defensa del petróleo", es relevante porque gestó una diversidad de cambios en el uso de su tiempo y de sus tareas como amas en casa, madres, esposas, hijas y en el trabajo laboral, así como en la carga de actividades, pero principalmente derivó en transformaciones en su identidad, relaciones y vida familiar.

Asimismo otra categoría de esta investigación es la acción social, este último enfoque, complementa esta investigación, ya que el surgimiento de diversos movimientos en América Latina y México conlleva a que su estudio y análisis se vuelva interesante e imprescindible.

Esto se debe a la realidad social actual que se presenta desde el sistema neoliberal, es decir a la creciente desigualdad social y económica emergida por la hegemonía de este sistema económico y que ha propiciado un mayor individualismo y fragmentación de las relaciones, los vínculos afectivos ya no tienen la misma importancia, las redes de solidaridad son bastante escazas y los obstáculos para las acciones colectivas son diversas.

Ante ello el estudio y reflexión sobre las formas de sostenimiento, de protesta social y organización política, que se llevan a cabo en los distintos movimientos sociales, determina la relevancia de estudiar la emergencia de los discursos y prácticas sociales que pugnan con las instauradas desde el sistema de dominación.

A partir de esta lógica del sistema de dominación, cuando se habla de movimientos sociales, se habla de ideologías, de desafíos, de dilemas, de perspectivas, de construcciones de vida, en este contexto esta tesis muestra el proceso de incorporación de un sector de mujeres mexicanas al "movimiento nacional en defensa de la economía popular, el petróleo y la soberanía".

Nombre que adquiere en febrero de 2008 cuando el movimiento se plantea como uno de sus objetivos primordiales defender el incremento de los precios a la canasta básica como son huevo, azúcar, tortilla, así como la defensa a la no privatización del petróleo¹. Sin embargo sus bases se gestan en *el movimiento del*

3

_

¹La bancada del Partido Acción Nacional (PAN) presenta en el Senado dos iniciativas, que modifican el artículo 28 constitucional y la ley reglamentaria del artículo 27 en el ramo del petróleo, para privatizar la petroquímica básica y permitir que empresas privadas, nacionales y extranjeras

desafuero el cual se origina en 2005, durante el proceso de desafuero al Lic. Andrés Manuel López Obrador.

Partiendo de lo anterior la primera parte de esta tesis la constituye "la narración del escenario", un capítulo en el cual reflejo aquello que me llevo a que las mujeres de este movimiento fueran las protagonistas de esta tesis, para luego "teorizar la realidad".

Ya que toda investigación requiere de acompañarse de aquellas teorías o teóricos que han elaborado textos en los cuales nos comparten sus análisis, y miradas de situar y situarse en el mundo; posteriormente expongo la hechura de este proyecto "sus rutas, estrategias y travesías" por las que me deje conducir en este transitar, entre una de estas estrategias se halla el Análisis del Discurso eligiéndose dicha técnica porque como bien lo menciona Íñiguez (2003):

"los discursos articulan el conjunto de condiciones que permiten las prácticas: constituyen escenarios que se erigen en facilitadores o dificultadores de posibilidades, hacen emerger reglas y sostienen relaciones. En definitiva, las prácticas discursivas ponen de manifiesto que hablar es algo más y es algo diferente que exteriorizar un pensamiento o describir una realidad: hablar es hacer algo, es crear aquello de lo que se habla cuando se habla"

A la postre presento tres capítulos más, los cuales nacieron del acercamiento a días excepcionales que tuve con las mujeres con las cuales conviví, dialogue, escuche sus discursos y mire reír, llorar, cocinar, bailar, gritar, resistir.

Para dar cuenta de ello haré uso de las vivencias a partir de la estrategia antes mencionada, centrándome en la experiencia que estas mujeres obtuvieron en las acciones de resistencia, en las calles, en las plazas en los espacios de la acción colectiva, dónde se vivieron como actoras sociales, de cambio, donde

construyan y operen refinerías y ductos y se hagan cargo de producir, almacenar y distribuir gasolina, gas y otros productos petrolíferos.

Es la misma propuesta que el presidente Felipe Calderón presentó en 2008, dentro de la reforma energética, y que fue desechada por el Congreso. Periódico la jornada, miércoles 23 de marzo de 2011, p 28.

asumieron cuestionar la política tradicional que habían fomentado los partidos políticos, los cuales siguen una lógica profundamente institucional. Las mujeres se sumaron al trabajo con el pueblo, en las calles, de casa en casa.

El primero de estos capítulos lleva por nombre "anatomía que se vuelve destino" en él se inscribe la influencia que ha tenido la cultura sobre el cuerpo de la mujeres y como es que el sometimiento de los cuerpos coarta su participación en la acción social "cuerpos atrapados en la cultura" ya que en la sociedad occidental las inequidades sociales se han instaurado a partir del cuerpo de las mujeres, el poseer un cuerpo apto para la procreación ha hecho que a través de él se justifique la desigualdad social, económica, laboral, política, al igual que las diferentes formas de violencia "mi cuerpo, mi destino".

La práctica política que se realiza en México ha conllevado que el cuerpo de las mujeres sea el blanco de debates en torno a la derogación o aplicación de leyes que sancionen a las mujeres que decidan sobre su cuerpo, "el cuerpo politizado; al final de este apartado nace otro subtema en el cual se plasman las vivencias de las mujeres que han tenido la valentía para desobedecer y sublevarse ante una cultura patriarcal que coacciona su voluntad de ser sujeto, de ser mujer con libertad de decisión y acción "el cuerpo movilizado".

Otro de estos capítulos lleva por nombre "de la sumisión a la revolución" el cual describe el nacimiento del movimiento "el desafuero", al igual que narra uno de los momentos cúspides de este, aquel donde el Zócalo de la ciudad de México, fue el hogar de miles de mexicanos y mexicanas que se instalaron en tiendas de campaña, carpas, catres, cartones, ahí se resguardaron del sol, del viento y del frío, ahí comieron, durmieron, ahí se conocieron, charlaron, cantaron, algunos elevaron sus oraciones, diversidad de creencias se escucharon, en aquel lugar se agestaron los sueños de una patria justa "el plantón".

En este apartado también se encuentra otra de la razones de ser de esta tesis "las adelitas" mujeres que emprendieron la lucha solas, acompañadas de sus parejas o de sus hijos, mujeres dispuestas a dar su vida por su país, mujeres de fuertes convicciones, y que desquebrajando viejos paradigmas hicieron valer su acción colectiva.

Por último presento el capítulo "reflexiones de lucha con voluntad de ser" en este apartado se refleja los esfuerzos y aportaciones de los integrantes del movimiento aunque se centra en presenciar, destacar, el papel de las mujeres y su lucha, al igual que los capítulos anteriores se acompaña de algunas narraciones las cuales me ayudaron a dar cuenta de los aspectos discursivos y las practicas que están forjando en las mujeres formas alternativas de ubicarse en el mundo, de mostrar su rebeldía ante este sistema opresor y sexista "la revolución de las mujeres".

Otro de los subtemas que forman parte de este capítulo es "la revolución identitaria en la vida cotidiana" en este apartado esbozo como las mujeres del movimiento lograron traspasar las identidades genéricas, puesto esta participación coadyuvo en pro de la construcción de una identidad que sobrepasa los límites genéricos instaurados por la cultura a tal modo que su intervención en este movimiento reconstituyo sus espacios, forjando nuevos sentidos y significados a su ser mujer y a su modo de vivirse mujer.

Finalmente un último subtema en el cual presento las acciones que llevaron a las mujeres a derrumbar los obstáculos y abrieron nuevas posibilidades de ser en lo cotidiano, en lo laboral, en lo político, articulando su participación en el movimiento con el ser estudiante, profesionista, comerciante, madre, es decir en la subversión discursiva y práctica se transforma la lógica tradicional de la sociedad capitalista patriarcal, no hay opresiones que no se puedan rescindir "la mujer de la opresión, a la subversión".

CAPÍTULO I. "Narrando el escenario"

Aunque todas las posibles preguntas de la ciencia recibiesen respuesta, ni siquiera rozarían los verdaderos problemas de la vida. Ludwig Wittgenstein

1.1 Descripción del Problema

La sociedad Mexicana aun conserva prácticas sociales y discursivas discriminativas y violentas por razón del género, es decir por el hecho de ser hombres o mujeres, siendo precisamente esta disparidad entre los sexos lo que mantuvo por mucho tiempo a estas últimas alejadas de ámbitos sociales como fueron: la escuela, el trabajo remunerado, la política entre otros.

Espacios en los que al paso del tiempo pudieron adentrarse, y los cuales propiciaron cambios trascendentales en su vida cotidiana e identidad, dicho proceso de incorporación no fue, ni es fácil pues la lucha por conquistar estos espacios es aún vigente. Sin embargo su participación en la escuela, la política y esfera laboral son sumamente significativos en la historia de las mujeres, pues las llevo a agruparse y a proyectar una nueva forma de participación social, trascendiendo de las actividades del hogar (espacio privado²) a espacios políticos (espacio público³), ejemplo de ello es el censo de 1900 donde la población ascendía a 13 607 259 habitantes y 210 556 eran mujeres que laboraban en fábricas.

Este adentramiento al trabajo remunerado además de los cambios ya mencionadas, la incorpora con mayor ahincó a las movilizaciones sociales, pues

² Es el considerado relativo a lo doméstico, lo familiar, históricamente el patriarcado lo ha circunscrito a la mujer, negando trascendencia social a todo lo que en dicho terreno ocurre.

³ Es el espacio considerado relativo a toda la sociedad y que, por tanto, tiene trascendencia social. Históricamente el hombre se ha reservado este espacio como su dominio de acción ocupando un lugar privilegiado en el mismo creando sus propias leyes, códigos y pautas así como un pacto social base del patriarcado, en el que ha sustentando sus prerrogativas.

las condiciones laborales que tenían como obreras ponían de manifiesto la existente desigualdad entre hombres y mujeres, hecho que derivo en que concurriera una mayor inquietud por congregarse en las huelgas e iniciar una ardua lucha por la reivindicación de sus derechos laborales, salariales y reproductivos, ya que al cambiar la identidad de género de la mujer, la familia, la vida cotidiana, pública y privada, la sexualidad y la procreación son ingredientes esenciales de este reacomodo.

De igual forma este adentramiento al espacio laboral, fomento su integración a los diferentes partidos, como fue el caso del Partido Liberal Mexicano, en el que un grupo llamado las Hijas de Anáhuac estuvo colaborando, suceso que implico estar en relación con otras mujeres, analizando, debatiendo e ideando maneras de transformar a la sociedad y su condición misma.

Para el año de 1910 el New York Times en sus páginas plasmaba la creciente participación de las mujeres en la Revolución Mexicana aunque comúnmente se conoce su participación como soldaderas en actividades como preparando comida, las mujeres actuaron más allá del espacio tradicional, lo hicieron como correos, espías, transportistas de armas y municiones, acontecimiento que incorporo mayormente a las mujeres al mundo público.

Con el porfiriato la contribución de las mujeres se acrecentó al mismo tiempo que las movilizaciones sociales, las cuales eran y son producto de la realidad tan compleja en la que se vive y que contribuyen a cuestionar las prácticas sociales y discursivas provenientes del sistema político – económico en turno.

Otro de los momentos cumbre en la historia de las mujeres mexicanas es la lucha por conseguir el voto en 1916 y donde Hermila Galindo fundadora de la revista "mujer moderna" enuncia un discurso donde se pronuncia para conseguir el sufragio femenino, además de lanzar su candidatura a diputada, dicho acontecimiento contribuye a levantar mayormente los cuestionamientos sobre las mujeres y sus condiciones sociales en el ámbito público y privado.

Ya en 1953 las mujeres emprenden otro movimiento trascendental, el cual se origina en Yucatán y es dirigido por Elvia Carrillo Puerto a quien se le cataloga

como feminista – socialista, y quien en compañía de otras mujeres promovió una fuerte batalla por los derechos de las mujeres, siendo este el año cuando a las mujeres mexicanas se les reconoce como ciudadanas.

Para el año de 1968 las mujeres son participes de uno de los movimientos trascendentales en la historia de México *el movimiento estudiantil* aquel en donde además de alterarse el orden social, se altero la vida cotidiana a partir de los círculos de estudio, de análisis, de reflexión donde convivieron obreros telefonistas, médicos, electricistas, el 68 como comúnmente se le nombra, era el tiempo de las calles y donde los protagonistas construirían nuevas maneras de concebirse.

En México han sido arduas las movilizaciones sociales donde se han hecho presentes las mujeres, tan solo en los últimos años han sido protagonistas en el llamado Movimiento Zapatista de Liberación Nacional (EZLN) detonado en Chiapas en 1994 y donde las zapatistas presentaron la Ley Revolucionaria de las Mujeres, la cual demanda cambios importantes de su situación al interior de las comunidades, como los de elegir ellas mismas a sus maridos y tener sólo el número de hijos que deseen, así como el derecho a recibir trato digno por parte de sus compañeros.

Otro movimiento fue aquel detonado en el poblado de Atenco en 2001, donde se luchaba porque sus tierras no fueran expropiadas para la construcción de un aeropuerto, en este la participación de las mujeres trajo consigo golpes, violaciones y torturas.

Así mismo se hicieron presentes en el movimiento magisterial perteneciente a la asamblea popular de los pueblos de Oaxaca (APPO) en 2006. En todos ellos las mujeres se han caracterizado por tener una amplia intervención activa y creativa, a pesar de ser un sector que lucha no solo por cumplir las demandas de cada movimiento en el que se desempeña, también combaten en contra de medidas represivas y autoritarias de los gobiernos federal y local, como en los

casos de Atenco y Oaxaca donde no solo hubo golpes o tortura para las mujeres que participaban, si no que muchas de estas mujeres sufrieron de abuso sexual.

Si bien diversos son los contextos políticos-sociales desde donde las mujeres han fraguado su participación política, el escenario del feminismo las impulso a cuestionar-se y resignificar-se la forma en que aspiraban estar dentro de su espacio social, al igual que abrió la puerta a los espacios de acción social e hicieron que hoy sean las mujeres mayormente reconocidas dentro de los estudios provenientes de disciplinas como la sociología, antropología, la psicología entre otras que están tratando de mostrar, discutir, reflexionar su participación política.

Las mujeres han centrado sus luchas, generando nuevas historias, nuevos discursos, nuevos movimientos son producto de este movimiento, las calles y la gente, han sido testigo de aquellas acciones que las mujeres han tenido que llevar a cabo para ser miradas y escuchadas. Son estos espacios donde las mujeres han logrado un cambio de actitud, de pensamientos, de discursos y de formas de ver al otro, pero principalmente las calles son testigos de que las mujeres han reconstituido su identidad y vida cotidiana a partir de su lucha social.

Un movimiento que me interesa resaltar en este trabajo es uno que ha albergado a las mujeres como sus principales combatientes es el "Movimiento nacional en defensa de la economía popular, el petróleo y la soberanía", quien tiene sus antecedentes a partir de las elecciones presidenciales de 2006, que desencadenaron miles de acciones mayormente llevadas a cabo en el Distrito Federal y las cuales se gestaron contra el presunto fraude electoral del 2 de julio⁴

⁴ El subcomandante Marcos del Ejercito Zapatista *de Liberación nacional,* comentó sobre el proceso electoral desde la perspectiva de *la otra campaña*, en entrevista con la jornada y dijo lo siguiente: "Se trata de un fraude operado desde Los Pinos y el comando central del PAN (Partido Acción Nacional, que pone en crisis la democracia, la legalidad y la supuesta neutralidad del IFE)". Fragmento extraído de la entrevista al Subcomandante Marcos en el articulo llamado "Quede quien quede, la crisis del sistema político es profunda" por Hermann Bellinghausen en el diario la Jornada, del día 7 de Julio de 2006 de "la sección Política": "Ante un resultado controvertido -que sólo dejó medio punto de diferencia entre Calderón y AMLO-, ahora se ha sumado el inicio de una crisis postelectoral. El 6 de julio AMLO afirma que no reconoce los resultados porque hay muchas irregularidades y que impugnará la elección en el Tribunal Electoral. Dos días después, en el zócalo de la capital, AMLO declara enfático, frente a una multitud enojada, que hubo "*fraude*" y llama a una movilización nacional pacífica". Fragmento extraído del Articulo Crisis postelectoral, de Alberto Aziz Nassif, el11 de Julio de 2006 en el diario el Universal, sección Política.

del mismo año. Miles de ciudadanos eran ya partícipes de un movimiento social que nació en el 2005 durante el desafuero al Lic. Andrés Manuel López Obrador entonces Jefe de Gobierno del Distrito Federal, y quien fuera el candidato⁵ a la presidencia de la república en el año 2006.

En el transcurso de 2007 a 2008 el movimiento retoma nuevas acciones políticas, al ser un punto relevante en la vida política del país la "privatización del petróleo"⁶, se plantea como nuevo objetivo de lucha del movimiento, la defensa de este energético, derivando de ahí el nombre de "Movimiento nacional en defensa de la economía popular, el petróleo y la soberanía". Movimiento central de este estudio, y donde las mujeres fueron las protagonistas de las acciones de resistencia.

En noviembre de 2007 se integra la Comisión Coordinadora para la defensa del Petróleo, iniciándose una nueva etapa *en el movimiento y de acciones en el país*, donde la agrupación ciudadana conformada por gente de los diferentes estados de la República Mexicana comenzara a trabajar y a desarrollar el nuevo plan de acción, donde las mujeres serán las encargadas de dirigir la primera fase de la resistencia civil en la defensa del petróleo, agrupándose en diferentes brigadas.

Se constituyeron 22 brigadas las cuales fueron formadas y lideradas por mujeres pertenecientes a las diferentes delegaciones del Distrito Federal y áreas conurbadas del Estado de México, del mismo modo se conformaron en diversos estados de la republica, donde también se llevaron acciones aunque en menor cantidad y presencia. Estas brigadas se distinguían entre sí mediante el numero o nombre que entre la gran mayoría de las integrantes dieron a su brigada "Rosario"

_

⁵ Fue candidato por la Coalición por el bien de todos (Partido de la Revolución Democrática, Partido del Trabajo, y Convergencia) en las elecciones presidenciales de 2006 a la Presidencia de la República Mexicana.

⁶ "Este año, en particular, vamos a intensificar las acciones de resistencia civil pacífica ante la traición a la Patria que significaría la entrega del petróleo a extranjeros. La privatización de esta industria significa regresar a la época del Porfiriato, cuando las compañías extranjeras eran dueñas del petróleo que encontraban en nuestro territorio". Palabras del Lic. Andrés Manuel López Obrador el 9 de enero de 2008.

Ibarra, Alejandra Barrales, en aguas profundas, Laura Itzel Castillo" entre otros, fueron los nombres de algunas de las brigadas

El hecho de ser encargadas de liderar las brigadas las coloco como "carne de cañón" para muchos de los medios de comunicación, que no solo dudaron de la capacidad intelectual de las mujeres además arremetieron en contra de ellas, devaluando las sus acciones sociales, primeramente por ser eventos opositores al sistema de gobierno, y en segundo lugar por ser realizadas por mujeres.

Ser participes de un movimiento social, repercute en la configuración de la identidad de las mujeres participes del movimiento, pero, ¿cómo es que todos estos factores influyen en la configuración de la identidad de las mujeres participantes de este movimiento?

Por lo tanto estudiar la participación de las mujeres dentro de este movimiento conlleva a pensar en, ¿Cómo es que se significan las mujeres a partir de incorporarse en este movimiento?, ¿cuáles son las condiciones, los ideales, los deseos, los discursos que se cruzan y que son forjadores de identidad de las mujeres participantes del movimiento?.

Ante el complejo proceso que llevó a las mujeres lograr su incorporación a la política, se vuelve esencial el estudiar los cambios que conllevó, no solo en su medio social en el que se desarrolla, sino a partir de lo que contrajo para su identidad, concibiendo esta noción como la manera en que ellas se conciben así mismas, puesto que la identidad como lo plantea Ubieta (1993) en ensayos de identidad, "la identidad en cualquiera de sus manifestaciones, es un hecho cultural".

⁷ "Dos mundos sin contacto posible. En la radio, los lectores de noticias, escandalizados, iracundos, coléricos, censuraban la movilización de las adelitas. Bulla y alegría de adelitas al empezar la resistencia; los locutores, avergonzados". Articulo por Rosa Elvira Vargas del, diario la Jornada, viernes 11 de abril de 2008.

[&]quot;Las mujeres en defensa del petróleo" levantaron el cerco, de manera momentánea, al Senado de la República donde permanecieron desde el día de ayer, para avanzar hacia Televisa Chapultepec en protesta por el contenido noticioso que presentó dicho medio de comunicación durante sus últimas emisiones en el que "nos tacharon de carne de cañón", aseguran. Articulo "Ni carne de cañón, ni violentas": mujeres en defensa del petróleo Por Guadalupe Cruz Jaimes, México DF, 11 abril 08, Comunicación e Información de la mujer (CIMAC) noticias.

Por lo tanto las acciones sociales que se llevan a cabo permiten a los actores involucrados percibir de manera distinta los conflictos y cambios sociales que se producen bajo un sistema capitalista, lo cual conlleva a que reinventen y produzcan nuevas representaciones sociales donde el sujeto no puede reducirse a conductas determinadas, sino que en el consenso colectivo y de acción ciudadana, ahí donde se entrelaza lo afectivo - emotivo, ahí donde unos a otros se constituyen en sus prácticas y discursos compartidos, reivindican y reconstruyen las identidades colectivas.

La psicología social es una mirada que contribuye a través de sus métodos teóricos y metodológicos a estudiar las relaciones, y la construcción de sujetos en un contexto socio-histórico determinado por el lenguaje. De igual forma estudia los discursos que como juegos de lenguaje se dan en las colectividades, al tiempo que comprende los significados de los procesos intersubjetivos que se dan en estos espacios. Centrado en ello, otro de los problemas que busca comprender esta investigación es ¿bajo qué contexto y argumentos se crean las acciones de resistencia las mujeres del movimiento?

Dicho esto, considero que la psicología social es una disciplina científica que aporta elementos para la comprensión de los procesos identitarios de las mujeres del movimiento; y de los significados del movimiento amplio, dando cuenta de lo que ahí se construye como proyecto psicosocial, como proyecto de futuro. Así mismo, esta disciplina contribuye para comprender la categoría género, ya que en esta categoría se estudian, entre otros elementos los roles, estereotipos y subjetividades.

Al ser la psicología social aquella que estudia las prácticas sociales y prácticas discursivas que se expresan mediante el lenguaje y que son elementos constitutivos de la realidad social, conduce a la necesidad de estudiar, ¿Cuáles son los discursos de las mujeres, que como juegos del lenguaje crean y recrean prácticas sociales en este movimiento?, ¿Cómo es que esta participación ha modificado su identidad y vida cotidiana, en tanto que ésta se ve a travesada por el pensamiento

occidental, inequitativo y excluyente, así como por los discursos que genera el propio movimiento?

Bajo este contexto y para la realización de este trabajo se plantearon y tuvieron en cuenta los siguientes objetivos.

1.2 Objetivos

Objetivo General

 Comprender y dar cuenta desde la Psicología Social, y desde la perspectiva de género, de los procesos identitarios intersubjetivos de las mujeres que participan en el movimiento nacional en defensa de la economía popular, el petróleo y la soberanía.

Objetivos Específicos

- Analizar a partir del discurso de las mujeres los procesos identitarios y su participación, acercamiento, descripción y sistematización del movimiento.
- Recuperar desde una visión psicosocial y desde la perspectiva del género los procesos colectivos del movimiento narrado por las mujeres participantes.
- Dar cuenta de los procesos de construcción de las identidades de las mujeres desde un análisis del discurso.

1.3 Justificación

La psicología social es una disciplina noble, que mientras más se aproxima uno a su estudio, más seduce su estilo de acercarse al mundo de lo psíquico – social. Esta es la noción sobre la Psicología social que me acompaña como investigadora, y que me ayuda adentrarme a la vida académica desde un pensamiento no tradicional. Contrario a ello promueve en mí la parte crítica sobre

los hechos, las interrelaciones, las identidades, las emociones y los discursos más paradójicos ocurridos en la cotidianidad.

Por lo tanto esta tesis se construye con la intención si bien de exponer la presencia, acciones, discursos que las mujeres participantes de este movimiento fundaron, trae la intencionalidad de conllevar a la reflexión sobre el lugar de las mujeres en la acción social, de modo que se incite a reivindicar la identidad de género. Pues al día de hoy se han traspasado muchos de los espacios tradicionales, generándose numerosos cambios en la estructura de la sociedad, ya que su inserción en la acción social se acompaña de su intervención a otros sectores donde anteriormente su acceso era poco o casi nulo como lo ilustran los siguientes datos estadísticos.

Con respecto a la tasa de participación económica de población de 14 años y más de edad, 2010 muestra en hombres 77.55 y mujeres 42.52 una amplia diferencia. En referencia al promedio de escolaridad de la población de 15 años y más de edad, 2010 hombres 8.79 y mujeres 8.48.

En el espacio político la brecha de acentúa mayormente pues las cifras en distribución porcentual de las y los secretarios de estado 2012, muestran hombres 78.95 y mujeres 24.56; en cuanto a la distribución porcentual de las y los senadores se contempla que hombres son el 76.56 mientras 23.44 son mujeres; en las presidencias municipales la grieta se realza ya que la distribución porcentual según sexo 2011, hombres 95.62 y mujeres 6.38.

Como bien reflejan esas cifras la participación de las mujeres aún es muy limitada se requiere de un proceso simultaneo deconstrucción-construcción de nuevas relaciones e identidades entre hombres y mujeres. Pues si bien las mujeres desde sus espacios de participación han ido forjando un camino el espacio aún es pequeño y más cuando se trata del espacio político, esto se debe a que la política era considerada una actividad solo para los hombres.

Sin embargo cuando las mujeres viven la experiencia política con satisfacción, suele generarse un replanteamiento de metas de vida, y ante dicho suceso la sociedad mexicana, se ve ante la necesidad, de ir transformando las identidades genéricas, derribando las creencias de que existen actividades especificas para cada género. Desde la perspectiva de género se requiere de la participación de hombres y mujeres, ya que ambos como constructores de la cultura y discursos que en ella se instauran, es su labor rescindir a la cultura patriarcal, elitista y restrictiva.

Por consiguiente estudiar, comprender y analizar la participación de las mujeres a partir de la trinchera de los movimientos sociales, es sumamente relevante en el ámbito de la Psicología Social, pues en los movimientos sociales las mujeres encuentran otras maneras de pensar y pensarse, construyen modos distintos de organización social, y sus actividades cotidianas se ven atravesadas por la participación en la construcción de un cambio social. Las mujeres han trabajado con un gran esfuerzo porque se les escuche y se les incluya en todas las actividades sociales como sujeto autónomo.

Por consiguiente estudiar cómo es que las mujeres se movilizan a partir de las condiciones sociales generadas en el sistema patriarcal, al igual que evidenciar las barreras que han tenido que superar dentro del movimiento por ser mujeres, conlleva a que el aporte de esta investigación desde la disciplina psico- social y con enfoque de género, adquiera una especial importancia, ya que dichos procesos son generadores de identidades, siendo esta una categoría central de estudio dentro de la Psicología Social.

Asimismo participar activamente en los movimientos sociales resignifica la creación de nuevas prácticas y discursos sociales que contribuyen a formular nuevas nociones de ser mujer.

Ante ello este estudio describe y analiza desde una mirada psicosocial y de género, las formas en que este movimiento emergió, da cuenta del contexto político y socio histórico que le rodea, de igual manera busca hacer visible el protagonismo silenciado de las mujeres que han apoyado y apostado de modo crucial a la conquista de profundos cambios sociales a través de participar en este movimiento social.

De igual forma en esta investigación pretendo mostrar cómo la participación de las mujeres en los movimientos sociales, se vincula al derrocamiento de los discursos políticos sexistas quebranta el ámbito privado, y deconstruye las identidades basadas en el papel tradicional.

CAPÍTULO II. "Teorizando la realidad"

Todas las teorías son legítimas y ninguna tiene importancia. Lo que importa es lo que se hace con ellas Jorge Luis Borges (1899-1986)

Una de las tareas de gran complejidad en su elaboración pero al mismo tiempo de mayor disfrute en el investigador, es el esbozar este apartado, que bajo los lineamientos de la investigación científica lleva por nombre "Marco Teórico", el cual posee el objetivo de sumergirnos en los orígenes de aquellas teorías que ayudan a mirar la realidad desde otros significados, en este capítulo la teoría se hace escuchar acercándonos a comprender los hechos sociales que se producen dentro de la cultura, pues como lo plantea Gergen (2007) "para el científico social, el modo de la descripción y la explicación teórica está íntimamente relacionado con los sistemas de significado comunes que se producen dentro de ésta".

La intensión de este capítulo es invitar a la discusión, al pensamiento y a la reflexión sobre lo que aquí se narre. Al igual que se pretende transmitir los argumentos teóricos de una manera que inciten a ser considerados, debatidos, contrastados, porque de no ser así, la teoría simplemente plasmada como tal, no cimbra, ni produce, se vuelve estática y una simple repetición de lo ya dicho.

Con respecto a los argumentos teóricos, estos se irán entretejiendo a modo que cobren sentido, que no sean inertes a la práctica, ya que la identidad, el género y la acción social ejes de análisis de esta investigación pertenecen al mundo de lo social, de lo humano, continuamente en movimiento y adquiriendo formas y significados distintos dependiendo del contexto social.

2.1 Atreviéndose a Ser. Socioconstruccionismo e identidad

El socioconstruccionismo es una corriente teórica que surge a finales de la década de los sesenta y se ha ligado a la figura del autor norteamericano Kenneth J. Gergen, aunque también se pueden encontrar otros trabajos entre los que

destacan Tomas Ibáñez con el socioconstruccionismo de corte Foucaultiano, y el construccionismo conversacional de John Shotter.

Siendo Gergen el que se vislumbra como el máximo representante debido a la realización de un artículo que publicó en 1985 en American Psychologist "The social Constructionis Movement in Modern Psychology" en donde postuló el nacimiento de un nuevo movimiento teórico al interior de la psicología social.

Se dice que una de las debilidades de este planteamiento teórico, y al mismo tiempo lo que le ha dado fuerza es la fuerte consolidación y reconocimiento como una de las corrientes legitimas de la psicología social.

El planteamiento socioconstruccionista se fundamenta bajo la práctica humana denominada lenguaje, la discursividad es uno de los pilares fundamentales de este enfoque, pues el lenguaje construye, transforma al sujeto en tanto agente del discurso, por ello el socioconstruccionismo recurrirá a categorías como la narración, reflexividad y agencia, dichas categorías aparecen apoyando la fundamentación de plantear la figura del sujeto como no esencial, pero en tanto único agente de significación capaz de actuar simbólicamente sobre sus propias prácticas a través del discurso.

Para Gergen (2007), hay una importancia mayor en preguntarse por la función social del lenguaje en la vida cotidiana en tanto esta ocurre en el intercambio social. Por ello el socioconstruccionismo irá de una episteme dualista de una mente cognoscente que se afronta al mundo real, al desarrollo de una epistemología social. Convirtiéndose de esta forma la construcción social de la realidad en un ícono socioconstruccionista.

Por ello es que, elegí el socioconstruccionismo, pues su tesis fundamental es la importancia de la discursividad en la construcción de los sujetos, hecho esencial para mí, pues considero al lenguaje como aquel que da sentido a todas aquellas

acciones que hace el humano en su mundo. En el lenguaje se da la síntesis entre la experiencia del mundo y la realidad personal, constituyéndose así la identidad, pues los sujetos se construyen a través de la relación con el otro, a través de conversar y distinguir lo que uno no es, y que no le gustaría ser.

Sin embargo para que las acciones del humano impacten y tengan algún sentido, es necesario que se reproduzcan dentro de la colectividad, ya que en colectividad es donde el humano se reconoce como sujeto, como ser pensante, como generador y como agente.

Esta concepción de sujeto pensante y creador es la que me llevo a incorporar el socioconstruccionismo pues bajo este paradigma teórico el sujeto produce y modifica su mundo con discursos, que dan cuenta de sí mismo y de sus vivencias, lo que conlleva a ubicar a la identidad como una categoría en continua construcción.

Sin embargo se debe considerar aquella crítica que bajo términos epistemológicos se planteo en el llamado giro lingüístico y la cual plasma el fundamento socioconstruccionista, donde se hace mención de que si bien los seres humanos podemos producir un lenguaje referencial este no actúa reflejando o representando la realidad tal cual es.

Esta critica epistemológica inscrita en los efectos del llamado giro lingüístico, consiste en el cuestionamiento radical de la idea del conocimiento y del lenguaje como representación, como espejo /reflejo de la realidad.

Es decir el lenguaje es una entidad que impone sus límites y estipula las maneras de pensar y de representar la realidad de acuerdo al espacio social, sin embargo cabe a bien resaltar que la limitante a esta idea se centraría en que no actúa como espejo de la realidad, si no que es el medio que ayuda a conocer el

significado de las palabras, la forma en que se aplican en los diferentes espacios sociales (comunidad, pueblo, grupo).

Por ello el lenguaje como copia fiel de la realidad no puede concebirse, pues las palabras solo pueden cobrar sentido cuando se está en concordancia de las prácticas sociales, es decir que el lenguaje no puede dar cuenta de la vida cotidiana fuera de la utilización de los hablantes. "El lenguaje no es hijo de la mente sino de los procesos culturales. Es decir, nuestros lenguajes de descripción y explicación se generan dentro de nuestras relaciones entre nosotros y con el mundo". (Gergen, 2007:100)

Entonces para los construccionistas las descripciones del mundo no pueden plasmar una realidad tal cual es, ni tampoco se pueden explicar mediante cuestiones genéticas o estructurales internas al individuo, para ellos las palabras adquieren su significado solo en el contexto de las relaciones actualmente vigentes, como resultado de la coordinación y acción humana.

Al respecto Shotter (1984) menciona, las palabras no son el resultado de la acción y reacción meramente individual, sino de la acción conjunta, mientras para Wittgenstein (1953) las palabras adquirirán su significado dentro de lo que metafóricamente denominó juegos del lenguaje.

Desde la perspectiva de Gergen (1996 y 2006), las manifestaciones lingüísticas se consideran como discursos públicos y como acontecimientos sociales, de modo que, toda manifestación discursiva se hace equivalente a una convención lingüística asentada en una comunidad.

Bajo estos fundamentos se puede señalar que el construccionista social se forja bajo la idea de que las pautas del lenguaje son integrantes de pautas de relación, más no mapas o espejos de otros mundos referenciales o impulsos

interiores, sino experiencias de modos de vida específicos, rituales de intercambio, relaciones de control y de dominación.

Desde el punto de vista de lo ontológico el construccionismo social desarrolla toda una crítica al supuesto esencialista de una realidad establecida tal cual es, pues una de las tesis del socioconstruccionismo, es dar cuenta del conocimiento que adquirimos del mundo, para ello requiere tomar como punto de referencia la red de narraciones convencionales que vamos construyendo social e históricamente.

Las cuales se encuentran situadas en una tradición cultural, este aspecto permite que el socionstruccionismo abarque tantos elementos psicológicos y sociológicos ambos esenciales en la construcción de la identidad.

Por lo tanto y a partir de la visión socioconstruccionista concibo a la identidad como una unidad en construcción, más no intrínseca. Estando en total relación y ligada al espacio en palabras de Ibáñez (1989), situada temporalmente en argumentos de Potter (1998).

A partir de este planteamiento Potteriano la realidad se introduce en las prácticas humanas, es decir el sujeto así como construye el mundo, construye su identidad bajo las pautas de relación, que se acompañan de códigos, símbolos y significados lingüísticos, los cuales se forman, se forjan, constituyen y reconstituyen en un tiempo y espacio mediante las prácticas sociales.

La identidad desde la visión socioconstruccionista será entonces edificada en las acciones humanas en las relaciones, "la identidad que se reafirma en la crisis de los multicultural o cuando internet facilita la expresión de identidades de confección" (Bauman, 2007:17) en la comprensión de lo individual, pero remitido al intercambio colectivo y social.

Al mismo tiempo la identidad también actúa como una categoría "en proceso continuo de redefinición de uno mismo, de invención y de reinvención de la propia historia" (Bauman, 2007:17).

Por consiguiente los planteamientos socioconstruccionistas me llevan a plantear el hecho de que las mujeres de este movimiento, están construyendo su identidad bajo pautas de conducta distintas a las tradicionales, pues dichas mujeres, ya no solo se desarrollan en el ámbito privado, es decir en el hogar espacio asignado socialmente para ellas.

Ahora las mujeres se encuentran en uno de los ámbitos considerados mayormente para los hombres el ámbito de la polis-política y el de los movimientos sociales, es decir sus pautas relacionales y sus discursos ya no se configuran bajo el esquema de un solo espacio, el espacio familiar.

En planteamientos de Lipovetsky (1997) las mujeres han revolucionado su destino y por ende su identidad, "en el siglo XX en las sociedades occidentales contemporáneas ha instaurado una nueva figura social de lo femenino, que instituye una ruptura capital en la historia de las mujeres y expresa un supremo avance democrático aplicado al estatus social e identitario de lo femenino". (Lipovetsky, 1997:9)

Al evolucionar los preceptos establecidos para lo que se considera femenino, también evoluciona la mujer como sujeto y se reestructuran las posiciones de los géneros, hombres y mujeres ya no se rigen totalmente bajo atribuciones asignadas a la identidad de género.

Ante ello bajo la noción socioconstruccionista es más claro entender porque la teoría de género constantemente hace hincapié a deconstruir los papeles y atributos a partir de ejercer de manera distinta en la vida cotidiana las prácticas sociales y de relación. Pues en las prácticas culturales y discursivas es donde

gran parte de la sociedad mexicana siguen construyendo y transmitiendo discursos sexistas y discriminativos hacia las mujeres los cuales que configuran la identidad de mujeres y hombres.

Por lo tanto el cambio de prácticas y discursos sexistas, producirían un cambio significativo en la identidad de las mujeres, como en el caso de las mujeres pertenecientes al movimiento, las cuales están forjando nuevas formas de relacionarse con su pareja, familia, amigos, transformando la identidad emergente de las nociones de la sociedad capitalista – neoliberal y patriarcal.

Convirtiéndose en verdaderas protagonistas del cambio social, las mujeres del movimiento han conquistado las calles y plazas, quienes atestiguan sus luchas, sus discursos, los cuales se han fraguado desde la colectividad, desde donde se reconstruye su identidad.

De ahí que en este trabajo doy cuenta de la experiencia de las mujeres, de su participación en el movimiento y de la manera en que este influye en su identidad y vida cotidiana. Situándome en dar cuenta del mundo interno y externo de las mujeres, a partir de su discurso, el cual ha sido marginado y subordinado por una sociedad patriarcal productora de discursos excluyentes.

Por lo tanto el socioconstruccionismo contribuye a este trabajo como una teoría que no trata de reflejar la verdad pero que sin embargo contribuye a manera de una postura crítica en la conformación de la identidad.

Otra de las teorías que compone esta tesis es la teoría de género, ya que además de ampliar y enriquecerla es una demanda implícita en el hecho social que se investigo. Ante ello el siguiente subtema a desarrollar plasma como es que el género influye en la manera en que las mujeres hacen política, ya que existe una diferencia cimentada en los géneros.

2.2 Presencia en las calles, pensamientos que irrumpen, procesos que transforman.

Sobre la identidad de género:

Los estudios de género han sido abordados en su mayoría por mujeres académicas provenientes del movimiento feminista, además de organizaciones internacionales o civiles que promueven la defensa de los derechos de la mujer como son: el fondo de Desarrollo de las Naciones Unidas para la Mujer (UNIFEM), la Comisión Económica para América Latina y el Caribe (CEPAL) entre otras.

Para el caso de México podemos encontrar algunas instituciones educativas que han trabajado arduamente mediante la generación de diplomados, programas educativos e investigaciones que se centran en el estudio de la teoría de género, como es el Programa Universitario de Estudios de Género (PUEG) que se imparte dentro de Universidad Nacional Autónoma de México, así como el Programa Interdisciplinario de Estudios de la Mujer (PIEM) del Colegio de México.

Por último el también incluyente de esta perspectiva aunque mayormente centrado en los estudios de la mujer como bien lo dice su nombre un posgrado perteneciente a la Universidad Autónoma Metropolitana, el cual se ha convertido en una referencia obligada, para especialistas nacionales y extranjeras, así como personas de organismos gubernamentales, estatales y de organizaciones de la sociedad civil interesadas en obtener una formación académica sobre la realidad de las mujeres y las relaciones entre los géneros, particularmente, en América Latina y el Caribe.

Como se puede apreciar la teoría de género da seguimiento a uno de los planteamientos del feminismo, el cual fue continuar colocando en las agendas mundiales las problemáticas en torno a la situación social de la mujer.

Formulándose desde esta corriente teórica diversas investigaciones, principalmente dentro de las ciencias sociales, las cuales han creado una mayor conciencia frente a los problemas de discriminación de hombres y mujeres. Al

continuar formulando nuevos enfoques teóricos y categorías analíticas, las cuales colocan en el centro del debate acerca de la condición de la mujer, en distintos momentos históricos.

Así los estudios guiados por la teoría de género inician por aportar como ejes fundamentales una distinción entre sexo y género, conceptos que en gran medida han sido erróneamente confundidos en su utilización, ya que comúnmente se utilizan como sinónimos.

Con respecto a ello en 1955 el investigador John Money propuso el término "papel de género" (gender role) con la finalidad de describir el conjunto de conductas atribuidas a los varones.

Sin embargo quien realizo esta diferencia conceptual fue Robert Stoller en 1968 a través de una serie de investigaciones realizadas con niños y niñas debido a problemas anatómicos quienes habían sido educados de acuerdo a un sexo que fisiológicamente no era el suyo, observando que los niños se empeñaban en mantener las formas de comportamiento del sexo en el cual habían sido educados.

Precisándose a partir de entonces la noción de sexo que se refiere al hecho biológico de que la especie humana es una de las que se reproducen a través de la diferenciación sexual, mientras el segundo guarda relación con los significados que cada sociedad le atribuye a tal diferencia, siendo estos autores los primeros en estudiar estas categorías y en otorgar una conceptualización a dichos términos.

Para 1975 la antropóloga estadounidense Gayle Rubin introdujo de manera más contundente este concepto de género, definiéndolo como el conjunto de convenciones mediante las cuales una sociedad transforma la sexualidad biológica en productos de la actividad humana y en la que se satisfacen esas necesidades sexuales transformadas.

Mientras que Emilce Dio Bleichmar en (1985), definió al género como todos los aspectos psicológicos, sociales y culturales de la feminidad/masculinidad, reservándose sexo para los componentes biológicos, anatómicos y para designar el intercambio sexual en sí mismo

De Barbieri en su artículo sobre la categoría de género (1993) lo define como aquel sistema constituido a partir de prácticas, símbolos, representaciones, normas y valores sociales que las sociedades construyen a partir de la diferencia sexual anatomo – fisiológica y que da sentido, en general, a las relaciones entre personas sexuadas.

Considerando aspectos plasmados por las distintas autoras antes mencionadas y aludiendo a Marta lamas (2007), se puede definir el género como el conjunto de reglas, creencias y atribuciones, adjudicadas en base a la representación social sobre el cuerpo de mujer o de hombre, y las cuales imponen las decisiones y oportunidades de las personas.

Como bien se puede apreciar son diversas las concepciones que se han adjudicado al término de género. Para los años 70 y 80 los estudios de género toman relevancia en el campo intelectual de México y América Latina, aunque se precisa que no es hasta los años 90 en que la perspectiva de género cobra fuerza en el mundo feminista ya sea en el movimiento o dentro de lo académico.

Otro aspecto fundamental dentro de la categoría género, es lo denominado identidad genérica. Stoller (1968) plantea que la identidad de género no es el hecho biológico, sino que se construye y se simboliza al estar viviendo desde el nacimiento las prácticas sociales, discursivas y costumbres que han sido atribuidos a los hombres y a las mujeres. Siendo la identidad de género aquella que determina como debe comportarse un hombre y una mujer en la sociedad, en la familia, con relación a su propio sexo, al sexo contrario, ante los hijos.

Con fundamento en lo anterior, la estructura social es la que prescribe la serie de funciones para el hombre y la mujer como propias o "naturales" de sus respectivos géneros. Ya que en cada cultura, en sus distintos estratos, se halla rígidamente pautado qué se espera de la feminidad o de la masculinidad de una niña/o. además de que la identidad de género impone los límites en cuanto al modo de desarrollar, comprender y ejercer la sexualidad, prescribiendo las formas de comportamiento construidas hacia lo masculino y lo femenino.

Con esta y otras propuestas teóricas se plantea que hombres y mujeres no responden esquemáticamente a su naturaleza biológica como prescripción natural, sino que, estos comportamientos, representaciones, e intersubjetividades que comparten hombres y mujeres son producto de un sistema de clasificación social, es decir que no surgen de rasgos biológicos, sino que son atribuidas dentro del contexto social y cultural.

Por lo anterior, la teoría de género abre esa puerta para la deconstrucción de aquellas practicas discursivas y relaciones que segregan, coartan, que limitan a hombres y a mujeres, por ello, la lucha de las mujeres no fue, ni es sólo de ellas, no únicamente se debe discutir con y para mujeres, dicha lucha tiene que traspasar a la sociedad en general.

Por ello está categoría es y seguirá siendo el eje analítico de diversas investigaciones ya sea de forma institucional o académica se está trabajando con la teoría y perspectiva de género.

Esta perspectiva de género también permitirá realizar la comprensión y análisis de la participación de las mujeres en el movimiento ya que mientras se sabe que la política que ejercían los hombres se definía por el interés propio, las relaciones jerárquicas de poder y de competitividad, la participación de las mujeres se orientaba a la familia o a la comunidad y se fundamentaba mayoritariamente en valores democráticos y cooperativos.

Ante ello esta tesis plantea en el siguiente subtema otra categoría teórica, *la acción social en los nuevos movimientos sociales*, ya que es en su participación donde las mujeres como actoras sociales han podido derrumbar, reconstruir su vida cotidiana y así mismas. Siendo este proceso de construcción de un sistema de acción a lo que se le conoce como identidad colectiva, proceso que se construye dentro de los fenómenos colectivos como son los movimientos sociales.

2.3 Desafiando al destino otras formas de moverse

Sobre la acción social

El estudio de la acción colectiva que se da en los movimientos sociales es una de las categorías centrales de este trabajo. Debido a mi interés por rescatar cómo es que las mujeres de este movimiento han producido sus acciones colectivas de protesta, y cómo es que han podido mantenerse en resistencia, me llevo a incorporar dicho eje de análisis, a demás de auxiliarme en la comprensión de cómo este movimiento circula y persiste, cuando el sistema económico neoliberal ha promovido a que las acciones colectivas sean más difíciles de efectuar.

Pues son pocos los lazos que se pueden generar en una sociedad en la que se vive bajo una cultura mayormente arraigada a prácticas mercadológicas, consumistas, las cuales promueven relaciones frágiles donde no se adquieran compromisos, y donde "las identidades sexual, cultural y social son inciertas y pasajeras" quedando a un lado los ideales, sentimientos, emociones y vínculos perdurables, que se pueden generar dentro de las acciones colectivas. (Bauman, 2007:18)

Ante este panorama que presentan los movimientos sociales actuales se hizo esencial para mí entender desde el punto de vista psicosocial, el origen del comportamiento colectivo en los movimientos sociales contemporáneos.

Ya que como tuvo a bien plantear Tajfel (1985) era imprescindible una visión de análisis del comportamiento colectivo que superara la separación entre individuo y sociedad, y de esta forma poder relacionar los procesos psicológicos con los determinantes culturales, históricos, políticos, económicos de la conducta.

Por ello y desde hace algunos años se cuenta con argumentos teóricos que permiten que el análisis de los movimientos sociales se realice bajo concepciones que admiten una visión más amplia que la proveniente por la psicología de las masas, es decir más allá de la sugestión e irracionalidad de quienes participan en estos movimientos. A partir de ello se hace imprescindible un análisis que se concentre más en las relaciones sistémicas que en la simple lógica de los actores.

Bajo esta nueva perspectiva de análisis del comportamiento colectivo se encuentro la Escuela de Chicago, en esta se planteo una visión colectiva, al hacer el intento de desarrollar nuevos sistemas de significados a compartir nuevas formas de relación social, observándose la influencia del interaccionismo simbólico, el cual centra su preocupación en el origen de la solidaridad e identidad colectiva o en los efectos de la movilización.

Actualmente teóricos como Alain Touraine, Federico Javaloy y Alberto Melucci entre otros, comenzaron a desarrollar marcos que permiten definir a los movimientos sociales como creadores de nuevas identidades sociales, y donde aquella masa irracional se convierte en agentes o actores sociales, y donde la colectividad es más que la suma de gente reunida, es "afectividad, es pertenencia" como lo plantea Pablo Fernández (2000).

Esta nueva ola de reflexiones auxilia a los estudiosos de las acciones colectivas a dar respuesta a las interrogantes germinadas ante las nuevas formas de organización y contenidos que están construyendo los movimientos sociales en esta etapa nombrada posmoderna.

Pues si bien los movimientos sociales tienen sus características precisas, los procesos de cambio recrean nuevas formas de organización. Y los nuevos movimientos sociales no presentan características de impulsividad, sugestionalidad, si no que van más allá de lo que se planteaba en la psicología de las masas.

En el estudio de los nuevos movimientos sociales, se profundiza en desentrañar la naturaleza de su diversidad, elaborando una mayor reflexión sobre los sentimientos, la identidad individual y colectiva.

Por ello, como bien lo plantea Melucci (2000) una de las formas de estudiar los nuevos movimientos sociales es tratando de comprender la acción colectiva, así como tratando de descubrir el sistema de relaciones internas y externas que constituye la acción.

Asimismo el estudio de las acciones colectivas, requiere de explicar cómo es que se produce la realidad colectiva y los elementos que la componen, ya que ningún proceso de movilización comenzara en el vacío, quienes se movilizan no son individuos aislados y desarraigados, sino que los sujetos sociales, que interactúan, se influyen recíprocamente, negocian y delimitan su campo de acción.

Por consiguiente incluir como categoría a la acción social, contribuirá para comprender las formas en que las mujeres de este movimiento efectuaron sus acciones y resistencias, las cuales están sujetas al contexto histórico – cultural de donde están emergiendo. Si bien este movimiento presenta características de acciones colectivas similares a las de otros movimientos, vale la pena conocer su origen y la manera en que se fueron consolidando, en su realidad.

En consecuencia para este apartado quise partir de la etapa histórica del porfiriato por ser una esta decisiva para la incorporación y participación de las mujeres en la acción social pues esta etapa inauguró un periodo de gran actividad

femenina y feminista, esto es, no sólo de mujeres participantes en los movimientos sociales sino también en aquellos que luchaban por demandas específicas del género" (Tuñón, 2004:133).

Además de que el crecimiento de las mujeres en el ámbito laboral, en fabricas o como maestras las llevo a ser las principales protagonistas de la lucha por los derechos laborales, ya que "su participación laboral les advertía de la manifiesta desigualdad entre hombres y mujeres; convirtiéndose en pioneras de la causa feminista en busca del cambio" (Tuñón, 2004:134).

Conformando y digiriendo así la primera transformación en sus movilizaciones, pues a sus causas, ahora se sumaba la reivindicación de sus derechos laborales, tanto como el mejoramiento de su situación en dichos espacios.

Como marco de referencia para estas luchas estuvo el movimiento feminista ya que cabe resaltar que este fue estimulante para ampliar la incorporación de las mujeres a los movimientos sociales.

Pues aunque se tiene conocimiento de que las mujeres eran ya participes de las acciones sociales desde antes del surgimiento de los movimientos feministas, su participación dentro de estos se acrecienta posteriormente a luchar por sus derechos en las acciones feministas.

Pasando muchas de las mujeres ya activistas de estos, a movimientos urbanos⁸, donde salieron a las calles para demandar contar con servicios como agua, luz, seguridad y por espacios de esparcimiento para que sus hijos jugaran.

_

⁸ En el año de 1993 recorren por el Zócalo de la Ciudad de México 608 movilizaciones de las cuales 125 se referían al problema de vivienda, 56 a carencias de servicios urbanos y 12 al transporte público, para octubre de 1994 parte de la cotidianidad agitada y contestataria serían las mujeres amas de casa quienes acompañadas de sus hijos protagonizan las acciones colectivas de las organizaciones del movimiento urbano popular (MUP) independiente. Pero esta lucha se remonta a las primeras luchas inquilinarias de los años 20 y a los emergentes MUP de la década

Para ello se agruparon en sus barrios y colonias primeramente por dichas causas, posteriormente se manifestaron para demandar precios justos en cuanto a alimentos como son frijol, huevo, leche entre otros mayoritariamente consumidos aquí en México, dichas movilizaciones las realizaban principalmente amas de casa, portando sartenes, cacerolas y cucharones los cuales los hacían resonar, a la par de consignas.

Este tipo de acciones colectivas entre otras que serán descritas en el siguiente capítulo siguiente fueron realizadas en 2008 por algunas mujeres de este movimiento ante el incremento de la canasta básica. Aunque poco se les mire, se les nombre, se les escuche, las mujeres están en la lucha social, como transformadoras de discursos hegemónicos, de prácticas sexistas, de relaciones inequitativas.

2.4 Reflexión teórica

El presente capítulo se abordo a partir de tres categorías básicas de esta investigación el enfoque de género (*identidades genéricas*), los movimientos sociales (*acción social*) y la identidad (*socioconstruccionismo*), posturas que delinean la mirada con la cual se comprende y analiza la temática a estudiar, de esta manera y bajo estos aportes teóricos nacen las siguientes reflexiones.

Los movimientos sociales pueden considerarse como la expresión más visible de la protesta e inconformidad ciudadana sobre las estructuras sociales, en ellos las acciones colectivas pueden ser transformadoras de valores y dogmas de la sociedad, ya que los y las participantes de las acciones colectivas al buscar

-

de los setenta, donde se reconocían entre otros dos factores de su participación primeramente por las adjudicaciones y obligaciones de la identidad genérica en la esfera domestica, y en segundo lugar las necesidades e injusticias donde las mujeres no podían quedar al margen o con los brazos cruzados dentro de sus modestas viviendas propias o rentadas. Massolo, Alejandra (1994).

cambiar el orden hegemónico instituyen trincheras de resistencia ante el embate del orden global proveniente del sistema en turno.

En la nueva visión teórica sobre los movimientos sociales se desarrolla, como parte de sus planteamientos, el hecho de que en estos se promueve y posibilita a sus actores a partir de sus prácticas políticas y discursivas su autodefinición. Ya que uno de los aspectos de la identidad colectiva es que esta es resultado de las redes de interacción y de valores compartidos a través de una identificación ideológica, como la que se genera en las acciones colectivas, donde uno de los lazos principales de cohesión es la ideología.

Bajo estos argumentos planteados por algunos teóricos de los movimientos sociales y plasmados con anterioridad en este capítulo, se encuentra el teórico Melucci quien a partir de su teoría de la acción colectiva me conduce a pensar como la intervención de las mujeres en las grandes luchas feministas durante el siglo XIX fueron de gran trascendencia y factor decisivo para la reconstrucción de su identidad.

En las luchas feministas además de alcanzar algunos derechos fundamentales como el sufragio marcaron el inicio de la fragmentación de las atribuciones adscritas a la identidad genérica, las cuales son construcciones sociales que se asientan en resaltar la diferencia entre los sexos y que mantenían a las mujeres en espacios y actividades consideradas netamente "femeninas".

Otro aspecto de relevancia en la lucha feminista fue la incursión de las mujeres en los ámbitos académicos, pasando a constituir no solo un movimiento, sino toda una teoría de corte sociológico, antropológico, económico y psicológico (Teoría de género o enfoque de género).

A partir de este espacio de lo académico se crearon categorías teóricas y metodologías que pudieran contribuir a la explicación de cómo es que se han

establecido a lo largo de la historia y en las otras culturas las diferencias entre hombres y mujeres, pero también ha cooperado para plantear la necesidad de buscar un nuevo orden simbólico y la reproducción de discursos opositores a los fundados en el patriarcado.

Sin embargo la simbolización cultural instituida en cada región recrea sus propias representaciones, prácticas y discursividades de las identidades de género, ya que en los juegos del lenguaje se plasman las distintas perspectivas del mundo que los propios actores y actrices sociales construyen en los intercambios lingüísticos.

Pues el lenguaje es aquella fuerza que abarca y mueve todo, iniciando con la vida en colectividad, pues el discurso constituye un papel destacado en la estructuración del orden social. Toda relación social es una relación entre sujetos, mediada y generada por el lenguaje.

Por lo tanto y más que un medio de comunicación, el lenguaje se concibe como un instrumento de transmisión de conocimiento cultural. Para este proyecto de investigación el propio discurso se constituye en el objeto privilegiado de la misma.

Ya que es en el discurso de las mujeres, que esta investigación se sustentara, pues el discurso no sólo es un instrumento para investigar la sociedad, sino que es el objeto propio del estudio, pues el lenguaje constituye la base de todas las prácticas sociales.

Siendo el lenguaje, condición primordial y fundamental para la experiencia dada en el diálogo, en la conversación, en el intercambio de ideas, por medio de habla o la escritura. En el lenguaje se da la síntesis entre la experiencia del mundo y la realidad personal.

De ahí que parto de la noción de que todo sujeto al encontrarse en una realidad social en continuo movimiento y construcción, va constantemente replanteando la forma en que se concibe. Al hablar del sujeto en construcción, hago alusión al sujeto que, está inacabado; es decir, que sigue en una constante construcción tanto diacrónica como sincrónicamente, pues es parte de un espacio y tiempo concreto.

Ante lo planteado puedo hacer mención que el discurso constituye un papel destacado en la estructuración del orden social. Toda relación social es una relación entre sujetos, mediada y generada por el lenguaje

Pues los discursos como bien lo plantea Rojo (1997) instituyen, ordenan, organizan, nuestra interpretación de los acontecimientos y de la sociedad e incorporan además opiniones, valores e ideologías, al mismo tiempo, que nos ayudan a muchos a la comprensión sobre lo humano que es donde radica la esencia de la vivencia y las experiencias.

En este contexto y como tiende a bien mencionar Ruiz (2003) la identidad, se construye en un contexto específico de relaciones sociales, es producto de un desarrollo histórico particular que se realiza y manifiesta en dos dimensiones: la personal y la colectiva, y remite a un proceso de inclusión y exclusión; de autodefiniciones y hetero definiciones producidas en torno al uso de valores.

Como tal las mujeres que participaron en este movimiento fueron constructoras de identidades, ya que al estar en colectivo implica que uno toca al otro, y el otro también trastoca con sus actos y discursos.

Por ello que el desafío que tienen las mujeres que participan en los movimientos sociales en las sociedades occidentales, constituye todo un reto personal y en colectivo, ya que esta participación choca con la estructura patriarcal y con el ordenamiento social -cultural que esta ha instituido sobre los géneros,

ante ello la participación de las mujeres en los movimientos sociales se baso en algunos momentos históricos en continuar realizando aquellas actividades pertenecientes al espacio privado (el hogar), sin embargo lograron derrocar y abrirse paso para construirse un horizonte histórico de su acción colectiva.

Entonces la identidad que se construye mediante la acción colectiva, genera diversos cambios que contribuyen a replantear su realidad social por razón de las acciones que se realizan en la acción colectiva, donde los sujetos se organizan, discuten, comprenden, y desmantelan los discursos, practicas e identidades genéricas instauradas desde los sistemas de poder.

En función de ello cuando las mujeres salen de los espacios asignados a su género y se incorporan aquellos negados para ellas, surge toda una transformación como sujeto social, pues se desafía al patriarcado el cual somete toda la ordenación de la sociedad, es decir la economía, la producción, el consumo, la cultura, el arte, las relaciones, la identidad, bajo otros aspectos están fomentados y cimentados bajo la dominación que se ha instituido desde y para el patriarcado.

Por ello las mujeres que se incorporan a las acciones colectivas que desafían todo el sistema hegemónico reconstruyen su identidad a la vez de redefinir su lugar en la sociedad, con los nuevos discursos con los cuales se relaciona, pues en palabra y acto se lleva implícito el descubrimiento de quien es alguien, ya que es a través de la palabra hablada en la que se pueden identificar como actrices, enunciando "lo que hacen, lo que han hecho y lo que intentan hacer" (Arendt, 1958:208)

Mediante la acción y el discurso los hombres y mujeres muestran quienes son, el hecho de que las mujeres se atrevan a situarse fuera de la cultura establecida conlleva un sentido de crítica y resistencia sobre su condición genérica, ofreciéndole todo un sistema nuevo de valores y códigos culturales,

además de una nueva visión y una no aceptación a ser sometida e inducida a lo que puede o no realizar.

Otro aspecto de suma importancia a lo largo de este capítulo fue el lenguaje, quien es considerado por algunos teóricos (Iñiguez, Potter, Gergen, Ibáñez, Shotter, Arendt, entre otros) una unidad esencial para la constitución del sujeto social, ya que mediante él transmitimos nuestras experiencias, significados, valoraciones que hacemos de las prácticas de lo cotidiano, por ello se incorporo esta visión a esta investigación, ya que el lenguaje no solo describe una situación, sino que es necesario para realizar las acciones sociales y al considerarlo como categoría de análisis podemos comprender al lenguaje como constructor de la realidad.

Por ello parte de la psicología social ha hecho uso de esta visión lingüística y discursiva, en este caso será a partir del socioconstruccionismo de Gergen, quien refiere al lenguaje como constructor de realidad y como práctica social; además de estudiar las funciones del lenguaje, ya que este revela cómo es que el habla es construida por los actores y actrices sociales, mediante las interacciones y concepciones que estos elaboran de su mundo y los cuales plasman a través de los intercambios lingüísticos.

La identidad y aspectos como pueden ser el autoestima, la autoafirmación son formas de adquirir la identidad individual, aunque el ámbito individual como en el colectivo esta identidad se construye y coexiste en los diferentes proyectos comunitarios que se emprenden y que formulan distintas prácticas sociales y discursivas, las cuales desdibujan las emergidas por el patriarcado y manifiestan identidades con mayor libertad y autonomía asentadas en la base de nuevos planteamientos culturales, políticos, educativos, laborales, ideológicos, entre otros, producto de las nuevas experiencias emergidas de ámbitos como la acción social.

De esta forma se puede comprender a la identidad no como un atributo intrínseco del sujeto, sino que se puede entender más como una dimensión intersubjetiva donde el individuo se reconoce a sí mismo sólo mediante la relación.

Vale la pena señalar que las teorías con las cuales se aborda el análisis de esta investigación, me ayudaran a dar referencia, a crear, a escapar de la forma tradicional, aquella en la cual se busca encuadrar los fenómenos sociales con las concepciones teóricas, y donde el conocimiento que se obtiene es sistematizado, cerrado y definitivo.

En este trabajo la teoría aunque mucha de ella no precisa en el estudio de la condición de las mujeres, si posibilita de conocimientos que me ayudan para aproximarme a las vivencias de las mujeres, a su condición, a su identidad, a sus formas de participación, para comprender y cuestionar la condición histórica y genérica en la que se han encontrado las mujeres en la sociedad patriarcal.

CAPITULO III. "Rutas, estrategias y travesías"

En la investigación es incluso más importante el proceso que el logro mismo. Emilio Muñoz

En la actualidad las Ciencias Sociales se encuentran innovando la forma en que se acercan a los fenómenos de estudio, miradas diferentes son las que se producen ante los problemas actuales de la sociedad; el investigador ya no es un ser ajeno y distante de los hechos que estudia, al igual ya no ejerce el carácter cosificador y macrosocial de la investigación tradicional.

Las diversas posturas críticas con las que los investigadores podemos acercarnos a un fenómeno social, requieren de un claro sustento en las metodologías a utilizar, ya que de ello dependerá la forma en que nos acercaremos a conocer y comprender los fenómenos de la realidad social, las representaciones, subjetividades, significados, comportamientos individuales y colectivos que se presentan en la vida social.

Ante lo planteado se eligió la perspectiva metodológica cualitativa, la observación participante, las entrevistas semi estructuradas, entrevistas en profundidad, y análisis del discurso, como técnicas de campo y teóricas, que permitieron el acercamiento a la vida cotidiana de las mujeres, así como a la argumentación teórica de una manera flexible y no dogmatica.

Dicha metodología y técnicas provenientes de corrientes hermenéuticas, que se interesan por "identificar, describir e interpretar al actor individual o colectivo en situaciones de interacción o relación social" (Tarrés, 2008:25)

El estudio de la identidad genérica de las mujeres que participan en este movimiento social, requirió que se hiciera uso de teorías, teóricos, técnicas y estrategias que previeran de una aproximación a la "realidad" y que tomaran en cuenta los factores culturales políticos, económicos, históricos desde donde se están movilizando y reconstruyendo su identidad.

Para ello es ineludible la pertinencia con la que el investigador elija la metodología y posición teórica que utilizará, pues le facilitará el acceso de los hechos de estudio que se presentan en la realidad social.

3.1 La Ruta

Metodológicamente esta investigación tiene un fundamento cualitativo, ya que uno de los objetivos de este método es que los y las investigadoras puedan describir la realidad que cada sujeto percibe de su mundo con respecto a su contexto. Es decir este método pone especial énfasis en cómo es la "visión de los actores y el análisis contextual en el que ésta se desarrolla, centrándose en el significado de las relaciones sociales" (Tarrés, 2008:63).

Al mismo tiempo este enfoque me acercó a la visión que las mujeres de este movimiento tienen de su participación y de los cambios surgidos en su vida cotidiana, todo esto gracias a que me adentre en su contexto, es decir, me aporto las pautas necesarias para entender los diversos aspectos intersubjetivos que influyen en la constitución de identidades genéricas.

De igual forma sus técnicas de construcción de datos de recolección y de información me acercaron a tener una mayor comprensión de la participación de las mujeres en el movimiento y su impacto en la construcción de su identidad.

Esta metodología más que un enfoque de indagación, es una estrategia que genera versiones alternativas o complementarias de la reconstrucción de la realidad social. El propósito de utilizar este enfoque es primordialmente adentrarnos en el contexto y tratar de comprender este fenómeno social, así como son los significados que las mujeres le otorgan a ser mujer y a su inclusión en el

ámbito de los movimientos sociales, y comprender como es que esta participación contribuye en la formación de su identidad.

Filosóficamente este método se abordo desde una perspectiva Fenomenológica⁹, es decir acercarse y analizar la interpretación que las propias mujeres poseen de su experiencia al participar en el "movimiento nacional en defensa de la economía popular, el petróleo y la soberanía", todo esto en conjunto con la relación de su familia y/o pareja, así como y en los diferentes vínculos sociales que se constituyen en lo cotidiano.

La fenomenología permitirá la comprensión de la dinámica individual que tienen las mujeres y su interacción en su entorno familiar. Según Rodríguez (1999) la investigación fenomenológica es la "exploración del significado del ser humano. En otras palabras: qué es ser en el mundo, qué quiere decir ser hombre o mujer o niño, en el conjunto de su mundo de la vida, de su entorno sociocultural" (Rodríguez, 1996:47).

Por otra parte esta investigación no contempla dentro de sus objetivos realizar algún estudio demográfico o estadístico (aunque se considera necesario consultar datos, ya que dichos datos sirvieron para la interpretación adecuada de los hechos).

Sin embargo lo que quise fue escuchar y analizar las diferentes perspectivas y vivencias que las mujeres obtuvieron en el movimiento y de las actividades que realizaron en el.

⁹ La Fenomenología es considerada como un movimiento filosófico que surgió a principios del siglo XX. En este se describe las estructuras de la experiencia tal y como se presentan en la conciencia El filósofo de origen alemán Edmund Husser es considerado el fundador de la fenomenología. El término de fenomenología se introdujo en su libro "Ideas. Introducción general a la fenomenología pura" (1913).

Así, filosófica y metodológicamente, la perspectiva que utilice fue el método cualitativo, porque este me permitió abrir un espacio en el cual los informantes pudieran expresarse libremente, y por lo tanto obtener un conocimiento sobre las vivencias, ya que como lo menciona Simmel, Schleirmacher y Gadamer, en la vivencia hay algo mucho más significativo que una experiencia puntual o momentánea; las vivencias estarían ligadas con la vida completa de las personas; habría una "representación del todo en la vivencia de cada momento", "lo objetivo se convierte por sí mismo en momento del proceso vital". (En Martínez, 2004)

Por lo tanto las investigaciones cualitativas nos permiten a los investigadores centrarnos en concepciones microsociales, donde el interés como investigadores de hechos sociales que se generan en un tiempo histórico determinado, es dar cuenta de cómo es que estos fenómenos sociales se están produciendo a partir de conocer sus interacciones sociales y el mundo social de donde están emergiendo.

3.2 De las estrategias

A continuación presento las técnicas que me permitieron acercarme a mi objeto de estudio, si bien la elección de técnicas es compleja, estas deben ser los más apropiadas para poder emprender el acercamiento con la realidad social que estudiamos y la cual se desea interpretar y explicar.

3.2.1 Observación Participante

La observación participante es "una actividad prácticamente ejercida por todas las personas y practicada casi ininterrumpidamente por cada una de ellas. Observamos a los demás y nos observamos a nosotros mismos. Observamos las conductas y las conversaciones, la participación y el retraimiento, la comunicación y el silencio de las personas" (Ruiz e Ispizúa, 1989:79 en Tarrés, 2008:100)

Con fundamento en lo anterior la observación es una de las técnicas básicas y más utilizadas por los investigadores cualitativos en la obtención de información. La observación "permite obtener información sobre un fenómeno o acontecimiento tal y como éste se produce".

Como lo plantea Rodríguez (1996) la observación entendida a manera de un proceso sistemático por el que "un especialista recoge por sí mismo información relacionada con cierto problema". Como tal proceso, en él intervienen las percepciones del sujeto que observa y sus interpretaciones de lo observado, Rodríguez nos plantea la siguiente representación:

O=P+I

O es la observación, P es el sistema perceptivo del observador, que incluye sus metas, prejuicios, marco de referencia y aptitudes o bien la mediación de un sistema de observación (instrumento o herramienta utilizados para realizar y registrar la observación; e / representa la interpretación que el observador hace de lo observado.

Las observaciones que realice estuvieron orientadas por los objetivos que persigue la investigación, a más de que permitió conocer el contexto al que se deseaba adentrar, no se debe olvidar que es tarea fundamental del investigador social conocer y familiarizarse lo más ampliamente posible con el campo social que se está estudiando.

Ante lo planteado la OP me auxilio a familiarizarme con los entornos y espacios simbólicos donde pululan las relaciones, acciones y discursos del movimiento, aparte de que la OP me apoyo para recolección de la información de manera más precisa, más rica y más profunda.

Además que la OP me permitió conocer como lo menciona Tarres "la complejidad del sujeto, como productor de sentidos, así como sus potencialidades de transformación, y no concebirlo sólo como simple reproductor de estructuras y sistemas" (Tarrés, 2008:101)

Por otra parte la observación participante es una de las técnicas que me acercaron a este fenómeno social, pues la observación me llevo a los distintos contextos por las que ha atravesado este movimiento, pude identificar y conocer las situaciones que generan, cohesión, afectividad y que son forjadores de identidad colectiva.

Además de que esta técnica me acerco a conocer las actividades del movimiento, la manera en que está organizado, sus actividades económicas, sus relaciones de poder, su estructura familiar, sus expresiones artísticas, rituales y me proporcionó una representación de la realidad en la que se mueve este movimiento y sus integrantes.

Dentro de este proceso de observación que lleve a cabo fue esencial dar cuenta del contexto en el que se está observando, ya que debemos de considerar las condiciones naturales, físicas, sociales, históricas y culturales, que rodearon el desarrollo del movimiento.

Observar a los actores sociales sus lemas, canticos, vestimentas en la lluvia, en el viento, al rayo del sol, la observación me concedió como observadora, realizar una descripción detallada de los fenómenos y procesos en curso de las mujeres en el movimiento. Esta técnica me acerco a los significados simbólicos que se producen en la interacción social que se da dentro, fuera y entre los miembros del movimiento.

Las observaciones que realice fueron cuatro y consistieron en sumergirse en las actividades que en ese momento se llevaban a cabo por ejemplo asambleas, mítines y marchas, al igual que hablar informalmente con las mujeres sobre algunos aspectos ideológicos que me acercaran a conocer aquellos aspectos que se construyen en la acción colectiva.

Uno de los instrumentos que requerí para poder llevar a cabo las observaciones fue un diario de campo, el cual contiene notas de campo, plantea (Rodríguez 1996) que "las notas de campo ampliadas comienzan con un título que resume una observación (un período de observación). Suelen contener además un diagrama del escenario observado. En este caso las notas contendrán información sobre charlas informales que se tienen y han llevado a cabo con algunas mujeres integrantes del movimiento.

Como bien lo menciona Martínez (2004) "Estas anotaciones concretas y situacionales serán, además un testimonio real de la honestidad y "objetividad" de

la investigación, además de que deben tratar de reflejar lo que el observador vio, oyó y sintió en el campo" referencia de esta cita.

No se debe pasar por alto que el investigador como lo menciona Tarrés (2008) es una persona más dentro de la sociedad, que puede ser observador en determinadas circunstancias y ser observado en otras, es decir que en muchas ocasiones el observador puede ser parte del grupo social al que se está observando.

Asimismo el diario de campo que se llevo contiene notas sobre consignas, descripción de vestimentas, y una descripción de la atmosfera psicosocial que la observadora pudo percibir en las asambleas que el movimiento realizo. Al final de cada sesión de observación participante y con el diario de campo, se realizaron los registros de observación que es un texto narrativo donde se describe densamente lo observado en cada sesión. (Ver anexo 1)

3.2.2 La entrevista

En investigaciones provenientes de la disciplina Psicológica la entrevista es considerada uno de los recursos esenciales, para la reorganización de acontecimientos, puede ser utilizada a partir de la práctica clínica o como recurso esencial para las investigaciones que parten mayoritariamente del método cualitativo, ya que la entrevista permite la comprensión, el conocimiento y acercamiento a los significados y subjetividades del sujeto y de su dinámica e interacción social en sus diferentes entornos.

Otra de sus conceptualizaciones define a la entrevista como "una situación construida o creada con el fin específico de que un individuo pueda expresar al menos en una conversación, ciertas partes esenciales sobre sus referencias pasadas y/o presentes, así como sobre sus anticipaciones e intenciones futuras" (Kahn y Cannell, 1997 en Tarrés, 2008:66)

Bajo este precepto teórico acerca de la entrevista, la observación participante que se realizó en esta investigación se complementa con la realización de entrevistas semiestructuradas y cualitativas, ya que estas permitirán explorar y profundizar en las prácticas cotidianas que las mujeres llevan a cabo dentro y fuera del movimiento.

Para un primer acercamiento con las mujeres y precisar posteriormente las técnicas, plante utilizar entrevistas semiestructuradas (ver anexo 2). Estas llevan una guía de temáticas para orientar las conversaciones con las mujeres, en esta investigación se realizaron en los espacios donde se llevo a cabo la observación participante, y se utilizaron como un medio de apoyo para develar algunos de los significados que sirvieran para la construcción de las categorías de análisis bajo las cuales se realizarían las entrevistas cualitativas.

Las entrevistas semiestructuradas se llevaron a cabo durante la asistencia a diversos mítines y actividades que las mujeres del movimiento efectuaron de manera espontanea e informal, ya que estás se realizaban al termino de las asambleas, fueron cuatro entrevistas semiestructuradas cada una con su particularidad, pero todas contribuyendo a conocer, identificar, y resaltar algunos de los elementos poco conocidos de la participación de la mujer en el movimiento.

Las entrevistas semiestructuradas se realizaron como una charla informal, donde si bien es cierto se partía de ciertas preguntas, no era un guion totalmente establecido, estas eran amplias y dejaban a las mujeres mayoritariamente expresarse sobre su participación en el movimiento, la forma en que se habían adentrado.

Las entrevistas semiestructuradas y la observación participante contribuyeron a construir con mayor facilidad las categorías de análisis para la entrevista a profundidad, ya que el acercamiento que se obtuvo a partir de dichas técnicas me permitieron conocer el contexto político, social y económico del movimiento, al igual de que pude establecer relaciones interpersonales que posteriormente me

acercaran con mayor facilidad a acceder al espacio social del movimiento con mayor confianza, por parte mía, y de los y las participantes del movimiento.

Al mismo tiempo de estar al tanto de los diversos cambios y movimientos internos en cuanto a liderazgos y la implementación de nuevas acciones.

Posteriormente a la realización de las entrevistas semiestructuradas y la observación participante procedí a establecer un acercamiento con las mujeres elegidas para realizar con ellas las entrevistas en profundidad, algunas de ellas habían sido previamente contactadas, en los diferentes espacios de acción del movimiento.

Otra de las técnicas a partir de la cual se contacto a las entrevistadas fue la técnica bola de nieva¹⁰, dicha técnica consiste en que una de la entrevistadas me contacto con otra de las mujeres a entrevistar y así sucesivamente.

Constituyéndose como una de las técnicas privilegiados de los investigadores cualitativos, la entrevista proporciono una lectura de lo social a partir de la reconstrucción del lenguaje en el cual "los entrevistados expresan los pensamientos, los deseos y el mismo inconsciente; es, por tanto, una técnica invaluable para el conocimiento de los hechos sociales, para el análisis de los procesos de integración cultural y para el estudio de los sucesos presentes en la formación de identidades". (Tarrés, 2008:68)

Basándome en los fines de esta investigación, en los preceptos y propósitos que se logran a partir de la entrevista cualitativa, es que decidí elegir realizar

_

Taylor y Bogdan describen la técnica "bola de nieve" como aquella que consiste en establecer contacto con algunos informantes clave que reúnan las cualidades necesarias para participar en la investigación para que posteriormente pudiesen conducirnos o establecer algún contacto con otros sujetos con características similares en cuanto al modo de vida que pudieran participar en la investigación.

entrevistas individuales en profundidad con cada informante clave¹¹, con el propósito de proveer de información específica de cada caso y desde cada perspectiva, adema de obtener descripciones de los acontecimientos vividos por las mujeres.

Por otra parte el realizar entrevistas me permitió conocer a fondo los significados hacia el movimiento y la identidad de las informantes, ya que las entrevistas en profundidad establecen encuentros con los informantes donde se logra establecer un vínculo entre el entrevistador y el entrevistado, dicho acercamiento permite mayor fluidez narrativa, cabe recalcar que la empatía y confianza es esencial al momento de realizar la entrevista, pues las entrevistas cualitativas se llevan a cabo con la finalidad de conocer las experiencias individuales, colectivas, la subjetividad y la vida cotidiana de los entrevistados, aspectos de la vida social, que en ocasiones son difíciles de compartir o atemorizantes a contarse por miedo a ser juzgados.

Las entrevistas cualitativas, a diferencia de las encuestas que parten de cuestionarios estructurados permiten ahondar en el estudio de las representaciones subjetivas, es por ello que decidí en su momento seleccionar a las entrevistas cualitativas.

Al igual que esta técnica me acerco a comprender de qué forma las informantes se ven a sí mismas, las perspectivas que poseen ellas con respecto a sus estilos de vida, y a su experiencia en el movimiento, es decir todos los significados que ellas construyen de su vida.

Significativos necesarios para acceder al discurso, pero sobre todo surgió como una vía de acceso a los aspectos de la subjetividad humana. De esta forma y al igual que señala Vela Peón (2000), las entrevistas cualitativas proporcionan una lectura de lo social a través de la reconstrucción del lenguaje, en el cual los

_

¹¹ Para la selección de los informantes clave se utilizara la técnica de "bola de nieve" en la que los informantes nos conectan o relacionan con otras personas que deseen contribuir relatando sus experiencias. (Taylor y Bogdan, 1998:101)

entrevistados expresan los pensamientos, los deseos y el mismo inconsciente, es por tanto, una técnica invaluable para el conocimiento de los hechos sociales, para el análisis de los procesos de integración cultural y para el estudio de los sucesos presentes en la formación de identidades. (Peón 2000, citado en Martínez en 2004)

La técnica de la entrevista cualitativa, es una técnica indispensable en la generación de un conocimiento sistemático sobre el mundo social. Generadora de datos significativos y productivos, debido a las interacciones producidas entre el informante y el entrevistador, cuya dinámica produce un discurso y símbolos que muchas veces se encuentran ocultos. Existe riqueza en esta técnica, ya que en ella confluyen las experiencias, sentimientos, subjetividades e interpretaciones que cada persona hace de su vida y de la vida social.

a) Informantes clave

Así las informantes clave se eligieron bajo los siguientes criterios: mujeres que participan o participaron en las acciones que el movimiento llevó a cabo en la resistencia contra la privatización del petróleo en 2008, que habiten dentro de las delegaciones pertenecientes al Distrito Federal, o en su caso no importa si pertenecen a otros lugares de residencia, siempre y cuando hayan participado en este u otros procesos de movilización pertenecientes al movimiento, no se considero relevante el factor edad, el estatus económico, o el estado civil, ya que las entrevistas semiestructuradas arrojaron nula importancia en dichos factores en la elección de las entrevistadas.

En cambio factores como son la antigüedad en el movimiento, cargos dentro del mismo, si son indispensables de considerar, pues ambos puntos, contemplan mayor participación y vivencias dentro del movimiento.

b) Sesiones

Habiendo seleccionado y establecido el contacto con las mujeres a entrevistar se llevaron a cabo cinco entrevistas, sin embargo no se debe olvidar que en investigación cualitativa, el factor numérico, no es el principal, sino el establecer un vínculo de confianza que promueva y ayude a profundizar en las temáticas. Dichas entrevistas se llevaron a cabo en aproximadamente dos sesiones en un tiempo aproximado de 60 minutos.

Otro aspecto a resaltar es que algunos de los nombres con los que se hace referencia a las entrevistadas están cambiados por motivos de confidencialidad, sin embargo hay entrevistadas que permitieron la utilización de su nombre real.

c) Categorización

Las entrevistas se llevaron a cabo de manera flexible y dinámica; es decir, no se considero un cuestionario riguroso y cerrado, sino que se efectuaron con base en una guía que se construyo a partir de las categorías y ejes analíticos que fundamentan la investigación. (Ver anexo 2 de guía de entrevista)

Posteriormente en la parte de anexos de este trabajo se presentan las transcripciones de las cinco entrevistas, así como un ejemplo de cómo se trabajaron las categorías y el análisis de las mismas.

	Categoría	Subcategoría	Ejes de	Asignación	Fuente de	Herramienta
--	-----------	--------------	---------	------------	-----------	-------------

		análisis	de colores	información	
Identidad	Construcción de la identidad		Amarillo	Informantes clave	Entrevista
	La identidad en la posmodernidad				
	Vida cotidiana	Hábitos Costumbre			
Movimientos Sociales	Identidad colectiva			Diarios	Entrevista
	Identidad Social		Turquesa	Videos Reportajes	Observación participante Diario de
	Afectividad colectiva			Canciones	campo
Género	Género como productor de prácticas y discursos sociales	Roles	Verde	Informantes clave	Entrevista

Cuadro 1. Representación de las categorías de análisis para la realización de la guía de entrevista a profundidad.

Al interpretar tanto el discurso extraído de las entrevistas, como a los mismos teóricos y sus teorías es esencial centrar la atención en desdibujar lo menos posible la idea central que tanto los informantes clave como los autores quieren transmitir. La hermenéutica aporta a los investigadores herramientas que permiten hacer la interpretación más idónea, además de que da puntos específicos que se deben tomar en cuenta durante la interpretación.

La hermenéutica plantea que no hay una interpretación terminada, ni única, además de considerar que toda interpretación tiene un tiempo y un contexto. Al mismo tiempo aporta criterios de validez para una interpretación, que ayudan al investigador a poder realizar las técnicas interpretativas cuidando, el movimiento, la temporalidad y el espacio en el que estamos llevando a cabo la investigación. En la hermenéutica no se busca interpretar las experiencias de los sujetos como verdades últimas, sino se parte

de la idea de que los relatos del sujeto son basados en sus vivencias en su estar en el mundo, de ahí que esta perspectiva acompaño a esta investigación.

CAPÍTULO IV. "Anatomía que se vuelve destino"

"...el cuerpo de la mujer es uno de los elementos esenciales de su situación del mundo, pero ese cuerpo no basta para definirla como mujer: no hay verdadera realidad viva a excepción de la que manifiesta el individuo consciente en sus actividades y en la intimidad de la sociedad."

Beauvoir (1949:419)

Cuando inicié la travesía de este proyecto, tenía en mente escribir un apartado para abordar y discutir más ampliamente la categoría de género y la implicación de ésta en la vida cotidiana de las mujeres, pero como estudiante de dicha teoría me di cuenta que es necesario emprender nuevas formas de análisis, no solo retomando sus antecedentes históricos, aspectos sumamente relevantes, pues los orígenes de dicha categoría son los cimientos para que se dieran y se estén dando aún proyectos que la incluyan como uno de los ejes principales de investigación.

Dicha noción ha sido abordada por diversas instituciones, las cuales han inducido a que se vuelva común escuchar género o equidad de género, sin embargo una estrategia del sistema neoliberal ha sido desgastar las categorías de género, proponiendo una banalización de su uso haciendo que de esta manera se pierda no solo el interés por incluirla en investigaciones, sino convirtiéndola en una noción estética, sin vida.

Al mismo tiempo hay algunos mitos que rodean a los estudios de género que son escritos por mujeres, pues se cree que en estos estudios donde se habla de género se atacara a los hombres, o solo se trata de repetir discursos que nacen de lo institucional, equidad de género en el trabajo, equidad de género en las escuelas, equidad de género en instituciones de gobierno, como si hablar de género fuese solamente, repartir volantes o pegar carteles que promuevan el trato equitativo o repetir constantemente talleres sobre los derechos de la mujer.

El hecho de solo ofrecer información, es que esta estrategia no permite del todo que las personas puedan cambiar sus prácticas y modificar sus conductas discriminativas.

Con dicha institucionalización del género la concepción de la mujer es solo una, es decir no existe, la mujer indígena, la rural, la burguesa, se olvida el contexto: económico, político, social, del cual emergen las identidades sociales. Dejándose a un lado el análisis reflexivo de la influencia de la cultura, de las tradiciones que dependiendo de la sociedad y tiempo histórico, crean y recrean discursos que simbolizaran los destinos a cuerpos poseyentes de pene o vagina, cuerpos de hombres o de mujeres que construyen su identidad a partir, de dicho sistema cultural.

Escuchar a las mujeres que participaron en este proyecto y sus experiencias de vida, me llevo a reflexionar la noción de género en este capítulo a partir del aspecto más relevante y del cual se partió para crear toda una asignación de papeles, el cuerpo, el cuerpo atravesado por una cultura. Aun en la actualidad dicha significación hacia el cuerpo sigue creando los máximos debates discursivos en la sociedad y en sus instituciones como son la iglesia, el gobierno, y la institución de salud.

La teoría de género permitirá en este apartado crear un análisis de las prácticas de disparidad entre los sexos que se dan actualmente dentro de la sociedad mexicana, dichas prácticas que mantienen inequidades sociales, las cuales no solo se reflejan en las conductas de hombres y mujeres, se transmiten a la sociedad por medio del lenguaje que produce y reproduce discursos despectivos entre los sexos.

Así mismo, cuando la noción de cuerpo irrumpe desde el estudio de la psicología, la diversidad de enfoques desde donde se produce su reflexión es ardua y compleja, sin embargo a luz de una de las corrientes de pensamiento

contemporáneo de la Psicología Social, el socioconstruccionismo, colocaré como centro de análisis el cuerpo y los discursos provenientes de lo cultural, lo económico lo político, y aquellos emergentes desde los movimientos sociales.

4.1 Cuerpos atrapados en la cultura

La disciplina psicológica inicio el estudio del cuerpo desde la ciencia positiva, prevaleciendo los estudios provenientes desde la psicología experimental, en los cuales la tendencia era una orientación fisiologista, por ello fue esencial el surgimiento de nuevas posturas que permitieran crear un enfoque mayormente sociológico y antropológico, después de todo no se trataba solo de analizar el cuerpo como un organismo biológico, conformado por reacciones fisiológicas, sino que se trataba de crear un análisis de lo significativo, es decir de la vivencia que produce el poseer un cuerpo de mujer o un cuerpo de hombre, pues es ineludible no pensar que se vive, se goza y se expresa de distinta forma según el cuerpo que se tiene.

Con lo anterior pretendo decir que el cuerpo más que un ente natural, es evidentemente humano, pues a través de este se vive y siente el amor, el odio, el miedo, la angustia, la valentía, el erotismo, es decir el cuerpo está completamente influido y simbolizado por la cultura.

La cual a pesar del avance en las sociedades posmodernas en las que nos encontramos, las relaciones entre hombres y mujeres no han cambiado del todo. Es decir aquella asimetría entre los sexos aún está presente, y la identidad de las mujeres aunque se constituye bajo nuevas costumbres, bajo una nueva vida afectiva, familiar y social, la sociedad sigue depositando en las mujeres la mayor responsabilidad en el hogar, sigue siendo la principal encargada de la crianza y educación de los hijos.

Así lo expresa Martha:

"... la realidad es que no te puedes desafanar de las tareas domésticas de la familia pero lo mejor es poder ir llevando todo así como que vas haciendo un bordo y vas encausando el agua y hay vas, así es esta lucha, yo no abandono a mi familia, sino que hay la llevo, no abandono mi casa hay la llevo..."

Lo que Martha refiere en la cita anterior, conduce a pensar en que las mujeres se incorporaron a las diferentes esferas sociales, pero la participación de los hombres en el hogar aún es mínima o en algunos casos ni siquiera la hay, lo que complejiza a las mujeres su participación en la acción social, conllevando un atraso en la sociedad, pues para que se logre una equidad entre los géneros se requiere de un trabajo en conjunto de hombres y mujeres.

El cuerpo fue y ha sido el gran factor de segregación de las mujeres, pues son las mujeres, quienes viven mes con mes, la menstruación, son ellas quienes se embarazan, paren a los hijos y quienes los cuidan, teniendo así mayoritariamente cambios y estragos en su cuerpo por los procesos biológicos anteriormente comentados, lo que promovió que las mujeres fueran encasilladas en el ámbito privado (el hogar).

Este hecho es un arma de doble filo pues la mujer busca el cambio social, sin derrumbar aún los mitos que pululan sobre su cuerpo, que se transmiten en su lenguaje, que edifican su identidad e identidad de género, ya que al vivir la cultura inequitativa en su cuerpo, mantiene la posición de subordinación.

Cuestionar los códigos heredados constituye vivir de otra forma el cuerpo femenino, es decir desentrañar los significados trasmitidos por las diferentes formas en que el lenguaje se manifiesta, requiere de una toma de conciencia y de situarse en el acontecer históricosocial, que rodea al cuerpo de las mujeres.

Solo a partir de reconocer el escenario, cultural, político, económico, psicológico que la rodea, se puede reflexionar y deconstruir los discursos y prácticas sociales que rodean al cuerpo de las mujeres.

Cabe recordar que la cultura se hace presente en el lenguaje, éste es el principal portador de sentido a las prácticas sociales y las transformaciones socioculturales que forjan la identidad.

Por ello el socioconstruccionismo nos menciona como se partió de una epísteme dualista de una mente cognoscente que se afronta al mundo real, al desarrollo de una epistemología social, donde la función del lenguaje no esté centrada en el quehacer individual, sino en lo que ocurra en el intercambio social.

A partir de lo anterior podemos mencionar que con el lenguaje alcanzamos la comprensión de la formas de relación, subjetivamos las pautas de relación, pero también nos abre la posibilidad a deconstruir los discursos hegemónicos, nacientes del neoliberalismo, los cuales centran y permean a los sexos como opuestos y con relaciones sexistas e inequitativas.

4.2 ¿Mi cuerpo, mi destino?

A partir de Dio Bleichmar, podemos definir a la identidad de género como "el conjunto de expectativas acerca de los comportamientos sociales apropiados para las personas que poseen un sexo determinado" (Dio Beichmar 1985:43).

Sin embargo, cada cultura en sus distintos estratos sociales, se halla estrictamente pautado lo que se espera de la feminidad o de la masculinidad, o de los hombres y las mujeres. Dichas identidades genéricas atribuidas al hombre y a la mujer se configuran a través de una práctica discursiva, por ello el desmantelamiento de estos es viable y necesario, pues los discursos que emanan de la desigualdad a partir de la pertenencia a uno de los sexos, son maleables y estos podrían reconfigurar la vida social.

Otra parte esencial de la identidad de género es que determina la condición en que un hombre y una mujer deben comportarse en la sociedad, en la familia, con relación a su propio sexo, al sexo contrario, ante los hijos. De igual manera el

rol de género fija los límites en cuanto al modo de desarrollar, comprender y ejercer la sexualidad.

Una de las orientaciones más relevantes del estudio del género, es el análisis de la diferencia de los roles sexuales, pues estos se ejecutan en la sociedad a través de las diversas atribuciones existentes en la sociedad.

Durante años se nos planteo a las mujeres como único objetivo de vida el convertirnos en madres, desde pequeñas la crianza que se les daba de generación en generación consistía en educarlas para ser madre y esposa, una tarea nada fácil, pues la educación de los hijos y las acciones tanto buenas como malas que los hijos realizaban, recaían en la educación que la madre les otorgaba a sus hijos. Del mismo modo eran las mujeres las principales encargadas de sostener el matrimonio, si fuese necesario tolerar golpes, insultos, y toda clase de humillaciones, las aguantaría, todo con tal de mantener su matrimonio.

Se puede decir que las mujeres habían concebido la idea de que su cuerpo y capacidad de ser madre inducia su destino. Ya que el crecer no solo concentra cambios físicos, incorpora cambios de actitud, de emociones, de sentimientos, de maneras de mirar el mundo y la forma en que nos colocaremos en él, y cuando se mira como único objetivo de vida el ser madre, la mujer no será discriminada por la sociedad, ya que está cumpliendo con el fin "único" que la misma naturaleza le ha otorgado, un cuerpo apto para procrear, para amamantar, para ser madre.

En efecto las mujeres poseemos un cuerpo apto para procrear, pero no debemos pasar por alto que los tiempos han configurado nuevas formas de ser mujer. Es decir la identidad de las mujeres ya no se constituye únicamente bajo la afirmación de ser madre, por ello es ahora la mujer aquella capaz de decidir en qué momento quiere ser madre o si quiere serlo, quizá esto último zarandee a quienes mantengan alejada la posibilidad de que hay mujeres que no desean ser

madres, pues es difícil e incluso inaudito el pensar para algunas o algunos que hay mujeres que no quieren serlo, que no esté en su plan de vida.

Como puede ser eso posible dirán muchos, como puede una mujer pensar al menos en no tener hijos, y peor aún, embarazarse y abortar, este último acto por años y años ha traído a la sociedad de cabeza, actualmente aún sigue causando una gran polémica y es una de las mayores formas de control social que se aplican sobre las mujeres, cuando se habla del aborto, se piensa en mujeres malas, sin entrañas, mujeres pecadoras, desafiantes de su propia naturaleza.

En todos los medios masivos, en las escuelas, en diversos grupos sociales, se ha puesto a debate, la legalización del aborto, sin embargo, la gran mayoría que ha debatido esta propuesta o aquellos que mayormente opinan son hombres, si recordamos que la mujer sigue siendo minoría dentro de las diversas cámaras legislativas, aquellos que han tenido la mayor voz han sido hombres, por su parte la iglesia también ha sido cuestionada sobre esta propuesta y la respuesta también ha sido dada por hombres, ya que son los únicos que cuentan hasta el día de hoy con cargos de sacerdocio, y obviamente dentro de sus diferentes niveles de ascenso.

Fuerte es y ha sido el debate en torno a la despenalización del aborto, pero la voz principal, la voz de las mujeres se ha escuchado muy poco, solo aquellas que circulan dentro de los movimientos feministas, se han hecho presentes desde los diferentes medios de comunicación, o con folletos, pero ¿qué pasa con la ama de casa? con la estudiante, con la obrera, con la campesina, con la rural, con aquellas mujeres indígenas, que no tienen a su alcance los medios de comunicación, pero que al igual tienen una opinión en cuanto a esa propuesta, pues involucra a su cuerpo, bajo el cual está impregnada su forma de vivir, sus derechos, su voluntad de actuar, de ser.

En torno a este aspecto Merleau Ponty (2008) comenta "el cuerpo es el punto de referencia a través del cual se articula el mundo, en donde se ponen en juego toda la constelación de las relaciones subjetivas e intersubjetivas del ser humano en la sociedad". Es a las mujeres a quienes no solo la naturaleza les dio el cuerpo para procrear, sino que la sociedad se ha encargado de imponer un significante a dicho cuerpo en torno a la procreación, adjudicándole el ser madre como principal función y deber, social. El cuerpo de las mujeres es un cuerpo sujetado – objetivizado y en él se fundamenta su sometimiento.

"Los órganos genitales externos indican al individuo y a la sociedad que es hombre o mujer" (Lipovetsky, 1999:65) pero, como se ha venido mencionando, no son esenciales para producir el sentimiento de pertenencia a un género, y menos para marcar la identidad y destino de una persona. Ser mujer u hombre solo se experimenta a partir de la vivencia, pues como categoría puede carecer de significante, como nos comenta Jesusa:

"...Para mí no tiene ningún significado, para mí es una realidad que me gusta, a lo mejor también me gustaría ser hombre, no es para mí relevante el asunto, si veo que la sociedad divide las cosas, me gusta ser mujer porque soy mujer pero creo que sólo por esa razón..."

Menciona Butler (1982) "Mi cuerpo es un punto de partida que yo soy y que al mismo tiempo sobrepaso", cabe recordar el siglo XX ha instaurado nuevas configuraciones de lo femenino y lo masculino. La pertenencia a un género o a otro solo se siente a partir de la vivencia como refiere Jesusa.

El cambio que se vislumbra fluctuar en la sociedad es precisamente trabajar por disminuir esa disimilitud de las posiciones de género, de ahí nace la importancia de inhibir de sentido existencial a las prácticas sociales y lingüísticas que configuran nociones de hombres y mujeres dicotómicas.

La diferencia biológica es innegable entre hombres y mujeres, pensar en igualdades no se refiere a pensar en "idénticos" como lo menciona Lamas (2007), sin embargo desconocer la diferencia social en la que viven hombres y mujeres,

es negar una realidad que aunque doliente persiste, pues a ambos sexos ha alcanzado esta desigualdad de género, aunque las identidades genéricas sean más presentes en las mujeres.

4.3 El cuerpo politizado

El cuerpo puede hallarse como débil o poderoso, atractivo o carente de éste, puede elevarnos el ego, o definitivamente derrumbarnos, haciéndonos sentir vanidad o vergüenza, confianza o desamparo, e influye por lo tanto en las actitudes generales de cada uno, aunque pocas veces se vuelve consciente esta influencia, es esencial por ello que las mujeres concienticen sobre el efecto de la cultura sobre sus cuerpos, el cuerpo vivido expresa el mundo vivido.

Las mujeres enfrentan condiciones sociales que comúnmente se ignoran, y a las cuales no se les ha prestado atención suficiente, no se ha evaluado el impacto que tienen en ellas y en sus cuerpos las condiciones económicas, políticas, sociales, que se generen en el país, particularmente cuando nos hallamos ante acontecimientos que impactan directamente en los cuerpos de las mujeres y por lo tanto en su identidad.

Sucesos como la reforma laboral, que anula la prueba de gravidez para incursionar en algún trabajo, la ley de despenalización del aborto, son vitales para resistir y deconstruir las ideologías manipuladoras y violentas que se incrustan al cuerpo de las mujeres. Pues como ya había comentado anteriormente el poder decidir sobre su cuerpo, permite el empoderamiento para decidir sobre su proyecto de vida.

La praxis política que se realiza en México, se ha conducido bajo un marco sexista, en el que el cuerpo de la mujer ha estado en medio de los prejuicios de aquellos que "generan" las leyes, ya que entre la carga cultural impuesta mediante las tradiciones, y los juicios de valor con los que algunos de estos "políticos" se

conducen, continúan propiciando leyes que permitan mantener el control en el cuerpo de las mujeres, para que éste a su vez, les permita continuar el control en su vida cotidiana y social, de esta forma se garantiza la perpetuidad de los roles de género que aunque caducos, proporcionan un funcionamiento social adaptable a los fines del sistema político capitalista.

Por ello analizar las estructuras discursivas por medio de las cuales los modelos económicos dominantes como el capitalismo se instauran en el cuerpo, es sumamente relevante para comprender como estos sistemas político-económicos implantan a partir del lenguaje un mecanismo ideológico que produce y reproduce representaciones a partir de las prácticas sociales e ideológicas a los individuos y a los colectivos, lo que permite la supervivencia del mismo.

Las prácticas sociales que se implantan en el cuerpo conlleva a recapacitar por el tipo de modelo económico - político establecido en cierto grupo, pues los modos de vivir, sentir, disfrutar, controlar un cuerpo, surgen de los modelos y cánones a seguir instituidos a partir de los discursos provenientes de las doctrinas oficiales que rijan el grupo social.

Otros de los discursos que recaen sobre el cuerpo desde el modelo neoliberal, son discursos limitantes, impositivos, excluyentes, supeditados a los designios de una sociedad basada en el consumo, se dice que la llamada sociedad de consumo, es fruto del capitalismo industrial, que apareció como consecuencia de la producción en masa.

En definitiva la demanda del consumo ha cambiado a lo largo de la historia, pero es en la segunda mitad del siglo XX que se hace más evidente, ya que el aumento de la tecnología y el avance en las telecomunicaciones, así como el surgimiento de los teléfonos celulares y el internet, hicieron que aquella ficción reflejada en las películas, ahora en la era del capitalismo se conciba una realidad, ideando un mundo con una "comodidad" jamás imaginada.

La ficción se transformó en realidad, paralelo a esos aspectos, se trajo una ficción del cuerpo, pues la búsqueda por tener cuerpos perfectos, como los que muestran aquellas revistas, donde los cuerpos son decorados, maquillados, y recreados bajo programas de computadora como es el photoshop, conllevó a que surgiera un enorme mercado, pues basta con encender la televisión para ver y escuchar los discursos que anuncian una gran cantidad de productos y servicios, referentes al cuidado del cuerpo y la belleza.

El lenguaje que se maneja en los medios masivos impone un nuevo orden social ya que conduce una nueva representación del mundo y de sus prácticas sociales, de ahí la importancia de utilizar a los medios masivos como los principales voceros e impulsores de los prototipos a seguir, fraguando toda una obra teatral en la cual el director de escena es el sistema capitalista y lo que este requiere son actores de consumo, conduciendo de esta forma idear un solo tipo de sujeto, ya que cada día en estas sociedades se es más idénticos los unos a los otros, no solo se producen objetos en masa, ahora también se producen personas e identidades.

El mundo se ha construido sobre la base de diferenciaciones de género y el mercado ha sido sostenido aduciendo su supuesta liberación de las mujeres, sin embargo somos las mujeres las principales consumidoras, siendo el mercado que mayor le importa al empresario, influyendo de sobre manera en nuestro estilo de vida, en la forma en que percibimos la realidad social, nuestra ideología, las forma en que nos relacionamos, y por supuesto, nuestra identidad.

El cuerpo en las sociedades occidentales es la parte medular para la construcción de la identidad, sin embargo las identidades se han diluido precisamente porque el cuerpo se ha convertido en mercancía, para quedar a la lógica del mercado, cuya lógica plantea un cuerpo joven, hermoso, que no sufre, no siente, no envejece, no muere, aquel en que se invierte para que quede artificialmente natural.

El capitalismo y la globalización que lo acompaña instauró una imagen y un cuerpo global de mujer, sin considerar características, que todas tenemos por ser de diferentes, razas, países, pueblos, ciudades, etnias.

Reflexionar sobre la influencia de lo político en el cuerpo de las mujeres, las conducirá a que como actores sociales orienten y se posibiliten de nuevas interpretaciones, que les permitan culminar la domesticación que el neoliberalismo ha dispuesto de su cuerpo, a partir, de desmantelar las imágenes y discursos que las han sometido y alejado de la acción social, política e histórica.

4.4 El cuerpo movilizado

Lo considerado femenino es social y culturalmente producido, instaurado y vivido a partir del cuerpo, ya que éste es quien asume, interpreta y reinterpreta las normas de género. Sin embargo, aquellas interpretaciones que se dan en torno a lo femenino parten de un conjunto de interpretaciones históricas y se haya dentro de un contexto social. Estudiar la construcción social que hace una cultura sobre el cuerpo, lleva a recapacitar que la realidad no es solo una, o que ésta simplemente se mantiene, dicha postura podría actuar a favor de la opresión, ya que cuando se concibe una realidad en sí, ésta nos aleja de construir una realidad alterna, nos aísla de concebir a la cultura como constructora y que como tal, se el puede realizar rompimiento de aquellos discursos implantados hegemónicamente.

Ante ello, se vuelve esencial el estudio del contexto desde donde se están engendrando los discursos clasistas, sexistas, opresores, y coartadores de un desarrollo pleno de hombres y mujeres. Es a través de los discursos de donde nos hacemos y nos re-hacemos, pues los discursos que acompañan a nuestra subjetividad y a nuestras relaciones sociales, no provienen de una producción aislada e individual, sino que se forjan en las relaciones provenientes de la cultura.

Las características atribuidas a la identidad de género, que caracterizan a la sociedad mexicana, están vinculados al proceso histórico – cultural, el cual abrió una enorme brecha social, entre hombres y mujeres, la instauración del modelo de feminidad trazado en torno al cuerpo de la mujer, le adjudico características como la dulzura, la pasividad, el acatamiento, la ternura, la capacidad para planchar, lavar, trapear, barrer y el cuidado de la familia, excluyéndolas de importantes áreas de la vida social y de participar en procesos políticos sociales.

La participación en movilizaciones o procesos políticos no refirió la renuncia de las mujeres a las actividades del hogar, en algunos casos el logro mayor fue adscripción de los hombres a esta tarea.

La comprensión de cómo opera la cultura sobre el cuerpo de las mujeres, como fuente de ordenamiento social, alienta y promueve la construcción de prácticas discursivas que posibiliten el reordenamiento del orden social y de los imaginarios sociales que prevalecen en el "deber ser" de hombres y mujeres.

Por ello modificar los planteamientos emergentes del sistema patriarcal, permitirá romper con el pasado opresivo en el que han estado las mujeres, permitiéndolas encaminar un nuevo eje en torno al cual gire su vida y relaciones, vivirse desde la apropiación de su cuerpo, y ya no bajo la culpa que éste le ha generado por desear en muchas ocasiones terminar con la función principal ser madre y resignificar a partir de un nuevo sentido que le permita un desarrollo con mayor plenitud.

Por lo tanto, es preciso que el cuerpo atado socialmente, inicie por romper esas cadenas lingüísticas que transmiten las pautas tradicionales, pues si el lenguaje es quien transporta la "verdad" de las culturas y la supervivencia de la misma depende de éste y es a través de él, desde donde se pueden construir discursos que produzcan y promuevan un cambio social.

Pero cabe destacar que son precisamente esta inequidad, discriminación y segregación, los actos que empujaron a las mujeres a involucrarse en luchas sociales, haciendo que en los años 70, se produjeran diversas e inesperadas manifestaciones, en pro de sus derechos, reproductivos, laborales y sociales.

Además de que dicha participación en los movimientos sociales significa que la mujer rompe con los papeles tradicionalmente adjudicados a su sexo, de ser solamente esposa y ama de casa, se apropia de un papel público, el cual le permitirá hallarse en una nueva identidad, como mujer y actor social.

Cabe recordar que hablar de identidad, es hablar de relaciones sociales, pues lo que uno va siendo, está mediatizado por la relaciones con el medio exterior, natural y social.

Movilizar nuestro ser mujer-cuerpo, es beneficiarse y apropiarse de un cuerpo donde, recae la gestación de la vida, la menstruación, la menopausia, el eros, el placer, ya que en él se gesto la base de la desigualdad, allí radica la toma de conciencia de las mujeres, pues lo avanzado hasta hoy es resultado de las grandes luchas femeninas.

Sin embargo para la recomposición del tejido social, donde la participación política y renovación de las formas en que se participa, la igualdad de oportunidades educacionales, laborales, la igualdad en remuneraciones, seguridad social, la eliminación del sexismo en la educación, instituciones, medios de comunicación, los derechos reproductivos y de salud, la eliminación de todas las formas de violencia hacia las mujeres, conlleva todo un proceso personal y colectivo.

Pues el impacto de la construcción cultural en torno a los cuerpos de hombres y mujeres, requiere de emprender una toma de conciencia, una búsqueda de alternativas las cuales solo podrán adquirirse a partir de instaurar una verdadera democratización de las relaciones entre los hombres y mujeres.

Las instituciones bajo las cuales se sustenta el sistema político actual, están organizadas bajo estructuras emergentes del sistema patriarcal, pensadas en estructuras masculinas, y no al servicio de seres humanos.

Siendo de esta forma este sistema económicamente y políticamente ventajoso para el statu quo, pues quienes ostentan el poder social, solo utilizan el discurso de equidad de género, con la finalidad de mantener un control social, pues reparten migajas de discursos que ostentan la conciencia de crear una sociedad que otorgue condiciones equitativas, lo que ayuda en gran medida al sustento de este sistema económico.

Es a partir de la apropiación del cuerpo desde donde se abre un campo de posibilidades para derrocar los sistemas de opresión de los géneros, para destituir las constricciones culturales, sociales y políticas que han ordenado la relación hombre-mujer y desarrollar formas alternativas de "construir relaciones de igualdad en la diferencia" (Martínez 2004:65).

CAPÍTULO V. "De la sumisión a la revolución"

No podemos tener una revolución que no Involucre y libere a las mujeres... John Lennon

Exponer el surgimiento de este movimiento, así como dar a conocer bajo que lemas, protestas, canticos, símbolos se ha llevado a cabo la participación de las mujeres en este movimiento social contemporáneo¹² desde el significado de los géneros es uno de los aportes en este capítulo.

Además de develar como es que la identidad de género interviene en la participación de las mujeres en la escena social del *movimiento nacional en defensa de la economía popular, el petróleo y la soberanía*.

Sin embargo el aspecto más relevante en esta apartado se encuentra en las experiencias de las mujeres participes de este movimiento. A partir de este capítulo y los dos subsecuentes leeremos, sus anhelos, sus esperanzas, sus temores, sus miedos, sus impotencias, sus encuentros y des encuentros, sus esfuerzos, sus deseos por transformar su patria.

Se conocerán sus procesos liberadores y también aquellos que han coartado su participación, aludiremos a sus cantos, sus lemas, sus vestimentas, sus símbolos, sus distintas formas de expresión con las que han logrado manifestarse, conocerse entre compañeras, e identificarse consigo mismas.

Evocaremos sus discursos edificados dentro del movimiento, sobre el movimiento y fuera del movimiento, revelaremos aquellas discursividades que han

desarrollo de un sistema o a diferentes sistemas históricos. (Melucci, 1999: 59)

-

Podemos quizás reconocer que los movimientos contemporáneos, como otros fenómenos colectivos, combinan formas de acción que a) conciernen a diferentes niveles o sistemas de la estructura social; b) implican diferentes orientaciones y c) pertenecen a diferentes fases de

re construido su identidad, vida cotidiana y horizontes por los que transitan en el mundo, social y político.

5.1 Emerge un movimiento "el desafuero"

Uno de los mayores acontecimientos en la historia de México fue, el cambio de partido político en el gobierno, ya que después de estar en la presidencia de la república por más de 71 años militantes del Partido Revolucionario Institucional (PRI), el Partido Acción Nacional (PAN) con su candidato Vicente Fox Quesada gana las elecciones a presidente de la república en el año 2000.

A partir de ese momento se hacía mención en el discurso social, político y mediático de un cambio democrático¹³ en el país, pues el partido dominante por antonomasia, permitía la entrada a un candidato no perteneciente al PRI.

Sin embargo el discurso de apertura a la democracia en el país da un giro, en el año 2005, ante el desafuero al Licenciado Andrés Manuel López Obrador (AMLO), dicho suceso es el antecedente primordial del *movimiento nacional en defensa de la economía popular, el petróleo y la soberanía,* movimiento de estudio de esta tesis.

El desafuero a *Andrés Manuel López Obrador* cambio el curso político-social del país, ya que es a partir de 2005 cuando se inician las primeras movilizaciones y acciones que darán paso a un movimiento mayor llamado el *desafuero*.

El desafuero consistía en retirar el fuero al entonces Jefe de Gobierno del Distrito Federal Andrés Manuel López Obrador, argumentando un supuesto desacato a una orden judicial para suspender las obras en el predio "El Encino", sin embargo para enjuiciarlo tenía que ser retirado el fuero constitucional.

72

¹³ El sexenio del presidente Ernesto Zedillo y los 71 años de poder priista terminaron con un brindis del mandatario nacional por el Éxito de su sucesor, Vicente Fox, y la certeza de que en México "la democracia ahora se convierte en costumbre". Fragmento extraído del periódico la jornada, viernes 1de diciembre del 2000, por Claudia Herrera Beltran.

Llevándose dicho proceso de desafuero a cabo en la cámara de diputados, debido a que la procuraduría general de la república ante un juicio de procedencia, pidió a los diputados decidir si le retirarían el fuero o no.

El día 7 de abril de 2005, en la sesión jurado de procedencia en la cámara de diputados, le es retirado el fuero al Jefe de Gobierno con 360 votos a favor, 127 en contra, y dos abstenciones.

Siendo este uno de los días de mayor remembranza para los integrantes del movimiento, pues no sólo llevo a las calles una amplia mayoría de ciudadanos partidarios o sin partido, sino que fue el inicio de un movimiento nacional.

Gente de diversas edades, estratos sociales o afiliaciones partidistas, artistas, amas de casa, profesionistas, estudiantes, comenzaron a incorporarse a este movimiento que nacía en contra del desafuero, no importaba el partido que respaldaba al entonces candidato AMLO.

Lo esencial, era el manifestarse en contra de un hecho sin referentes, pues lo que se vislumbraba era coartar a AMLO y destruir la democracia que se había "conseguido" en el año 2000.

Pues al desaforar al entonces Jefe de Gobierno, se le restringía de participar en la contienda electoral del 2006, pues el artículo 38 fracción segunda de la Constitución Política Mexicana, establece que quien este sujeto a proceso pierde sus prerrogativas de ciudadano, es decir sus derechos políticos, y no puede entonces, votar en las elecciones, ni puede participar como candidato a los cargos de elección popular. Acerca de esta experiencia nos cuenta Erika:

[&]quot;... lo que me llamo mucho la atención, fue el porqué lo estaban desaforando independientemente de las causas que dijeron fue principalmente eso lo que representaba él, para que pretendieran descalificarlo del proceso electoral que se venía, la presidencia de la republica..."

Como lo comenta Erika, el proceso de desafuero pretendía que Andrés Manuel López Obrador participara como candidato, sin embargo este proceso de desafuero traspaso a la figura de AMLO, ya que no se concebía como un simple juicio en su contra. Sus antecedentes lo ubicaban en un juicio político con intenciones de restringir a la ciudadanía de decidir si el sería el nuevo presidente de la República Mexicana, pues ya se vislumbraba con muchas posibilidades de ganar.

Ante dicha situación la gente no dudo en acudir a un mitin convocado por el Partido de la Revolución Democrática, al cual la gente acudió portando carteles, o mantas con distintas consignas, algunos de estos lemas que repicaron en esta concentración fueron los siguientes: No estás solo, el pueblo está contigo" "No al desafuero".

Los ciudadanos que permanecieron en dicho acto se mostraban indignados al ver lo que en la plenaria estaba aconteciendo. Sin embargo cuando Andrés Manuel inicio con su discurso la gente escuchaba atenta, a lo que decía, los cuerpos inmóviles miraban y en esa amplia plaza el silencio era lo único que se podía percibir. Respecto a cómo es que la gente se percibía en dicha asamblea Erika describe lo siguiente:

"Ese día llegue yo, con Alex, y mi hermana y recuerdo que los rostros de la gente, eran de enojo y coraje, pero hubo mucha gente que lloro, el ambiente se sentía muy distinto al de otros eventos políticos, aquí había coraje, tristeza, desilusión todo al mismo tiempo..."

Como bien lo dice Erika la gente en la plaza se mostraba como aguardando el momento para gritar, momento que llego cuando él aun jefe de gobierno concluía su discurso impartido en la cámara de diputados bajo las siguientes palabras, solo falta que a ustedes y a mí nos juzgue la historia, ¡Viva la dignidad! ¡Viva México!.

Ante dicho discurso no solo se escuchaban los aplausos, sino que en aquel espacio social y ante ese discurso se constituía un movimiento titánico, lleno de sueños y de esperanzas, de motivación para los y las participantes.

Pues aquel discurso enunciaba la posibilidad de un cambio, revivía y unificaba a quienes habían permanecido ausentes de la acción como lo comenta Martha:

"...Me acuerdo cuando asistimos a la primera concentración con López Obrador sobre el desafuero, entonces ahí, como que fue para mí, me nutrió lo que yo había mantenido por un tiempo apagado, tal vez porque estaba golpeada emocionalmente por todo..."

Como bien se ha planteado para quienes han sido participantes de este movimiento el desafuero fue un gran suceso social de transformación, ya que además de los integrantes y simpatizantes del partido que convocaba, participó gente sin afiliación partidista y gente del mundo de las artes, quienes tenían un largo tiempo ausentes del mundo de la política y acción social.

Otro de los sucesos que determinó al movimiento fue aquel discurso dado por Andrés Manuel en el zócalo momentos antes de partir a la cámara de diputados para ser desaforado y donde culmino con una frase que no solo fue retomada de ahí en adelante en el movimiento, sino que conmovió y lleno de júbilo a los asistentes, "los quiero desaforadamente".

Erika:

"... como me acuerdo de ese día en el zócalo, porque el cierra con esa frase, aquella que dice: "los quiero desaforadamente" el ya sabía que lo iban a desaforar era inevitable... "

Lo que nos comenta Erika hace referencia a un discurso que transmite uno de los sentimientos más presentes en el movimiento el cariño, las marchas, mítines y en diversas acciones que el movimiento realizo el sentimiento pululante era este. Ya que ante el descontento de la población por parte de los partidos políticos, las acciones sociales y fenómenos colectivos requieren de relaciones que impliquen actos de solidaridad y afectividad.

Precisamente estos actos sociales requieren de un espacio vital, su centro como lo llama Fernández (1996) para este movimiento fue el zócalo de la Ciudad de México.

Ya que como lo describe este autor el centro es el lugar donde:

"los grandes acontecimientos de una colectividad suceden, donde las ceremonias los duelos, las efemérides, las protestas, los encumbramientos, las defenestraciones y las revueltas alcanzan su objetivo cuando tocan el centro, porque así como sucede en el punto de fundación, todo lo que acontece en el centro se expande al grueso de la colectividad".

En el caso del movimiento el zócalo de la ciudad de México, fue el espacio social simbólico donde se produjo una cantidad de sentimientos, como tristeza, alegría, decepción, y dónde renació la esperanza como lo comenta Martha:

"...estuvimos en el zócalo, con lo del desafuero con esa concentración extraordinaria que gritábamos que si se puede, que no al desafuero y nuestros gritos resonaban en lo ancho de aquella plaza, dónde en mi esposo y en mi resurgieron la ganas de continuar en la lucha ..."

Para Martha Evocar la plaza de la Constitución, su suelo y sus emblemáticas construcciones de las que se encuentra rodeado, le recuerda en día en que regreso a la lucha social, pero también la dota de identidad entendida en términos de nacionalidad, ya que en lugares como el zócalo donde se efectuaron estas concentraciones y donde los cuerpos, las voces, los silencios, se manifestaban como un medio de relación que dotaba a los participantes de sentido de pertenencia, es ahí en los actos de acción social donde se puede ser agente activo de la transformación de su identidad nacional y personal.

Luego que en la colectividad como lo plantea Fernández (1999:35) el individuo se percibe como en un magma fluido y homogéneo, todo sitio es el mismo y todo momento es igual, sin distinciones.

El sueño de las masas es la masa de los sueños, Martha es una mujer que ejemplifica con claridad estas palabras, ya que la colectividad nutrió nuevamente sus ganas por la lucha social que había mantenido desde niña, y que un momento sintió perder¹⁴, en aquellas masas se forjaron nuevamente sus esperanzas por seguir construyendo una patria con justicia social.

Posteriormente al mitin del desafuero, aconteció la marcha del silencio quien reunió a muchos ciudadanos inconformes, que se organizaron y originaron una de las marchas hasta entonces no vistas, la llamada "Marcha del silencio". Dicha marcha no solo fue trascendental para la Ciudad de México, sino que tuvo eco en diversas regiones del país y el extranjero.

Jesusa:

"... Fue increíble ver carteles, dibujos, disfraces, esculturas, pinturas, todo lo que iba caminando en esa marcha de un millón de personas en silencio, pero que se expresaban de todas las formas posibles sin una sola palabra..."

Como bien nos comenta Jesusa, las palabras son una parte central de los discursos, sin embargo la expresión oral no es la única forma en la que pueden producirse las discursividades, estás se pueden representar en los movimientos corporales, en los silencios, en los dibujos, lo importante del discurso es que produzca efectos de interpelación, identificación y afectividad.

Diversos integrantes del movimiento así como miembros de la cultura y artistas se manifestaron en los espacios colectivos mediante la expresión artística, si bien estas formas artísticas de acción colectiva, fueron muy representativas de la década de los 60's. En este movimiento los artistas y la ciudadanía lo utilizaron como una forma de expresar y manifestar el descontento de los participantes ante este suceso político social.

como un imán que nos atrajo a mi esposo, como a mí, porque nosotros siempre hemos dado, hemos procurado dar seguimiento de lo que pasa en nuestro país de acuerdo a los principios y la ideología que tenemos..." Discurso extraído de la entrevista realizada a Martha

^{14 &}quot;...Yo empiezo a participar en el movimiento popular que encabeza López Obrador desde que se dio la situación de quererlo desaforar como jefe de gobierno del Distrito Federal, entonces fue algo

Jesusa:

"...para mí lo más significativo del desafuero, fue que haya sido silencioso y que se halla desatado la creatividad de tal manera, era una cosa maravillosa, ver cuando a la gente le dices silencio empieza a expresarse por otras formas mucha más rica que las palabras, para mí la gran lección de esa marcha del desafuero fue hay que callarse y dejar que se expresen otras cosas que no son las palabras..."

El uso de estas prácticas sociales muestra como las palabras, como bien lo mencionan algunos estudiosos del discurso son, al fin y al cabo, algo pasivo y vacío, simplemente sonidos o marcas sin consecuencia, las palabras solo estarán activas en la medida en que las emplean las personas al relacionarse.

Sin embargo el silencio forma parte del lenguaje, es transmisor del poder, porque los silencios forman parte del intercambio humano, como bien lo ejemplifica la marcha del silencio, la cual se realizo el 24 de abril de 2005, a la que se califico como una de las marchas más grandes en la historia del país hasta ese momento según lo manejaron diversas fuentes periodísticas y otros medios de comunicación, quienes reportaron una asistencia de alrededor de un millón 200 mil personas, provenientes de diversos sectores sociales, de diversas creencias religiosas, políticas, y edades.

"La marcha se distinguió por ser silenciosa y por recorrer del Museo de Antropología, en Chapultepec, hasta el Zócalo capitalino, poco más de cuatro y medio kilómetros de distancia" (González, 2005). A esta movilización se sumaron grupos de intelectuales, organizaciones no gubernamentales, organizaciones estudiantiles, sindicatos entre muchos más.

Las mujeres y hombres de este movimiento se pronunciaron mediante la acción conjunta en torno a la realización de un propósito común, ya sea de sobrevivencia o de realización colectiva, de ahí el hecho de que las voces de esta marcha tuvieran eco hasta en el extranjero era porque el desafuero amenazaba el futuro inmediato de la sociedad mexicana.

Por otra parte y ante no existir sanción para el supuesto delito por el que había sido desaforado y enjuiciado el entonces jefe de gobierno, y posteriormente a haber pagado diputados del PAN la fianza de 2000 pesos para que AMLO no fuera a prisión, y ante la presión ejercida por la ciudadanía, Andrés Manuel López Obrador tomo protesta como candidato el día 10 de diciembre de 2006 en la Plaza de la Constitución, por la "coalición por el bien de todos", integrada por tres partidos (PT, PRD y CONVERGENCIA).

5.2 El plantón

Llego el 2006 y el candidato López Obrador con gran cantidad de entusiasmo iniciaba ahora la campaña presidencial, donde aquellos participantes del desafuero, se convertirían en integrantes de la campaña presidencial. Muchos de ellos al no ser partidistas se congregaron en las llamadas *Redes Ciudadanas*, y muchos otros, desde otros lugares políticos también eran participes, se percibía una colaboración ciudadana no vista desde hace muchos años en México.

Erika:

"...Pues después del desafuero se crean las redes ciudadanas, personas a nivel nacional que estaban ya apoyando abiertamente a López Obrador, obviamente nace con el desafuero, después pasa ya hacer, pues el apoyo a quien ya veíamos como nuestro candidato a la presidencia de la republica..."

Sin embargo el proceso electoral presidencial de ese mismo año fue bastante cuestionado¹⁵, diversas fueron la irregularidades que dieron cabida a la poca credibilidad de los resultados arrojados por dicho proceso,

¹⁵ "El Tribunal Electoral del Poder Judicial de la Federación (TEPJF) determinará hoy si procede o no el recuento de todos los votos emitidos en la jornada electoral del 2 de julio. El fallo que tome tendrá amplias repercusiones para la vida política nacional. En esa decisión está en juego el futuro del país y su democracia". Fragmento extraído del periódico la jornada, sábado 5 de agosto de 2006.

Hecho que llevo a que posteriormente a las elecciones del 2 de julio, cierta fracción de la sociedad¹⁶ se organizó y movilizó, primeramente a petición de un recuento de votos, y posteriormente al ser avaladas las elecciones por el tribunal electoral se argumento un supuesto fraude electoral formándose así, "el movimiento contra el fraude electoral".

Norma:

"...Cuando se aprobó el fraude electoral, fue un momento terrible, triste, me dejó desarmada..."

Esta etapa del movimiento, es una de las de mayor afectividad entre sus miembros, pues como lo narra Norma, aquellas elecciones irrumpieron en los cuerpos, en las emociones, en los sentimientos, en la identidad, el efecto de aquel "fraude", se sintió y dolió, ante ello, solo en el acompañamiento, solo en la colectividad, el dolor, la rabia, la indignación, la tristeza dejaban de ser vividos en lo individual, para pasar a ser expresados, sentidos en lo colectivo.

Martha:

"...cuando dieron el resultado si me dio mucha tristeza, dije bueno pues no me toco en esta ocasión, espero alcanzar otra tener más años para ver un cambio en el país pero eso fue lo que peso mucho que a 54 años, dije no! va a estar difícil, la verdad es que si me lastimo bueno me sentí muy triste..."

Paty:

"...al final viene lo de las casillas, lo del electorado viene posteriormente el recuento de votos y viene la tristeza y desilusión, después de eso pues uno muy triste, por la verdad a la fecha sique la tristeza"

¹⁶ Muchos ciudadanos están convencidos de que el proceso electoral se vio manchado por un gran fraude que es necesario limpiar. Por el contrario, muchos otros creen que en el conteo de los votos pudo haber errores, pero no estafa. Los primeros han mostrado una amplia documentación sobre las anomalías. Los segundos insisten en que la participación ciudadana en la organización de los comicios fue ejemplar. Unos exigen que se cuente "voto por voto, casilla por casilla"; otros insisten en que "México ya votó", como si el recuento fuera una nueva votación y no un mecanismos de verificación de los resultados con los que actualmente se cuenta y que están en cuestión. Fragmento extraído del periódico la jornada, sábado 5 de agosto de 2006.

Jesusa:

"... ese día del fraude para mí fue como si de pronto vivieras en un país y te quitaran el piso esa fue la sensación, ese miércoles cuando locutorsetes de la televisión decían que todo ya está bien, que todo ya se arreglo, ya gano calderón, yo sentí que no pisaba en el piso que me habían desfundado completamente y como te dije lo que más recuerdo de la alegría que me dio fue cuando Andrés Manuel dijo no, y nos vemos en el zócalo, para mí fue el entusiasmo más grande..."

Elena y Paty refieren a los sentimientos, sensaciones, que les provoco la noticia de aquel "fraude electoral", y como bien lo plantea Fernández (1999) cuando los sentimientos se hacen presentes en las acciones colectivas el primer sentimiento que nace es el de pertenencia y este a su vez conlleva al de identidad. En este movimiento este sentido de pertenencia y lo afectivo fue una característica fundamental de cohesión, de unión, esencial para su participación.

Pues como menciona Tajfel (1984) el sentido de pertenencia a un grupo es uno de los motivantes para que estos participen, "la emoción es la convicción de las masas" Fernández (1999:33). las emociones emergieron en quienes tenían una participación activa en el movimiento como en el caso de Elena, pero de igual formas se hicieron presentes en sus familias, como lo comenta:

"...de mi hija la chica su santo es el dos de julio y recordaras que fueron las elecciones el dos de julio y ella decía que ese iba a ser su regalo que ganara López Obrador, cuando vio que no podían dar resultados, dijo no mamá ya se la robaron, ya se la robaron y se puso muy triste..."

La expectativa de que AMLO ganara las elecciones de 2006, fue un hecho que originómayores lazos afectivos entre los integrantes del movimiento, por ello es que los participantes decidieron aceptar la propuesta planteada por AMLO para instalar una asamblea permanente.

Esta asamblea se dispuso el día 30 de julio durante la tercera megamarcha contra el "fraude electoral" realizada en el Zócalo capitalino, cuando ante aproximadamente dos millones de personas provenientes de los diferentes

estados de la república, AMLO propuso instalar 47 campamentos, 31 en el zócalo, uno por cada estado y 16 en las principales calles del Centro Histórico, y paseo de la reforma, surgiendo así lo que comúnmente se nombraría el plantón de reforma.

Martha:

"... Fuimos a esa gran concentración desde el museo de antropología e historia hasta el zócalo en voto por voto, casilla por casilla, yo hice un papel mural de la republica mexicana y marque Hidalgo voto y así con letras grandota Hidalgo voto y Obrador gano..."

Dicho plantón se llevó a cabo con la finalidad de que se ordenara el recuento del voto por voto, casilla por casilla, consigna principal de este movimiento, además de que serviría para que la gente pudiera canalizar el coraje, indignación, rabia y tristeza, de manera pacífica, sentimientos predominantes durante esta etapa del movimiento y que obviamente avivaban al mismo, pues sólo se puede sentir lo que tiene vida.

Jesusa:

"...Bueno muchísimas emociones, sentimientos de todo tipo, mucha tristeza acumulada gente muy triste, pero al mismo tiempo algo inolvidable..."

El movimiento buscaba la transformación pero siempre por la vía pacífica ante ello se inició la resistencia contra el fraude electoral, donde como lo expresa Jesusa, se canalizo el dolor que miles de ciudadanos portaban, pues en palabras de Fernández todo sentimiento, por muy tipificado que sea, no es exactamente el mismo: una tristeza no es igual a otra ni a la de ayer, ni a la del prójimo: cada tristeza es esta tristeza y no la de junto, es otra que las demás. (Fernández, 1999:65)

Esta fue una etapa medular del movimiento, pues permitió que hombres y mujeres participantes del mismo se concibieran como una familia, ahora no solo los reunían ideologías, políticas, discursos, canciones, lemas, a todo esto se sumaba un elemento mayor, ahora los unían ideologías de vida, de formas de ser, de imaginar al mundo, reconstruían su identidad social, aquella que deriva del significado valorativo y emocional de su pertenencia a un grupo.

Erika:

"...en nuestro campamento de hidalgo había pocas mujeres, pero era una mujer la que coordinaba, cuando recorríamos los campamentos se veía la participación de la mujer, el hombre puede estar ahí para lo que pase, o puede aguantar mucho tiempo, pero si no hubieran estado las compañeras en funciones básicas que generalmente se le atribuyen a las mujeres, la limpieza la comida, y todo eso pues no hubieran funcionado los campamentos, no porque la mujer tenga que hacerlo, sino, que platicábamos con mujeres que habían dejado a los hijos, algunas dejaron trabajo por estar ahí en los campamentos y estando ahí aguantando un poco más de un mes pues si era algo que pues era de reconocerse a las señoras..."

Las mujeres que estuvieron en el plantón participaron inicialmente como bien lo comenta Erika, realizando las actividades que comúnmente se atribuyen a su género, para posteriormente ampliar su espacio de acción a otras actividades, como promover y encabezar las distintas manifestaciones que se deban a diferentes instituciones.

Realizar las actividades de resistencia desde un lugar social "distinto" al atribuido, les proporciono un mayor acercamiento hacia la colectividad, y las dotaba de una identidad social, ya que esta se construye cuando el individuo se identifica y pertenece a un grupo social, hecho que estaba acaeciendo pues las mujeres y hombres iniciaban a realizar acciones en conjunto, lo cual dejaba de marcar inequidad en trato como en participación.

Ahí en la acción social se gestaban los sueños por un mejor país, los sueños de las masas, los que construían nuevas identidades y discursos incluyentes para las mujeres los cuales se convertían en maneras nuevas de actuar e interactuar.

Erika:

"...no recuerdo, como tome la decisión yo a nivel personal pero si me acuerdo que fueron tres semanas y pues fue una experiencia inolvidable porque te digo era algo que yo no había hecho, el estar conviviendo con tanta gente, el estas en esas condiciones con lluvia, y este ver ese trabajo de

conjunto que se hacía para limpiar los campamentos, para hacer la comida, para hacer todo eso, fue una experiencia muy bonita..."

En la convivencia cotidiana, ahí donde se barre, y se lavan los trastos, ahí en la vida corriente en palabras de Fernández (1999) se encarna el resto de la afectividad y los sentimientos, los cuales no encarnan en nada que no sea empíricamente real: están en actividades y cosas comunes y corrientes de la sociedad.

Erika:

"... al menos yo a nivel personal estabas enojada estabas frustrada ya con ganas de no hacer nada, y fue agarrarnos y decir si, si tenemos que hacer algo, vamos a participar en esto, fue algo que a mí me motivo mucho para seguir en el movimiento..."

Erika nos narra como el movimiento originó una transformación en su persona, pues la animó a nivel personal para continuar participando, pero también para continuar en su vida cotidiana. Dichos afectos y efectos que produce la acción social no se estudiaban en las psicología de las masas, mientras que en este nuevo análisis de las movilizaciones sociales si se plantea, pues hoy se tiene un mayor conocimiento de que los movimientos sociales incrementan los sentimientos y lazos sociales, ya que en ellos las personas comparten su sentir como algunos intereses en particular los cuales ayudan a reconstruir y mantener el sentimiento de identidad colectiva, ya que esta "proporciona la base para la definición de expectativas y para el cálculo de los costos de la acción" (Melucci, 2010:66).

5.3 La resistencia

Ya instalado el plantón en el zócalo capitalino inicia una nueva fase de aquel movimiento forjado a partir del desafuero, la plancha del zócalo fue el hogar de muchos integrantes del movimiento que a lo largo de casi tres meses durmieron, comieron, convivieron, se hicieron amigos y reescribieron su historia personal y la de sus familias, se construyeron nuevos ideales de transformación y nadie volvió hacer el mismo después del plantón y la resistencia comenzó.

Jesusa:

"...nadie es la misma persona antes y después del plantón, nadie éramos las mismas personas 50 días antes que 50 días después, en 50 días la vida de esas personas cambio para siempre y eso es algo muy interesante, ya no hay manera de que las personas que estuvieron ahí 50 días lo olviden, o se regresen a su casa o se conformen son su realidad ya no!, esa gente ya no, esa gente jamás la volverás a meter a su casa a oprimirse a controlar o a manipular..."

La resistencia civil pacífica se forja bajo un clima de enojo, indignación, injusticia, de tristeza, la gente que había venido participando y aquella que se sumaba a este movimiento después de las elecciones del 2 de julio de 2006 sentía dolor, desilusión porque la esperanza de un cambio se veía derrumbada aquel zócalo constructor de sueños, ahora consolaba a quienes en sus suelos dormían y toleraban el sol, la lluvia, el frío.

Los actores sociales que iniciaban esta resistencia, como bien lo comenta Jesusa no volverían hacer los mismos, pues las acciones colectivas que emprenderían a partir de ese momento, serian decisivas en sus identidades en sus formas de nombrar al mundo y su realidad social.

Paty:

"...me parece que el compartir estos sentimientos con el grupo (ciudadanos libres) y comenzar la reorganización a partir de la Convención Nacional Democrática fue que retomé fuerzas..."

ī

Como lo plantea Paty a medida que transcurrían los días la resistencia disminuía el dolor y alimentaba la ilusión de recrear otras formas de hacer política ya no desde la clase dominante precedente del sistema hegemónico.

En la interacción, en la convivencia diaria, en la charla cotidiana se gestaban nuevos discursos y acciones de movilización, se construían y se abrían las posibilidades para transformar la política perversa y devoradora proveniente del sistema capitalista, en aquellos espacios sociales (campamentos) se edificaron

procesos colectivos desde lo no institucionalizado, los cuales acercaban los lazos y proveían a aquellos actores sociales de nuevas formas de lucha y de resistencia.

Elena:

"...aquí no acaba la lucha todavía tenemos algo que hacer, porque esto no se acaba todavía puede haber una esperanza, y aún en este momento pues seguimos adelante..."

Martha:

"...si estamos integrándonos gente profesionista, campesinos, obreros, amas de casa, jóvenes, estudiantes, mineros, es amplísimo el movimiento..."

Los discursos de Elena y Martha reflejan la esencia de la resistencia, el resultado del intercambio de diálogos para la toma de decisiones y la reafirmación de ideologías, el movimiento retomo fuerzas y emprendió acciones que involucraron la integración de diversos sectores de la población, hombres y mujeres de distintas clases sociales, profesiones, edades, se comprometían para construir juntos en lo colectivo la posibilidad de una transformación político social que conllevara a una renovación del tejido social.

Para Melucci (2010) la acción colectiva está muy relacionada con las formas en que nombramos al mundo, es decir los discursos que circulan dentro del movimiento recobran el sentido cuando los actores sociales se apropian de ellos y los trasladan a la cotidianidad, a la realidad social a la cual pertenecen, pues el "lenguaje no sólo hace pensamiento, sino que además hace realidades" (Iñiguez, 2003:32).

Paty:

"...recuerdo uno de la defensa del petróleo donde se hablaba de la crisis de valores, hoy con tanta necesidad, violencia, crisis, descomposición social nos damos cuenta como ese discurso fue un preludio de lo que ahora vivimos como consecuencia..."

Respecto a este punto Paty nos dice como los discursos que en el movimiento se plantean responden y son congruentes con la realidad que se está viviendo.

Para las mujeres la resistencia les otorgaba la posibilidad de fraguar una lucha caminando al lado de los hombres (parejas, amigos o camaradas) se trataba de un movimiento con una trascendencia distinta a la de los movimientos feministas.

Paty:

- "...en cuanto empezamos hablar de política y empezamos a hablar de López Obrador empezamos los dos parejitos..."
- "...para mí fue muy bonito y lo hacíamos con mucho gusto y lo hacíamos con mucha alegría ambos, mi esposo y yo abandonamos casa, abandonamos hijos, abandonamos juntas, abandonamos todo..."

Aunque este movimiento no se enfocaba a la condición femenina dentro del sistema capitalista y patriarcal, las mujeres feministas y no feministas encontraban cabida para las demandas propias de su género.

Dichas demandas aunque han prevalecido a lo largo de la historia como propias de las mujeres están totalmente relacionadas con los hombres, pues son parte de esta sociedad, al mismo tiempo de que estas diferencias entre hombres y mujeres han constituido prácticas sociales de inequidad las cuales han repercutido en el desarrollo social de ambos.

No obstante este movimiento dotó a las mujeres de iniciativa, fortaleza y en algunos casos reavivo en ellas las ganas de continuar en la lucha a pesar de las desavenencias sociales, físicas que a su paso han encontrado, el movimiento repercutió de manera trascendental a partir de sus discursos, ya que estos produjeron en ellas un eco, el cual las hizo pasar de simpatizantes a dirigentes de diversas acciones.

Norma:

"...debo decir que un discurso no es atractivo cuando es carente de acción y de coherencia de lo que se dice a lo que se hace en lo personal..."

La resistencia llevaba en sí misma la iniciativa y valentía con la que las mujeres actúan en el diario andar, ya que nacer mujer en una sociedad donde las

diferencias biológicas instauran discursos sexistas que se trasladan a las prácticas sociales de hombres y mujeres, no es sencillo.

Además la resistencia civil fue una respuesta de forma colectiva, pública y pacífica de los hombres y mujeres que participaban en este movimiento hacia el sistema de poder capitalista que esta instaurado actualmente en México.

Jesusa:

"...protestar por tu país es un privilegio que muy pocos se dan, entonces cualquier persona se da cuenta en este movimiento de resistencia que cuando decía ustedes son uso privilegiados por que piden estar en las calles, si, si somos pero no es por que podamos, es porque nos damos el permiso de además de hacer toda nuestra vida, y además de resolver todos nuestros pendientes, además es un plus estar ahí luchando por su país..."

A partir y desde la resistencia mujeres y hombres afrontaron la fuerza que el estado aplico al "imponer" a un mandatario en la presidencia de la republica. La crisis generada a partir de dicho acontecimiento solo podía afrontarse desde la lucha, el dolor debía trasladarse a la acción, pues la violencia ejercida por el estado no solo omitía las voces que a gritos demandaban el respeto al voto y al conteo voto por voto, del mismo modo generaba discursos que simulaban una elección democrática en México.

Esta fase del movimiento "la resistencia" si bien tuvo un principio su finitud no se ha vislumbrado y quizá el dejar de resistir sea aun una acción lejana no solo para los integrantes de este movimiento, sino para todos aquellos que desde abajo y a la izquierda vienen resistiendo a las estructuras de dominación capitalista.

Y que desde sus diferentes contextos están reconstruyendo el tejido social y las formas de hacer política, manifestando que es posible una sociedad donde la riqueza no esté en manos de unos cuantos, donde el trato para hombres y mujeres sea equitativo, donde la alimentación, la salud, la vivienda, la educación, el trabajo, la cultura este al acceso de todos.

Al mismo tiempo es esencial concluir, romper y desobedecer los discursos provenientes del neoliberalismo ya que como bien lo plantea lñiguez (2010) "es el lenguaje quien manda sobre nosotros encauzando, moldeando, constriñendo y provocando" de ahí la relevancia de que se forjen discursividades que impliquen la libertad a las mujeres a decidir sobre sus cuerpos, sobre su vida, sobre sí mismas.

5.4 Las Adelitas

Ser mujeres en la acción colectiva, forjadoras de nuevos caminos, constituyó un cúmulo de experiencias nuevas, convivir, conocerse, escucharse en la colectividad las llevó a rebasar aquellos prejuicios y tareas impuestas por su género, como son el cuidado de los hijos y tareas del hogar, las cuales aunque placenteras les dificultan y alejan de participar ampliamente en los fenómenos sociales.

Sin embargo aún siendo madres amas de casa, estudiantes, comerciantes, campesinas, un 10 de abril del 2008 se encaminaron a la lucha mediante consignas, cantos y bailes por la defensa del petróleo, después de que en la asamblea efectuada en el zócalo de la Ciudad de México el día 19 de marzo del mismo año, Claudia Sheinbaum convocara a las mujeres, bajo el siguiente discurso:

"...Seamos las mujeres de México las que encabecemos las acciones de resistencia popular por la defensa del petróleo. - Imaginémonos los cercos de resistencia civil encabezados por mujeres...Imaginémonos la toma de carreteras encabezadas por mujeres, Imaginémonos el paro patriótico nacional encabezado por mujeres, ¿Podemos hacerlo? , ¿Estamos de acuerdo?, Atrévanse a quitarnos nuestro petróleo, y nos verán a las mujeres organizadas en las calles, en los aeropuertos, en las carreteras del país, atrévanse a entregar nuestra riqueza nacional al extranjero y nos verán encabezando el paro patriótico nacional, atrévanse a intentar robarles el futuro a nuestros hijos y nos verán organizadas, defendiendo a nuestra patria..."

A través de este discurso se situaba en manos de las mujeres Mexicanas, la defensa del petróleo, serian ellas las encargadas de ir al mando de las acciones, como de iniciar con la conformación de las brigadas. No obstante un punto a destacar es que aquella tarde cuando se anunciaba que las mujeres serían las encargadas de la defensa del petróleo, había un júbilo en su rostro, expresaban

con gran fuerza y convicción el que defenderían la privatización del petróleo si fuese necesario con sus vidas.

Con ello se daba paso a un movimiento liderado por mujeres, organizado por mujeres, y sobre todo constituido bajo acciones colectivas construidas por ellas. El regalar flores a la policía, el tipo de consignas, sus cantos y bailes, fueron sus formas especificas de acción social. Como aquella consigna de "es un honor estar con Obrador" es una frase histórica dentro del movimiento y fue creada por una mujer como lo narra a continuación Jesusa:

"...recuerdo que a una señora que la conozco le salió de sus entrañas aquella frase de es un honor luchar con obrador y a partir de ahí es consigna sigue vigente y se sigue coreando como parte esencial del movimiento..."

Las mujeres unificaron fuerzas sin importan si se era de clase alta, baja, indígena, obrera, comerciante, estudiante, la relevancia de su participación se fraguaba en ser ellas las principales defensoras y organizadoras de la lucha.

Jesusa:

"...Yo recuerdo que Andrés Manuel nos llamo a una reunión donde estábamos veinte mujeres y nos dijo para la defensa del petróleo tienen que juntar cada una de ustedes a 500 mujeres y una de ellas dijo es difícil, y Andrés Manuel dijo si es difícil, pero no imposible y si no es imposible lo vamos a lograr y así fue como cada brigada estaba conformada por 500 mujeres, mi brigada se llama en aguas profundas, y ese nombre se le ocurrió a una chica de la brigada...

Como bien lo comenta Jesusa, ella como otras mujeres de trayectoria política fueron las encargadas de agrupar por delegaciones, para posteriormente entre todas colocar el nombre a la brigada, crear su lema, y elegir un color que fuera su distintivo, además de portar una playera, gorra, para distinguirse entre brigadas.

Elena:

"...todas las mujeres enfrente todas nos distinguíamos, a nosotras nos dieron un pañuelito negro, nosotras éramos de pañuelito negro, otros eran de blanco, otros eran otras cosas que ellos mismos ponían para reconocerse entre sí..."

Justamente la organización tenía que estar sumamente cuidada, pues muchas de ellas con la experiencia de otras movilizaciones sabían de antemano, que solo el orden en su acción social les ayudaría a no sufrir represiones por los diferentes grupos policiacos.

Elena:

"...era más ordenado, ya sabíamos todas las que íbamos en un lado en otro, es más nos ponían nuestras sillas y de aquí para acá sus lasitos es la uno, de aquí para acá es la tres y no nos revolvíamos entre brigadas, si no cada quien en su brigada, entonces se veía muchísimo orden y se veía la organización porque si estábamos organizadas, y ni un hombre con nosotras pues si era diferente."

Es así como surgen las **ADELITAS**, si bien fue el nombre que le dieron los medios de comunicación en sentido de mofa a esta movilización de mujeres, fue un calificativo que inicio por aportarles identidad nacional, como lo dice Elena:

"...al contrario en lugar de que fuera despectivo como ellos lo querían, fue al contrario pues que orgullo ser como aquellas soldaderas que cargaban con el rifle, con los hijos apoyando la revolución..."

La palabra *Adelita* evoca a las mujeres de la Revolución Mexicana aquellas que como espías, elaborando alimentos, como correos y como pistoleras, habían defendido a su país. Y al igual que ellas estas mujeres vencieron el miedo a los diferentes cuerpos policiacos, gritando y con todo animo salieron a las calle a manifestarse.

Elena:

"...íbamos gritando... otras decían somos las mujeres de López Obrador, en fin muchísimas consignas pues bonitas y muchas muy groseras para esta gente, y si me acuerdo que esa vez, si se nos dejaron medio venir los granaderos y fue cuando nos dijeron no retrocedan siéntense en el piso y ahí duramos pues buen rato como unas horas sentadas ahí hasta que se fue el Calderon "

Y así como aquellas *Adelitas* guerreras y combativas, las mujeres de este movimiento, emprendieron la lucha por la defensa de la privatización de este energético que además de ser parte esencial de la economía del país, es parte

social histórica de la conformación de la identidad social de los mexicanos, en palabras de Jesusa:

"...el petróleo el maíz el agua las montañas los mares los corales, lo que defiendas de tu país es lo mismo es tu supervivencia cultural y para mí la defensa del petróleo es la defensa de nuestra supervivencia como cultura y yo adoro a admiro y estoy deslumbrada por la cultura mexicana y quiero que sobreviva..."

Las mujeres de este movimiento si bien ampliaron su criterio, de igual forma estuvieron dispuestas a defender la nación, amas de casa, obreras, profesionistas, artistas, jóvenes, niñas, ancianas, mujeres maduras, pobres, ricas, de clase media, distintas entre sí, pero unidas en la colectividad con un fin común defender a su nación, del saqueo, de la violencia, defender el petróleo, la economía y la soberanía de su país, defender nuestra cultura.

Jesusa:

"...el petróleo es parte de la identidad y soberanía del mexicano como lo es el maíz y por eso hay que apoyarla..."

Las nombraron "ADELITAS" como aquellas mujeres de la revolución mexicana quienes fueron parte esencial de esa lucha, hoy la historia nuevamente las hace llamar así a las mujeres de este movimiento, mujeres que participan llenas de orgullo al ser nombradas de esa manera, pero como no regocijarse ante tan bello homenaje, las mujeres revolucionarias en discursos, en actos, en identidades en la vida cotidiana.

Paty:

"...adelitas por ser las soldaderas de un reclamo social, las guerreras de esta defensa..."

El ser adelitas les aportó identidad individual y social, son parte de un movimiento, que les retribuye en su persona, las visibiliza, las acerca consigo mismas, las afecta y las convierte en actores sociales, ya no son las olvidadas de la historia, ahora están en ella construyendo y haciendo historia por sí mismas.

Paty:

"...me sentía como guerrera defendiendo a mi país siendo parte de la historia..."

Hablando de la integración de la mujer a las tareas revolucionarias Erika nos comenta:

"...Sentirte parte de algo que como te dije al principio nosotros estamos haciendo historia, y el saber que estoy siendo parte de eso es algo que enorgullece, no sé si enorgullezca al alguien más, pero yo si me siento orgullosa de pertenecer a este movimiento..."

En las mujeres del movimiento la identidad inicio por forjarse en lo colectivo, se reconocieron, se nombraron, como parte de algo, de un algo, que las acerca a las otras mujeres, con las cuales comparten historias de vida, ideologías, ideas, sueños, unas a otras se miran, se escuchan, conversan, construyen consignas, elaboran discursos políticos, sociales, se reconstruyen, como nos lo cuenta

Jesusa:

"nuestra resistencia estaba llena de bailes, cantos y alegría...en una ocasión estábamos afuera del senado y para no aburrirnos pues estábamos muchas horas ahí en la propuesta, decidimos poner un micrófono y cada una de las chicas se iba presentando y eso para mí fue muy enriquecedor porque aprendí mucho, incluso yo no quería que se terminara el día..."

Sin embargo como toda lucha contra un sistema hegemónico, como es el capitalismo no ha sido fácil, rodeadas de trabas sociales edificadas desde el patriarcado, el rompimiento de las cadenas que las atan a los roles adjudicados por su sexo, ha traído consigo una triple o cuádruple jornada.

Jesusa:

"...las mujeres tenían muchísimo trabajo, tenían muchísimos pendientes, y dejaban su casa para venirse hasta aquí, a lo mejor encontrabas una ó dos que ya estaban jubiladas y que ya no tenían los hijos, pero la gran mayoría era una chinga haber como resuelves esta vida, para irte a tu otra vida..."

Aunque muchas de estas mujeres contaron con la participación de su marido en el hogar, otras tantas han tenido que sobrellevar su participación del movimiento con los quehaceres del hogar, con sus estudios, con el cuidado a sus hijos, con su trabajo, aspecto nada sencillo.

Por ello es que la participación de las mujeres en los movimientos sociales, se hace aún más difícil pero a la vez admirable, pues sólo estando tan comprometida con tu nación, se logra poder participar en estos sucesos históricos.

En palabras de Jesusa:

- "...todas se dividían entre sus labores y el movimiento durante todo el tiempo que estuvimos en la resistencia civil pacífica..."
- "...el coraje y la valentía la cantidad de metas que tu dirías a lo mejor una mujer que a lavado ropa desde los 7 años que la han explotado de todas formas que la han golpeado, la mujer es la primera que va a estar en el zócalo a las 6 de la mañana eso para mí es el más grande aprendizaje el que más me ha movido..."

Las mujeres del movimiento realizan un esfuerzo desde lo individual pero en lo colectivo por forjarse un espacio social desde la lucha social, reescribiendo la historia, edificando nuevas simbolizaciones sobre su cuerpo e identidad, conformando de esta forma un nuevo orden social donde sean capaces de pensar su pasado redefinir su mundo futuro.

"...creo que se debería dar más énfasis al peso de la fuerza femenina de las señoras del movimiento obradorista por que está ahí la verdadera fuerza, esa fue una de las cosas que quedo clara cuando lo del petróleo no era solo van a ir las mujeres para que no les peguen era porque también las fuerza del movimiento esta en ellas..."

El desafío que les conlleva el integrarse y participar en estos espacios de acción desde un cuerpo y condición de mujer, ha llevado a que estas mujeres resignifiquen sus atributos socialmente asignados.

Al respecto Paty dice:

"...el movimiento me ha ayudado a entender que tan frágiles somos, pero lo fuerte que podemos ser cuando se trabaja para un fin común..."

Reivindicar, otorgar nuevas significaciones, apropiarse de sus cuerpos, de sus vidas, se renuncia a la única forma de poder emergida desde y para el patriarcado, se desecha la forma tradicional de concebirse y atribuyen a su ser mujeres nuevas características, mujeres conscientes, constructoras de nuevos horizontes.

Martha:

"...soy política pero ahora me veo más fortalecida con el movimiento de Obrador..."

La participación política de las mujeres en este movimiento, no propició de manera especifica el cuestionar su condición de género, pues de antemano son mujeres que en su hacer o no política, han sido conscientes del papel de la cultura sobre su condición genérica, sin embargo el movimiento las acercó a identificarse con filosofías de vida similares a la suya, les ratificó la ideología y contribuyó para forjarse como ente de transformación social. Al respecto comenta Martha:

"...cuando nací pues ya empecé a escuchar pues esas palabras, ese lenguaje de la justicia de que los pobres y de que debemos lograr que nuestro país sea mejor de hecho yo estudie la ingeniería civil porque imbuida en una filosofía de lucha de construcción, yo la identifique con eso de construir, construir siempre construir..."

La aportación en las distintas movilizaciones que se ejercían desde este movimiento permitió a las mujeres vivir una nueva identidad como actor social, como constructor de un futuro, para ellas, para sus familias, para su país, en lo colectivo en aquellas charlas sentadas en la banqueta a las afueras de la cámara de senadores, las mujeres se escucharon y compartieron sus haceres por mejor las condiciones sociales, económicas y políticas.

Jesusa:

"...cada una de la mujeres pasaba y decía por ejemplo, yo soy telefonista y les voy a contar como es que privatizaron teléfonos de México, y una astrofísica pasaba y decía yo les voy a contar.... Y pasaba una ama de casa y yo les hablare de esto, esto...se puede decir que aprendí muchísimo de esa

experiencia pues eran historias gratificantes y la forma en que manejaban su discurso y se desenvolvían para hablar era magnifica y sorprendente..."

Las movilizaciones que son encabezadas por mujeres son sumamente interesantes, no únicamente porque rompen con las concepciones tradicionales de los movimientos sociales, sino que conlleva a que se ocupen espacios del mundo masculino.

"...también es cierto que las mujeres hoy en día están manteniendo mayor participación que los hombres en muchos países y por supuesto en este movimiento y en el movimiento zapatista..."

Lo cual promueve una toma de conciencia si bien con respecto a su condición de mujer, de la misma manera genera conciencia por parte de los hombres quienes al par de las mujeres realizaron diversas acciones de la resistencia civil pacífica en este movimiento.

Paty:

"...todas íbamos ahí bien contentas íbamos a luchar, íbamos a la lucha... (...) todos los hombres se ponían atrás, ya fuera el hijo, el hermano, el esposo, el tío que luego van a apoyar también a la persona..."

El movimiento fue promotor de un cambio que significó una redistribución de responsabilidades en lo público y en lo privado, permitió que hombres y mujeres se unificaran en una sola lucha, y que las relaciones entre los dos sexos se gestaran con mayor equidad.

Se utilizó el criterio de habilidades y aptitudes para asignar ciertas actividades o cargos dentro del movimiento, y se rechazo el asignar alguna actividad por su sexo.

Erika:

"...Yo creo que mas por aptitudes, más que nada por eso no por genero...(...) o había compañeras que tienen mucha facilidad de palabra o bueno tu le caes bien a la gente, y siempre lo hemos manejado así..."

De esta manera las actividades y prácticas políticas y sociales que comúnmente se asignan por género, se diluían y se constituían mediante condiciones mayormente democráticas, no se trataba de dos esferas opuestas y separadas, sino de dos sexos interrelacionados en acciones sociales y discursivas que promueven una cultura mayormente democrática.

En las movilizaciones que emergieron del movimiento los actores se cuestionaron y deslegitimaron las formas tradicionales de relacionarse y de ejercer el poder.

Jesusa:

"...aunque el sistema neoliberal ha tenido a las mujeres en condiciones de violencia, discriminación, marginación, subordinación, es por hecho que este sistema neoliberal también ha maltratado y les ha quitado mucho a los hombres como sus trabajos..."

El sistema neoliberal ha contribuido para acrecentar las diferencias genéricas, salariales, sociales, por lo cual la lucha social que se viene fraguando en diversos países de la América Latina deberá promover acciones conjuntas por hombres y mujeres.

Pues precisamente el capitalismo alude a las luchas segmentadas a la divergencia, a la no unión de los diversos grupos emergidos en la izquierda y quienes comúnmente fraguan luchas desde los distintos escenarios sociales, lo cual dificulta la acción colectiva transformadora y generadora de cambios desde abajo y no desde los sistemas hegemónicos de poder.

Las mujeres de este movimiento las "adelitas" apuestan a construir nuevas formas de hacer política, apuestan a una resignificación de lo político, desafían a que hombres y mujeres dejen de concentrarse en sus diferencias biológicas y se centren en concentrar fuerzas a partir de lo individual hasta la colectivo, las cuales forjen los cambios que se manifiesten en lo cotidiano, en lo social y demás contornos sociales.

Como se ha venido presentado a lo largo de este capítulo, el movimiento ha pasado por diversas etapas, las cuales han dejado en cada uno de los integrantes un cumulo de experiencias gratas al igual que dolorosas.

Pero sobre todo ha dotado a sus actores de una crítica y acción social ante el sistema neoliberal que apuesta por desmantelar los fenómenos colectivos, pues en la colectividad se va más allá de la imitación, de la sugestión, los actores intercambian enfoques de vida, producen posiciones políticas, sociales, se posicionan en el mundo, pierden el miedo.

Jesusa:

"...creo yo el primero de todos es perder el miedo y yo creo que cuando se pierde el miedo comienza la verdadera revolución interior y exterior del ser humano, con miedo no se puede hacer nada entonces lo primero que la gente ha perdido en el movimiento es el miedo..."

Por lo tanto la acción social será significativa para la construcción de la identidad en cuanto los actores sociales produzcan sentido y sean ejecutores de acciones. Pues no se puede entrar y salir de la masa sin ser tocado por ella, los procesos y relaciones que se crean dentro de estos fenómenos, donde cada actor al trabajar en la edificación de un país distinto, también apuesta a construir un nuevo guión de su identidad.

CAPÍTULO VI. "Reflexiones de lucha con voluntad de ser"

"Difícil es separar la lucha de las mujeres de la historia de la mujer, del conocimiento de una subordinación sumergida en la memoria más arcaica de la sociedad humana" (Melucci, 2005:131)

Para comprender el significado de la participación de las mujeres en este movimiento y su efecto en la construcción de su identidad, me adentré a comprender los sucesos de vida, su ideología, sus maneras de cómo viven su mundo en relación con los otros, escuche e intérprete sus discursos, discursos que en otros contextos pueden ser dichos pero no siempre escuchados, no siempre reflejan acción "el lenguaje no nos dice cómo es el mundo, sino que lo instituye; no se limita a reflejar las cosas del mundo, sino que también actúa sobre ellas, participando en su constitución." (Íñiguez, 2003:36)

En este capítulo presento los discursos de las mujeres que han hecho de su participación en el movimiento un ejercicio cotidiano, pues han tenido la capacidad de ser, de forjar-se, producto de su actuar en colectivo y de un acto singular de introversión y reflexión sobre su participación en este movimiento.

Si bien es cierto que este movimiento no irrumpe de las mujeres, pero en definitiva es incluyente con ellas, pues infirió nuevos modos de relación, a partir de su participación.

En él las mujeres pudieron tener un mayor acercamiento con ellas, eliminaron algunos miedos, elaboraron nuevos discursos y trazaron nuevos horizontes para la reconstrucción de su identidad, redescubriendo la realidad proveniente de la cultura, aprendiendo a valorarse junto a otras mujeres, luchando por un espacio propio, a partir del conocimiento de su propia historia y en la búsqueda de la transformación de un nuevo destino para quienes han participado en esta lucha, al igual que a quienes no han participado pero que aspiran a tener un país con trabajo, con justicia social, con equidad e igualdad de oportunidades.

6.1 La Revolución de las Mujeres

Las mujeres cuando nacemos traemos toda una representación histórica, cultural de nuestro ser mujer, nuestro destino parece estar escrito y tener formas específicas de vivirse. Las expectativas sociales están puestas e instituidas sobre nuestros cuerpos, pero cabe destacar que aquellos días donde las concepciones dominantes de la sociedad seguían siendo acatadas sin ser cuestionadas han quedado atrás, al menos para una gran parte de las mujeres que están teniendo la oportunidad de confrontar aquellos ciclos de vida que dominaron el ser y la acción de las mujeres por un gran tiempo.

Los días de la apropiación de nuestro cuerpo, de nuestro actuar, de nuestra vida cotidiana, han llegado, la transgresión de los estereotipos, del espacio privado, la desobediencia al deber ser, por la apropiación del ser, tiempos de autonomía, de independencia, tiempos revolucionarios que hacen que las mujeres transformemos nuestra condición femenina.

Tiempos de reconstruir nuestra identidad, la cual se forja ahora a través de desgarrar los discursos provenientes del patriarcado, aquellos discursos excluyentes, que ahora como tiende a bien plantear Íñiguez (2003:37) es tiempo de que nuestra identidad este determinada por un lenguaje que nos permita referirnos a nosotros mismos y forjar nuestro autoconcepto.

Norma:

"...el 2006 ha sido la época que más me ha marcado crecí como persona, como mexicana, como mujer; aprendí a valorar mi país, a defenderlo..."

En la acción colectiva, Paty tuvo la voluntad para reivindicar y transformar sus condiciones tanto individuales como colectivas, esto la lleva a ella como a muchas otras mujeres a ubicarse como las mayores resistentes a un sistema capitalista opresor, violento y discriminativo.

Pues si bien podemos afirmar que los efectos del sistema económico en el que vivimos actualmente se han resentido para hombres y mujeres, estos tienen mayores efectos sobre la posición y condición social de las mujeres, sin embargo su actuar en el movimiento produjo una cantidad de sentimientos los cuales los llevaron a que dichas afectividades construidas en su participación, formaran parte de su vida cotidiana.

"...El ser parte del movimiento es ya parte de mi vida, como todo, me ha generado momentos furia, dulces, tristes, agrios pero cada uno de ellos..."

Más aún las mujeres del movimiento como bien lo comenta Paty han aprendido a sobrellevar y a cuestionar las distintas condiciones sociales que les ha generado el sistema económico-político y que les ha producido momentos de tristeza, pero que sobre todo las han hecho romper con aquellas condiciones estáticas y adscritas a su género "vale decir que la política implica cuestionar el modo de producción y asunción de las identidades a través de las prácticas de la representación" (Grossberg, citado en Hall & Gay, 2003:153)

Ante estas condiciones sociales, políticas y económicas, era evidente que la participación de las mujeres en las luchas sociales se acrecentara, más allá de la participación en los movimientos feministas, pues los asuntos extra domésticos o bien llamados del ámbito público, los asuntos de hombres pasaron a ser, asuntos de todos los que conformamos la sociedad.

Martha:

"...cuando yo nací, pues ya empecé a escuchar pues esas palabras, ese lenguaje de justicia de que los pobres y de que debemos lograr que nuestro país sea mejor...

...entre a la pre vocacional éramos contadas las mujeres porque era secundaria del politécnico entonces era el politécnico!, así como que o le estudias o le estudias entonces éramos pocas mujeres desde ahí luego en la vocacional numero dos o sea estudie en la pre vocacional, luego en la vocacional número dos de ciencias fisicomatemáticas igual pocas mujeres ahí éramos un grupo como de 18 mujeres entre todo el mundo de hombres y cuando entre a la superior éramos en total de esa generación soy generación 70-74 salimos egresadas cinco mujeres entre cerca de 500 hombres

entonces te decía que fue eso que desde niña la palabra pionero y de construcción como que me marco..."

Bajo esta ideología de construcción, es como las mujeres, estudiantes, obreras, comerciantes, profesionistas, amas de casa se suman a las funciones en la esfera social, para ser exacta en la lucha que se generó a partir de los movimientos sociales llamados de izquierda, ya que estos comúnmente involucran una ideología de mayor libertad de acción y decisión de las mujeres.

Además cabe resaltar que estos movimientos recrean "un comportamiento colectivo que representa una situación no estructurada, esto es, no plenamente controlada, de las normas que rigen el orden social. Pero precisamente por esto es importante, porque es factor de transformación y está en grado de crear nuevas normas" (Melucci, 2002:28)

La reconstrucción comenzó en diferentes aspectos de la identidad, pues las mujeres tuvieron que vencer la timidez, el temor, salir de la reclusión y asilamiento en el que las mantiene el hogar, dejaron la cocina, o en su caso solo se valdrán de algunos utensilios como las sartenes y cacerolas para salir a la lucha.

Elena:

"...Mi Laurita me decía mamá tu puedes, te quiero decir que a la fecha a mi no me da miedo hablar y máximo cuando se que yo tengo la razón, a mi no me da miedo por ejemplo que paso el ejército y ya me puse a temblar que paso un policía, no porque yo sé mis derechos, yo me ponía hablar y no me importaba que la gente me criticara y luego me decían mamá pero mira nada más ahora no tienes pena de nada..."

Norma:

"... En general me cuesta trabajo expresarme de manera escrita, a partir de mi participación virtual en el movimiento mejoré mucho ese aspecto, sobre todo por la gente con la que convivo, además de que quería demostrar a los detractores que la gente del movimiento puede dar argumentos a la hora de debatir y no sólo dar consignas..."

Martha:

"... Yo he expresado tal vez más emoción, a lo mejor soy más gritona en el sentido de expresar ahí en las masas del movimiento e ir haciendo eco de las frases, y imbuir esa energía así con las amistades, con los vecinos..."

Podemos leer en los fragmentos anteriores como es que incorporarse en la acción social les dio fortaleza, las impulso a romper miedos, edificaron nuevas habilidades, crearon nuevas formas de relación y se impulsaron a realizar a actividades nunca antes pensadas, intercambiaron discursos políticos, sociales, personales los cuales produjeron cambios identitarios.

Ya que bien lo menciona Íñiguez (2003) el lenguaje en tanto que acción sobre el mundo es también, consecuentemente, acción sobre los demás y sobre sí mismo(as), llegando a constituir incluso uno de los principales instrumentos a los que recurrimos para incidir, con mayor o menor éxito según las circunstancias, sobre nuestros semejantes.

Erika:

"... todavía soy un poco retraída difícilmente a veces externo mi forma de pensar pero al menos ahorita ya he cambiado de forma radical, yo era de que cuando llegábamos a las reuniones no hablaba, nada más estaba viendo, y pues ahorita ya te enseñas a sobrellevar muchas cosas, a sobrellevar reuniones, personalidades..."

Como Erika muchas mujeres vencieron el miedo a expresarse a decir lo que se sentían, lo que pensaban, se atrevieron a salir, a demandar, a dirigir, y principalmente se atrevieron a construir un discurso propia desde su lucha, desde su compartir vivencias, desde estar hombro con hombro compartiendo cantos, bailes y sentimientos como la alegría, el miedo, la tristeza. Dicha experiencia constituyo la forma en que eran miradas y en la que ellas se miran.

Su identidad social de las mujeres, se encontrará nutrida, luego que esta se haya relacionada con el conocimiento de su pertenencia a ciertos grupos sociales y con la significación emocional y valorativa que resulta de esta pertenencia, además se partirá de nuevos discursos sociales y políticos, la política que era sólo

discutida por los hombres se trasladara a ser debatida por las mujeres de cualquier clase social.

Las mujeres del movimiento las *Adelitas* iniciaron toda una transformación de las identidades genéricas a partir de la incorporación en esta acción colectiva, resignificando las características adjudicadas a su género, permitiéndoles impugnar su subordinación y vivenciar de una nueva manera su condición de mujer, ya no desde las características atribuidas a la identidad genérica de las mujeres como las que comenta Martha:

"... las señoras escriben, somos más cariñosas, somos más honestas, somos más valientes, no nos emborrachamos, entonces vas viendo tu, como que si es cierto ¿no?, la mujer tiene algo muy especifico yo digo, que es el compromiso que hay mujeres tranzas las hay, que hay mujeres corruptas las hay, tenemos el ejemplo de esta señora Gordillo, de que hay mujeres misóginas también las hay, pero la mayoría de las mujeres nos comprometemos, porque desde con nuestra familia, nos comprometemos a sacar adelante a nuestra familia entonces eso es como un principio básico y con el movimiento de López Obrador, yo siento, que ese fue como el detonante para que la mujer sintiera esa apertura..."

Las mujeres como bien lo comenta Martha han logrado revalorarse, resignificando los atributos que socialmente les fueron asignados, reconciliándose con algunos de estas atribuciones, pero principalmente revalorándose, culminando con algunas de estas atribuciones restrictivas.

Ser participes en la vida pública a partir de este movimiento social trastoco sus vidas, emanaron nuevas formas de vida familiar, laboral, política, de género, de identidad. El compartir con otras mujeres permitió establecer nuevos lazos de los cuales construyeron otras maneras de ser mujer. Su participación en lo político podría pensarse como bien lo menciona Tarrés (1992) como un desafío a la dominación masculina y a las representaciones que se han hecho de esta en Occidente.

Erika:

"...cambio mucho mi vida de ser estudiante y dedicarme a algo pequeño a dedicar pues gran parte de mi tiempo a esta lucha que se inicio en las redes ciudadanas..."

Surgidas en la resistencia, las mujeres fraguaron su encuentro identitario desde los espacios masculinizados comenzó la lucha, cambiando su vida cotidiana como lo hizo Erika reencontrándose con ellas, conociéndose, construyendo nuevas formas de relación, de convivencia, transformaron su espacio privado, aquel espació considerado por "antonomasia" el espacio fundamentalmente femenino.

Paty:

"...Para mí fue muy bonito participar y lo hacíamos con mucho gusto y lo hacíamos con mucha alegría ambos, mi esposo y yo, abandonamos casa, abandonamos hijos, abandonamos juntas, abandonamos todo..."

El movimiento construía discursos los cuales promovieron nuevas formas de acción y de relación pues como tiene a bien comentar Paty el movimiento exigía una entrega en tiempo, en espacio y los hábitos cotidianos pues "las acciones y palabras tienen que estar todos coordinados para la consecución social del juego o para que se dé la forma de vida"

Elena:

"...al entrar al movimiento pues aprende uno muchas cosas, mucho, mucho que aprende uno, vas viendo las cosas con más realidad, vas dándote cuenta de muchas cosas que no son gratas y es cuando te nace todo eso de yo voy a luchar reafirmas tus ideales a través del conocimiento tu vas reafirmando tus ideales..."

Estas modificaciones en su historia de vida, los riesgos que están dispuestas a correr por defender sus ideales, el subvertir las atribuciones impuestas a la identidad de género, contribuyen a la identificación de un nuevo sujeto social y político que exige y reclama una sociedad con mayor igualdad, equidad y libertad.

6.2 La Revolución Identitaria en la vida cotidiana

Las mujeres del movimiento rasgaron las ataduras que las mantenían al margen de la acción social, protagonistas de diversas organizaciones, de movimientos político-sociales, han demostrado que su presencia es trascendental para la transformación de las condiciones sociales, políticas, culturales, educativas de un país, más aún es en el quehacer social en lo urbano o en lo rural, desde donde reconstruyen e identifican su estar en el mundo.

Las mujeres revolucionarias, las *adelitas* de este movimiento han encontrado nuevas formas de expresar su ser mujer, de simbolizar su femineidad, de expresar su discurso, las determinaciones bio-psico-sociales se hacen a un lado, se deconstruyen y las condiciones determinantes de las mujeres, se transforman por opciones de vida, como se ha visto con las entrevistadas.

Pues estas mujeres han finalizado las obligaciones asignadas a su género, irrumpiendo y gestándolo desde su actuar en lo cotidiano. Nuevas prácticas sociales, se edifican unas a otras desde la participación en el movimiento, desde ese encuentro, dónde se escucharon, se acompañaron, se vivieron en la alegría, en la tristeza, donde se valoraron, se conocieron, se identificaron, las nombraron adelitas, se vivieron adelitas, se vistieron como adelitas.

Norma:

"...Adelitas, por ser las soldaderas de un reclamo social, las guerreras de esta defensa..."

Jesusa:

"...ellas mismas decidieron que querían vestirse como aquellas adelitas pero fue por decisión propia..."

Las mujeres del movimiento asumieron una conciencia individual mediante la interrelación de pensamientos y experiencias comunes que se forjaron en un tiempo vivido, donde las sensaciones, las emociones, el apego, conformaron lazos sociales, entre las diversas actoras sociales, las cuales recrearon una memoria

colectiva que será fundamental para asumirse y conquistar espacios en la esfera pública.

Jesusa:

"... yo creo que todas las mujeres que estábamos ahí, estábamos dispuestas a dar la vida..."

Las mujeres del movimiento se encaminaron a la revolución de las conciencias, como lo comenta Jesusa dispuestas a dar su tiempo, su esfuerzo, su convicción, su vida.

Mujeres para quienes la lucha lo valía todo y su participación les permitía reconocerse, reconfigurar y alterar los discursos provenientes del sistema patriarcal, al igual que fraguar su identidad la cual según Tajfel (1978) es aquella en que la persona se percibe a sí misma como parte de un determinado grupo social, como estas mujeres que se asumieron Adelitas, no sólo por sus canticos, vestimenta, bailes y consignas, sino por su valentía para lanzarse la lucha, como históricamente se narra que fueron aquellas mujeres revolucionarias.

La identidad de las mujeres del movimiento se constituye en el lugar activo de su hacer cotidiano, en el discurso crítico de su actuar en el movimiento, en el pensar en su lugar social de y desde ellas, en el culminar con el objeto (amoroso, pasivo, complaciente) para colocarse como sujeto en el proceso organizativo, en el cambio social por el cual apelan, un cambio que devela y da un reordenamiento a las practicas y discursos sexistas y autoritarios que solo instituyen dinámicas inequitativas y marginales.

Norma:

"...el movimiento ha hecho que haya ganado amigos y perdido a otros, organizar mi tiempo para no descuidar mis actividades personales y profesionales..."

Las prácticas políticas y discursivas ejercidas por las mujeres de este movimiento, redefinieron su vida cotidiana, al igual que las dotaron de una visión

crítica sobre la situación de subordinación, ligando su situación genérica como una dinámica proveniente de las condiciones políticas, económicas nacionales e internacionales, producidas y ejercitadas por el poder político capitalista patriarcal.

La acción colectiva de las mujeres en este movimiento, contribuyo a la revolución identitaria de las mismas y se acrecentó ante el anhelo de muchas mujeres por ser escuchadas luego de largos años de carencia y silencio en la historia.

Su creciente participación en los distintos movimientos sociales surgidos en México y en este movimiento fue uno de los factores para que las mujeres tomaran las riendas de su vida, y a partir de emprender su lucha por una sociedad más justa y democrática, y de su presencia en las calles rebasaron los esquemas tradicionales y reorganizaron su vida cotidiana.

En el espacio de lo público de lo asignado a los hombres es donde muchas de las mujeres del movimiento se convirtieron en seres individualizadas y autónomas, pues configuraron diversos cambios sustanciales sobre la valoración social de su acción en el movimiento, además de que iniciaron una serie de transformaciones en sus discursos y prácticas sociales.

Paty:

"...ahorita tengo un DVD que compré, de historia porque quiero saber de historia para que no te debatan o si te debaten tu sepas que contestar..."

Norma:

"...me agregué a un grupo de un foro de internet con quienes hemos trabajado en el DF volanteando, asistiendo en marchas..."

Como lo comenta Paty el movimiento les doto de un modo de vivir distinto al tradicional, donde sus actividades cotidianas de casa, ya no las excluían del ámbito público, pues desde sus hogares desde aquella esfera "privada" comenzaron a ejercer acciones como el estudio y preparación política.

Posteriormente esta preparación la aplicaron en sus visitas de casa en casa tener elementos teóricos a partir de los cual sustentar su ideología política.

En el proceso colectivo formaron grupos de discusión y de lectura, es decir su presencia en la acción social no solo se mostraba en sus actividades en las plazas y calles, sino que se traslado a sus hogares su concepción ideológica de lo social y de lo político, inicio a convertirse en la actividad primordial, dejando de ser mujeres al servicio del marido, hijos a mujeres al servicio de su patria.

Paty:

"... tu vas reafirmando tus ideales y con firmeza tal que nadie te los cambia, saliendo de ahí ahorita que yo estoy aquí en la casa y que pues si participo, pero ya no como antes, te puedo decir no me cambian a pesar de todo no me cambian ósea si tuve un cambio porque antes era muy cotidiano, pues que la casa, que la comida..."

Martha:

"...ahí tengo mis notas y ahora va a intervenir fulanito, la profesora Ifigenia Navarrete, ahora Claudia Sheinbawn entonces todo eso cada vez vas identificándote más entonces es como yo me ha ido involucrando más con el movimiento de López Obrador..."

Esto a su vez nutrió y reforzó su ideología ya que el incidir en la transformación de su sociedad, igualmente les permite transformar su condición de subordinación, en lo colectivo, en la acción solidaria, según Melucci es la solidaridad, la cual consiste en la capacidad de los actores para reconocerse a sí mismos y ser reconocidos como parte de una unidad social.

Ya que en la solidaridad en los procesos de participación, de acción y de intercambio lingüístico, que se da un sentido y experiencia para las personas, quienes se miran ya como actores y actrices sociales, los cuales encuentran en la acción colectiva la capacidad para recrear y compartir una identidad colectiva.

A pesar de las enormes dificultades este espacio de movilización fue un lugar donde a partir de cada experiencia personal cada una de las mujeres construyó su propia historia en relación con las demás, al igual que se logró un reconocimiento de las estructuras de dominación, hecho que implico una reorganización importante en su vida cotidiana.

Este hecho las dotó de una plena conciencia de que su participación en actividades extradomésticas las posibilitó de construir una sociedad más equitativa, pues ya no se miran como las únicas responsables del cuidado de los hijos y de las tareas domesticas, ahora buscan el compartir responsabilidades con su pareja en torno al cuidado y labores de la casa e hijos.

Cecy:

"...mi esposo y yo, abandonamos casa, abandonamos hijos, abandonamos juntas, abandonamos todo... los quehaceres los hacíamos solamente los fines de semana, entre los dos..."

La gran mayoría de las mujeres que participaron en el movimiento, trabajan o estudiaban lo que volvía a su participación más complicada, al mismo tiempo de mayor reconocimiento, ya que al igual que Cecy, estas mujeres están logrando incorporar a sus parejas a las labores domesticas desde una visión de un compromiso y responsabilidad de ambos y no solamente de alguno de ellos.

Jesusa:

"...no había huevonas que tuvieran las vacaciones para estarse ahí todas las mujeres tenían muchísimo trabajo, tenían muchísimos pendientes, y dejaban su casa para venirse hasta aquí, a lo mejor encontrabas una o dos que ya estaban jubiladas y que ya no tenían los hijos, pero la gran mayoría era una chinga, haber como resuelves esta vida para irte a tu otra vida..."

Como bien lo comenta Jesusa la gran mayoría de las mujeres del movimiento tenían un trabajo remunerado más las actividades que este generaba, sin embargo aunque compleja y ardua su participación estaba siempre llena de entusiasmo y tuvo un impacto fuerte ya que es difícil que en movimientos mixtos, los contingentes sean mayormente de mujeres y sean ellas quienes abanderen la

lucha, además de que la represión no se omite por el hecho de que sean mujeres, en muchos casos incluso se realizan actos mayormente violentos.

Elena:

"...fuimos al palacio legislativo a donde igual ahí había muchas, muchas gentes pero a donde nosotros nos toco, nuestra brigada estaba muy caliente la situación... nos dijeron siéntense no hagan nada, no digan nada y ahí nos quedamos hasta muy tarde esperando a que ya nos dijeran, pues ya se pueden parar e ir..."

Como se puede apreciar las acciones colectivas que se realizan en este movimiento social fueron generadoras de una serie de cambios que contribuyeron a la reproducción de nuevas actitudes y comportamientos en sus relaciones de pareja, con sus hijos en su vida cotidiana, pero principalmente muestra como las mujeres han logrado resistir los embates del poder opresivo del capitalismo, quien las ha discriminado, segregado y violentado, a partir de sus discursos y practicas sexistas, sin embargo las mujeres han tenido la valentía de enfrentarse a este sistema de poder hegemónico, uniéndose, solidarizándose con otras mujeres de otros movimientos de México y Latinoamérica que también están en la lucha.

6.3 La Mujer de la Opresión a la Subversión

La historia de las mujeres ha conllevado una esfuerzo constante por redefinir los modos de vida, al igual que han cuestionado y luchado por deconstruir los discursos oficiales de sumisión y abnegación emanados del patriarcado y el neoliberalismo.

Desgarrar, sublevar estos discursos y acciones de opresión genérica, es esencial para la transformación, dignificación y resignificación de sí mismas y de su condición, ante ello las mujeres recrearon nuevos campos enunciativos y de participación, impulsando espacios donde aquellos discursos misóginos, santurrones, opresivos, se quedaran en el pasado.

Ya no más actuar bajo la norma genérica, el tiempo de la transgresión del mandato patriarcal legó hace algunos ayeres, y son las mujeres quienes siguen

trabajando en dotar a la sociedad de acciones y discursos que les permitan apropiarse de sus cuerpos, vidas y de su identidad, una identidad que se mueve, que se constituye y se trastorna en la historia y la cultura.

Las mujeres que participan en este movimiento pertenecen a diversos estratos sociales, son mujeres que adoptan nuevas formas de acción cotidiana, que salieron del espacio privado y fueron más allá de las identidades genéricas, lo público y lo privado, lo político y lo domestico, espacios de tradición opuesta, inflexibles se trascienden y las mujeres se nombran desde aquellos lugares donde se están forjando su identidad y realización.

Las mujeres del siglo XX y XXI son obreras, escritoras, policías, profesionistas, políticas, son mujeres que critican, cuestionan, rompen con la exclusión, con la opresión y dan pasos firmes a la subversión.

Sin embargo esta tarea subversiva no es ni ha sido fácil, ha implicado una amplia participación, discusión, reflexión sobre la condición histórica de las mujeres, al mismo tiempo que han afrontado los costos familiares, sociales, que ha traído consigo el proceso de ruptura y liberación del dominio patriarcal.

Pensar por sí mismas, definirse, crear un proyecto de vida, decidir su profesión, el ejercer la maternidad o no, escapa a lo asignado de acuerdo a su identidad genérica, las diferencias se asumen, pero no se acepta, ni se justifica la violencia, el machismo, la inequidad, la segregación. Se apuesta por derrumbar las identidades genéricas que crean sometimiento y coartan la libertad de sujeto social.

Las mujeres del movimiento han reescrito su condición genérica, reelaborado las nociones constitutivas de su vida, transformado su destino, a tal punto que ser mujeres, tiene ya distintas formas de serlo.

Las adelitas se reconstruyeron en sus discursos, actos, en sus canticos, en sus bailes, en los ecos de sus voces, en sus vestimentas, en sus consignas que hicieron resonar por las calles, las plazas y todos aquellos espacios que conquistaron en la lucha por la defensa de sus hijos, y su pueblo. Mujeres haciendo su historia y la historia de su patria.

Días de Iluvia, de sol, días donde se forjaron sueños, pero también donde se derrumbaron, días de invasión de avenidas, de calles, de plazas, días donde se desafía al sistema político, días donde germina la ilusión y las nuevas formas de ser, días perpetuos en la memoria social de los integrantes del movimiento, días de destrucción de discursos perversos, negativos provenientes del sistema hegemónico, que separa y divide.

Las mujeres están trabajando de la mano con los hombres del movimiento por construir caminos nuevos para entender y realizar política, dejando atrás las antiguas practicas de intereses de unos cuantos, para ello fue necesario regresar a las calles y tocar de puerta en puerta para platicar con los vecinos, con los amigos, fue imprescindible regresar con la gente, con el pueblo, al ámbito de los social, allí donde se fungen las tradiciones, donde los discursos pueden encontrar sentido o perderlo.

En el mundo público negado por mucho tiempo a las mujeres pero hoy han conquistado, en este espacio las mujeres trabajan por gestar un re ordenamiento cultural, simbólico, discursivo distinto al que ha atravesado por siglos a la sociedad Mexicana y occidental.

La preocupación por su sociedad y por la condición de su género, influyo para que las mujeres se incitaran a romper el pensamiento dicotómico y se atrevieran abrirse espacios, a pensar y decir nuevas cosas aún poniendo en riesgo su integridad y vida, pues en un sistema capitalista, las ideologías que no apelan a

sus formas de concepción de vida, se toman como discursos desobedientes y subversivos.

Ante este panorama las mujeres como militantes de las causas de este movimiento, tuvieron que enfrentarse a los granaderos, a la gente que las agredía llamándolas viejas huevonas, a los medios de comunicación quienes fueron los principales promotores de este argumento y quienes repitieron constantemente que eran víctimas de Andrés Manuel López Obrador, quien es el líder del movimiento. Ante estos ataques, la voz de las mujeres se hizo resonar bajo el siguiente lema:

"la gente se pregunta y esas quienes son, somos soldaderas de López Obrador..."

Las mujeres hicieron oídos sordos ante aquellos discursos desvalorizantes que por años se han impregnado en sus cuerpos, en su vida cotidiana y en su identidad, ellas por desgracia conocen las practicas discursivas y de represión del sistema capitalista – patriarcal, ya que por años han sido negadas de los derechos más imprescindibles como puede ser el derecho a la salud, a la comida y a una vida libre de violencia.

Las mujeres son quienes en diversos movimientos sociales, han sido víctimas de violación y saben a plenitud que este sistema sigue apelando a perpetuar sus prácticas sexistas, y de dominación, que no permitan a las mujeres constituir una sociedad con soberanía donde se respeten las diferencias y no se propicie ningún tipo de discriminación de género.

Las mujeres han tenido una historia de resistencia continua pues han enfrentado de distintas maneras el abrirse direcciones disímiles a las tradicionales, han resignificado su cuerpo sometido y lo han movilizado, lo "natural" es reconocido como producto de la cultura, y se saben consientes de que pueden transformar los discursos absolutos. En el mundo de lo social este tipo de

discursos no debe tener cabida, pues sería tanto como pensar que la sociedad es estática y que los discursos que en ella se crean no son impuestos a través del poder que tiene la palabra.

Cada sistema político – social – económico instaura un sistema de control discursivo, el sistema patriarcal recrea un discurso que es violento y limitante, en palabras de Foucault (1970) se requiere de "concebir el discurso como una violencia que se ejerce sobre las cosas en todo caso como una práctica que se impone". Página de cita

Ahora bien si la mayor parte de las acciones que realizamos como humanos se consideran lingüísticas, podemos reflexionar al discurso como una práctica social que se construye, y donde los significado que otorgamos no están fijos, ya que "su origen se encuentra en los intercambios y negociaciones entre las personas, pero también porque dependen del manejo del lenguaje en que se formulan y de la retórica que se despliegue. (Shotter y Gergen, 1998)

Pero si bien el lenguaje no sólo describe la realidad, sino que permite realizar acciones sociales, esto consiente que las mujeres fragmenten los discursos limitantes, a partir de transformar el lenguaje cotidiano, aquel que ha sido dominado por los sistemas hegemónicos.

Las mujeres del movimiento al defender sus causas no se subyugaron ante las diversas agresiones, honrosas se ensalzaron a la lucha y continuaron hablando con más mujeres, siendo esta una de las herramientas principales de este movimiento el platicar con las personas, crear la revolución de la conciencias y solo a partir del uso del lenguaje se puede realizar, cabe recalcar que las personas cuando hablan, no es solo una simple exposición, sino que se elabora todo un discurso desde una posición concreta, que implícita o explícitamente transmite significados.

Las mujeres del movimiento están luchando por cimentar una realidad distinta a la que se vive actualmente, si concebimos que la realidad no es algo que se descubre sino resultado de una construcción, es otras palabras no existe una esencia la cual podamos apelar, la realidad es el resultado de los procesos sociales, es dinámica, y es en las situaciones emergidas de la cotidianidad donde el lenguaje cobra sentido.

Así las mujeres de este movimiento avanzan edificando un espacio socio – histórico donde ellas son clave para el renacimiento de su país, ya como forjadoras y transmisoras de discursos que desgarran las perspectivas tradicionales, ser madre, ser obrera, ser campesina, ser política, ser luchadora social, se vive desde otra lugar, nuevas palabras, que constituyen discursos que fragmentan lo tradicional "a partir de la reflexión sobre la condición femenina, se afirman el conocimiento de una pluralidad de los modos y de los significados de ser mujer" (Melucci, 2010:131)

Elena:

"...yo me ponía hablar y no me importaba que la gente me criticara que me dijera no a mi no me importaba y luego me decían mamá pero mira nada más ahora no tienes pena de nada..."

Paty:

"...creo que la mexicana ha demostrado que cuando hay carencia, dificultades en su familia es la que saca el coraje y agallas para salir adelante, pienso que el ser luchona a pesar de las circunstancias fue una razón..."

El hecho de las mujeres se hayan atrevido a liberarse de las identidades genéricas constituidas del patriarcado aportó de los elementos para generar la revolución de mayor importancia, la revolución de su conciencia la cual es irreversible.

Sin embargo no se puede desconocer que aún se está lejos de que las mujeres puedan alcanzar romper con las redes de poder que se han constituido bajo un sometimiento y una opresión, ante este contexto la organización de

aquellos que exhortan una sociedad equitativa en recursos, en derechos, en trato requiere de trascender los discursos y conceptos que coaccionan la libertad de acción de hombres y mujeres.

Ante ello se vuelve imprescindible la presencia de las mujeres en los ámbitos de acción colectiva ya que además de ser generadores de su auto-identificación como actoras políticas, les aporta una identidad colectiva.

Conjuntamente desde abajo y organizadas construyen proyectos políticos, económicos, culturales, los cuales sientan las bases para lograr la transformación en condiciones políticas, económicas, labores, culturales y sociales de las mujeres indígenas, urbanas, campesinas, obreras, artistas, maestras, lesbianas, entre otras.

A MANERA DE CONCLUSIÓN

La psicología social es la disciplina que dio vida a este trabajo, al ocuparse del estudio de la identidad y las relaciones sociales e intergrupales, me proporcionóun análisis de lo micro y macro social, pues en el mundo de lo social el sujeto no solo se constituye en la relación, sino que es relación, ya que cada sujeto social en comunidad es capaz de revertir, confirmar su prácticas relacionales y discursivas, dando paso al actor social que se configura a sí mismo reinventándose en la acción en sus diferentes contextos histórico culturales.

Al mismo tiempo la Psicología Social me aportóde otro de sus recursos, la Psicología Social Discursiva, la cual ha sido punto central y de desarrollo por esta disciplina, no solo por el surgimiento del giro lingüístico y de Wittgenstein, sino por la realidad discursiva que plantea Gergen y el construccionismo social, en la cual la palabra por si solo puede caer en el vacío, puede constituir simplemente un sonido, por ello se dice que es a través de una apreciación crítica del lenguaje como se puede alcanzar una comprensión de las formas de relación con la cultura y, a través de él, abrir un espacio a la consideración de las alternativas futuras.

De igual forma la psicología social me permitió entretejer el enfoque de género y el estudio de los movimientos sociales, ambas miradas fueron recursos críticos, que proporcionaron un entendimiento de lo cultural, a la acción colectiva, al cambio social, a las emociones, al dominio social, entre otros aspectos.

Ahora bien en este último apartado solo me resta recapitular lo expuesto en esta investigación, buscando en que lo aquí dicho no constituya solo palabrería, quise valerme de las nuevas miradas emergentes de la piscología social, las cuales como plantea Fernández son respetuosas de lo institucional, de la producción científica pero las cuales no dejan de ser críticas, democráticas, y un poco izquierdistas.

Hasta siempre, el sueño apenas comienza...

"no me imagino que sería de mi sin estar participando en este movimiento, no sé si sería una profesionista exitosa o una más de las desempleadas o a lo mejor no estaría aquí, no sé, ya no me imagino que sería de mi si no estuviera en el movimiento, ya es parte de mi vida y por lo mismo no me veo haciendo otra cosa"

Quiero iniciar este último subtema con tan significativo discurso que nos regala Erika, en el podemos encontrar el sentido, el afecto, la pertenencia, el ser. Todo aquello que se suele encontrarse en los movimientos sociales y que va más allá del simple contagio, de la irracionalidad como lo planteaba la psicología de las masas y que tiende a bien rescatar la psicología colectiva ya que en la afectividad, en las emociones se puede encontrar el sentido más grande de la movilización. Bajo este contexto menciona Fernández (1999:56)

"Puede afirmarse que, en principio, toda afectividad es pertenencia: a una colectividad, ciudad, sociedad o cultura; significa que uno está constituido por ellas, hecho de ellas, que ellas encarnan enteramente en uno mismo, de modo que uno no forma parte de esa cultura, sino que es esa cultura, y no puede reconocerse a sí mismo fuera de ella; existe una identidad entre la colectividad y su pertenencia. Quien sale de una colectividad, como un muerto, un desterrado o un excomulgado, no solamente deja de ser esa colectividad, sino que automáticamente deja de ser sí mismo"

En la acción colectiva los actores son capaces de sentir, de decidir, de tener un sentido de pertenencia, a partir de esos vínculos que los unen, se construyen lazos de solidaridad y discursos los cuales cobran sentido porque se construyen en la interdependencia social, ya que sin este elemento de interacción las palabras pueden constituir solamente un sonido, o algo vacío. Sin embargo en el intercambio social – cultural, es donde adquieren una significación, donde se encuentra su existencia y donde dan espacio a la construcción de las identidades, ya que igualmente estas se forjan en la interrelación.

El hecho de que las mujeres hayan incursionado en espacios diferentes a los agregados a su género, concibió que las relaciones que se tejieron en esa colectividad construyeran lazos fraternos que desembocaran en nuevas redes y discursos sociales, a partir de los cuales las mujeres, se convertirían en sujetos sociales, que investigan, crean y reivindican la subordinación de la mujer.

Lo cual implica una transformación de paradigmas no sólo en la sociedad, sino también en las disciplinas sociales, quienes se dieron/dan a la tarea de incluir la categoría género en sus estudios, esto debido a que el género resultó un eje de análisis imprescindible para comprender como se construyen las identidades/genéricas.

El enfoque de género se ha percibido como aquel que es sólo de interés para las mujeres, como si únicamente fueran ellas quienes vivieran en condiciones de segregación y discriminación.

Cómo segmentar una problemática universal cuando el capitalismo en si mismo constituye un mundo excluyente y discriminativo, sin embargo esta lógica puede aplicar de aquella frase de divide y vencerás, divide en géneros, razas, etnias, una práctica bastante usual en el sistema neoliberal, quien ante todo se centra en destruir los lazos sociales y en crear una sociedad fundamentalmente individualista.

En este terreno es que las mujeres y hombres del movimiento emprendieron su lucha, y es donde las mujeres se vieron con un amplio compromiso al ser ellas quienes en un momento decisivo del movimiento tuvieran que encabezar las acciones de resistencia, al mando y al frente emprendieron el camino por la defensa del patrimonio de su patria, en el terreno negado para ellas y en colectivo produjeron y forjaron un cambio en las practicas patriarcales que se oponen a desaparecer.

La conciencia femenina la cual está en un transcurso de redefinición es relevante para el proceso de cambio, ya que a las mujeres se nos educa desde pequeñas a obedecer, a no protestar, a callarnos, a no participar. Sin embargo se vuelve esencial el que las mujeres repiensen las identidades genéricas, pues en

ellas se estructuran gran parte de las prácticas sociales del patriarcado que las sitúan en una posición de subordinación.

Las mujeres del movimiento han logrado en lo individual como en lo colectivo una incorporación creciente al mundo de los movimientos sociales. Constituyendo la apertura para una acción reflexiva la cual genera otros sentidos, un nuevo orden social y nuevos discursos los cuales actúan para redefinir su pasado y proyectar un futuro, en el cual las mujeres junto a otras mujeres luchan por la construcción de un espacio propio en el cual construir su identidad y destino.

Una sociedad incluyente que desafié a los paradigmas opresivos y dominantes, plantea todo un reto revolucionario, no solo para las mujeres quienes están participando en la acción social rompiendo con las visiones, prácticas y discursos patriarcales capitalistas, de igual forma requiere de la participación de los hombres, pues más haya de ser un llamamiento de género es un derecho por alcanzar la equidad en trato social y en el respeto a los derechos humanos en todas las esferas sociales llámese (laboral, educativa, político, cultural).

Esta tesis testifica y presenta la lucha que las mujeres mexicanas emprendieron en la búsqueda de un mejor país y de nuevos caminos que instauren espacios para el respeto a la diferencia, ya que proponer la inclusión de clausulas de género no basta, se requiere de contrarrestar la lógica, los discursos y sus prácticas que configuran un posicionamiento sobre el cual se asienta lo cotidiano, lo económico, lo cultural. Ante ello se vuelve ineludible el forjar nuevas identidades, donde se geste y potencie la participación solidaria e incluyente y donde ser hombre o mujer no limite el espacio de acción y de ser.

"En MORENA se recogen los ecos, los murmullos, los cantos, las risas de los caídos en una causa justa y los convierten en historia viva que nos dan respaldo, emoción y fuerza para seguir adelante. En ella se agrupan los testimonios de todos aquellos que han trabajado en la construcción de un Proyecto Alternativo de Nación. En ella, la Historia vuelve a ofrecernos la oportunidad de recuperar la palabra, de recuperar a México."

Culmino con esta frase extraída de un bello poema escrito por Laura Esquivel y presentado durante la constitución del Movimiento de Regeneración Nacional (MORENA) como asociación civil el pasado dos de octubre de 2011, lo cito a la vez que en él se plasma, la ardua, constante y fehaciente lucha que a lo largo de seis años han venido realizando y resistiendo los hombres y mujeres de este movimiento.

Si bien el eje principal de esta tesis fueron las mujeres, este movimiento ha sido incluyente en culturas, clases, géneros, y su fuerza principal ha radicado en que los integrantes tienen seguridad, confianza, convicción, asumiendo un momento histórico, del cual han decido ser parte. Ante estos valores que los acompañan día con día cuando salen a recorrer las calles, es difícil que se decaiga o corrompa, cuando se tiene firmeza en la lucha que se emprende, cuando se está por amor a la patria y por los hijos que ya están y por los que en algún momento vendrán, es inconcebible traicionarse y traicionar a una nación.

BIBLIOGRAFÍA

- Álvaro, J. & Garrido A. (2003). *Categorización e identidad social*. "Psicología Social: Perspectivas Psicológicas y Sociológicas". Ed. Madrid, McGraw-Hill.
- Arendt, H. (1958). La condición humana. España. Ed. Paidós.
- Bauman, Z. (2007). *Identidad*. Buenos Aires. Ed. Losada.
- Barbieri T. (1993). Sobre la categoría género. Una introducción teórico metodológico. Debates en Sociología.
- Berger & Luckmann (1986). *La construcción social de la realidad*. Buenos Aires. Ed. Amorrortu.
- Butler, J. (1990). El género en disputa. Feminismo y la subversión de la identidad: *Cuerpos que importan*. E.E.U.U.
- Dio E. (1984). El feminismo espontaneo de la histeria, estudio de los trastornos narcisistas de la feminidad. Ed. Fontamara
- Espinosa, G. (2000). *Mujeres, ciudadanía y poder*. México, D.F., Ed. Colegio de México.
- Fernández, P. (1999). La afectividad colectiva. México. Ed. Taurus.
- Fernández, P. (1994). *La psicología colectiva un fin de siglo más tarde*. México D.F. Ed. Anthropos.
- Foucault, M. (1970). El orden del discurso. México. Ed. Tusquets.
- Flores, F. (1970). *Psicología social y género*. El sexo como objeto de representación social. México. Ed. Mc Graw Hill (2001).
- Gadamer, H. (1998). Verdad y método. Salamanca Ed. Sígueme.
- Gergen, K. (1996). Realidades y relaciones. España. Ed. Paidós.
- Gergen, K. (2006). El Yo Saturado. España. Ed. Paidós
- Gergen, K. (2007). Construccionismo social. Aportes para el debate y la práctica.
- González, M. (1998). *Feminidad y Masculinidad*. Subjetividad y orden simbólico, Madrid. Ed. Biblioteca nueva.

- Hall, & Gay. (2003). Cuestiones de identidad cultural. Buenos Aires. Amorrortu.
- Hierro, G. (1992). Organización y participación política de la mujer. México. Ed. Fundación Mexicana.
- Ibáñez, T. (1989). El conocimiento de la realidad social. Barcelona. Ed. Sendai.
- Íñiguez, L. (2003). *Análisis del discurso.* Manual para las ciencias sociales. Barcelona. Ed. UOC.
- Lagarde, M. (2005). Los cautiverios de las mujeres: madresposas, monjas, putas, presas y locas. México. Ed. PUEG
- Lamas, M. (1996). *El género*. La construcción cultural de la diferencia sexual, México. Ed. Miguel Angel Porrúa-PUEG.
- Lamas, M. (2003). La bella (in) diferencia. México. Ed. Siglo veintiuno.
- Lipovetsky, G. (2007). La tercera mujer. Anagrama. Barcelona
- Massolo A.(1992). Por amor y coraje. Mujeres en movimientos urbanos de la ciudad de México. Ed. Colegio de México
- Martínez, M. (2006). El arte de la investigación cualitativa. México. Ed. Trillas.
- Melucci, A. (2010). *Acción colectiva, vida cotidiana y democracia*. México. Ed. El colegio de México, Centro de Estudios Sociológicos.
- Mires, F. (1998). La Rebelión permanente. México Argentina. Edit. Siglo Veintiuno.
- Nash, M. (2004). Mujeres en el mundo. Historia, retos y movimientos. Barcelona.
- Navalles, J. (2000). Del pensamiento social a la participación: estudios de psicología. *El discreto encanto de los movimientos sociales*. México. Ed. Universidad Autónoma de Tlaxcala.
- Parrini, R.(2008). Los contornos del alma, los límites del cuerpo: género, corporalidad y subjetivación. Mexico. Ed. PUEG
- Ramos, C. (1987): Presencia y transparencia: la mujer en la historia de México. México. Ed. El Colegio de México.

- Rapold, D. (1991): "Desarrollo, Clases social y Movilizaciones Femeninas". En Salles Vania: Textos y Pre-textos, Once estudios sobre la mujer. México; El Colegio de México.
- Ravelo, P. (2009) En busca de nuevos paradigmas: algunas reflexiones en torno a la categoría de género.
- Revilla, M. (1996). *El concepto de Movimiento Social*: Acción, Identidad y Sentido. Ed. Centro de Investigación y Difusión Poblacional de Achupaltas Viña del Mar, Chile.
- Rojo, L. (1997). El orden social de los discursos. México. Ed. UNAM
- Rodríguez, G. (1996). *Metodología de la Investigación Cualitativa*. España. Ed. Aljibe.
- Rodríguez, J (2008). Comportamiento colectivo y movimientos sociales. Ed. Prentice Hall
- Ruiz, D. (2003). *Tejiendo discursos se tejen sombreros*. México. Ed. Universidad Pedagógica Nacional.
- Salles, V. (1991). Textos y pre-textos. Once estudios sobre la mujer. El colegio de México.
- Sefchovich, S. (2011). ¿Son mejores las mujeres? México. Ed. Paidós.
- Sisto, V (2008). Ideas que se Mueven. Los caminos del Socioconstruccionismo desde el Discursivismo a las Actividades Dialógicas Corporizadas. Revista de Psicología Universidad de Valparaíso. Vol. "; Nº1
- Shotter, J. (2001). *Realidades conversacionales*. La construcción de la vida a través del lenguaje. Ed. Amorrortu.
- Tarrés, Ma. Luisa (1992). *La voluntad de ser mujer en los noventa*. México. Ed. El colegio de México.
- Tarrés, L. (2008). *Observar, escuchar y comprender*. Sobre la tradición cualitativa en investigación social. México. Ed. Colegio de México.

- Taylor & Bogdan. (1998). *Introducción a los Métodos Cualitativos de Investigación*, Ed. Paidós, Barcelona.
- Tine, D. (1992). *Identidad femenina y representación política*: algunas consideraciones teóricas.
- Touraine, A. (1990). "El sujeto: Retorno a la modernidad" en Crítica de la modernidad, FCE, México.
- Tuñon, J. (2004). "Mujeres en México": Recordando una historia. México Ed. CONACULTA.
- Ubieta, E. (1993). Ensayos de Identidad. Habana, Cuba. Ed. Pueblo y Educación.

REFERENCIAS ELECTRONICAS

- Fernández, P. (2010). El lenguaje cotidiano como dato empírico y la teorización como investigación científica en Psicología Social. Recuperado 5 de julio de 2011, de http://es.scribd.com/doc/71750441/Fernandez-Christlieb-Pablo-Ellenguaje-cotidiano-como-dato-empirico
- Garay, Iñiguez & Martinez. (2005). *La perspectiva discursiva en psicología social*. Ed. Universidad de ciencias empresariales. Recuperado el 15 de enero de 2011, de http://dspace.uces.edu.ar:8180/dspace/handle/123456789/240
- García R. (2004). Dialnet.uniroja.es/servlet/articulo?codigo=1230495
- Ibáñez J.(1998). En torno a los movimientos sociales análisis y discusiones. Recuperado el 11 de enero de 2010, de http://jei.pangea.org/soc/f/mmss-ana-disc.htm.
- Lamas, M. (2007). *El género es cultura.* Portugal. Almada. Recuperado el 20 de octubre de 2011, de http://www.aieti.es/cultura/upload/documentos/CXQY_CULTURA_Y_GENE RO_MARTA_LAMAS.pdf.
- Merleau. P. (2008). *Percepción, corporalidad y mundo*. Universidad de Oviedo. Recuperado el 17 de agosto de 2011, de http://revistadefilosofia.com/20-06.pdf
- Montero. M. (2002). Construcción del otro, liberación de sí mismo. Utopía y praxis latinoamericana. Marzo, volumen 7, numero 016. Universidad del Zulia. Maracaibo, Venezuela. Recuperado el 4 de enero de 2011, de .uaemex.mx/pdf/279/27901604.pdf
- Paloma, F. (2002). Los movimientos sociales como espacios de socialización antagonista. Página Abierta, nº 131, noviembre de 2002. Recuperado 19 de febrero de 2011, de http://www.pensamientocritico.org/frampal1102.htm
- Rionda Ramírez, J.I.: **(2007)** Antología Bibliográfica Comentada de los Movimientos Sociales en México, < riqueza, la de producción práctico>Edición electrónica gratuita. Texto completo en www.eumed.net/libros/2007b/295/
- Instituto Nacional de Geografía y Estadística (INEGI) http://www.inegi.org.mx/default.aspx?
- Instituto Nacional de las Mujeres (INMUJERES) http://cedoc.inmujeres.gob.mx/
- La Jornada en Internet. Diario radicado en la capital. http://www.jornada.unam.mx/

El Universal. El Universal noticias Minuto a Minuto sobre México. http://www.eluniversal.com.mx/

Periodismo con perspectiva de género, www.cimacnoticias.com

ANEXOS

ANEXO 1

Ficha de Observación

Fecha: Martes 18 de marzo de 2008

Lugar: México, Distrito Federal

Hora: 10:30 a.m.

Evento: Asamblea en defensa del petróleo

Me encuentro en el hemiciclo a Juárez en el D.F. en un evento conmemorativo al natalicio de Benito Juárez, el evento está por comenzar la explanada ha ido llenando gradualmente, como en cada asamblea es común ver llegar familias completas al aventó, así como diversas organizaciones civiles, además de la gente que participa dentro de algunos partidos políticos como son PT convergencia y el PRD, además de gente sin ninguna afiliación partidista o de organización además de incorporarse las mujeres de las diferentes brigadas. El evento está siendo dirigido por Jesusa Rodríguez y en el escenario se encuentra una bandera de México además de una leyenda que dice ¡vamos a recatar a México, como se pueda, con lo que se pueda y hasta dónde se pueda!, en estos momentos la explanada ya está llena, cuando son casi las 11:00 de la mañana y el sol esta fuertísimo, aún así hay bastante gente, está empezando a tocar un grupo folklórico de los que dicen rimas y están tocando una canción que dice por letra "colas, colas y Nicolás, lo mucho que te quiero lo mucho que me das...." es una de las canciones representativas del movimiento y tomo mayor fuerza después del fraude, en ese entonces la letra de la canción era más o menos así "voto por voto y casilla por casilla, el peje, el peje va a la silla", sin embargo en estos momentos la están interpretando con otra letra que dice así "para amar este pueblo, para amar este pueblo es necesario emprender una lucha, emprender una lucha, lucha social, hay arriba, hay arriba y arriba iré, como las adelitas, como las adelitas de Andrés Manuel, de Andrés Manuel, a la par Jesusa Rodríguez Menciona "vivan las mujeres de México", haciendo mención a la igualdad en cuanto a la sexualidad, en cuanto a los indígenas y por supuesto con la gente pobre, además de gritar consignas a favor del Sindicato Mexicano de Electricistas (ESME). En el entarimado se encuentran algunos políticos, artistas, periodistas y otras personalidades del movimiento, y da comienzo la asamblea a las 11:30 a.m.

ANEXO 2

Guía de Entrevista

Encuadre de la entrevista (retomando principalmente)

- El objetivo
- Confidencialidad
- Duración
- Tópicos:
- Procesos de inclusión en el movimiento. (te invitan, escuchas, lees, etc.)
- Características del movimiento que hacen que te interese participar en él.
- Motivos por los que decides incorporarte al movimiento.
- Que acciones colectivas se dan en el movimiento que atraen tu interés.
- Acciones concretas en las que has participado
- Características del movimiento que han sido capaces de hacer cambios en tus proyectos de vida, en tus formas de ver el mundo, en tus relaciones con los otros y otras. (Rastrear cambios en las identidades, como procesos históricos)
- Los discursos del movimiento dan lugar para que se den procesos de desarrollo igualitario, equitativo, genérico.
- Cuales discursos del movimiento ubicas que han influido en ti para el empoderamiento
- De donde vienen los discursos que generan equidad entre hombres y mujeres.
- Que significados tiene para las mujeres participar en este movimiento
- ¿El movimiento cómo valora el papel de las mujeres? ¿Cómo te das cuenta de ello?
- Cómo se define así mismo el movimiento y por qué?
- Opiniones de la familia con respecto a tu participación

- Obstáculos personales y o familiares que se han enfrentado para la participación.
- Articulación de la participación en las actividades del movimiento y la vida cotidiana.
- Cambios en tu vida cotidiana a partir de la participación en el movimiento.
- Como es que se vive siendo parte de este movimiento
- Cambios que percibes en tu proyecto de vida desde la participación en el movimiento.
- Que ha Significado ser parte de este movimiento.

Cierre de la entrevista

- Agradecimiento
- Cita para la siguiente sesión

Entrevista 1: Elena Hora de inicio: 4:15 p.m.

Finalizo: 5:03 p.m.

de la república.

Cris: ¿Qué recuerdos tienes del desafuero?

De lo del desafuero yo recuerdo precisamente que nos reuníamos con el foro y llegábamos y hacíamos nuestras discusiones de que era conveniente, como lo veíamos, como nos parecía y todo eso, llego el momento en que ya Andrés Manuel lo iban a desaforar que lo querían enviar a la cárcel y todo eso, ya era el momento que íbamos a ir no sé si a la cámara de diputados o algo así pero ya lo iban a "disque" desaforar entonces recuerdo perfectamente que yo les dije: muchachos bueno y ahora que, así nos vamos a quedar, ya sabemos que lo quieren desaforar nosotros que vamos a hacer no vamos a hacer algo, vamos a hacer algo, y ya fue cuando nos organizamos para hacer la cena para sacar fondos y poder ir a México.

Cris: Oye Elena yéndonos un poquito más para atrás ¿cómo fue que llegaste a ese foro?

Pues por los volantitos que los muchachos pegaban en los postes, y una ocasión mi esposo tomo uno ahí en los Echeverría, paso no sé quién de los chicos entonces yo lo vi y me intereso mucho, le digo a mi esposo mira son jóvenes vamos porque ellos necesitan impulso, yo pensaba en primera la situación que estaba pasando y en que eran jóvenes y como jóvenes tenían otra visión y así fue como llegamos ahí y fue así como se inicio la lucha para apoyo al Lic. Andrés Manuel en cuanto al desafuero, como tú has de saber no se llevo a efecto o como que se llevo y no se llevo porque quedo ahí, a tanta presión, tanto de nosotros como de gente del Distrito Federal y de toda la república, se salió avante López Obrador, le devolvieron su puesto de jefe de gobierno y ya no se llevo a efecto el desafuero, ya posteriormente a la candidatura paso exactamente lo mismo del grupo que se formo, vimos que lo queríamos nosotros como presidente de la república y ya seguimos trabajando para con él, en el grupo de aquí como en el del Distrito Federal, fue lo mismito, si la iniciativa la tomaron ellos no fui yo y ya allá también seguimos luchando para que quedara de presidente de la república. Yo primero entre a trabajar con el grupo de aquí y después fue allá en D.F., pero como son las mismas inquietudes fue por eso que tanto aquí como allá pues yo quería participar y lograr un cambio entonces eso fue en cuanto a la presidencia

Cris: ¿Tú habías participado ya con anterioridad en política o en algún movimiento?

Pues fíjate que no, lo que pasa es que desde muy chiquita me inquietaba la política, eso sí pero una sola ocasión te quiero decir que yo trabajé en oficinas del gobierno, me dice una gente: sabes que, yo quiero que tú me apoyes a recibir al gobernador, en ese entonces no me acuerdo quien era él quien era el gobernador, pero había que leer una carta, pues si yo voy, y me acuerdo que era: "Oye que bien la leíste" entonces entro a trabajar y entro a oficinas del gobierno pero precisamente por ver como tratan a la gente y como la engañan decidí ya salirme de ahí, me lastimaba mucho que por ejemplo: iba mucha gente de una colonia pobre y decían ayúdeme mire, yo debo tanto de agua y me cobran tanto de recargo entonces el presidente, por que empecé pues con una administración

de aquí y pues yo les decía a pues pase y luego ahí los tenían parados si bien querían los recibían y si no, no los recibían tenían una puerta por allá, nada mas entraba la secretaria: sabe ya no está o se ponían de acuerdo "sabe que, tiene una cita con gobernación le hablaron de gobernación y se fue" y entonces muchas cosas y dije mejor me voy de aquí, pero esa inquietud yo siento que siempre la tuve, yo ya críe a mis hijos crecieron y todo eso y cuando yo ya me vi más tranquila y todo eso y que vi y conocí a los muchachos ya fue como me integre pues a la política, y que hasta la fecha nunca estuve vamos yo nunca estuve, me acuerdo de cosas injustas, muchísimo más para la gente desprotegida, y por esa razón fue por la que me adentre en la política, incluso ahorita estando lejos del foro y todo eso a mi manera y a nuestra manera seguimos trabajando para López Obrador.

Cris: ¿Y qué fue lo que te llevo a unirte a este movimiento?

Te quiero decir que yo a López Obrador, desde precisamente por esa inquietud uno busca y yo a Andrés Manuel lo vengo siguiendo desde que estaba en su tierra en Tabasco, allá él se enfrento a un problema de los petroleros y recuerdo que le rajaron la cabeza y yo lo vi, vi en la televisión, entonces después hizo una marcha desde Tabasco a pie al Distrito Federal entonces yo lo fui siguiendo, siguiendo cuando quedo de jefe de gobierno estuvo de representante del partido del PRD y lo manejo muy bien después queda de jefe de gobierno manejo muy bien, entonces que si una está en contra de las injusticias y tu vez que le quieren cometer una injusticia a quien no haya cometido un delito pues nos llama más la atención y así es como yo conozco a López Obrador, te quiero decir que yo nunca lo eh tratado directo que se dialogue, nada, nada, todo es a distancia, pero si te quiero decir que para mí es la persona, la que llena por completo mi deseo de cambio, según lo que yo eh vivido y constatado de cómo trabajó, yo le decía a la gente a una persona, vo por el sí meto las manos al fuego por López Obrador, no lo conozco personalmente pero si lo conozco por sus actos y por su trabajo y en cuanto a su proyecto, buenísimo el proyecto alternativo de nación, estaba buenísimo, y yo siento que a pesar de que no quedo hay tenemos la pensión de 70 y mas que es emanado de su proyecto alternativo de nación y que él lo promovió por medio de los diputados, entonces pues si ha tenido su repercusión. Cris: ¿Me decías que vienes siguiendo a AMLO desde Tabasco y que el proyecto que él encabeza pues te parece buenísimo, pero personalmente que te llevo a participar en este movimiento fuera de la figura de AMLO?

Yo creo que el pensar en mis hijos, en el futuro no tan solo de mis hijos sino de, de la gente en si en todo el pueblo, mi idea lograr por medio de López Obrador que si el llegaba a la presidencia de la república en primer lugar de tener tanta injusticia en que mis hijos tuvieran la forma, la economía para estudiar incluso ahorita que ya son profesionistas seguimos y sigo en la lucha y ellos siguen en la lucha porque si bien es cierto que son profesionistas pero si no han trabajado, afortunadamente ahorita ambos tienen empleo pero cuantos jóvenes hay que son profesionistas y no tienen empleo, entonces, yo siento que eso es lo que más a mi me llama, me entristece pues lo que estamos viviendo, me entristece que los padres de familia junto con sus jovencitos sacrifiquen su tiempo, su niñez, su juventud, su economía para el objetivo para que al rato no tengan empleo

entonces hay un conjunto de cosas que son las que a una la motivan a seguir en la lucha.

Cris: ¿Cómo es que tú viviste el proceso electoral del 2006?

Mira antes del 2006 yo siento que, en primera el deseo de cambiar, vimos opción en el Lic. Andrés Manuel en su proyecto alternativo después de que nos metimos a trabajar en el de verdad con todo el deseo de trabajar para un bienestar.

Cris: Perdón que te interrumpa pero ¿En qué consistía ese trabajo?

Bueno consistía en estar haciendo promoción dando a conocer el proyecto alternativo de López Obrador, convencer a la gente de que era la persona idónea, junto con otras actividades que las reuniones para repartir el trabajo que este, asistir no tan solo aquí si no en el Distrito Federal para los eventos de él, para ver qué es lo que nos decía, entonces esa era la razón en cuanto al trabajo que llevamos conjuntamente con él, al final viene lo de las casillas, lo del electorado viene posteriormente el recuento de votos y viene la tristeza y desilusión, después de eso pues esta uno muy triste, porque la verdad a la fecha sigue la tristeza, sigue la desesperanza y sigue lo peor que estamos viviendo por desgracia nosotros y muchas gentes, se los dijimos y el mismo nos lo decía y se los hicimos ver y no hicieron caso y con toda la tristeza del mundo vemos lo que está pasando y tenía toda la razón, lo que si podemos decir que con cuánta gente nosotros hablamos y no nos hicieron caso ahora con toda la frente muy en alto les decimos: ahí están las consecuencias, se los dijimos, pero aquí no acaba la lucha todavía tenemos algo que hacer porque esto no se acaba, todavía puede haber una esperanza y aún en este momento pues seguimos adelante.

Cris: ¿Cuáles son los recuerdos que tienes de 2006? Una experiencia que me pudieras comentar.

Hay no, no, no, hay pues mira hay una mugre canción que me hace llorar, "Que le han hecho a mi país" esa hasta la fecha que barbaridad, ¿Qué le han hecho a mi país? Ayer nada menos fuimos a Tlanalapa y yo obviamente aprovecho todas las oportunidades para platicar, platique de política y volví a darles el periodiquito y hablar, de ahí nos fuimos a Irolo, pero sabes que me hace mucho daño, no puedo estar, entonces pues mira tantas cosas que me recuerdan todo eso pero dentro de lo más destacado esa canción, porque la escuchaba en los mítines, porque aquí ya no, el escucharlas es este... como te diré... estarte lacerando entonces mejor aquí en casa no escucho nada, tengo mucho incluso ahorita tengo un DVD que compre de historia porque quiero saber de historia para que no te debatan o si te debaten tu sepas que contestar pero por cierto no lo he visto y bueno pues es lo mas este... como te diré, triste que me ha ocurrido y creo que no tan solo nada mas a mí a mucha gente, y lo peor que pasa es que tu muchas veces hablas con alguien que ya hablaste , y todavía te sale con ¿Y qué ha hecho López Obrador? Y ¿de qué vive López Obrador? Cuando es lo menos importante que tienes tú que ver, a ver quién te está pagando y quien te está cometiendo estas injusticias y no tan solo a López Obrador si no al pueblo.

Alguien me decía: a mí me dio tristeza López Obrador, nos debemos dar tristeza nosotros mismos que ha hecho López Obrador dime ¿qué has hecho tú?

Cris: ¿Después de 2006 me decías que ya bajo el ánimo, pero posteriormente como es que dices ahora es tiempo de participar en esta brigada te invitaron conocidos del DF, tus hijas, la organización de allá, que paso?

La organización dado que precisamente uno que siempre es inquieto, porque no todos no creas que porque está en una organización todo mundo quiere participar o tiene esa inquietud no , son determinadas personas no entiendo porque pero en el caso mío, yo participaba mucho en esa organización, ahorita ya no porque bueno pues ya como que, sigue la asociación pero ya no es igual, pero en ese entonces yo participaba mucho agarraba el micrófono, entonces los de la asociación ven, y es la gente que ellos atraen para trabajar tanto para las brigadas como para las casillas, como para cuando lo de la privatización del petróleo nos citaba a tales horas y ya íbamos ya fuera a la cámara de diputados ya fuera a la cámara de senadores, ya fuera que estaba por ahí Felipe Calderón y había que irle a decir sus verdades entonces ahí íbamos toditos y te quiero decir que era tanto el coraje que teníamos, tanto el coraje no mediamos el peligro, nos rodeaban con caballos, con los viejos ahí, y nos decían los lideres siéntense no digan nada no hablen, y pase lo que pase ustedes van a permanecer sentados y así le hacíamos y solamente así nunca nos agredieron, verbalmente si y todo eso pero de ahí en fuera nunca nos agredieron, y nosotros al Calderón si le decíamos toditas sus verdades y nos decían cállense y siéntense porque estábamos bien rodeados.

Cris: ¿Y cómo se conformaron las brigadas en defensa del petróleo tu sabes que paso ahí? ó ¿porqué las mujeres?

Bueno tengo entendido por que yo no estuve ahí, porque eso como tú sabes pues hay lideres arriba que son los que se ponen de acuerdo, pero López Obrador lo dio a conocer en una reunión que tuvimos que se iban a armar esas brigadas, supongo yo que él y toda su gente más cercana llegaron al acuerdo y como se armaron las brigadas, bueno en el caso de Itzel del castillo yo no recuerdo que puesto tenia no sé si en la cámara de senadores ya no recuerdo, pero por ejemplo ella dijo pues si yo formo una has de cuenta que tu dijeras yo quiero formar una brigada tú te pusiste por allá de acuerdo y te toco y tú dices yo voy a formar una brigada a quien vas a acudir tú, pues por ejemplo a mí que me conoces y toda la gente que conoces tú vas a decir nuestra idea, la idea de López Obrador es que formemos una brigada, cuando el nos llame tenemos que estar ahí para manifestar nuestra inquietud de la no privatización del petróleo, y ya como eran muchas brigadas entonces nos reunían en el caso mío.

Cris: ¿Cuántas brigadas te imaginas que hay o que tú sabías que había?

Había como unas 30 ó 40 brigadas, si, si era muchísima gente y éramos sobre todo mujeres, éramos muchísimas mujeres, si por decir iban hombres decían bueno los hombres alrededor por decir en el zócalo haber brigada una va a quedar aquí brigada dos, brigada tres, brigada cuatro, y todas las mujeres enfrente todas nos distinguíamos, a nosotras nos dieron un pañuelito negro, nosotras éramos de pañuelito negro, otros eran de blanco, otros eran otras cosas que ellos mismos ponían para reconocerse entre si.

Cris: ¿Tenían nombre las brigadas?

Sí, pero ya no me acuerdo, fíjate la mía ya ni me acuerdo como se llama, si muchos le pusieron nombres a sus brigadas, pero yo las conocí por numero, y si, si tenían su nombre pero la verdad no recuerdo y bueno pues esa era la función de las brigadas y se iba por decir mi esposo, mi hija e iba un hermano o iba un primo, entonces ellos se ponían atrás de todas las mujeres, las mujeres adelante

y los hombres atrás, entonces si, si iba mucha gente, muchas brigadas, que igual obviamente pasando lo de la no privatización, ya igual si se llegan a reunir pero ya no como antes, incluso la nuestra se desapareció, y como ella muchas, ya no se dio el objetivo no se dio seguimiento y desaparecieron.

Cris: ¿y cómo es, en este caso que se conformaban entre ustedes, bueno cómo es que se integraron, había una líder supongo? Aja si,

Cris: ¿Pero quién era la líder? ¿Cómo la elegían?, ¿o ya estaban? cuantas preguntas verdad jajaja....

Mira, yo siento que hubo ahí, como que fue voluntario, en el caso mío mi lidereza se llamaba Lupita Mejía, pero ella era lidereza, si correspondía a la organización que nosotros vamos, pero aparte era representante del PRD en la delegación Cuauhtemoc, en la cual mis hijas viven, entonces pertenecemos a la delegación Cuauhtemoc, y ella era la lidereza de ahí, tiene sus oficinas del PRD y todo eso, no sé como ella llego y dijo yo o como, el caso es que cuando hicimos nuestra asamblea dijo yo tengo que hacer una brigada me hacen falta brigadistas, quien quiere ser brigadista, y nosotros quisimos ser brigadistas.

Cris: ¿y había algo que los distinguía entre brigada y brigada, que era el nombre, el número y qué más?

Pues era el número en cuanto a número te asignaban, para que te distinguieras pues usaban un algo que fuera distinto a lo mejor iban de un color rojo por decir o algo rojo, o vestidas por, o decían todas vamos a ir vestidas así.

Cris: ¿Qué les decían a ustedes?

No a nosotras nadamas nos distinguían por un pañuelito eso era todo cuando decían por ejemplo nosotros éramos la brigada creo nueve, brigada número nueve, Ahh nosotros con nuestras banderitas o con lo que nos daban y la lidereza ahí, pero por que la distinguían por decir decían nueve y decían el nombre de nuestra lidereza, y ya entre sí nosotras nos reconocíamos por la pañoleta.

Cris: ¿Crees que fue distinto el hecho de que fueran, en este caso ahora las mujeres las que estuvieran adelante en las acciones que realizaron?

Haber, haber como

Cris: ¿Por ejemplo si iban al zócalo a manifestarse mujeres adelante y hombres atrás, crees que cambio en algo la forma en que se protestaba?, por ejemplo estuviste en 2006 en lo del desafuero y viste como se hacían las marchas las protestas por decir mixtos todos revueltos. Todos con todos, aquí había algo que llamara más la atención...

Yo siento que si por el género, porque obviamente siento que ellos no están acostumbrados a que una mujer les grite o les diga, y ver tanta mujer yo pienso que si, si tuvo su repercusión, porque no es lo mismo maltratar a un hombre que a una mujer, y ya con una mujer como que ellos se detenían, si nos rodeaban y todo pero no, nunca se atrevieron, entonces yo creo que si tuvo su efecto el que hayan ido a manifestarse las mujeres, y sobre todo al frente yo siento que sí.

Cris: ¿entonces se manifestaron diferente?

Pues si por que era más ordenado, ya sabíamos todas las que íbamos en un lado en otro, es más nos ponían nuestras sillas y de aquí para acá sus lasitos es la uno, de aquí para acá es la tres y no nos revolvíamos entre brigadas, si no cada quien en su brigada, entonces se veía muchísimo orden y se veía la organización

porque si estábamos organizadas, y ni un hombre con nosotras pues si era diferente.

Cris: ¿Qué acciones son las que tu más recuerdas?

Bueno las más así que yo recuerde fueron dos, una que fuimos a la cámara de senadores o fuimos a perseguir al calderón, no recuerdo esa ocasión, pues ya nos estaban esperando los granaderos nosotras íbamos muy enfadadas no nos importo.

Cris: ¿Y cómo iban, esa parte como que no me la puedo imaginar?

Pues íbamos gritando Cris: ¿qué gritaban?

Pues que presidente López Obrador, pues lo que siempre se grita que aquí estamos somos las adelitas de López Obrador, otras decían somos las mujeres de López Obrador en fin muchísimas consignas pues bonitas y muchas muy groseras para esta gente, y si me acuerdo que esa vez, si se nos dejaron medio venir los granaderos y fue cuando nos dijeron no retrocedan siéntense en el piso y ahí duramos pues buen rato como unas horas sentadas ahí hasta que se fue el Calderón, ya fue cuando nosotras también ya nos retiramos, pero primero si íbamos gritando muchas consignas cuando ya vimos que aquellos ya se enfadaron ahora si nos dijeron siéntense, todo era silencio nadie decía nada, y eso los desconcertaba en esa ocasión, otra fue cuando fuimos al palacio legislativo a igual ahí había muchas, muchas gentes pero a donde nosotros nos toco estaba muy caliente la situación y lo mismito cuando ya vimos que estaba muy, muy difícil, nos dijeron siéntense no hagan nada, no digan nada y ahí nos quedamos hasta muy tarde esperando a que ya nos dijeran pues ya se pueden parar, ya se pueden ir, y pues son las dos veces más representativas en que nosotros participamos, porque te quiero decir que como nosotros éramos de provincia pues mientras nos avisaban, mientras nos íbamos había muchas reuniones más que hacían internas junto con el líder y que nosotros no podíamos participar por estar tan leios, pero si esas fueron las más difíciles que yo recuerdo que las vivimos.

Cris: ¿Y me mencionabas al principio lo del nombre que en si era brigadistas? Aja pero cada líder puso su nombre, pero no recuerdo que nombres, yo sabía que éramos brigadistas y que nos reconocíamos cada quien por lo que le daban para

éramos brigadistas y que nos reconocíamos cada quien por lo que le daban para reconocerse como compañeros pero hasta ahí, no recuerdo la verdad nombre alguno de una de las brigadas, pero si eran brigadistas no eran adelitas, que los medios quisieron denigrar el nombre bueno aún así.

Cris: ¿Y qué paso con las mujeres cuando les dijeron las adelitas, llegaste a escuchar así entre ellas que pensaban?

No todas andábamos tan entusiasmadas que no nos importaba lo que dijeran, nadie se molesto porque le dijeran adelita, si no al contrario se vistieron de adelitas, si quiero ser adelita y me voy a poner mi falda larga, hubo mucha gente que se vistió de adelita si no creas que lo tomaron a mal, que se molestaron no, si soy adelita me voy a poner mi reboso, me voy a poner mi falda mis huaraches y soy adelita, no se molestaron lo tomaron por el lado bueno.

Cris: ¿no les resulto?

No, no les resulto, no nos hicieron enojar, y hasta la fecha llegamos a ver compañeras y hola, hola como estas

Cris: ¿Y ellas siguen participando, a lo mejor no en la brigada pero si todavía?

No ya no como brigadistas ya no, solamente aquellas personas más responsables que yo recuerde que era esta Laura Itzel, este Dolores Padierna también tenía su brigada, Encinas también tenía su brigada, solamente que yo actualmente llego a observar que todavía van son las de Padierna y este y de Laura Itzel, algunas otras pero ahorita ya no, se disolvió ese movimiento.

Cris: ¿A qué mujeres tu ahí reconociste o te asombraron, pueden ser conocidas o no tan conocidas, llegaste a encontrar otras figuras que jamás te imaginaste, artistas o personas?

A pues sí, hay una en particular que no recuerdo que es esta persona, mis hijas saben cómo se llama creo que hasta mi esposo ya hasta la conocemos ella también tenía su brigada, a ella siempre la vez con una pancarta , ella habla mucho de los curas de la pederastia, una admirable persona que no creo que alguna vez no la hayan querido lastimar, un día no sé si le echaron un caballo y la lastimo de un pie, pero el caso es que la persona sigue ahí y sigue igual ella no creas que ha retrocedido es admirable junto con esta... umm la que siempre está con López Obrador esta persona Jesusa, otra de las personas también admirables que no han cedido en su lucha, y que se ve que es una lucha desinteresada, sincera, porque a lo mejor alguno quisiera andar ahí pero por algún interés, porque se supone que pues tienen todo, y sin embargo andan ahí, aun con todo el peligro, desdenes que le puedan hacer ellas siguen ahí, yo creo que son un ejemplo a seguir.

Cris: ¿Cuál es el peligro que has tenido que enfrentar por estar en el movimiento o al estar ahí?

Pues no como que no, ya lo que nos hicieron, nos hicieron, eso fue lo peor que pudo haber, ya lo demás pues ya creo que ya ni cuenta, cuando estuvimos en el zócalo que nos mentaban la madre y que silbaban que no se cuantas cosas hacían pues creo que eran agresiones, pero todo eso era nada a lo que nos acababan de hacer, ya todo lo que nos puedan hacer ahorita, a menos de que nos dañen físicamente pero lo que hicieron fue mas que doloroso y es lo peor que te pudieron haber hecho que ya lo demás la verdad pues no, o será que uno se conduce como que no paso nada, total yo pienso, pero algo así como muy evidente que yo hubiera sentido miedo pues no.

Cris: ¿En ningún momento has sentido miedo?

No talvez por que uno dice ya viví mi vida, yo sé que estoy en lo correcto y que si algún día algo me pasa vas a irte muy feliz no, porque estas en lo que tú quieres estar, en lo que a ti te agrada, y si eso te va a llevar a algo que esperemos que nunca ocurra y ya si ocurre pues ni modo ya, una persona que anda ahí es porque ya está a expensas de lo que va a ocurrir, porque si todos pensáramos así ya nadie saldría ni nadie andaría luchando por un cambio como el que nosotros queremos.

Cris: ¿Cómo crees que el movimiento valore a sus integrantes?

Pues más que el movimiento yo siento que es López Obrador, por que bueno el integra personas colaboradoras, pero en sí es él, y yo pienso que él si valora a la gente, porque sin la gente él no es nada, y nosotros sin él tampoco somos nada, porque yo por sí sola no podría ser una líder como él, yo lo apoyo porque lo veo como un líder, que llena los requisitos que para mí personalmente requiere un líder.

Cris: ¿Cómo cuales?

Pues por ejemplo que ha dado muestras de ser una persona sensata ser una persona pacifica, dentro de todo tiene su buen humor que a veces nos lo transmite su buen humor, es una persona mucho muy inteligente y sobre todo que no nos miente, hasta ahorita desde que el fue jefe de gobierno, desde que el fue candidato para mí no le he visto no le he percibido algo que yo diga hay esto no me gusta de López Obrador lo he visto sincero, valiente e inteligente y decidido y yo creo que eso es lo que nos hace falta, yo siento que si el fuese interesado, ah y que quiere mucho a su patria y quiere mucho a su gente, porque si fuese interesado ya no andaría luchando ya tendría un puesto ahorita, aquí en chiquito tu lo vives a la gente que quieren comprar y andará en la oposición pero si le llegan al precio tu lo ves allá, entonces el no, a ese nivel que crees tú que le hayan ofrecido para callarse la boca para no hacer lo que está haciendo y dejar que hicieran lo que quisieran, se les han puesto muchas trabas y gracias a él, que necesidad tiene el ahorita de andar en toda la republica ahorita en el estado de México, yo no le veo otra cosa que es el amor a su patria.

Cris: ¿Ahorita que hablas de amor que sentimientos tú crees que alberga o a albergado desde el inicio hasta en lo que hoy esta ese movimiento?

Que es lo que alberga armonía, yo siento que la esperanza de cambiar, y sobre todo porque si no hay un cambio quien sabe que va a pasar, vamos en retroceso a la manera moderna pero vamos de retroceso o pienso yo que ese es el ideal que el movimiento persigue al menos que me equivocara pero yo pienso que eso es, eso es la percepción mía.

Cris: ¿Cuál es para ti el lugar más representativo del movimiento?

Pues el zócalo.

Cris: ¿Cuándo te encuentras en el zócalo y estas con la gente que te transmite, cuál es el ambiente que tú puedes percibir de ahí?

Hay pues entusiasmo, es cuando tú dices no me siento solo, si muchos queremos este cambio y te llena de energía.

Cris: ¿y qué pasaba cuando estaban todas las mujeres ahí? ¿Cuál era el ambiente ahora?

Cuando íbamos los brigadistas...

Cris: Ándale cuando andaban defendiendo el petróleo...

Lo mismo, el mismo entusiasmo, y yo soy y yo defiendo y por mi no, bueno en fin, y ahora que andamos así pues ya lo percibo como un poco como desanimado, por más que uno le haga y todo yo lo noto desanimado, si va la gente yo no sé si obligada o voluntaria no lo sé pero si ya no hay el mismo entusiasmo, ya no hay ese entusiasmo, no se será por la etapa en que se está viviendo, o será porque estamos esperando a que nos animemos por ejemplo venga Cristi y me diga pues vamos y yo también diga pues órale vamos no, creo que eso pudiera ser pero pues si se nota más, hay mucho entusiasmo de muchas personas pero también hay desanimo.

Cris: ¿Qué cualidades crees que debieron o tenían tus compañeras para estar ahí?

A las que yo vi

Cris: Si a las que llegaste a tratar allá en las brigadas, ¿qué cualidades tenían?

Pues muy a profundidad no puedo decirte porque es muy difícil conocer una persona así a simple vista lo que pude notar es que todas fuimos por un ideal, que era la no privatización del petróleo y que nadie fue, ahí si nadie fue obligado, ahí todas fuimos por voluntad propia y con mucho orgullo todas yo las veía muy entusiastas y por eso creo que al igual que yo todas iban con el mismo gusto, con el mismo deseo de evitar la privatización esa era la única finalidad ya mas a profundidad no pues no puedo comentar pues porque no nos tratamos muy así y como era tanta gente éramos tantas que pues ahorita encontraba a una y luego encontraba a otra.

Cris: ¿y las mujeres ahora sí que iban solas o acompañadas?

Pues la mayoría por ejemplo si éramos casadas pues mi esposo iba conmigo , y pues si llegaban a ir sus hijos te decía que todos los hombres se ponían atrás, ya fuera el hijo , el hermano ,el esposo, el tío que luego van a apoyar también a la persona.

Cris: ¿Alguna vez temieron a que si las pudieran golpear o lo pensaron que había la posibilidad?

Si casi en todas si pensamos que había la posibilidad, que no llegaron a eso es bien cierto pero si se les veía intenciones mas nosotros nunca a consejos de la lideresa la cual había recibido instrucción yo supongo que de López Obrador que el siempre a sido cuidador de que no nos pase nada, el a sido muy estratégico al decirnos ustedes no van a hacer nada, y eso era lo que decían si ustedes ven esto y esto ustedes no van a hacer nada se van a quedar sentaditas no van a hablar no van a decir nada, y así nadie te va a molestar nadie nos molesto, que si hubo las intenciones, si las hubo pero nunca se llego a eso.

Cris: ¿Cómo era el ambiente cuando iban a las acciones?

No pues no como que íbamos a lo que íbamos, todas íbamos ahí bien contentas íbamos a luchar, íbamos a la lucha.

Cris: ¿Cómo es que cambio para ti, tu vida y persona al estar en el movimiento? Bueno cuando no estaba en el movimiento pues vivía una vida cotidiana, al entrar al movimiento pues aprende uno muchas cosas, mucho, mucho que aprende uno, vas viendo las cosas con más realidad, vas dándote cuenta de muchas cosas que no son gratas y es cuando te nace todo eso de yo voy a luchar, reafirmas tus ideales a través del conocimiento tu vas reafirmando tus ideales y con una firmeza tal que nadie te los cambia, saliendo de ahí ahorita que yo estoy aquí en la casa y que pues si participo, pero ya no como antes, te puedo decir no me cambian a pesar de todo no me cambian, si tuve un cambio por que antes era muy cotidiano. Cris: ¿Cómo a que le llamas cotidiano?

Pues que la casa que la comida, que comemos que salimos que vamos de día de campo.

Cris: ¿Cuáles fueron los cambios en tu familia cuando te integraste a participar en el movimiento?

Bueno, pues te diré que hubo mucho cambio en cuanto a la casa porque yo me dedique de completo al movimiento, hacia la campaña lo mismo que mi esposo entonces pues obviamente aquí todo permaneció olvidado tanto que llegaban mis hijas y me decían mamá pero ahora aquí parece la casa de campaña de López Obrador mira nada mas como tienes aquí, en su estudio era propaganda de López Obrador, trabajos para López Obrador, todo era López Obrador eso en cuanto a

la casa, en cuanto a lo demás pues fue de trabajo completo entre mi esposo y yo como pareja a promover el voto hacia López Obrador.

Cris. ¿Tú crees que hubieses participado en el movimiento si tu esposo no te hubiera apoyado?

Pues no se mira no lo puedo yo ver de otra manera porque te quiero decir que el y yo siempre hemos caminado así, vamos yo pienso que el formar una pareja es porque es uno congruente y en este caso lo somos en muchas cosas si tenemos nuestras diferencias pero en cuanto a lo político, el me conoció cuando yo trabajaba pero una vez ya casados nos olvidamos nos dedicamos a nuestras hijas y yo al hogar en cuanto empezamos hablar de política y empezamos a hablar de López Obrador y empezamos los dos parejitos vamos hacer esto sí, vamos hacer lo otro entonces, no puedo, no me imagino como hubiera sido si él no hubiera querido, no sé si me hubiese sometido a que el me hubiese dicho no vas la verdad no puedo decírtelo porque no he vivido, no vivo yo esa situación

Cris: ¿Cómo era un día de campaña?

A pues te quiero decir que nosotros nos metimos, cuando vinieron a invitar que quien quería promover entonces nosotros nos metimos a eso, nosotros nos salíamos de aquí, nosotros solitos nos marcábamos nuestro horario y objetivo y decíamos nos vamos a ir las diez por decir medio me apuraba aquí medio desayunábamos y vámonos de las diez hasta las cinco de la tarde o a las seis de la tarde, ya que llegaba la hora de comida si tenia yo comida veníamos a comer aquí, comíamos y nos volvíamos a regresar pero si no pasábamos a cualquier restaurancito a donde se nos mandara y pasábamos a comer y a trabajar y te quiero decir que para mí fue muy bonito porque la gente nos aceptaba aun siendo priistas luego salían pero yo soy del PRI, bueno pero es que mire dese la oportunidad lea el proyecto, y se los leíamos se los explicábamos y decían pues creo que si, creo que lo vamos a pensar entonces eso era muy satisfactorio para nosotros difícilmente había gente que nos dijera no, no queremos escuchar o que nos hablara mal de López Obrador, entonces para mí fue muy bonito y lo hacíamos con mucho gusto y lo hacíamos con mucha alegría ambos, mi esposo y yo, abandonamos casa, abandonamos hijos, abandonamos juntas, abandonamos todo

Cris: ¿Y ahora los quehaceres del hogar cuando se hacían? Lo hacíamos solamente los fines de semana, entre los dos.

Cris: ¿tus hijas que decían?

Pues como ellas no estaban no había problema, aunque luego nos llamaban y no estábamos y no, no, no, hubo un poco de problemas en cuanto a una de ellas la mas chica, y como voy a creer y yo llego y no están y si vengo no están y si llego se van, pues nos íbamos a las juntas el viernes, todos los sábados pero al fin lo entendieron y actualmente, lamentaron mucho te quiero decir que de mi hija la chica su santo es el dos de julio y recordaras que fueron las elecciones el dos de julio y ella decía que ese iba a ser su regalo que ganara López Obrador cuando vio que no podían dar resultados, dijo no mamá ya se la robaron, ya se la robaron, al otro día se fueron no recuerdo a donde se fueron las vinieron a dejar ya muy noche en la madrugada, al siguiente día vimos las noticias, no ya se lo robaron pero como es posible si yo quería que ese fuera mi regalo y cada dos de julio lo recuerda.

Cris: ¿Cuál es la percepción que tus hijas tenían de ti cuando estabas en el movimiento?

No, no, no, fíjate que al principio si se molestaba la chiquita cuando llegaba y no estaba yo pero de ahí en fuera no, ella siempre, para ellas López Obrador y a la fecha eh, cuando el plantón Laura se iba a trabajar llegaba y se iba a quedar allá, Norma pues no podía por la escuela pero igual en cuanto junta había en cuanto junta estaba ahí o que podía que sabía que no iba a tener clase se iba directo al zócalo a acompañarlo a estar ahí entonces fíjate que no, al contrario, trabájele mamá, trabájale mamá entonces fíjate que no.

Cris: ¿pero qué palabras de aliento te dio tu familia?

A no si, si luego Laurita me decía mamá tu puedes, mamá tu puedes y es que te quiero decir que a la fecha a mi no me da miedo hablar y máximo si se que yo tengo la razón que todos tenemos la razón a mi no me da miedo por ejemplo que paso el ejército y ya me puse a temblar que paso un policía no porque yo sé mis derechos, y mis hijas me decían tu mamá tu puedes que si vas a hablar, tu puedes, que si esto, tu puedes, allá sobre todo en México luego me decían este pues agarra el micrófono, hay no yo que voy a decir, tu puedes mamá tu siempre has podido tu siempre has sido así, el que nosotros, el que mis hijas sean como son es porque nosotros se los hemos inculcado en que pueden y sobre todo cuando están dentro de las redes y si muchas de las veces me han dicho ya ves mamá ya ves que si puedes, y si pues si puedo, pero no nunca palabras negativas siempre positivas.

Cris: Por eso te decía ¿qué palabras de aliento te han dado o te dieron desde que estas en el movimiento?

Pues eso en que puedo, en que tenga uno, como te diré que esta uno en lo correcto, ellas me dicen no mamá tienes que apoyar y tienes que dar por que para tu conocimiento a la fecha le dicen a Obrador de que vive, y cuando me encuentro una persona, apenas me paso con una persona cuando fui a Otumba que dé que vive López Obrador hay señor yo no lo conozco, pero si usted quiere yo le llevo a usted mis baucher a donde mis hijas mi esposo y yo mensualmente le depositamos, y mis hijas, mas la chica que la grande, no mamá tenemos que depositarle tenemos que ayudarlo por que el de eso vive y le hace mucha falta entonces no tan solo me dan palabras de aliento también en lo económico y cuando va a haber algún movimiento o que lo escuchan que esta con o en x estación de radio ellas de inmediato me llaman mamá, mamá ponle las noticias a tales horas que está hablando López Obrador hay que darle rating a López Obrador ellas están pendientes de todo y siempre donde esta López Obrador, ahí mis hijas le ponen y de inmediato me avisan a mi o si yo lo escucho yo les aviso a ellas y de inmediato estamos en sintonía oyendo el radio.

Cris. ¿Y ellas te hicieron alguna vez algún comentario de los cambios que tuviste al adentrarte en el movimiento?

Si fíjate que si, y no tan solo ellas si no la gente, si yo me ponía a hablar y no me importaba que la gente me criticara que me dijera, no a mi no me importaba y luego me decían mamá pero mira nada mas ahora no tienes pena de nada no, pero fue tal que cuando ya volvíamos a bajar después de todo ese proceso que vivimos, parece que después volvimos a bajar a volantear no me acuerdo para que, y yo ya no quería ir ya como que me canse como que me entro como no se

que y me dice Laura no mamá tu no eres así ándale vamos te llevamos, y me llevaron, mi yerno, mi hija y fuimos los tres pero yo ya no quería ir fíjate, cuando ellos ven que yo empiezo a como querer claudicar y que pues ya que ellas me impulsan mucho, y no mamá, y te quiero decir que la chiquilla va a unas platicas, luego nos dice yo voy a ir a, no se tiene comunicación por medio de Internet no tan solo a nivel distrito tienen a nivel nacional, y pues creo que también foro pero con jóvenes, con gente adulta gente muy culta que entre ellos se cambian impresiones, ahora que vamos a hacer y ahora que ,vamos se pasan comunicación y todo eso, me dice mamá te quiero presentar con un movimiento y alguien de algún estado va a venir, va a venir fulanito de tal es del foro deberías de ver que personalidad y todo y no lo presenta mi hija.

Cris: ¿y ahora que me comentas que te decían mamá tú no eres así, como crees que ellas te percibían?

Pues amm, pues no sé, es que no se.

Cris. ¿Cómo crees que te percibían antes de entrar al foro, al movimiento, y como te percibieron a partir del movimiento tú crees que cambio su visión a lo mejor y no nada más de tus hijas, como dices de tu esposo, de tus amigos, de la gente que te conoce?

Mira pues no fue mucho porque yo siempre fui así que bien te digo desde joven me atreví a agarrar el micrófono después mi padre fue eh comisariato yo prácticamente le llevaba sus asambleas, yo le hacia sus escritos, entonces como que me es familiar, pero este no, no fue como mucho, ellas me conocen y saben que soy así incluso ahora saben que soy así pero actualmente si te quiero ser sincera que ya actualmente ya no tengo la misma como que gallardía de que este ahora lo voy a hacer, y ahora esto y ahora el otro no, como que ya no, como que más tranquila, mejor yo me siento como que ahora eh cambiado, pero eh cambiado la verdad te quiero decir me daño mucho, mucho el haber trabajado tanto, el este señor calderón logro su objetivo en cuanto a mi persona por que si bien es cierto que lucho, pero lucho por luchar ya se que en cualquier momento a la mejor volvamos a lograr impulsar el proyecto de López Obrador, pero ya estas esperando que a la mejor te lo vuelvan a robar y te decae el ánimo, incluso ahorita no tan solo a mí, si no a mis hijas, ayer me llamo laura, y me llamo así medio mal la conozco, y le digo oye que te pasa que tienes, dice hay mamá como que voy a tener si vive uno con miedo, si yo siento que van a llegar y nos van a masacrar, le digo hay mi hijita no pienses así mira estamos viviendo una situación muy difícil y es bien cierto pero no por eso nos vamos a preocupar por que nos vamos a enfermar y no vamos a ganar nada, vamos a vivir la vida como la tengamos que vivir, pero sin asustarnos sin deprimirnos y sin nada de eso tu sabes el camino que tenemos que seguir tú lo sabes pero no con tristezas y el mismo López Obrador lo ha dicho que tenemos que vivir y tenemos que luchar con alegría así es que no mi hijita adelante, y me dice ya voy a entrar a la escuela si mi hija adiós le conté a mi esposo, y le llamo en la tarde y le digo como la escuchaste y me dice ya, ya está mejor ya está más tranquila, hoy me volvió a llamar y me dice mamá que te dije ya viste donde masacraron también gente, ya ves que ocurrió lo de la colonia Morelos que está cerca de tepito, le dije si mi hijita yo no te puedo objetar nada tienes toda la razón pero vo vuelvo a repetir que ese ánimo no tiene que decaer. tenemos que seguir adelante porque no nos queda otra, y vuelvo a repetirte tú

sabes el camino a seguir y lo ha dicho López Obrador por la vía pacífica y contentos que no caiga ese ánimo, ya hace rato volvió a llamar ya está más tranquila entonces quiere decir que si psicológicamente este tipo nos está acabando, yo en la mañana le decía a mi esposo, le digo hay es para volverse locos, esta para volvernos locos este desgraciado, ya lo deberían de sacar, yo no sé creo que si lo tengo enfrente lo abofeteo por que la situación está muy difícil, yo si me siento ahorita cambiada pero con miedo, con miedo es un cambio pero que no es positivo, como que si te sostienes, quieres estar, y si hay miedo ya por ejemplo ahorita ya no sales en la noche, ahorita piensas para hacer una comida, una fiesta un algo, tú no sabes que puede pasar o no? De verdad ahora si me siento cambiada pero cambiada psicológicamente, físicamente, físicamente cambie mucho, te voy a decir que vinieron gente de estados unidos cuando el desafuero, cuando el robo de la presidencia sabían ellos que yo andaba pero bien entrada, ellos lo sabían venían y no me encontraban y todo, cuando vinieron y me vieron me dicen Elena pero mira nada más que delgada estas, mira que acabada estas, no salte, salte abandona todo mira como estas, y yo les dije no, yo empecé yo termino, estos son mis ideales es mi manera de ser, y aunque físicamente ustedes me ven desmejorada pero mi deseo de un cambio es el que me da vitalidad para seguir adelante y lo voy a seguir y lo seguí hasta el final, y no te creas aun así yo todavía te digo ayer estuve allá en Irolo y les explique y me hicieron una pregunta muy así, me dicen bueno yo quiero hacerle una pregunta pero que me conteste con toda sinceridad que no ayude a nadie lo que usted crea que va a ocurrir, le digo haber dígame, si usted cree que una vez que va estemos ojala que sea como antes mucha gente con López Obrador el no nos exhorte a tomar las armas, y le digo no, deberás que no le digo hay gente que si quiere las armas pero no, López Obrador es un líder en todo su potencial, de la idea que todo tiene que ser pacifico, así es que por ese lado no teman, a bueno pues siendo así entonces sí.

Cris: ¿y qué te motiva, o que te motivo a seguir luchando, como dices decaíste mucho a partir de 2006?

Me motivan mis hijas, el amor a mi país, la tristeza de ver lo que está pasando, tanta violencia y mas y Ha! si, si y mucha gente te quiero decir, mucha gente, ahorita que nuevamente andan hablando con la gente te lo externan, y te lo dicen ojala que ahora si, yo le rezo mucho a dios yo esto, yo el otro, y haber si ahora sí, entonces uno ve que la gente pues todavía cree, todavía tiene la esperanza de que esto se logrará.

Entrevista 2: Paty Hora inicio: 6:00 pm. Finalizo: 6:58 pm.

Cris: Cuáles son tus recuerdos antes de las elecciones de 2006?

Mis recuerdos antes del las elecciones, eran llenos de esperanza, lucha y debates con priístas, panistas, etc.

Después, creo que lo podemos dividir en una parte de defensa del voto desde las marchas hasta el plantón donde se tenía cierta incertidumbre pero se tenía aún esperanza de que la elección no fuera fraudulenta.

Luego, cuando se aprobó el fraude electoral... fue un momento terrible, triste, me dejó desarmada. Me parece que el compartir estos sentimientos con el grupo (ciudadanos libres) y comenzar la reorganización a partir de la Convención Nacional Democrática fue que retomé fuerzas. Lo que me terminó de ayudar a "cargar la pila" fue la defensa del petróleo, ya que se hicieron acciones concretas y que tuvieron eco.

El 2006 ha sido la época que más me ha marcado, crecí como persona, como mexicana, como mujer; aprendí a valorar mi país, a defenderlo

Cris: Bueno me gustaría iniciar preguntándote ¿cómo es que te intereso participar con AMLO?

Muy bien, para responder a tu pregunta te tengo que platicar que mis papás me enseñaron que no se debía sentir más, ni menos que los demás, tratar a educación y respeto a la gente que nos rodea. Por otra parte, mis papás han sido personas que desde jóvenes no eran partidarios de los partidos "fuertes", el PRI o el PAN. Por tanto, ellos han participado activamente en concentraciones manifestaciones políticas y sindicales, en los cuales, nosotras (mi hermana y yo) llegamos a acudir. En el momento en el que AMLO, comenzó a ser atacado en diferentes momentos, ahí fue cuando vimos que él es un político diferente, que buscaba una igualdad y mejora de oportunidades de sus gobernados. Finalmente la razón o razones son que tuvimos una educación abierta, cívica en la cual nos hizo apoyar a un personaje que mostraba ser honesto, comprometido a su país, propositivo.

Cris: Bien, me dices que tus padres fueron como aquellos impulsores, sin embargo a ti ¿en qué momento las propuestas de AMLO tuvieron eco?

OK., entiendo tu punto. Cuando AMLO era jefe de gobierno, yo ya estaba estudiando en el DF, vi como se manejaba como hombre de política y los resultados de sus acciones en esta ciudad llena de tantos problemas.

Planteó no acciones temporales, fue audaz en muchas de ellas. La característica principal es que es un movimiento ciudadano, que si bien tiene apoyo de partidos políticos, es principalmente formada por gente que no está adherida a partido alguno.

Cris: entonces, ¿tú no estás a favor de los partidos?

No puedo decir eso ya que yo si estoy registrada en un partido, el PRD.

Cris: Bien ¿y qué es lo que te llevo a registrarte en el partido?

Yo estoy registrada desde los 16 años y he participado en las elecciones internas del partido. Si estoy adherida al partido es porque en ese momento era el partido de izquierda más fuerte.

Cris: estabas muy jovencita y a parte de la educación que tus padres te dieron ¿qué te motivo a ti a incorporarte a un partido y de izquierda?

Por no vivir las injusticias y luchas que mis papás vivieron, principalmente mi papá cuando trabajaba como obrero. Las continúas huelgas, marchas, plantones que hicieron por defender sus prestaciones y aumentos de salario. Recuerdo, que mis papás nos llevaban a marchas sindicales al DF, así como las concentraciones del día del trabajo. En casa sólo mi papá trabajaba, así que nos tocó momentos económicos muy difíciles debido a las huelgas y paros técnicos.

Cris: ¿Cómo qué edad tendrías cuando iban a esas marchas?

Uff!! Te diría que hace cinco años para no sentirme tan grande. Mi hermana y yo desde que estábamos en la primaria.

Cris: Bien, ¿qué acciones ha llevado a cabo el movimiento que han sido las de tu mayor interés?

La defensa del voto (voto x voto), la defensa del petróleo.

No quiero menospreciar el de la defensa de economía popular pero está todavía está en proceso.

Cris: ¿Y en cuáles de esas acciones tu participaste?

Desde que AMLO estuvo en campaña en el 2006 trabajaba con mis papás en labor de convencimiento. Paralelamente, me agregué a un grupo de un foro de internet con quienes hemos trabajado en el DF volanteando, asistiendo en marchas, etc. de ese grupo se formó la casa del movimiento de la Benito Juárez.

Cris: y ese grupo ¿tiene algún nombre?

Ciudadanos libres forjando la IV república, este grupo se formó a partir de los participantes del extinto foro del sendero del peje.

Cris: Que interesante no tenía conocimiento de él.

Ahora que mencionabas 2006 ¿cuáles son tus recuerdos que tienes de ese año antes y después de la elección?

Principalmente en la difusión "hormiga" de material (persona a persona), concentración en plantones.

Cris: Ahí es donde surgen las brigadas por lo que tengo entendido ¿Tú participaste en alguna de ellas?

Participe en una de la delegación Benito Juárez, en otra de la delegación Cuauhtémoc cuando se podía.

La concentración que se realizó en la torre de petróleos

Ya que fue un momento cumbre de la movilización y fue como recordar aquella nacionalización hecha por Lázaro Cárdenas.

Cris: ¿Y qué acción realizaste tú en esa concentración?

En ese momento, quedó claro que todavía faltaba mucho por hacer debido a que hay muchos intereses de por medio.

Mi acción, hice invitaciones a amigos, familia, compañeros a dicha concentración para asistir en grupo.

Cris: Si recuerdas esa parte del movimiento fue liderada por mujeres ¿por qué piensas que se decidió que fueran las mujeres las que llevaran la cabeza de las acciones?

Tengo mis hipótesis, la verdad la desconozco. Creo que la mexicana ha demostrado que cuando hay carencia, dificultades en su familia es la que saca el coraje y agallas para salir adelante, pienso que el ser luchona a pesar de las circunstancias fue una razón. Otra que se ha visto que reprimir protestas de mujeres puede ser más criticado que si fuera de hombres, claro está, que esto no es una verdad universal (appo, atenco, etc.)

Tengo otra, cuando Lázaro Cárdenas planeaba la expropiación petrolera, hizo el llamado al sector femenil, pidió su apoyo prometiéndoles el derecho al voto. Es decir, parte el éxito de la nacionalización fue el apoyo de las mujeres al General. Dado que AMLO ha tomado más de una idea de algún hecho histórico, puede que también lo haya hecho para esta defensa.

Cris: y qué piensas de que les hayan llamado Adelitas, ¿cuál crees que fue el motivo?

Adelitas, por ser las soldaderas de un reclamo social, las guerreras de está defensa.

Cris: ¿Y cómo es que te sentías cuando te llamaban adelita?

Bien, me sentía como guerrera defendiendo a mi país siendo parte de la historia.

Cris: ¿y cuáles han sido los cambios en tu vida a partir de tu incorporación del movimiento?

El ser parte del movimiento es ya parte de mi vida, como todo, me ha generado momentos de furia, dulces, tristes, agrios pero cada uno de ellos, me dan más de una razón para seguir adelante.

Claro está que el estar en el movimiento ha hecho que haya ganado amigos y perdido a otros, organizar mi tiempo para no descuidar mis actividades personales y profesionales.

Cris: ¿podríamos decir que el movimiento te ha cambiado la forma de ver al mundo?

Si, el movimiento me ha ayudado a entender que tan frágiles somos pero lo fuerte que podemos ser cuando se trabaja para un fin común, el tratar de pensar un poco más en lo que pasa en el país, el ver más allá del beneficio propio.

Cris: Te preguntaba sobre los cambios en tus relaciones con tus amigos

Bueno, algunos conocidos al ver mis actividades políticas se alejaron de mí, otros me enfrentaron al debate. En cualquier caso me enseñó que se tiene que tener mucha paciencia, la mayor tolerancia posible y tener conocimiento de lo que se está defendiendo. Después de todo lo que ha pasado desde 2006, sé quienes me aprecian comparten o no mi punto de vista.

Cris: ¿Oye y tienes pareja? perdón que lo pregunte pero supongo que si con tus amigos cambio la relación pues con tu novio, pudo también hacerlo, ¿apoyo tú decisión de participar?

Si, él se interesaba por el tema de la política pero no era activista así que el paso a serlo fue natural.

Cris: ¿Y no se daban debates entre ustedes, o él siempre estuvo de acuerdo con que tú apoyaras ese movimiento?

Hubo debates lo cual es importante y de gran ayuda para tratar de ver las cosas con la mayor objetividad posible. Sin embargo, apoyamos en todos las acciones del movimiento.

Cris: ¿Hubo cambios en tú persona a partir de tu incorporación en el movimiento?

Si hubo cambios, sobre todo en la manera de participar debido a las tecnologías que se tienen, blogs, foros, etc.

Hay un detalle interesante, en general me cuesta trabajo expresarme de manera escrita, a partir de mi participación virtual en el movimiento mejoré mucho ese aspecto, sobre todo por la gente con la que convivo además de que quería demostrar a los detractores que la gente del movimiento puede dar argumentos a la hora de debatir y no sólo dar consignas.

Cris: Oye ahora que comentas sobre los argumentos que debías tener al momento de debatir, ¿cómo fue que te preparaste para ello?, es decir ¿te documentaste de alguna forma?

Si, trato investigo, leo, pregunto Todo lo anterior de varias fuentes además de escuchar. Cris: ¿Crees que el movimiento da un trato equitativo a sus integrantes? es decir tienen las mismas oportunidades de participación hombres y mujeres

Depende de que actividades estemos hablando, no siempre es así, pero en algunos aspectos si lo es

Cris: ¿Tú en que actividades del movimiento puedes localizar o notar un trato en equitativo y en cuales no?

En marchas, en debates del círculo de estudio, en plantones, etc. es posible tener una equidad, pero en cuanto hablamos de algún puesto de representación... no es precisamente equitativo.

Cris: ¿a qué crees que se deba que en ese aspecto no puede tener un trato equitativo?

Por los recursos que se mueven y que un grupo no está exento de ególatras, arribistas e interesados, incluso uno de transformación.

Cris: ¿hay algún discurso que se haya dado en el movimiento que tú recuerdes?

Recuerdo uno de la defensa del petróleo donde se hablaba de la crisis de valores, hoy con tanta necesidad, violencia, crisis, descomposición social nos damos cuenta como ese discurso fue un preludio de lo que ahora vivimos como consecuencia.

Cris: ¿y para ti son los discursos uno de los factores primordiales para la incorporación de la gente al movimiento, o que consideras que hace primordialmente que la gente se integre y anime a trabajar en él?

Pues en este momento creo que... es la falta de certidumbre, hay poca esperanza en la gente y esta de alguna solución, respuesta. Debo decir que un discurso no es atractivo cuando es carente de acción y de coherencia de lo que se dice a lo que se hace en lo personal.

Cris: entonces ¿crees que el movimiento aporte a las mujeres discursos que las hagan salir de su rol de ser ama de casa, es decir que les inyecte motivación para participar en él?

Si, sobre todo porque en México se tiene la cultura del matriarcado. El ejemplo más claro es de Julia Klugg.

Significa que soy una mexicana conciente de su rol y preocupada por el destino de su país. No me imagino teniendo una actitud pasiva e indiferente.

Cris: ¿para ti el movimiento valora el papel de las mujeres?

Si, ya se ha mostrado en la defensa del petróleo, donde a las mujeres les dio la oportunidad de dirigir y fue un amplio reconocimiento de esa lucha que realizaron.

Cris: ¿qué se mostró para ti en esa etapa del movimiento?

Mostrar que todavía se puede cambiar algunas cosas con la organización

Cris: ¿y cuál ha sido la opinión de tu familia respecto a tu participación?

A veces creen que soy aprensiva y me invitan a ser un poco más pasiva, a veces les hago caso pero en otras no. Recuerdo mucho que estando en la licenciatura participé en marchas a favor de cuba frente a la embajada americana, ellos me decían que no pero yo asistí. El temor de todo padre de que pase algo y no puedan protegerte, sobre todo sabiendo que en México hay una larga historia de represión.

Cris: ¿cuáles son los obstáculos personales que has enfrentando para tu participación?

En balancear mis actividades escolares, laborales, personales.

Cris: precisamente eso te quiero preguntar ¿cómo le haces para poder estar en distinto espacios, de que habilidades te has valido?

uff, soy muy organizada, y tengo pocos momentos de descanso, por ejemplo los fines de semana estoy en la escuela, como ahora que aunque es domingo estoy aquí.

Cris: ¿sigues estudiando y trabajando?

Si, termino mi tesis y doy clases.

Cris: ¿cuáles han sido los mayores cambios en tu vida cotidiana a partir de que participas en el movimiento?

Dejar varias actividades y momentos de descanso. Antes hacía ejercicio, iba al cine, salía a caminar, veía continuamente a mis amigos, convivir con la familia, etc. y ahora estoy más dedicada a mi profesión y a la lucha que realizo desde estos espacios...

Cris: ¿y percibiste algún cambio en tu proyecto de vida, tenias algo planeado que ya no consideras hacer?

No todo tranquilo, pero sigue su curso, lento pero sigue su curso

Cris: Por último ¿cómo describirás el movimiento?

Como un movimiento social, ciudadano, incluyente, plural, soportado por una estructura política endeble.

Entrevista 3. Martha Hora inicio: 7:06 pm. Finalizo: 8:00 pm.

Si efectivamente yo empiezo a participar en el movimiento popular que encabeza López Obrador desde que se dio la situación de quererlo desaforar como jefe de gobierno del distrito federal entonces fue algo como un imán que nos atrajo tanto a mi esposo como a mí, porque nosotros siempre hemos dado, hemos procurado dar seguimiento de lo que pasa en nuestro país de acuerdo a los principios y la ideología que tenemos, es decir yo aspiro a que mi país sea otro con justicia social o sea que la gente tenga acceso a la educación desde nuestra niñez hasta nuestros jóvenes hasta nuestros adultos, porque ahora que apoyo el programa de educación para adultos he estado muy en contacto con la gente de estas comunidades y me doy cuenta de que nos hace muchísima falta en el país esa justicia social y esto es a raíz de que yo me eduque en un ceno familiar con esas inquietudes yo creo de hecho que pues ahora que se sabe que algunos genes trae uno por ahí no, he mi abuelo materno fue líder social en Nayarit el nació en la sierra de Nayarit pero llego a establecerse a Tuxpan y él logro el primer ejido, hacer el primer Ejido en el estado de Nayarit y eso fue a nivel de la republica mexicana, entonces fue un campesino que sufrió la persecución, porque en el gobierno de aquel entonces el gobernador Gilberto Flores Muños lo desterró de Nayarit y en ese entonces era el sexenio de Miguel Alemán Velasco entonces bueno, de ahí mi madre era la hija mas chica pero ella estuvo muy apegada a mi abuelo materno tuvo que solidarizarse por defenderlo por estar inmerso pues en ese ambiente, ella después se convirtió más adelante en una mujer participativa en esas luchas sociales, entonces cuando nací pues ya empecé a escuchar pues esas palabras, ese lenguaje de la justicia de que los pobres y de que debemos lograr que nuestro país sea mejor de hecho yo estudie la ingeniería civil porque imbuida en una filosofía de lucha de construcción yo la identifique con eso de construir, construir siempre y construir, entonces he tenido una trayectoria así de que en algunas cosas he sido pionera por ejemplo en la primaria fui creo que buena alumna y cuando yo salí de la primaria luego, luego quise estudiar secretariado para ayudarle a mi mamá porque era una mujer sola se separo de mi papá cuando yo tenía 9 entonces yo la veía que era sola con tres hijos yo siempre la vi trabajando fuera de su casa y haciendo esto y haciendo el otro y luchando, aunque nosotros por la misma situación de ella nos mandaba generalmente todas las vacaciones de verano con los abuelos maternos a Nayarit entonces también nos enseñamos con mi abuelo, a ir a la parcela a tener contacto con la tierra le ayudábamos que a quitar el quelite, el frijol me acuerdo que íbamos pues nosotros de la ciudad, entonces decía a que muchachitos de la ciudad él fue una persona analfabeta, pero un hombre pues con mucho carácter, mucho liderazgo, te digo a tal grado de que logro formar un ejido y me acuerdo muy bien, son vivencias muy bonitas que tengo, por qué entramos en constante contacto con la naturaleza, o íbamos a la parcela, yo me acuerdo que veía unas milpas gigantes bueno a mí se me hacían gigantes, unos elotes, cuando cultivaba el tabaco, el chile, parece que no pero es una formación, entonces este así fue mi niñez mucho contacto con el campo con la gente campesina pero te decía que vo cuando salí de la primaria vo luego quise estudiar secretariado una carrera cortita para trabajar y todo, entonces

mi maestra de quinto y sexto que fue la misma hablo con mi mamá y le fue a decir que si podía ella hacer un esfuerzo extraordinario que me apoyara para que yo siguiera estudiando entonces fue como estudie la secundaria en aquel entonces yo estudie en la prevocacional que eran las secundarias que eran del politécnico, era el programa del instituto politécnico nacional y de ahí me gusto mucho estudiar y estudiar y las matemáticas y todo de ahí logre por la misma necesidad económica logre tener una beca desde el segundo de secundaria hasta que termine mi licenciatura luego de la secundaria pues la vocacional seguimos con matemáticas y bueno finalmente ya concluí la vocacional y entre a la escuela superior de ingeniería y arquitectura porque yo decía construir y construir porque yo ahora que ya casi voy a cumplir 60 años y digo todo mi entorno ha sido así construcción no, entonces con lo de López Obrador fue como un imán porque yo milite desde niña fui pionera del partido popular socialista después de ser pionera que es hasta los 16 años ya pase a la juventud popular socialista y ya después al partido popular socialista desde pequeña yo tuve esa relación porque mi mamá de esa manera también ella salió de su pueblo de allá de Tuxpán se fue a México por la necesidad del trabajo y de salir adelante, entonces ella al llegar allá ya llevaba como contacto a personas que estaban inmersas en esa lucha porque tenían contacto con mi abuelo entonces llega a México y la colocan rápido como secretaria era ella muy inteligente muy hábil para la maquina, taquigrafía y todo eso, de esa manera ella se va perfilando y a ella le proponen en aquel entonces al maestro Vicente Lombardo Toledano se la proponen como secretaria y desde entonces ella fue 17 años secretaria del maestro Vicente Lombardo Toledano, entonces él fue fundador del partido popular y después del partido popular socialista entonces yo crecí ahí y como soy la mayor del primer matrimonio que tuvo mi mamá de tres hijos pues yo tuve el honor de que me pusieran la pañoleta de pioneros por el maestro Lombardo, luego también la primera generación de jóvenes de la juventud popular socialista también nos puso nuestra pañoleta el maestro Lombardo, fue así como un privilegio, pues entonces así participe, luego ya nos casamos y mi esposo se enrolo digamos a las filas entonces ya estuvimos trabajando juntos y cuando ya nos venimos a hidalgo, nuevos, un ambiente nuevo pues a empezar a trabajar pero levantamos el partido aquí en esta parte de hidalgo, Sahagún, Apan, Almoloya toda esta región, pero se vienen los tiempos rudos, duros en el partido, sobre todo que empiezan a morir los lideres fundadores, y los jóvenes que vienen detrás pues ya ven las cosas de otra manera, entonces ya en el sexenio de Salinas perdimos el registro del partido popular socialista fue todo un juego fue toda una estrategia para que perdiéramos el registro entonces en ese inter de que el partido perdió el registro coincidió un poco antes que mi mamá murió en un accidente automovilístico entonces eso a mí me desestabilizo mucho, yo, ya empezaba a vivir aquí en esta comunidad y aquí con muchas situaciones de que falta de urbanización entonces como que me absorbió mucho el tiempo de poderme adaptar de venir de la ciudad de México una ciudad que te enseña a moverte, o te mueves o te mueves lo bueno es que hay en que moverse y llego acá y es un impacto de todo para mi, entonces es un lapso de una década para mí que nosotros nos desconectamos políticamente, la pérdida del registro, pero antes que nada la muerte de mi mamá años atrás la muerte de mi padre adoptivo que fue su segunda pareja de ella el fue líder

nacional del partido popular socialista, entonces pues todo se conjunto como en una década, entonces cuando se da esto de López Obrador siempre atentos nosotros en la tele bueno en aquel entonces aun había unos noticieros más o menos no, y bueno del periódico cuando podíamos en Sahagún comprarlo empezaba a salir la jornada te quiero decir que aquí en esta comunidad si yo quiero comprar el periódico o tengo que ir a Zempoala o tengo que ir a Sahagún porque aquí no hay dónde todavía le falta mucho a este municipio de Zempoala. entonces fue como empezamos a enterarnos que el desafuero y que López Obrador y entonces al oírlo hablar a él, has de cuenta que me venía ya la oleada de todo lo que hablábamos cuando íbamos a las reuniones del partido, lo que queríamos hacer como lo hacíamos las campañas electorales, eran campañas verdaderas no como ahorita que los diputados andan pichi cateando el dinero, nosotros le dábamos dinero al partido, comprábamos pintura, comprábamos esto nosotros pintábamos las bardas nosotros hacíamos las banderas, era una militancia real el PPS, entonces me acuerdo cuando asistimos a la primera concentración con López Obrador sobre el desafuero entonces ahí como que fue para mí otra vez no, me nutrió lo que yo había mantenido por un tiempo tal vez golpeada emocionalmente por todo, y luego aquí también familiarmente que tuve que retirarme de mi trabajo un retiro voluntario después de 15 años y medio de trabajar en la secretaria de recursos hidráulicos que acá me cambio totalmente el panorama como yo lo tenía en México acá a pesar de ser la misma secretaria no era lo mismo en Pachuca no eran las mismas prestaciones que teníamos en México entonces eso me desequilibro mucho con la familia y todo entonces este cuando se dio esto de López Obrador fue eso así como un imán que dijimos haber que pasa no, entonces yo eso es lo que veo, fue un momento en el que yo personalmente dije volvimos a renacer aunque yo ya no esté en el PPS ahora milito en el PRD pero por López Obrador en yo lo pensé mucho para entrarle al PRD, porque no me convence pero por López Obrador ahí estamos dando la batalla y ahora estamos más que fortalecidos, bueno yo muy fortalecida por que yo digo que podemos lograrlo que lo que aspiramos este proyecto alternativo de López Obrador y muchas cosas has de cuenta que es el PPS las 10 razones, 10 puntos del proyecto alternativo, bueno nosotros sacábamos 20 para que votes por el PPS y ahora con López Obrador son sus 10 puntos alternativos, en la campaña del 2006 no sé si recuerdes que sacaron un folleto de 50 razones para que votes por López Obrador, pero no nada más es la imagen de López Obrador como muchos nos critican hay están endiosados no, no es que representa el anhelo de muchos mexicanos que de atrás venimos participando entonces bueno ahora ya se va perfilando mas el proyecto ya no se habla del socialismo como cuando nosotros estábamos en el PPS

Cris: ¿Cómo se hablaba?

Por ejemplo el lema del PPS era por la revolución mexicana al socialismo, entonces ya ves que con la caída de todo el bloque de la unión soviética prácticamente desintegraron a todos los partidos socialistas entonces como que desapareció el lenguaje del socialismo y del comunismo antes no antes era lo que manejábamos yo aspiro a que mi país sea socialista ahora no y López Obrador no lo dice así pero dice vamos a recuperar los bienes de la nación que se están rematando pues el maestro Lombardo escribió un libro que se llama Nacionalizar

es descolonizar entonces claro estos tipos están ahorita aprovechándose de la ignorancia del pueblo de su profunda religiosidad porque somos un país con un 80% de población católica entonces ahorita dice el proyecto alternativo de regeneración vamos a recuperar lo que se ha privatizado y nosotros eso lo manejábamos nacionalizar es descolonizar y hay que recuperar lo que se nacionalizo como el petróleo otro movimiento que a mí me fortaleció mucho fue la defensa del petróleo ese debate nacional histórico, todos los días estaba yo pegada al radio tomando notas y ahora va a participar porque en la tele pues aquí estamos en un lugar que es una zona de cerros pues una muy buena recepción de canales no hay al menos que contrate cable como sky o eso bueno finalmente yo no soy muy así de televisión pero en el radio si entonces te transmitían el debate y mis notas ahí tengo mis notas y ahora va a intervenir fulanito, la profesora Ifigenia Navarrete, ahora Claudia Shenbawn entonces todo eso cada vez vas identificándote mas entonces es como yo me he ido involucrando mas con el movimiento de López Obrador.

Cris: Hay dos aspectos que mencionas que ahorita me llamaron mucho la atención uno era que eras estudiante de ingeniería civil una licenciatura muy dada a los hombres, ¿fue difícil entrar o eran muchas las mujeres que estudiaban ahí?

No fíjate que desde que yo entre a la prevocacional éramos contadas las mujeres porque era secundaria del politécnico entonces era el politécnico, así como que o le estudias o le estudias entonces éramos pocas mujeres desde ahí luego en la vocacional número 2 estudie en la prevocacional, luego en la vocacional número 2 de ciencias fisicomatemáticas igual pocas mujeres ahí éramos un grupo como de 18 mujeres entre todo el mundo de hombres y cuando entre a la superior éramos en total de esa generación soy generación 70-74 salimos egresadas 5 mujeres entre cerca de 500 hombres entonces te decía que fue eso que desde niña la palabra pionero como que me marco.

Cris: ahora que me comentas del partido socialista, ¿cuántas mujeres había en ese entonces ahí?

Bueno éramos pocas mujeres, si habíamos compañeras y muy capacitadas y muy valerosas porque la estructura del PPS fue pues como un partido de izquierda del centralismo democrático es decir la asamblea nombraba al comité central con compañeros de todo el país y ese comité a su vez nombraba a una dirección nacional 10 compañeros que eran a los que se les dejaba en sus manos la autoridad para tomar decisiones en el momento que fuera necesario, claro que en la dirección nacional no había ni una mujer pero en el comité central sí, mi mamá pertenecía al comité central del PPS era no te puedo decir un porcentaje como ahora en el PRD que dicen 50 y 50 ahora pues si se ha avanzado algo en la política la participación de la mujer bueno pero se lucho el PPS también lucho por la participación de la mujer en ese sentido ahora pues esta mas abierto por ejemplo se está dando ahora en el PRD en los comités municipales no sé si sepas que hay una cartera que se llama asuntos de la mujer muy muy enfocado a atender los asuntos de la mujer entonces en el PPS no había esa estructura muy enfocada a la mujer pero si las mujeres que participábamos como te diré pues no era muy marcado que hubiéramos pocas mujeres o muchas sino que nos metíamos al mismo nivel de los compañeros

Cris: podemos decir que las mujeres han estado activas en el movimiento con el desafuero, sin embargo en la defensa del petróleo de forman las brigadas lideradas por mujeres, ¿me puedes comentar de esa parte del movimiento?

Si y fíjate que siempre nosotros cuando el PPS en nuestras campañas electorales decíamos que la mujer que éramos más del 50% de las mujeres en el país entonces bueno necesitábamos participar trabajar lograr una infraestructura de apoyo a la mujer no, porque se sigue diciendo ahorita el spot que saca el gobierno federal de que hay somos más mujeres, pues si seguimos siendo más mujeres pero con el movimiento de López Obrador como que se aglutino, nos aglutinamos las mujeres

Cris: ¿cuál crees que sea la razón que hace que el movimiento tenga mas mujeres, y bastante activas?

Pues si es que fíjate que el movimiento de Obrador tiene esa característica que ha sido amplio abierto entonces a captado a mucha gente muy preparada y en especial a las mujeres ahora hemos visto por ejemplo esta Elena Poniatovska intelectual escritora que a la mejor en aquellos tiempos atrás se mantenía al margen, hace como 40 años los intelectuales como que se mantenían un poco al margen de la cuestión política eran así como muy elitistas ahora no, ahora como que tienen que definir en qué línea van y todo eso es un movimiento un desarrollo, a las mujeres nos caracteriza del hombre, ahorita me estoy acordando de un modulo de educación para adultos que se llama un hogar sin violencia y un ejercicio que viene ahí es que el adulto marque 5 diferencias de la mujer y 5 diferencias del hombre, entonces la mayoría de las señoras escriben somos más cariñosas somos más honestas somos más valientes no nos emborrachamos entonces vas viendo tu como que si es cierto no, la mujer tiene algo muy especifico yo digo que es el compromiso que hay mujeres tranzas las hay, que hay mujeres corruptas las hay tenemos el ejemplo de esta señora gordillo, de que hay mujeres misóginas también las hay pero la mayoría de las mujeres nos comprometemos porque desde con nuestra familia, nos comprometemos a sacar adelante a nuestra familia entonces eso es como un principio básico y con el movimiento de López Obrador yo siento que ese fue como el detonante para que la mujer sintiera esa apertura y además bueno las lideres las dirigentes son bien importantes porque las masas pues no se mueven solitas entonces eso de que las mujeres somos más comprometidas nos llega más bueno yo por ejemplo yo cuando voy al zócalo digo no, si me tiene que alcanzar la vida para ver a mi país de otra manera mucho mejor yo se que se puede hacer pero bueno son generaciones que tienen que transcurrir pero lamentablemente ahorita llevamos tres generaciones casi perdidas, para lograr aquel país que desde muy joven yo aspiraba entonces con Obrador yo he tenido cabida con mis ideales y con mis principios y por eso sigo en el movimiento y por eso ahorita estoy comprometida con esta tarea de organización por que también soy coordinadora seccional aquí en esta parte de mi comunidad y aparte voy en la brigada que sale mi esposo pues voy con ellos porque si a veces en ese trabajo es difícil que prevalezca mas la mujer que el hombre realmente son más hombres que mujeres pero por lo mismo la realidad es que no te puedes desafanar de las tareas domesticas de la familia pero lo mejor es poder ir llevando todo así como que vas haciendo un bordo y vas encausando el agua y ahí vas, y así es esta lucha yo no abandono a

mi familia si no que la llevo no abandono mi casa ahí la llevo no abandono mi trabajo ahí lo llevo entonces yo sigo participando hasta donde se puede no, porque a veces te digo ese inter que tuvimos dé pues de mantenernos al margen por todas las circunstancias que se dieron de la pérdida del registro del partido, luego vimos como se formo el PRD que fue una serie de grupos participamos también con Cuauhtémoc cárdenas en Sahagún, pero te digo el movimiento de Obrador a mi me dio cabida como una flamita de una velita que está a punto de apagarse y que de repente se eleva recibí mas oxigeno, así yo recibí mas oxigeno para mis ideales a lo que yo aspiro por mi país yo si quiero que mi país cambie, y más ahorita mi base social son mis educandos entonces eso me tiene como más comprometida por que por ejemplo cuando los voy a visitar y veo algunos en qué condiciones viven o la ignorancia que es galopante y que vez como los manipulan como dice Obrador como administran la pobreza de la gente osea te empobrezco y luego te doy una despensa para que me estés bien agradecido o te doy cemento o te doy varilla y entonces todo a hecho que por ejemplo en estas comunidades pues la gente se vuelva así oportunista porque yo ahora que estoy trabajando para esta estructura organizativa del gobierno legitimo de los protagonistas del cambio verdadero me preguntan bueno y que nos van a dar, entonces a la gente ya la habituaron ya la educaron así a que hay que darle algo a cambio de que de por eso les compran el voto con una comida que hace el presidente municipal en el auditorio municipal ya la gente se siente tomada en cuenta y yo me doy cuenta por ejemplo cuando los visito a la gente que son mis educandos se sienten muy agradecidos de que yo les visite de que los tome en cuenta, porque es gente marginada entonces yo creo que el movimiento de obrador hizo eso, nos tomo en cuenta a muchos que estábamos como que con algunas experiencias de frustración pero pues es que se vino todo un golpe para todos los que estábamos en esa ala de la izquierda no de la lucha por el socialismo de querer cambiar las cosas y todo entonces nosotros no éramos como te diré no era enfocadamente nuestra lucha al socialismo si no que el PPS tenía la estrategia del frente amplio exactamente es lo que estamos haciendo con el movimiento de Obrador, si estamos integrándonos gente profesionista, campesinos, obreros, amas de casa, jóvenes, estudiantes mineros o sea es amplísimo el movimiento...

Cris: Ahora que comentabas eso y de la lucha y de cómo ha venido pasando, ¿qué recuerdas en este caso de 2006, del periodo electoral y después de las elecciones?

Creo que lo más fuerte antes de las elecciones aquí no estábamos nada organizados realmente falto mucho trabajo de los partidos que hicieron la coalición nosotros nos alcanzamos a integrar un poco con ustedes en ciudad Sahagún pero aquí en el municipio el que era el candidato que coincidió esa elección presidencial con las elecciones municipales y aquí en este municipio el que fue candidato del PRD no pues por acá nunca vino a hacer campaña lo fuimos conociendo cuando Obrador estuvo en Sahagún fue la primera vez que asistimos a un evento de Obrador estuvimos con lo del desafuero con esa concentración extraordinaria que gritábamos que si se puede, que no al desafuero y ya en la campaña pues acudimos varias veces al zócalo pero lo que nos daban de volantes y todo lo distribuíamos aquí y tengo muy presente la primera vez que fue a Sahagún y cuando vino a Zempoala cuando vino a Zempoala también fue muy

significativo porque mucha gente sobre todo en este municipio que te digo que está un poco incomunicado mucha gente no lo creía que un candidato a la presidencia estuviera en este municipio también estuvo tengo entendido Cuauhtémoc cárdenas pero nosotros en aquel entonces de Cuauhtémoc andábamos en Sahagún y acá en Zempoala o teníamos contacto pesar de estar viviendo aquí nuestro centro de actividades era Sahagún pero con Obrador si estuvimos en Zempoala las dos veces que vino, entonces la primera recepción que estuvimos en Sahagún fue maravillosa por que por ejemplo la apertura que ustedes nos dieron en Sahagún yo me sentí muy acogida pues porque acá solos y todo, bueno pues haces lo que puedes y bueno pues dándole seguimiento a la campaña y todo el día de las elecciones yo en lo personal no dormí dándole seguimiento a cómo iba todo el PREP dando el conteo preliminar dormitaba yo y otra vez encendía la tele y veía yo las graficas no y todo y decía no es posible, la verdad pues cuando dieron el resultado si me dio mucha tristeza dije bueno pues no me toco en esta ocasión espero alcanzar otra tener más años para ver un cambio en el país pero eso fue lo que me peso mucho que a 54 años dije no! va estar difícil bueno no pero yo quería ya ahorita si la verdad es que si me lastimo bueno me sentí muy triste y después ya estuvimos apoyando fuimos a esa gran concentración desde el museo de antropología e historia hasta el zócalo en voto por voto casilla por casilla era una cosa esa es una de las cosas de los momentos más que los tengo todavía bien vivos de voto x voto casilla x casilla yo hice en papel mural la republica mexicana y marque hidalgo voto y así con letras grandotas hidalgo voto y Obrador gano, yo pienso que el movimiento nos ha nutrido por esas movilizaciones ya no tenemos miedo de salir a la calle entonces de por sí como que las mujeres somos más gritonas, bueno como que demostramos más fácilmente nuestro sentir la mayoría entonces esas manifestaciones han servido para externar nuestro coraje nuestra indignación y es terrible no , también fuimos a donde estuvo Andrés Manuel en el tribunal federal electoral fue cuando se estaba pidiendo que se revisaran las casillas y todo allá también estuvimos entonces este si hemos hecho un gran esfuerzo yo digo hemos hecho por mi esposo a acudir a cuantas movilizaciones ha habido.

Cris: ahorita que mencionas esta parte qué pasaba precisamente con tu familia, tu esposo ha estado participando a la par, pero por ejemplo tus hijos, tu dices me doy tiempo para mi familia ¿cómo te dabas tiempo, que te decían tus hijos había apoyo?

Bueno de hecho hace 6 años igual los tres siempre saben que hemos participado así, siempre inquietos y a ellos desde niños no los involucramos mucho en el aspecto de la política porque te digo ya crecieron aquí pues ya los ambientes diferentes no pero sí que leyeran que estuvieran atentos siempre entonces ya que empezaron a estudiar sus licenciaturas la universidad pues este igual la inquietud oye hijo y como vez no pues que así y entonces siempre hacemos sobremesa así como nos viste hace ratito pero ahorita ya se va perfilando cada uno de acuerdo a su carrera pero sin embargo con los que tenemos más identificación es con mi hijo Canec y con mi hija Ixchel con mi hijo Balam el mayor todavía en la campaña de Obrador él pues hasta llego a ir a unas, este a unas concentraciones y todo incluso mi nieto cuando fuimos a votar a Tepeyahualco dice abuela yo, yo déjame poner a mi le dije no yo tengo que votar pero tú me ayudas a poner la boleta en la

urna y si ya la puso y todo y me cuenta mi nuera que al día siguiente entro en el centro de desarrollo infantil en México, yo vote por Obrador y bueno hasta el no y abuela vi a Obrador en la tele, bueno pero si mi hijo mayor ahorita si está un poco a un lado porque pues el ahorita ya está inmerso en su trabajo es un trabajó de financiero entonces es meterse mucho con los números con las cuentas y todo entonces pues sin embargo platicamos por ejemplo hace rato en la mañana les platique de que estuvimos en Otumba y que por segunda ocasión ya le pude dar un abrazo y un beso a Obrador pero si, si hemos tenido apoyo de los hijos sobre todo de los más chicos bueno Canec cuando hace sus prácticas con los mazahuas el es así como mas como está estudiando lingüística entonces ya lo que uno está hablando el ya lo está analizando el mensaje y todo entonces oye mamá quisiste decir esto o que quieres decir ya es con mucha precisión el que hay que hablarle con mucha precisión sin embargo tiene ese contacto con los indígena si ve las cosas todavía está con ese contacto con esa realidad mi hija pues igual ahorita trabajando con las comunidades indígenas en guerrero y todo igual así que no pues este presupuesto para acá no pues hay que darles más apoyo aquí entonces si de parte de ellos ha habido apoyo no ha habido alejamiento ni discusiones tampoco no imponemos nunca les hemos impuesto incluso desde pequeños bueno como yo fui crecida en ese ambiente de hablar y de polemizar de oye porque esto así no mejor que así yo me acuerdo que tenía mis primeros debates desde la secundaria desde la cuestión de porque estábamos así y todo bueno algunas cosas del socialismo y de la unión soviética por que todavía estaba muy fuerte el bloque socialista entonces al PPS le llegaba mucha información tenía mucha relación con todos eso países socialistas y este siempre les dimos a los hijos apertura inclusive bueno yo soy atea mi esposo igual entonces desde niños nunca les inculcamos nada ni temores ni miedos a nada se tienen que conducir así porque esto, esto y esto siempre argumentando las cosas y ya ahorita de grandes cada quien decide lo que quiera adelante nosotros somos respetuosos pero si nosotros siempre hemos tratado de tener ese ambiente de apertura de pues mi esposo lee muchísimo yo en ese aspecto estoy corta yo en ese caso estoy un poco corta procuramos comprar, bueno, pues es una inversión la jornada ahora ya tenemos el periódico del gobierno legitimo regeneración pero siempre hemos tratado también de que ellos estén atentos y siempre así de cómo ven esto y si por ejemplo yo escucho en el radio algo de relacionado con la sociología hasta con mi hijo que es de la cuestión financiera oye hijo dicen que así y asao como vez no mamá mira es que la tendencia es así siempre con los tres platicando ahora pues ya mi hijo mayor pues con su pareja de alguna manera influimos entonces esta chica no lee mucho se deja llevar por la cuestión de el ambiente en lo general pero ya le está entrando mi esposo el otro día le dice mira lee este libro de Juan Salvador gaviota esta accesible y te puede gustar y bueno si con los hijos he tenido apoyo en lo general pero siempre ha sido mi prioridad mi familia siempre bueno entonces en el caso del movimiento de Obrador saben que nos vamos a ir a México por qué vamos a tal concentración y allá nos vemos no y allá nos alcanzan Balam no y luego ahora con la niña pero bueno si quisieran si lo pueden hacer, pero es respetable, y no nos agredimos en el sentido de oye tu porque te metes en eso siempre me han respetado igual mi esposo

Cris: ¿tú te consideras una mujer política?

Pues sí, si me considero política porque de principio el ser humano es un ente político no estamos aislados ni podemos estar aislados entonces el maestro lombardo decía que la política es toda una ciencia y para ser político hay que estudiar, leer estudiar y analizar y llevar a la práctica pero con la dialéctica entonces creo que sí, si soy política porque esa educación que recibí y ahora me veo más fortalecida con el movimiento de Obrador como que es más eminente, bueno es que se ha recrudecido las injusticias no, entonces para donde uno voltee hay malos manejos de esto del otro hay tranzas acá aquel quiere abusar de ti, y dices tú no que pasa entonces como que esa rebeldía pues la encausamos pidiendo o participando por algo justo, entonces por ejemplo nosotros aquí en la comunidad siempre estamos no molestando no es esa la idea pero por ejemplo les ofrecemos nuestro a poyo a los delegados a los comisariados ejidales lo que nosotros podamos ayudarles porque, porque a mí me interesa vivir en un lugar digno, entonces lo que pasa es que ahora ya ves dices político y como que está ya muy desprestigiado está bien demeritado que tú seas una persona política porque, porque ha sido una malversación de la palabra y de las actitudes o sea los políticos la mayoría porque dice Obrador y es cierto no todos los políticos somos iguales y si es cierto y es que yo tengo ese concepto de que un político debe de ser una persona bien estudiada con amplia cultura entonces yo por ejemplo al leer algunos libros de Obrador me doy cuenta de que conoce la historia del país ya con las dos vueltas que le ha dado en el recorrido de los 2800 municipios que tiene el país que mejor garantía tener de una persona que esta palpando está llegando a la cimentación está llegando debajo de nuestro pueblo y yo lo comprendo porque te digo yo con este programa de educación para adultos tienes ese contacto con la gente, ese contacto real con la gente y vez sus necesidades y vez su ignorancia y vez sus prejuicios vez como nosotros mismos a veces nos ponemos unas barreras que no te hacen pasar de ahí pero uno mismo se las pone entonces yo me hago mucha similitud con López Obrador en ese sentido de que él conoce el país, conoce sus necesidades no se lo van a contar no, es gente de gabinete que este acá es como nuestra carrera, para que tú hagas un proyecto necesitas ir al campo a obtener datos y regresas y ya lo trabajas en gabinete el proyecto pero de todas maneras debes de estar en contacto con el campo que como es el tipo de terreno que si es montañoso que si es llanura depende del proyecto que quieras entonces hay que ir al campo por que yo me puedo imaginar una presa a si veo a que esto la urografía veo mi topografía y todo pero una cosa es eso y otra ya estar en el lugar y muchas veces por eso proyectamos y ya cuando se va a llevar a cabo el proyecto la construcción resulta que no funciona porque nunca te diste una vuelta al lugar físicamente no conoces el lugar es la misma similitud con el proyecto alternativo de nación pues de que López Obrador a recorrido el país ha llegado a las fibras de la gente cada recorrido que hace yo veo como la gente le entrega una carta en Otumba un señor Andrés te entrego esta carta es como ahorita nosotros no sé si tú has tenido esa experiencia pero yo acabo de tener hace 15 días y hace 8 días salimos con la brigada hace 15 días que estuvimos en el kiosco de Zempoala se acerco una señora de más de 70 años y dice no pues yo siempre he pensado por López obrador y espero verlo como presidente aunque ya tengo 70 años que nos de López Obrador algo, le digo cuantos años dice que tiene 72 le digo pues ya está usted recibiendo algo de lo obrador como jefe de gobierno del

distrito federal el apoyo que usted ahora recibe del programa es gracias a obrador le digo porque allá el históricamente es un apoyo que se ha dado a la gente de edad, nadie antes había volteado la vista para ver a los adultos mayores nuestra sociedad es muy discriminatoria ya llegándole a los 60 años eres una persona que no sirve para nada, eres lenta eres esto te empiezan a decir de mil maneras le digo y con ese apoyo social ese proyecto de justicia social que implemento López obrador usted está recibiendo ese apoyo claro que no es el mismo que se recibe en el distrito federal porque allá es la mitad del salario mínimo y ahorita ya le bajaron de 70 años a 68 y allá aunque la gente tenga su pensión del seguro o del ISSTE ellos tiene derecho a ese apoyo entonces es López obrador y que le digo si, entonces porque nos dicen que es del gobierno federal a pues porque se logro precisamente que esa pensión se hiciera universal para todo el país pero ya hay en cada estado pues ya determinan las cantidades aguí se les da a ustedes 500 al mes pero allá ahorita está en 900 y tantos, hay dice mire como nos engañan por que dicen es del gobierno federal y dice uno a pues lo está dando calderón le digo entonces usted dígale a sus amigas que eso es gracias a Obrador y se le llenaron los ojos de lagrimas a la señora y dice dios lo quiera y yo rezo por López Obrador y yo se que va a llegar y dios me preste vida para verlo no, entonces te emocionas imagínate si a mí me emociona eso imagínate a Obrador cuando se le acerca la gente y recibe tantas muestras de afecto, otra señora que hace ocho días salimos en la brigada a incorporar protagonistas del cambio verdadero acá una señora dice yo siempre he estado con obrador no sé leer ni escribir pero siempre he estado con él, vote por el nadamas que ahora no creo que lo alcance a ver y le digo no diga eso, y me dice si señora porque me dio el cáncer y estoy luchando contra él pues yo creo que no voy a alcanzar a verlo entonces son cosas que pues es la filosofía de la vida te hacen reflexionar y te fortalecen y dices no si tenemos que lograr el cambio verdadero no pues imagínate cuanta gente muere y yo aquí lo veo en mi comunidad se muere y nunca vio su comunidad urbanizada con los servicios más elementales bueno si hay agua si hay luz con trabajos ya estamos que se pavimenten las calles es eso que dices porque esa mendicidad del presupuesto o sea a las comunidades les dan una callecita y hay pélense con los vecinos haber que callecita entonces siguen promoviendo este sistema, siguen promoviendo en la gente que nosotros mismos nos desunamos conflictuemos por lograr aplicar un presupuesto miserable entonces yo pienso que si soy una persona política porque me lastima, me indigna me enoja cuando yo veo algo así de prepotencia me molesta mucho, no es que yo quiera meterme en problemas todo el tiempo yo creo que soy una persona bastante pacifica pero si cuando veo unas cosas así como ahorita por ejemplo por lo mismo de que no somos de aquí o nos ven nuestra forma de pensar en el programa de educación para adultos ahorita he tenido muchos problemas fuertes de que con la persona con la que tengo que trabajar en la coordinación hace las cosas a propósito para entorpecer mi trabajo entonces dices tú que afán de molestar no, claro que contra las leyes naturales no puedes ir entonces a toda acción corresponde una reacción entonces llega un momento de que por más que seas prudente dices tú bueno ya estuvo no entonces así es cris yo me considero una persona una mujer política.

Cris: ¿crees qué el movimiento de Andrés Manuel es incluyente con las mujeres?

Si claro, es incluyente porque es incluyente para todos los ciudadanos quienes queramos estar ahí estamos quienes no pues es como todo no pero yo creo que si ha sido un movimiento incluyente que nos ha atraído a muchas mujeres por lo mismo porque somos las que sufrimos mas en carne propia mas todavía que el hombre, la carencia e la vida que si al esposo lo corrieron que se quedo sin trabajo o que tu hijo no pudo entrar a la universidad que tu hijo con trabajos termino la secundaria y quiere hacer el bachiller y no hay alternativas entonces uno como madre o sea es que son varias facetas que tenemos al mismo tiempo somos madres somos esposas en algunos casos no, bueno yo por ejemplo soy profesionista participo en mi comunidad entonces cualquier cosa que mis hijos no tengan posibilidad de estudiar más pues me lastima no, o mi compañero que pues tuvimos que cerrar nuestro despacho de contabilidad pues es que se vino abajo la carga de trabajo y pues lastima, pero uno es el eje de la casa es el eje del hogar la mujer por la misma condición física es decir poblacional somos más mujeres que hombres pero nuestra responsabilidad es esa no, yo provengo de una familia así no de que la mujer es el eje fundamental porque, porque lo vi con mi abuela materna cuando a mi abuelo le dijeron no te queremos ver en el estado de Nayarit porque te ejecutamos ella a sembrar las parcelas me acuerdo de sus manos de mí abuela yo por eso de que el maniquiure, las uñas postizas yo digo no ubíquense vean a una mujer campesina sus manos toscas para trabajar la tierra, sembrar todavía llegar a la casa y lavar hacer tortillas, hacer la comida yo lo vi con mi abuela materna, mientras a mi abuelo lo sacaron del estado ella se enfrento tuvo que sacar adelante la cosecha y contratar el tractor y contratar para desgranaran las mazorcas y encostalar el maíz yo me acuerdo que la acompañe varias veces al banco rural a pagar su crédito puntual entonces pues yo creo que por esa razón las mujeres si tenemos cabida, mucha cabida en el movimiento de Obrador porque somos las que más sentimos todo, y él lo ha dicho la mujer es la que recibe todo en la casa en el trabajo las injusticias si por que estas embarazada ya no te dejan trabajar este que yo lo veo aquí en los talleres de maquila es una rotación de gente tremenda y mas ahorita que no hay fuentes de empleo ahorita los talleres aquí en Tepeyahualco están separados casi, entonces este pues las señoras súper puntualísimas y tienen jornadas de 10 horas hasta 12 horas porque pues es trabajo y hay que tener recursos no, tener recursos para la familia entonces yo creo que si este movimiento de Obrador incluye a todos y a las mujeres en especial nos sentimos fortalecidas, tenemos una esperanza una esperanza de que esto mejore por nuestros hijos por la familia por todo

Cris: ahorita comentabas un poquito de lo que pasó con tu abuelo de que si te vemos por acá te matamos, ¿tú no has tenido miedo por ejemplo en el partido socialista?

Bueno no he pasado momentos así de enfrentamiento como en otras situaciones como en otros casos no, este pero yo personalmente la situación que me dio miedo porque de ver al ejercito cuando en lo del movimiento del 68, empezaba a gestarse ese movimiento y si yo he reflexionado mucho y digo no mis hijos, saber todo lo que está pasando en el país saber que hay 34 mil familias desintegradas por esta guerra absurda no, contra el narcotráfico pues me pongo en el lugar de esas madres que han perdido a sus hijos y si sientes miedo yo me acuerdo que estaba en la vocacional cuando fui a una manifestación y me impacto tanto ver los

tanques del ejército y a los soldados con sus rifles y sus bayonetas y estuve ahí y ya cuando se dio lo del movimiento del 68 plenamente nosotros tuvimos una reunión extra urgente con el maestro Lombardo todos los jóvenes todo el partido y el nos explico que no valía la pena la perdida de la vida de los jóvenes que las cosas se podían llevar de otra manera pero que se estaba encausando el movimiento a provocar al gobierno entonces el nos decía imagínense provocan al gobierno el gobierno mete al ejercito y el ejército no te va a preguntar oye tu si eres estudiante en que bando estas no, cuando entra el ejercito va parejo y lo estamos viendo ahorita no entonces el si estaba muy preocupado por los jóvenes y nuestra organización nos pidió que no nos dejáramos provocar, porque la característica de los jóvenes cual es, pues su misma juventud es ser impetuosos la rebeldía pues está en pleno apogeo el coraje entonces si tu le das un arma a un joven pues la va a usar no importa el se avienta porque se avienta pero no se trata de eso no, entonces te digo yo cuando fui a esa manifestación si yo vi esos tanques del ejército y si me dio miedo, he sentido miedo son los retenes y me pongo a pensar híjole este tipo ahorita esta militarizando al país y me pongo a pensar qué harías Martha Elena si te llegara ahorita un cateo algo no, no se la verdad yo creo que me saldría tal vez ese enojo ese coraje que a la mejor lo he mantenido así latente no, pero no, no me ha tocado vivir una situación así de que tenga yo que actuar físicamente ese si lo reconozco mi esposo tiene un carácter más contundente, y mi madre también fue una mujer de mucho carácter porque ella si se enfrento en aquellos tiempos a los judiciales que en aquellos tiempos eran unos desgraciadísimos no, desaparecían a los campesinos y ella si se atrevió a tomar una pistola y amenazar y disparar pero yo hasta el momento no me he encontrado en una situación tal de decir bueno agarro una pistola bueno ni pistola tenemos si he disparado he ido de casería y he disparado una escopeta pero si me ha dado miedo esta situación porque no sabes en qué momento puede reventar esto porque lo que tiene el movimiento de Obrador y precisamente ayer lo estábamos comentando en familia es que ha encausado el enojo que tenemos la indignación, la ha encausado a que sigamos trabajando participando y todo no, porque de otra manera quien sabe que ya hubiera pasado en el país porque deberás es una indignación y un enojo oye es que sales y resulta que ya los precios o que la gasolina o que vas y te quieres comprar una camiseta no pues ya ahorita son 200 pesos 300, 400 que tienes que invertir que antes eran tan accesibles no y de buena calidad no necesitabas invertir gran dinero para medio vestirte y ahora no unos zapatos bueno pues eso da coraje, dices tú cómo es posible, pero bueno el que se enoja pierde pero si, si he sentido ese miedo y por ejemplo con mi hija allá en guerrero cuando ha venido oye hija y como está allá la situación si se han encontrado con retenes, dice si nos encontramos con unos retenes que dicen que son desgraciados pero venían ellos en una camioneta de esta organización no gubernamental de los derechos humanos Tlachinola no se si has escuchado de ellos y la venia conduciendo un sacerdote porque andan trabajando andan ahí los maristas y bueno todos andan trabajando para sacar adelante esas comunidades indígenas entonces la invitaron a ella para ir de parte de enlace ya venían de regreso a tlapa y se encontraron con ese reten de la policía federal y el tipo del lado del chofer así de ustedes guienes son no pues somos gente que estamos trabajando en derechos humanos ahh pero que es eso

derechos humanos haber, haber bájense todos pero ya así el tipo mal encarado y todo obviamente con las metralletas entonces ya se iba a bajar el señor que iba conduciendo en lo que abrió así la portezuela el ese judicial vio el logo de derechos humanos y dice de donde dicen que vienen ustedes no pues que de los derechos humanos de Tlachinola y usted que es?, le dijo al señor un señor de barba ya cincuentón yo soy sacerdote, dice mi hija que le cambio la cara al tipo increíble mamá después de tener un gesto así rudo feroz, hay padre discúlpeme usted, pues es que tenemos que preguntarle a todos los que pasan pero súbanse, súbanse, entonces mi hija ya nada mas se había quedado con un pie abajo y ya todos se volvieron a acomodar y el tipo este no mil disculpas padre no pues que llegue con bien, pero dice mamá una transformación del tipo increíble si no ha ido ese señor con nosotros pues si nos bajan y quien sabe ahí que tanto nos interrogan y cuando estuvo allá en Chiapas ella también en los retenes del ejercito porque en Chiapas están los del ejercito hubo una ocasión que los bajaron a todos ella iba con su novio es un muchacho alto delgado de barba cerrada parece árabe y ya les dijeron que bajaran con su mochilas y todo y ya se bajaron y de inmediato se dirigieron a ella y le dieron usted no es mexicana usted es extranjera verdad y ella les dijo no soy mexicana dígame la verdad señorita de donde viene de que país viene, señor le estoy diciendo que soy mexicana haber enséñeme sus identificaciones entonces ya le enseño su credencial de elector su credencial de la universidad de la UAM a y el muchacho y ya también le contesto soy mexicano de dónde vienes igual de la UAM bueno pero esos momentos yo no los he vivido yo lo personal no los he vivido un reten me a tocado en donde si se pusieron pesados los soldados pero como venia mi suegra y una concuña, mi concuña es así muy nerviosa y cuando vieron que el soldado hablo con energía para que se bajara mi esposo y mi cuñado, entonces a ella le vino como un ataque y se desmayo entonces así como que los soldados dijeron que paso, no pues que paso pues el susto y ya entonces pues no, no discúlpenos por favor y bueno y ya pero así es lo único que me ha pasado, pero sí creo que es muy difícil decidirse a entrar en la querrilla, es difícil, mucho valor se requiere

Cris: ¿para ti qué significa estar en el movimiento?

Bueno pues significa tener la posibilidad de participar y de aportar algo de mis experiencias de mis ideales para lograr este cambio verdadero que necesitamos es muy significativo porque yo si anhelo que nuestro país un país tan hermoso no lo conozco del todo territorialmente pero a donde voy o he ido digo que barbaridad que país tan bonito tenemos con cuantas riquezas y la gente y sus costumbres ahora ya mas enfocadas hacia los indígenas, entonces pues muy significativo tiene mucha importancia para mí porque ya soy una mujer que voy a ser adulta mayor entonces anhelo poder ver cristalizado el proyecto que mis abuelos maternos, mi madre, mi padre adoptivo no lo vieron y yo tengo la esperanza de verlo creo y pienso y siento que estoy haciendo dentro de lo que cabe tengo que organizarme más tiempos y todo para entrar de lleno a la organización del movimiento porque si no es ahorita ya para mi va a ser difícil dentro de 10 años participar de esta manera no, como que ahorita es una pauta para proyectarte para poder verte un poco dentro de 10 años no porque cuando esta uno joven así como tú o como mis hijos es difícil proyectarse a verse donde estamos ahorita nosotros como estoy yo o mi esposo generalmente como que no tienes esa visión

como que sientes que siempre vas a estar así entonces si para mi esta década si es determinante y muy significativa porque tiene para mi muchísimo valor, por eso ahorita es como un abanico que tenemos que atender en mi caso ahorita es mis hijos que mi hijo termine su carrera que logre el proyectarse mi hija no que concluya con su tesis de maestría mi otro hijo bueno que le vaya bien que le siga yendo bien si puede hacer su especialidad, sus hijos mi nuera no, por otro lado mi compañero mi esposo que este bien de salud bueno porque pues tenemos mucho trabajo mucha responsabilidad histórica yo al ser protagonista del cambio verdadero yo lo entiendo así es la oportunidad que nos da la historia de nuestro país para participar y quedaremos en el anonimato bueno a mi no, no yo quiero aparecer ahí pero personalmente voy a decir a lo mejor a mis bisnietos si es que los alcanzo a ver o a mi nieta que abuela y vimos a López Obrador ya tiene ahí esa semillita, pero muy particularmente a mi me lo dice abuela no se dirige a mi esposo, abuela yo creo que por que él ha sentido las veces que nos ha acompañado de que yo he expresado tal vez más emoción a lo mejor soy más gritona en el sentido de expresar ahí en las masas del movimiento y e ir haciendo eco de las frases no, y imbuir esa energía así con las amistades con los vecinos así de ustedes cómo ven esto no, no es que miren así y en la primera oportunidad que tengo no como meramente mecánico sino con el anhelo de despertar en la gente esa energía que tenemos encerrada es que yo esto que está pasando en Egipto es increíble es que el pueblo tiene su límite entonces ahorita después de 30 años de tener un gobernante así, ahorita las cosas están poniéndose enserio, entonces para mi si es muy importante definitivo en mi vida participar en el movimiento de López Obrador, obrador como líder, no lo veo yo como un artista no, si no que a mí me ha garantizado que es un hombre honesto hasta ahorita que yo lo es, es un hombre con valor sencillo entonces eso como que y más que nada conoce al país y que ha sentido ha visto las cosas quien ha recorrido así el país quien y ahorita tener la visión de después del 2006 yo personalmente dije y ahora que vamos a hacer, me quede así de que ahora que vamos a hacer no se me ocurría nada más que quedarme con la tristeza el coraje mi indignación pero eso fue lo que también dijo Obrador vamos a hacer esto entonces nos ha dado la pauta para no quedarnos de brazos cruzados entonces eso es a mí lo que me ha nutrido y digo no si vamos bien, y tenemos que hacer bien esto porque si no ya no va a ser tan sencillo más adelante ahorita no está nada fácil como tú dices es muy diferente el 2006 que ahorita sobre todo por la condición económica del país que todo el mundo andamos pues diversificando nuestras actividades haber ingreso aquí, aquí pues aunque sea ya junte algo no es como antes que tenias un empleo garantizado con tus prestaciones y que decías tu a pues cuando cumpla 30 años de servicio me voy a jubilar ahora yo lo veo con mi hijo el va a tener que trabajar casi hasta los 70 años para jubilarse entonces todo eso no pues si dices no pues me quedan 10 años para lograr cristalizar un proyecto que desde niña empecé a sentir y lo empecé a vivir y fui creciendo con esos anhelos con esos ideales entonces espero en esta década que me queda para llegar a los 70 se cristalice este proyecto.

Entrevista 4. Jesusa Hora de inicio: 4:45 pm.

Finalizo: 5:50 pm.

Cris: ¿Cómo es que te iniciaste en el movimiento?

Bueno Liliana y yo desde hace mas de 30 años hemos participado pues fundamos un cabaret político además de participar en el movimiento zapatista, y de estarnos preparando a partir de lecturas de Gandhi, Luttero entre otros. Fíjate que yo pensaba que después del fraude que le hicieron a Cuauhtémoc Cárdenas en 1998 ya México no soportaría otro más pero pues no fue así, soporto otro más.

Ya en el año 2000 después de que gano Fox sinceramente me deprimí pues ante esa simulación de democracia y ver que en verdad mucha gente concebía eso como un cambio me entristeció, y a pesar de que considero que uno de esos grandes cambios va a venir de las zonas indígenas y este movimiento es muy amplio y ya que en 2005 conociendo la propuesta y como Andrés Manuel me invito a participar en el movimiento durante el desafuero así como me integre y me sume al movimiento, incluso cuando hicimos el caballo de Troya.

Sin embargo ella considera que además de estar los políticos en el templete o en el escenario político, hacía falta que alguien dirigiera en el templete, entonces le pedí a Andrés Manuel la oportunidad de poder dirigir las asambleas, y es a partir del 2005 desde cuando ella inicia a dirigir los eventos, sin embargo considero esta una tarea hermosa, ardua pero con una gran responsabilidad, pues el estar dirigiéndose hacia tantas personas debe hacerse con una gran responsabilidad ya que se está delante de miles de personas.

Recuerdo como aquella vez que el tribunal dijo que no se contarían los votos, como la gente mayor lloraba y yo estaba triste, pero cuando salió López Obrador y dijo que no aceptaba los resultados, me dio mucho orgullo y alegría porque se revelaba y ahí vi nuevamente que estábamos ante un político diferente que no quedaría al servicio de la mafia del poder y así fue como me integre al movimiento. Cris: ¿Cómo es que se formaron las brigadas?

Pues yo recuerdo que Andrés Manuel nos llamo a una reunión donde estábamos veinte mujeres y nos dijo para la defensa del petróleo tienen que juntar cada una de ustedes a 500 mujeres y una de ellas dijo es difícil, y Andrés Manuel dijo si es difícil, pero no imposible y si no es imposible lo vamos a lograr y así fue como cada brigada estaba conformada por 500 mujeres, mi brigada se llama enaguas profundas, y ese nombre se le ocurrió a una chica de la brigada.

Cris: ¿Y porque ese nombre?

Ha pues porque no sé si recuerdes donde se encontraba el tesorito, que es el petróleo, pues en aguas profundas y de ahí viene el nombre.

Cris: ¿Me puedes contar como era un día en de resistencia durante la defensa del petróleo?

Pues fue una experiencia sumamente bonita pues nuestra resistencia estaba llena de bailes, cantos y alegría, pero yo recuerdo que en una ocasión estábamos afuera del senado y para no aburrirnos pues estábamos muchas horas ahí en la propuesta, decidimos poner un micrófono y cada una de las chicas se iba presentando y eso para mí fue muy enriquecedor porque aprendí mucho, incluso yo no quería que se terminara el día, pues cada una de la mujeres pasaba y decía por ejemplo, yo soy telefonista y les voy a contar como es que privatizaron teléfonos de México, y una astrofísica pasaba y decía yo les voy a contar.... Y pasaba una ama de casa y yo les hablare de esto, esto...se puede decir que aprendí muchísimo de esa experiencia pues eran historias gratificantes y la forma en que manejaban su discurso y se desenvolvían para hablar era magnifica y sorprendente.

Cris: ¿Y en el tiempo que estuviste dirigiendo las brigadas pudiste darte cuenta si las mujeres que participaban en el movimiento además de esta participación tenían otras obligaciones?

Ha claro fíjate que en el movimiento no había viejas huevonas, todas las mujeres trabajaban y hacían sus diversas labores, que complementaban con su participación en el movimiento pues solo muy pocas mujeres eran jubiladas, pero todas se dividían entre sus labores y el movimiento durante todo el tiempo que estuvimos en la resistencia civil pacífica.

Cris: ¿Me puedes contar cuál fue una de las consignas que más recuerdas?

El petróleo es nuestro, el petróleo es nuestro, de ahí que por eso compusimos aquella canción que repite y repite esa frase y es porque aunque deberíamos estar pensando en el petroleó ya como fuente de energía, porque pues aunque el petróleo es parte de la identidad y soberanía del mexicano como lo es el maíz y por eso hay que apoyarla.

Fíjate que otra que recuerdo que no es precisamente de la defensa del petróleo sino que más bien es de cuando mas atacados estábamos en el movimiento cuando todos los medios de comunicación estaban agrediéndonos por estar en este movimiento llamándonos renegados y diciendo que no aceptábamos la derrota y que seguíamos a Andrés Manuel como un mecías y como una bola de enajenados, es ahí cuando recuerdo que a una señora que la conozco le salió de sus entrañas aquella frase de es un honor luchar con obrador y a partir de ahí esa consigna sique vigente y se sique coreando como parte esencial del movimiento.

Cris: ¿Por qué crees que se eligió a las mujeres para ir al frente de la defensa del petróleo?

Pues yo creo que todas las mujeres que estábamos ahí, estábamos dispuestas a dar la vida, aunque también es un hecho que si una de las razones por las que estuviéramos ahí las mujeres es porque habría menos violencia, también es cierto que las mujeres hoy en día están manteniendo mayor participación que los hombres en muchos países y por supuesto en este movimiento y en el movimiento zapatista, pues aunque el sistema neoliberal ha tenido a las mujeres en condiciones de violencia, discriminación, marginación, subordinación, es por hecho que este sistema neoliberal también ha maltratado y les ha quitado mucho a los hombres como sus trabajos.

Pues es un hecho que el patriarcado está a punto de terminarse, pero aun se sigue haciendo presente no solamente en los hombres sino con algunas mujeres como Elba Esther Gordillo, Josefina Vázquez Mota.

Cris: ¿Por qué crees tú que los medios de comunicación optaron por nombrar a las brigadistas Adelitas?

Pues yo creo que lo hicieron en un afán de molestar de, decir si hay va Andrés Manuel con sus soldaderas con sus adelitas, sin embargo no vieron que al contrario en lugar de que fuera despectivo como ellos lo querían, fue al contrario pues que orgullo ser como aquellas soldaderas que cargaban con el rifle, con los hijos apoyando la revolución.

Cris: ¿Y cómo es que surgió la vestimenta?

Pues cuando empezaron con lo de llamarlas Adelitas ellas mismas decidieron que querían vestirse como aquellas adelitas pero fue por decisión propia, lo único que cada brigada debía portar era un pañuelo como distintivo de todas las brigadas, pues cuando estábamos todas juntas para que cada quien conociera a sus brigadistas lo haría a partir del color de su pañuelo.

Cris: ¿cuáles son los cambios que has tenido dentro de la vida personal?

Te decía yo soy muy privilegiada por que trabajamos 15 años allá en el habito y eso nos dio oportunidad de tener un cierto margen económico para dedicarnos estos años a la resistencia civil de todos modos he seguido trabajando, y en ningún momento la resistencia me ha exigido o sea los tiempos han sido muy benéficos para mí y a veces al contrario me he tenido que ausentar del movimiento por cuestiones de trabajo a veces por cuestiones de salud porque yo tengo una cosa como seudo asmático por ejemplo ahora me tuve que venir a vivir para acá porque ya no podía estar en la contaminación de la ciudad de México, entonces ya estando acá me cuesta más trabajo participar tan directamente en el movimiento pero de todas maneras hago todo lo que se puede. Por otro lado los obstáculos que hay al interior muy lógicos, la prioridad ahí es política entonces el arte a veces se topa contra momentos difíciles pero en general todo ha sido bastante amable y para mí un gran aprendizaje, y además no veo otra sin el movimiento yo ya no podría vivir en México yo ya no podría respirar si cuando gano fox yo creí que ya no podía vivir en mi país, yo no quiero vivir en otro lado que no sea mi país, entonces el movimiento a mi me permite realmente pensar que todavía podemos cambiar las cosas y no serrar totalmente y decir no pues ya no hay remedio ya no hay nada que hacer

Cris: tú crees que sea un movimiento en donde se les ha dado a las mujeres oportunidad como para ser ellas las que dirigen en cierto momento, si es un movimiento que ha dado igualdad oportunidad tanto a hombres como mujeres en su participación...

Yo pienso que si aunque las tendencias siguen siendo las tendencias, todavía hay cuestiones machistas que son inevitables todavía en nuestro país y que hacen que quizás no se de la importancia de la participación de la mujer en esto del nivel que debe de tener pero si hay mucho respeto y eso es algo muy interesante que también encuentro en el zapatismo hay mucho respeto a las mujeres y aquí en este momento hay mucho respeto en ese sentido a la igualdad todavía creo que se debería dar más énfasis al peso de la fuerza femenina de las señoras del movimiento obradorista por que está ahí la verdadera fuerza, esa fue una de las cosas que quedo clara cuando lo del petróleo no era solo van a ir las mujeres para que no les peguen era porque también las fuerza del movimiento esta en ellas

Y eso ha sido muy reconocido por Andrés públicamente entonces quizás hace falta que en todas partes que ya se degeneré y se comprenda que es ya un discurso muy antiguo el de la desigualdad ya no tiene sentido si urge que eso pase pero eso tarda muchos años en la conciencia de una sociedad que todavía no evoluciona ni siquiera en lo mínimo que es no tener un gobierno corrupto e impuesto ni siquiera caminar a una democracia real.

Cris: ¿cómo veías tú, o cuales son como los cambios que se notaban o te llegaban a platicar, las mujeres que tus tenias en las brigadas?

Todas ahí no había huevonas que tuvieran las vacaciones para estarce ahí todas las mujeres tenían muchísimo trabajo, tenían muchísimos pendientes, y dejaban su casa para venirse hasta aquí, a lo mejor encontrabas una ó dos que ya estaban jubiladas y que ya no tenían los hijos pero la gran mayoría era una chinga haber como resuelves esta vida para irte a tu otra vida, pero lo que sentía y lo sigo sintiendo la mayoría de los casos y en los hombres también del movimiento es que toda esta gente, el poder estaba ahí le significa tener un privilegio, ser privilegiados a un a los más humildes a un a los más pobres del movimiento el poder te daba el lujo de salir a la calle y poder protestar por tu país es un privilegio que muy pocos se dan, entonces cualquier persona se da cuenta en este movimiento de resistencia que cuando decía ustedes son privilegiados por que piden estar en las calles, si "si somos pero no es por que podamos es porque nos damos el permiso de además de hacer toda nuestra vida, y además de resolver todos nuestros pendientes además es un plus estar ahí luchando por su país y esto la gente en este momento lo tiene bien claro que no solamente es un honor estar con Obrador si no que es un gran privilegio poder tu ocupar gran parte de tu vida en tratar de rescatar a tu país y eso la gente lo tiene muy claro en este movimiento yo veo claramente como la gente más humilde que dirías tu tendría que estar ocupada en conseguir un taco necesita estar ahí y le hace mucho en su vida el estar ahí, entonces yo siento que en ese sentido para hombres y mujeres es eso un gran privilegio que se dan a sí mismos, un gran regalo que se dan

Cris: ¿tú más grande recuerdo del desafuero tu experiencia más significativa? Bueno para mí lo más significativo del desafuero fue que haya sido silencioso y que se halla desatado la creatividad de tal manera, era una cosa maravillosa ver como cuando a la gente le dices silencio empieza a expresarse por otras formas mucho más ricas que las palabras para mí la gran lección de esa marcha del desafuero fue hay que callarse y dejar que se expresen otras cosas que no son las palabras...

Cris: ¿y qué se expreso en el movimiento?

Todo el desafuero para mí fue increíble ver carteles dibujos, disfraces esculturas pinturas todo lo que iba caminando en esa marcha de un millón de personas en silencio pero que se expresaban de todas las formas posibles sin una sola palabra, era riquísimo el desafuero creo que hay libros completos de todo lo que ahí se le ocurrió a la gente cuando le cerraron la boca

Cris: ¿cuándo decimos 2006 fraude que se te viene a la mente?

No ese día del fraude para mí fue como si de pronto vivieras en un país y te quitaran el piso esa fue la sensación ese miércoles cuando locutorsetes de la televisión decían que todo ya está bien que todo ya se arreglo ya gano calderón yo sentí que no pisaba en el piso que me habían desfundado completamente y como

te dije lo que más recuerdo de la alegría que me dio fue cuando Andrés Manuel dijo no y nos vemos en el zócalo, para mí fue el más grande entusiasmo.

Cris: ¿qué te viene a la memoria cuando decimos plantón?

Bueno muchísimas emociones, sentimientos de todo tipo mucha tristeza acumulada gente muy triste pero al mismo tiempo algo inolvidable que nadie es la misma persona antes y después del plantón, nadie éramos las mismas personas 50 días antes que 50 días después en 50 días la vida de esas personas cambio para siempre y eso es algo muy interesante ya no hay manera de que las personas que estuvieron ahí 50 días lo olviden o se regresen a su casa o se conformen con su realidad ya no , esa gente ya no a esa gente jamás la volverás a meter a su casa a oprimirse a controlar o a manipular.

Cris: ¿qué significa o que te viene a la mente cuando decimos defensa del petróleo?

Bueno ahí sobre todo me viene el hecho de la supervivencia yo creo que el petróleo ya ni debería de existir, ni lo deberíamos de usar ni lo deberíamos de explotar, deberíamos usar energías alternativas pero lo que hay ahí es un grito de supervivencia de un país porque tras del petróleo viene lo más importante que es la perdida de la soberanía y por ejemplo la amenaza del país o sea de nuestra cultura la supervivencia de nuestra cultura está ahí, en ese momento era el punto sensible pero es lo mismo ya sea el petróleo el maíz el agua las montañas los mares los corales , lo que defiendas de tu país es lo mismo es tu supervivencia cultural y para mí la defensa del petróleo es la defensa de nuestra supervivencia como cultura y yo adoro admiro y estoy deslumbrada por la cultura mexicana y quiero que sobreviva

Cris: ¿qué piensa cuando decimos empoderamiento de las mujeres?

Bueno yo trabaje mucho con esto del empoderamiento con mujeres indígenas campesinas pero lo que tiene es en el último de los casos, las mujeres son violadas explotadas y maltratadas por una razón esencial por que se dejan, primero que nada hay que ya no dejarse y después vemos como arreglamos este entuerto entonces empoderar para mi es que las mujeres ya no se dejen, si ya las mujeres no se dejan las cosas van a cambiar si no siempre van a seguir.

Cris: ¿qué te viene cuando decimos movimiento de regeneración nacional MORENA?

Bueno esencialmente me parece importante que se encontrara una forma de aglutinar esta indignación toda esta lucha toda esta energía fantástica de transformación, y yo creo que le han estado buscando mucho la palabra regeneración me parece que esta buena porque no está desgastada, el nombre de MORENA me parece ingenioso me da un poquito de miedo por lo de la virgen de Guadalupe que es la virgen morena y yo creo que I religión y política puede ser un error gravísimo pero es un nombre ingenioso y a fin de cuentas la virgen María es un símbolo muy importante en México que es indígena ojala que de ahí se recupere a Tonanzin y recuperemos ciertos valores de nuestra cultura originaria, pero es muy bonito el nombre de morena por que también le da ese otro sentido popular al movimiento que es lo que es un movimiento popular entonces me gusta que sea así y que sea algo muy concreto muy fácil de entender y muy cerca de nuestra piel.

Cris: ¿qué piensas cuando decimos resistencia civil?

Mira yo creo que la resistencia civil es un mandato es una obligación que le cae encima a ciertas generaciones de seres humanos que les toca, para mí lo más importante en este momento es resistir por que la agresión de los estados unidos es muy fuerte, entonces para mí la resistencia civil, si no es el pueblo la gente o lo que llamamos la sociedad civil quienes defendemos nuestro país y somos todos por que los gringos son muy poderosos y va por todo el gobierno norteamericano quiere todo, están pasando por una situación difícil y quieren todo México quieren nuestro petróleo y quieren nuestra agua y quieren nuestros territorios y las minas quieren todo o somos todos o nos va a cargar la chingada a todos entonces para mi resistencia civil significa defender la cultura que amo de forma pacífica o también de forma ingeniosa, usar ingenios en lugar de armas.

Cris: ¿para ti qué significa ser mujer?

No significa nada no tiene ningún significado para mi es una realidad que me gusta, a lo mejor también me gustaría ser hombre, no es para mí relevante el asunto, si veo que la sociedad divide las cosas me gusta ser mujer porque soy mujer pero creo que solo por esa razón.

Cris: ¿qué significa para ti estar en el movimiento en ese movimiento en particular?

Pues una oportunidad por que como te decía hace un rato si no estuviera en ese movimiento estaría muy deprimida sin salida como lo estuve en el año que gano fox por que además te vendían que fue democrático no contaban toda la mano negra de los amigos de fox ni todos los medios vendidos, la corrupción no, te decían gano, gano democráticamente la gente voto y pues ni siquiera podíamos hacer nada era una realidad patética un pobre tipo incapaz de nada que ni siquiera pudo sacar a delante su propia empresa de vegetales ex gerente de la coca cola gobernando México o sea mayor depresión y luego para colmo la señora esta su mujer Sahagún que es el tipo de mujer ejemplo típico que no es para mí una mujer, entonces yo ahí si me deprimí yo pase muy deprimida los 5 años de fox pensando en que esto ya no tenía salida, en cambio este movimiento significa mucho, significa mi posibilidad de seguir viviendo en México sin estar deprimida todo el tiempo estoy muy triste por lo que está pasando estoy muy indignada por lo que ha hecho este tipo que se robo la presidencia pero no estoy deprimida creo que podemos hacer algo si nos movilizamos todos.

Cris: ¿cómo crees que se vislumbra la situación del país?

uff si piensas en el año próximo, yo les decía un ejemplo chistoso tú te casaste con un señor que te golpeo durante 70 años entonces a los 70 años dijiste ya me canse de que me golpes y de que me maltrates y me violes me voy a separar y entonces conociste otro hombre que también te golpeaba y te casaste 10 años 12 años con él y este hombre que también te golpeaba pero te decía que esa golpiza era en nombre de dios y después de 12 años de que este te golpeaba en nombre de dios te dijeron sabes que mejor regrésate con el anterior porque aquel te madreaba pero por lo menos no te daba un pretexto místico para golpearte entonces tu regresas con el otro ahora en el año 2012 ya convencida de que esta mejor tu vida con el otro golpeador esta padre no.. ya si este 2012 regresa con su primer golpeador como su salvación porque además este otro hombre con el que te casaste 12 años que te golpeaba además amenaza con descuartizarte

entonces dices mejor me regreso con el otro que nomas me pegaba entonces nos tratan de convencer que para el año que entra volvamos con el que era o mas golpeador pero no amenazaba con descuartizarnos, entonces eso si va a ser muy deprimente si este pueblo se traga esa píldora pues ya es como decir sabes que si tu vez a esa mujer que regresa con el golpeador tú dices ella es la que está mal pues los golpeadores ahí llevan su rollo, pero si esa mujer regresa y va a ser una víctima, regresa por manipulación por miedo por ignorancia por analfabetismo y sobre todo porque la han golpeado todo el tiempo nadie dice que no pero de todos modos tu dirías esa mujer no va al camino correcto entonces yo espero que el año que entra por pura sobrevivencia el pueblo reaccione.

Cris: ¿cuáles son los cambios que tú crees que ha generado este movimiento en las personas que participan en él?

Básicamente creo yo el primero de todos es perder el miedo y yo creo que cuando se pierde el miedo comienza la verdadera revolución interior y exterior del ser humano ,con miedo no se puede hacer nada entonces lo primero que la gente ha perdido en el movimiento es el miedo y eso es mucho decir otra de las cosas es que la gente ha aprendido a tener serenidad a quitarse la desesperación de que ahorita tenemos que conseguir y por supuesto la que ahorita tenemos que luchar los mexicanos que es la organización, no nos gusta organizar ni organizarnos estamos ante el reto más difícil ojala lo aprendamos a hacer, porque ya no tenemos miedo y tenemos mucha fuerza, muchas ganas de hacer las cosas pero aprender a organizarse si es muy difícil.

Cris: ¿y cuál ha sido el momento o el cambio que mas a repercutido en ti?

Son muchas cosas pero para mí lo más movilizador de esto es descubrir a la gente más humilde como son capaces de tener muchísima más fuerza y convicciones que los grandes intelectuales y los grandes artistas me he encontrado con el valor de la gente más humilde el valor, el coraje y la valentía la cantidad de metas que tu dirías a lo mejor una mujer que a lavado ropa desde los siete años que la han explotado de todas formas que la han golpeado, la mujer es la primera que va a estar en el zócalo a las seis de la mañana eso para mí es el más grande aprendizaje el que más me ha movido.

Cris: ahora que decías que estas lista para lo que sea, si este movimiento no lo hubiéramos llevado pacíficamente o no hubiera habido plantón, ¿piensas que hubiera habido violencia?

Yo creo que la siguen queriendo provocar no la ha habido porque hay mucha serenidad que la quieren provocar y que el otro año la van a seguir provocando, ellos necesitan que haya violencia en este momento.

Cris: ¿cuál crees tú que es la razón por la que el movimiento lleva cinco años?

Que es pacífico y que se ha mantenido pacifico definitivo eso es lo que lo ha mantenido que es pacífico si no ya se hubiera diluido.

Cris: me decías una parte es que es pacifico el movimiento lo que hace que siga viviendo, pero para ti, que encuentran ahí las personas, que los conocen que incluso se reúsan que dicen no yo no creo en la política, van o escuchan o se adentran una vez en el movimiento con esa apatía de no, no me interesa y de pronto empiezan a creer ¿cuál fue el motivo de tanta gente que jamás se haya interesado en participar?

Mira yo no creo que una figura por más carismática que sea, y por más inteligente y brillante sea quien provoca esto yo creo que lo que tiene el movimiento es justo la participación de todos y que lo que convence a la gente es ver la indignación de los demás convertida en una lucha por qué indignados creo que estamos todos y quien no se dé cuenta de lo que en México está pasando no lo quiere mirar por que está a la vista la degradación es palpable depende también en que momentos te toma y en qué circunstancias a cada quien porque habrá quien justamente se convence porque esto no es un acto de fe, sino porque tú dices, que hago quiero hacer algo y encuentras un lugar en donde dices aquí estoy se puede hacer algo es un hecho no un acto de fe de tu cree en Andrés Manuel y esto va a cambiar afortunadamente no es un mesías y yo no creo en Andrés Manuel o creo tanto en el cómo puedo creer en mí pero en mi hay cosas que no creo yo no soy creyente, pero lo que si encuentras son hechos, gente que está dispuesta a cuidar casillas, que está dispuesta a salirse de su casa a defender a su país hechos concretos no son fantasmas no son santos no son dogmas de fe, no son vírgenes aparecidas son personas que trabajan y que quieren defender su cultura y yo creo que eso si convence tanto como Andrés Manuel que vale lo que cualquier persona de ese movimiento que aquí son todos o no es nadie, que bueno que sea él un líder porque es su profesión, el que sabe de política es el, que mal seria que vo fuera líder de ese movimiento por que yo metería todas las patas del mundo no es mi profesión yo en mi profesión me dedico ahí en ese movimiento a tratar de aportar lo que he trabajado toda mi vida que es el arte del teatro y de eso de las canciones, pero sería una tonta de ponerme a hacer lo que no sé hacer pero creo que el valor tuyo y de cualquier persona que milita este movimiento es el mismo que el que tiene Andrés Manuel o cualquiera y tanto puedo creer en ti como puedo creer en él, yo creo en la fuerza de los hechos, de lo que la gente hace todos los días para defender su cultura, que lastima que la tengamos que defender porque lo que tendríamos que hacer es perfeccionar la creación ese es el objetivo humano y eso es lo que deberíamos perseguir siempre...

Cris: Bueno pues gracias

No pues gracias a ti por haber venido hasta aquí imagínate me siento como, que

para que te hice venir hasta acá

Cris: hay no gracias a ti

Entrevista 5: Erika Hora inicio: 5:00 pm. Finalizo: 5:57 pm.

Cris: ¿En qué año tú te adentras a este movimiento?

En el 2005 con el desafuero de López obrador inicio ahí el interés por el movimiento que se estaba formando alrededor de López obrador.

Cris: ¿Cómo fue que te adentraste porque te invitaron, escuchaste lo leíste cuales fueron los motivos o las causas que te hicieron ir por primera vez a ese movimiento?

Pues fue algo que tuvo trascendencia a nivel nacional me entere yo por los medios de comunicación aparte pues en ese entonces estaba viviendo en la ciudad de México por esa razón yo supe del movimiento e iniciamos la participación.

Cris: ¿Cómo fue que iniciaste cual fue tu participación en esa primera parte que dices del desafuero?

Pues en ese momento era como espectador, se genero el movimiento a nivel nacional pero pues no teníamos una participación activa en el movimiento si no que era como de espectador, obviamente con las movilizaciones que se llevaron a cabo pues estuve participando pero al principio solo fue como espectador.

Cris: ¿Y cuáles serian en este caso los motivos que te llevaron a seguir participando que fue un mitin, una marcha?

Pues fueron las marchas sobre todo la marcha que se llevo a cabo "la marcha del silencio" una marcha muy importante en el movimiento, los mítines también posteriores sobre todo el mitin que se llevo a cabo el día del desafuero el 7 de abril, enorme que se llevo a cabo en el zócalo fueron en los que yo participe.

Cris: ¿Para ti que hubo de especial en el discurso que escuchaste o se puede decir en la movilización que decidiste regresar a ella?

Se me hizo, para empezar el personaje López obrador desde el principio se me hizo a mí una persona muy honesta como no se había visto como yo al menos no había visto tenia gran interés en la política en el país , pero el hecho de la injusticia que se estaba llevando a cabo por algo que era pues algo tonto no, el hecho por el que fue el desafuero y que posteriormente fue un movimiento ya que se convirtió en algo de importancia por el hecho de que se trataba de descalificar a López Obrador de un importante proceso como era el de la presidencia de la republica fue algo que me llamo mucho la atención que me hizo ver que el tenia pues mucho que aportar para la situación política del país y que por esa razón lo estaban excluyendo , lo que me llamo mucho la atención fue el porqué lo estaban desaforando independientemente de las causas que dijeron fue principalmente eso lo que representaba el, para que pretendieran descalificarlo del proceso electoral que se venía la presidencia de la republica.

Cris: ¿Habías tenido entonces tu alguna otra participación con anterioridad en ningún acto político o movimiento político como tal?

Pues nosotros iniciamos en 2003 el movimiento local aquí en nuestro municipio por el problema que se presento los fraudes que les hicieron a los obreros sobre todo con nacional casting pero era algo mas así no, yo lo veía como una injusticia que se estaba cometiendo porque gente de nuestro municipio que llevaba años trabajando la dejaron sin sus liquidaciones por que hicieron un fraude tremendo

para mí fue algo mas social en ese momento no lo relacionaba tanto a la política cuando a pesar de que era lógico que estaba participando los diferentes niveles de gobierno para acabar con una fuente de trabajo en nuestro municipio pero no lo relacionaba tanto con la política sino mas bien se me hacia un problema más social, económico que algo político.

Cris: ¿Cuándo dices nosotros iniciamos a quien te refieres?

Pues fue a un grupo de amigos que iniciamos el movimiento aquí en nuestro municipio por te comentaba la injusticia que se estaba cometiendo contra los obreros de nacional casting que lo vimos, nos enteramos y pues nos pusimos a investigar de que se trataba y fue como iniciamos un pequeño grupo de compañeros a apoyarlos.

Cris: ¿Cuántos compañeros hubo?

Pues yo creo que iniciamos unas cinco o cuatro personas con el movimiento

Cris: ¿Y qué es lo que hacían?

Pues nosotros estábamos en la idea de apoyar en lo que nosotros pudiéramos, con información, les pasábamos datos tratamos de apoyarlos vinculándolos con otras organizaciones que habían vivido algo similar fue el apoyo que nosotros tratamos de darles se hicieron también varias propuestas contra el gobierno estatal, federal en apoyo a los obreros.

Cris: ¿Cuántas de esas personas que iniciaron el movimiento cuantos hombres eran y cuantas mujeres?

Pues hombres creo que eran cuatro y yo era en ese momento la única mujer ya después entro una de mis compañeras.

Cris: ¿Me decías precisamente que inicias tu participación en un movimiento local quien era el que tomaba las decisiones de lo que iban a hacer, de la organización de sus protestas?

Pues obviamente en todo movimiento siempre hay un líder aunque sea muy pequeño en el caso de nosotros, era un compañero Alejandro Nochebuena que el lideraba y que sigue liderando el movimiento pero pues siempre fueron decisiones que se tomaron en conjunto.

Cris: ¿y posteriormente cuando se integran? o lo haces solamente tú o cuándo se integran en este caso a lo del desafuero lo hacen en consenso?

Si totalmente fue algo general la preocupación y el interés que teníamos por el movimiento que se estaba dando por el desafuero.

Cris: ¿Y cuál era el interés que se discutía?

Pues ya se hablaba del intento de hacer a un lado el proceso electoral a López Obrador, nosotros sabíamos que en ese momento ya era un personaje muy fuerte que pretendían hacer a un lado del proceso entonces nosotros prácticamente era lo que se discutía.

Cris: ¿Con anterioridad ya habían debatido o habían platicado un poco del personaje que era Andrés Manuel López Obrador?

Pues no hasta el desafuero no, fue cuando nosotros le tomamos interés realmente.

Cris: ¿Se consideraban antes de integrarse al desafuero un movimiento político? pues era más algo así como te comentaba muy ciudadano yo no lo sentía en ese momento como un grupo político en ese momento como que nosotros veíamos más relacionado la política con los partidos políticos y era algo que nosotros

rechazábamos pero pues si ya después era inevitable convertirnos en un grupo político.

Cris: ¿Y porqué rechazaban la política obviamente de los partidos?

pues por cómo han deformado la política nosotros ya lo veíamos como algo de los partidos algo corrompido de gente que luchaba ya por intereses propios en lugar de preocuparse en el caso de por ejemplo por poner un nombre el PRD que fue un partido que nace a raíz de un fraude electoral en el 88 y que ya en su momento nosotros ya lo veíamos como algo bastante desviado de su origen no entonces en general eso era lo que nosotros considerábamos bueno al menos yo consideraba de los partidos políticos por eso se rechazaba un poco la participación y la relación con los partidos políticos.

Cris. ¿Y cómo es que inician ya su participación formal a través de qué?

Estaban ya apoyando abiertamente a López Obrador obviamente después pasan a ser el apoyo al que ya veíamos como nuestro candidato a la presidencia de la republica ahí nace la participación de esa forma , entonces inicio la participación pues ya política en si pues después del desafuero se crean las redes ciudadanas personas a nivel nacional.

Cris: ¿y cuáles eran las acciones que hacían colectivamente?

Pues básicamente la información a la población todo lo que nosotros podíamos tener de información de actividades políticas que veíamos haya en la ciudad de México por que en ese entonces yo estudiaba haya veníamos acá fines de semana y nos interesaba que acá se supiera lo que estaba pasando a nivel nacional con los temas políticos en los que nosotros ya nos fuimos adentrando mas después.

Cris: ¿Y cómo era esa parte de la información?

Pues iniciamos en las plazas públicas en los mercados en las plazas de reunión popular a repartir volantes con información básicamente fue ahí donde nosotros iniciamos.

Cris: ¿Quién hacia esa información o como la preparaban o la daban de parte del movimiento del D.F. o cómo?

No pues nosotros ya teníamos esa forma de trabajar de repartir volantes que se elaboraban aquí en el grupo, principalmente por el problema que tuvimos con los compañeros de nacional casting ahí nosotros iniciamos a hacer volantes y ya después con lo del desafuero fue algo similar captábamos la información y se daban volantes para que pudieran asimilar y que aceptaran, que generaran interés.

Cris: ¿Y cómo es que pensaban o más bien como planeaban precisamente la información para que la gente pudiera como dices tú captar la información, captar el mensaje que ustedes deseaban transmitir?

Pues con temas que interesaran a la población la economía sobretodo hablando de cómo subían las cosas que no alcanzaban ya los salarios sobre todo eso llegar a algo que a la gente le afectara directamente para que pudiera interesarle por que podíamos hablarle de mil cosas pero si no era algo que le interesara o que le afectara pues no tenia caso pero desde un principio fue hacerlo así algo que afectara directamente a la población era lo que nosotros les mostrábamos en nuestros volantes en la información que repartíamos para que lo asimilaran y yo creo que pues nos funciono.

Cris: ¿Eso se planeaba con anterioridad, lo discutían antes o simplemente había una persona que se encargaba de eso?

Generalmente se discutía platicábamos de los temas de interés en el momento y decíamos no pues la siguiente semana en el mercado tal vamos a entregar un volante sobre eso y había una persona que se encargaba a lo mejor de redactarlos pero si eran temas que se discutían y que se decidían en conjunto Cris: ¿Y cómo se seleccionaban esos temas?

Pues generalmente era todo lo que estaba en el momento por ejemplo con lo de López Obrador o en el caso de la economía pues también lo que en el momento estuviera pasando era lo que nosotros tratábamos de informar a la población pues es lógico que ellos tenían información pues que reciben en la televisión radio, pero nosotros tratábamos de que vieran la importancia que tenían los temas que estaban sucediendo a nivel nacional.

Cris. ¿Decías que se basaban mucho en lo que estaba pasando iban acorde con los discursos del movimiento o estaban ligados?

Pues antes del movimiento obviamente no ya después pues si había cierta influencia del movimiento ya cuando nosotros nos adherimos ahora si al movimiento de las redes ciudadanas pues si tenía que ver mucho con lo que estaba pasando a nivel nacional en las redes lo dábamos a conocer aquí.

Cris: ¿Cambio la forma en que ustedes como grupo trabajaban?

Pues si un poco porque nosotros iniciamos trabajando pues por algo local con algo que nos afectaba directamente con algo que nos estaba pasando aquí en el municipio a pesar de que sabíamos de que tenía un trasfondo nacional pues eso siempre lo relacionamos a nivel local pero ya con el movimiento obviamente esto ya se hizo más amplio, sabíamos que pertenecíamos a un movimiento muy grande a nivel nacional, que había coordinaciones pues entonces era lógico que si cambio la forma de cómo nosotros trabajábamos porque ya éramos parte de algo no éramos un pequeño grupo de un municipio que se estaba iniciando si no que ya éramos parte de algo.

Cris: ¿Dame un ejemplo de en que cambiaron, cual era la forma en que ahora se coordinaban, quizá cuales eran los nuevos discursos que surgían?

pues ya era algo mas coordinado ya no tomábamos decisiones nosotros porque se nos ocurrían si no que pues obviamente existían coordinaciones a nivel nacional, estatal nosotros ya con las redes ciudadanas teníamos la coordinación a nivel municipal entonces es lógico que tuvo que cambiar la forma en cómo estaba estructurado el movimiento básicamente eso, los discursos o lo que dábamos a conocer en lo que repartíamos y eso pues también tenía mucha influencia lo que pasaba a nivel nacional pero seguíamos manteniendo lo mismo de en lo de las plazas públicas dar a conocer la información los volantes ,todo era básicamente lo mismo pero pues ya cambio en el sentido de que fue algo a nivel nacional , si citaban a movilizaciones, nosotros hacíamos invitaciones aquí a nivel municipal ya participábamos como movimiento, tratábamos de llevar contingente en ese sentido pues si cambio pero básicamente las acciones que tomábamos eran las mismas educar a la población en las plazas , obviamente sabíamos que teníamos que extendernos y cambiar nuestra forma de trabajo y luego ya empezamos a trabajar también en otros municipios.

Cris: ¿Cuáles eran para ti las características que empezó a tener el movimiento que hicieron que tú cambiaras tu vida o tu proyecto o tu sueño?

Pues yo creo que veía algo mas a futuro, la trascendencia que estaba teniendo ya el movimiento en la vida nacional, era lógico que yo veía algo muy interesante en cómo se estaban dando las cosas, el hecho de la importancia que ya tenía el movimiento era algo que ya estaba haciendo historia, el movimiento de López Obrador es así algo que está haciendo historia que todavía iba a tener mucho que dar, y que estar formando parte de él era algo que te emociona te hace cambiar tu forma de ver que ya no lo veíamos como una lucha pues pequeña no, como nosotros sentíamos que era la que estábamos dando en su momento , pero ya el hecho de ser parte de algo nacional que estaba haciendo historia si era algo que ya te ponía a pensar de ser parte de esto un movimiento tan importante es algo que para mi cambio mucho mi vida de ser estudiante y dedicarme a algo pequeño a dedicar pues gran parte de nuestro tiempo a esta lucha que se inicio en las redes ciudadanas .

Cris: ¿Cuánto tiempo más o menos empezaste a dedicar?

Pues iniciamos los fines de semana ya después cuando se dieron las coordinaciones y eso pues si era a lo mejor unos cuantos días a la semana pero básicamente eran los fines de semana que nosotros podíamos llegar a aquí y dedicarnos pues casi todo el fin de semana dedicados a esto, entre las reuniones que nosotros hacíamos cada sábado, las actividades pues si nos absorbían.

Cris: ¿Pensaste en eso, pensaste que iba a ser un cambio tan drástico en tu vida? Pues no, no lo veía en su momento pues estaba López Obrador sabíamos que se venía lo de la presidencia, sabíamos que íbamos a participar pero a lo mejor hasta ahí proyectaba esa parte de mi vida, la presidencia lo veíamos sabíamos que íbamos a ganar, no lo veía más largo este proceso, esta etapa de mi vida.

Cris: ¿Cómo fue la participación en esa parte del proceso electoral o cual fue tu participación ahí?

pues ya como nosotros te digo, ya cuando se forman las redes ciudadanas logramos hacer contactos a nivel estatal con compañeros que igual estaban siendo parte de este movimiento, llegamos a tener la coordinación de las redes ciudadanas aquí en nuestro municipio y pues organizar también los municipios más cercanos eran me parece que 4 o 5 municipios que nosotros estuvimos trabajando por que era lógico que era un movimiento nuevo, diferente a lo que la gente estaba acostumbrada a ver en los partidos políticos, en una campaña electoral, era más ciudadano y que tuvimos que empezar a formarlo te digo no solo en nuestro municipio si no en otros municipios cercanos, así fue como nosotros empezamos con la coordinación de las redes aquí en lo que se le llama el altiplano hidalguense, en los diferentes municipios a formar grupos ya después cuando se tuvo la candidatura e inicio el proceso electoral pues ya nos convertimos en parte de la lucha electoral ya estábamos en todo lo que tiene que ver con la estructura electoral, la formación de comités, la promoción del voto, ya iniciamos con algo que se ve generalmente más en los partidos políticos que fue algo que trato de hacerse un poco alterno al final tuvimos relación sobre todo con el PRD, PT, convergencia, pero pues fue un movimiento alterno, entonces en muchos lados nosotros iniciamos de cero, aparte porque las redes ciudadanas fue

un movimiento muy rechazado por los partidos políticos entonces empezábamos nosotros pues a nivel local, donde llegábamos nosotros nos veían como bichos raros precisamente por la costumbre o la idea de la política tradicional que solo son los partidos políticos los que pueden intervenir en los procesos electorales no, y obviamente como ciudadano, por que hasta ese momento seguíamos nosotros como ciudadanos comunes y corrientes pues si te veían raro y pues si ciertos roces con los partidos, que al final tuvimos que conjugar los trabajos no, pues ya cerca de la elección nosotros estábamos trabajando como un solo movimiento.

Cris: ¿Cuáles eran tus actividades en particular?

Pues yo junto con otro compañero estuvimos coordinando la estructura electoral en 7 municipios de nuestro distrito electoral federal estuvimos haciendo el trabajo de la estructura electoral que es la defensa del voto, fue básicamente eso lo que yo estuve haciendo.

Cris: ¿Cómo desempeñabas esa actividad, por ejemplo que era lo que tenias que hacer en un día?

visitar, obviamente como te digo no había gente que tu llegaras y te pidiera ser parte del movimiento, si hubo mucho interés aparte para nuestro municipio el movimiento era ciudadano se nos acercaba gente de los partidos pero básicamente era ciudadano, pero en otros municipios pues estaban más arraigados los partidos políticos, entonces nuestra actividad podía ser de un día visitar diferentes municipios, visitar a los comités de los partidos que estaban ya formados, o buscar a gente, llegábamos y era de preguntar oiga usted no conoce a alguien que es del PRD que apoye a López Obrador y era de a si fulanito, y era ir a visitarla y te digo picar piedra llegar a acuerdos con los partidos políticos muy complicado también te digo nos rechazaban, ya después más avanzado cuando ya hubo un trabajo más conjunto, la actividad a lo mejor era ir a las reuniones para conformar ya la estructura electoral, la gente de casillas, visitar a las personas.

Cris: ¿Qué tan difícil fue para ti?

no pues fue muy complicado porque te digo yo nunca había participado en la política y el movimiento que nosotros iniciamos en 2003 era algo pues relativamente simple a lo que estábamos haciendo después, no era pararte en el mercado que no es fácil tampoco porque pues la gente te puede rechazar te puede decir de cosas o hay gente que te dice oye qué bueno que están haciendo esto, pero también hay gente que incluso te dan hasta mentadas de madre, pero eso comparado con lo que estuvimos haciendo después si fue muy complicado te digo no estábamos acostumbrados a llegar a una reunión donde te veían mal y te despreciaban por ser un ciudadano interesado en hacer algo por tu país, cuando tú te esperabas a la mejor no sé yo lo veía así, por que había gente que nos decía a qué bueno que los jóvenes estén participando, pero cuando llegabas a una reunión decían a los chamacos.

Cris: ¿Cuántos años tenías cuando iniciaste?

En 2003 tenía 22 años, cuando iniciamos el movimiento en 2003 ya cuando lo de López Obrador ya tenía creo que 25 ya no era tan jovencita pero pues si fue complicado porque no sabíamos a lo mejor en ese momento llevar una reunión, o evitar conflictos, entonces si fue difícil para mí al menos.

Cris: ¿hubo cambios en tú personalidad?

si todavía soy un poco retraída difícilmente a veces externo mi forma de pensar pero al menos ahorita ya he cambiado de forma radical, yo era de que cuando llegábamos a las reuniones no hablaba nada mas estaba viendo, aparte tenía un carácter muy fuerte yo lo evitaba mejor no, decía voy a acabar peleada con alguien, y pues ahorita ya te enseñas a sobrellevar muchas cosas, a sobrellevar reuniones, a sobrellevar diferentes personalidades en el ambiente porque te puedes encontrar a mucha gente con tanto animo de trabajar que es muy fácil convivir con ellos, hasta gente que no toleras pero que tienes que trabajar con ellos, si es algo complicado pero es algo que ya he aprendido a hacer, mi carácter sigue siendo muy fuerte pero si a cambiado mi personalidad.

Cris: ¿En algún momento tuviste gente a tu cargo, dirigiendo por así decirlo? pues si no como un líder político pero si en cuestiones operativas, te digo el hecho de llevar la estructura electoral pues ya en el proceso ya muy cercano a la elección pues si tuvimos a gente trabajando y yo era la responsable.

Cris: ¿y era difícil, fue difícil para ti?

Si porque siempre fue el problema de que éramos muy jóvenes, de que te digo nos felicitaban por estar participando pero a la vez nos veían muy jóvenes y no te hacían caso, no tenían respeto hacia nosotros, cuestionaban siempre nuestras decisiones si fue difícil.

Cris: ¿Hacia ti no tenían respeto o ya en algún momento hacia tu persona? Si claro

Cris: ¿Y cuáles fueron esas acciones por las que tú piensas que no había respeto?

pues por la falta de experiencia sobretodo nosotros te digo iniciábamos nuestra incursión en la política, era lógico que tu llegas con gente que tiene participando años en la política y pues no te ven como igual, te ven menor a ellos por el hecho de ser joven por la experiencia y a veces no es suficiente que tu tengas ganas de hacer las cosas influye mucho en como las hagas y pues lógico que llega un momento en que ya no podíamos era complicado era muy fácil que hirieran tus sentimientos con ese tipo de actitudes.

Cris: ¿Y tú como única mujer de ese entonces?

Ya éramos más compañeras

Cris: ¿Y esas compañeras tenían una participación igual a la tuya?

No, yo siempre he formado parte del grupo que dirige el movimiento.

Cris: ¿A qué crees que se deba eso?

pues principalmente a lo que te comentaba en un principio no, siempre debe de haber líderes o un grupo dirigente, un movimiento siempre debe ser, y después por que este pues no sé, a lo mejor también el hecho de que nosotros estuviéramos desde un principio, pues no puede llegar otra persona y ya le das cargos, básicamente fue eso .

Cris: ¿Tú te mantuviste a pesar de que hubo otras mujeres que incursionaron?

Si, si, obviamente había responsabilidades menores pero siempre las responsabilidades más fuertes recaían en el grupo núcleo.

Cris: ¿Cuáles eran en este caso como las actividades que tú hacías con ese grupo ya de mujeres?

No recuerdo que lo hayamos hecho así, no nunca bueno a mí en lo particular nunca me ha gustado separar, de decir a las mujeres pueden hacer esto, y los

hombres esto no, siempre me ha gustado trabajar más como iguales, yo siento que separar es una discriminación, el que digan ah las mujeres que hagan esto y se dedica a esto por esto, nunca me ha gustado y tal vez nunca a habido condiciones para hacerlo.

Cris: ¿Consideras que no se hacía así en tu grupo?

No, no se hacía así

Cris: ¿En ninguna de las actividades?

Pues cosas muy simples como no sé, se va a hacer un evento, las mujeres se van a encargar de no sé que la decoración de invitar, pero no.

Cris: ¿Y cómo era entonces que se asignaban esas actividades?

Yo creo que mas por aptitudes, más que nada por eso no por genero.

Cris: ¿Cómo que actividades podían asignar como tú decías las decoraciones?

había compañeras que tienen mucha facilidad de palabra o bueno tu le caes bien a la gente, y siempre lo hemos manejado así la mujer como que inspira más confianza entonces en actividades donde nosotros veíamos necesario que estuviera una mujer.

Cris: ¿Cómo qué tipo de actividades es donde veían esa necesidad?

por ejemplo te digo cuando teníamos eventos grandes aquí en las varias veces que ya estuvo López Obrador prácticamente e incluso las compañeras se ofrecían no, a nosotras déjenos la decoración o nosotros queremos llevar el registro, así no era por que las mujeres hacen esto por esto, siempre como que fue algo más de participación voluntaria .

Cris: ¿Quién podías decir que tomaba más la iniciativa en cuestión de actividades?

De actividades pues las mujeres, si eso yo si lo llegue a ver, siempre había compañeras que llegaban con propuestas de actividades.

Cris: Y precisamente en que actividades tú pudiste notar que hacía falta o que debía de haber ahí una mujer por cierta actividad como tú lo decías a lo mejor la habilidad para hacer cosas bonitas.

Más bien en la organización si considero que la mujer es mas organizada, más responsable entonces casi siempre en ese tipo de actividades se daban prioridades a que casi siempre estuviera una mujer al frente por las múltiples tareas que puede desarrollar una mujer porque es muy capaz para estar en puestos de organización de algo que necesitara detalle, yo creo que por eso siempre se dio preferencia a que ciertas compañeras encabezaran algunos eventos.

Cris: ¿Y en cuáles actividades es donde tú dices ahí las mujeres se encuentra con poca habilidad?

No pues no podría decir algo donde considere que las mujeres tengan poca habilidad porque hay de todo no, así como puede haber mujeres que les gusta hacer manualidades hay mujeres que tienen personalidades tan fuertes que pueden conducir un evento, no creo que pueda definir actividades donde la mujer la mujer no cuente con capacidad.

Cris: ¿Y los hombres donde eran la parte fuerte dentro de las actividades que se cabían en el movimiento?

Cargar sillas, pues si siempre fue algo más este, pues a lo mejor si tenían más habilidad para las reuniones, por ejemplo para llevarlas o tratar de mantener un

buen ambiente, por que nosotras como que expresamos mas nuestros sentimientos, por ejemplo en mi caso yo lo veo así difícilmente yo me quedo con algo, en algunos momentos si para ese tipo de actividades a lo mejor puede ser.

Cris: ¿Tú crees que el movimiento ya en general ha valorado o valora el papel de las mujeres?

Pues si incluso lo vez desde los discursos o el papel fundamental que fueron las mujeres en la defensa del petróleo del 2008, fuimos las adelitas se hizo reconocimiento a nivel nacional yo creo que si se ha valorado el trabajo.

Cris: ¿Pero que tuvo de especial que fueron ellas las quien se llevaron la defensa, o cómo fue que se decidió que fueran ellas?

yo creo que fue algo estratégico, no sé si en un principio se planteo así, pero yo creo que fue algo estratégico el hecho de que las mujeres encabezaran algo tan importante, para evitar no se represión que fue algo que se logro evitar, acciones muy fuertes que se hicieron y no hubo problema, yo creo que se sabía la importancia que tenía el movimiento, y sabían que era necesario que lo encabezaran mujeres porque ya era algo más serio, no sé el hecho de la participación de los hombres ya lo ven como algo común, como que los hombres encabezan siempre los movimientos sociales, que sean ellos los que se enfrentes es algo común pero el hecho de que en este caso las mujeres jugaran un papel tan importante en el movimiento de defensa del petróleo fue algo estratégico tanto al interior del movimiento como al exterior se reforzó mucho el papel de la mujer dentro del movimiento.

Cris: ¿Cuál ha sido el papel que han tenido las mujeres? por ejemplo en 2006 ¿donde estaba la mujer? ¿Qué hacia cuáles eran sus actividades?

pues yo no sé si había algo especifico que estuviera destinado a las mujeres, pues yo creo por ejemplo aquí nuestro caso a nivel local las mujeres tuvimos un papel importante porque tuvimos cargos en la organización, yo creo que a nivel nacional también se hizo, había coordinadoras estatales en la organización de las redes ciudadanas, no recuerdo que haya habido algo especifico, pero creo que tuvieron la misma relevancia y trabajo que hicieron los hombres, porque también si algo se veía en el movimiento era el apoyo de las mujeres de señoras impresionante porque a nosotras por ejemplo en su momento nos toco también promover el voto, te das cuenta cómo era la mujer tenía una gran confianza en López Obrador, entonces yo creo que no hubo algo especifico pero si muestra transcendencia de las mujeres en el movimiento de López Obrador.

Cris: ¿Y a que crees que se deba que las mujeres tengan mucha confianza en Andrés Manuel?

Pues algunas decían que estaba bien guapo y otras yo creo que te inspira confianza, a mi me inspira mucha confianza para mi es una persona en la que confió, lo siento muy responsable, no lo había visto por ejemplo en otros lideres políticos ese carisma que tiene López Obrador es fundamental para que muchas mujeres sigan apoyando, lo ven como una persona de confianza en la que pueden confiar para el futuro de nuestro país.

Cris: ¿Recuerdas algún fragmento o parte de un discurso que Andrés Manuel haya dirigido a las mujeres?

Si sobre todo en el movimiento de la defensa del petróleo el día que fue Claudia Sheinbaum la que dio a conocer que eran las mujeres las que iban a encabezar el movimiento López Obrador hablo de, no recuerdo textualmente lo que dijo pero si hablo de la importancia de que las mujeres encabezaran.

Cris: ¿Y recuerdas las acciones o las reacciones que había en ese momento en que se dijo que eran las mujeres?

No recuerdo las reacciones en ese momento después por que nosotras estuvimos en ese mitin recuerdo que era que por que las mujeres, que bueno que se integraban, luego este nombre que se les da a las mujeres las adelitas que es un nombre muy representativo.

Cris: ¿Qué se decía dentro del movimiento, tú que tenías más contacto con las personas, que se decían precisamente de que fueran las mujeres la que iba a encabezar el movimiento?

Pues yo creo que si les daban un reconocimiento por el valor, yo no participe activamente en el movimiento de las adelitas, porque todas las acciones se llevaron a cabo básicamente en la ciudad de México, pero sí recuerdo que se hacia el reconocimiento al valor que tenían las mujeres, tu veías en los medios de comunicación y veías a las mujeres que se estaban enfrentando pues vez que iban los granaderos entonces si hubo un reconocimiento que se les dio al valor de las mujeres.

Cris: ¿Y por parte de los medios de comunicación que es lo que tú llegaste a escuchar?

Pues si hubo burla por las adelitas, lo hacían de manera despectiva, incluso hacían mofa de que si las mujeres eran más valientes que los hombres, pero también hubo más reconocimiento a las mujeres.

Cris: ¿A qué crees que se debió tanta mofa, tanto alboroto de que lo encabezaran ellas el movimiento?

pues yo considero que es porque casi siempre se ha visto que son los hombres los que encabezan los movimientos sociales, hay movimientos sociales que son completamente de mujeres por ejemplo en argentina, aquí en México Rosario Ibarra con lo de los desaparecidos, pues eran los hijos los esposos los que estaban luchando por encontrar a los desaparecidos, pero esto fue algo diferente porque pues era la lucha por la defensa del patrimonio nacional, que mucha gente lo ve pues algo abstracto, no es algo tangible entonces pues que las mujeres hayan participado de forma tan activa en ese movimiento y que fueran las que encabezaran pues fue lo que causo tanta polémica, y reacciones encontradas entre la gente.

Cris: ¿Cuál fue el papel de la mujer dentro de los campamentos que se instalaron posteriormente de las elecciones?

pues había por ejemplo en nuestro campamento de hidalgo había pocas mujeres, pero era una mujer la que coordinaba, cuando recorríamos los campamentos se veía la participación de la mujer, el hombre puede estar ahí para lo que pase o puede aguantar mucho tiempo, pero si no hubieran estado las compañeras en funciones básicas que generalmente se le atribuyen a las mujeres, la limpieza la comida y todo eso pues no hubieran funcionado los campamentos, no porque la mujer tenga que hacerlo si no que platicábamos con mujeres que habían dejado a los hijos, algunas dejaron trabajo por estar ahí en los campamentos y estando ahí aguantando un poco más de un mes pues si era algo que pues era de reconocerse a las señoras porque en ese momento a lo mejor nosotras no

teníamos responsabilidades bueno en mi caso no, todavía estaba estudiando, entonces eso era de admirarse y eso si lo escuchaba que se comentaba que había tantas mujeres ya madres, trabajadoras y todo, que habían dejado su vida en ese corto tiempo por la causa y eso siempre fue muy importante, siempre el ánimo de las señoras, como te digo siempre se ha visto ese gran apoyo que tiene obrador en las mujeres se notaba ahí en los campamentos se notaba ahí el ánimo de las mujeres.

Cris: ¿En que se notaba como lo podías sentir o en que lo sentías?

Pues en lo que todos los días Obrador a las 7 salía a dar su mensaje, y pues como las mujeres expresamos más fácilmente nuestros sentimientos, era notorio la presencia de las mujeres en los eventos en las asambleas de todos los días por las consignas incluso chistosas y todo pero es la creatividad de la mujer y los sentimientos de la mujer en el movimiento.

Cris: ¿Hubo consignas que fueron creadas netamente por mujeres?

Pues ahorita no recuerdo exactamente pero eran consignas graciosas creadas por mujeres para López Obrador.

Cris: ¿Y en esa parte donde dices bueno ellas organizaban hubo momento en que la participación hubo miedo?

para el último informe de gobierno que iba a hacer fox, estaba el campamentos es esos momentos y se tenía planeado para ir al congreso, los compañeros sobre todo porque esa si fue una labor exclusiva de los compañeros por si llegaba a haber represión, entonces ese día que estábamos esperando la orden ese día de ya vámonos todos en marcha si había un fuerte sentimiento de miedo porque no sabíamos que iba a pasar por que el ejército estaba preparado, en ese entonces estaba todavía Marcelo Ebrard como parte del movimiento, él fue el que nos dijo que estaba rodeado el zócalo y todas las salidas por los militares pues fue algo que si pues lógico sientes miedo y al final se decidió no llevar a cabo la movilización, fue una decisión muy responsable pero si se sintió miedo, y en las diferentes actividades que hacíamos cuando generalmente nos levantaban a las 4 0 5 de la mañana cuando todavía está obscuro nos decían ya prepárense por que va ha haber actividades todo el día, y ya nos levantábamos y salían contingente de hidalgo se va para acá y íbamos caminando nos pedían silencio nos daba incertidumbre de a dónde nos iban a llevar, lógico sabíamos que no nos iban a llevar al matadero no, porque siempre fue muy responsable el movimiento, pero eso era el sentimiento de que vamos a hacer, me acuerdo que a mí me toco participar en la toma simbólica de la secretaría de hacienda y nos dijeron se van a poner alrededor ustedes se van a sentar, van a llegar los granaderos ustedes no agredan y me acuerdo mucho que estábamos sentados y llegaron los granaderos y se nos pararon enfrente con sus escudos yo nunca había visto uno de cerca y si era ese miedo, pero si nosotros no hacíamos nada ellos tampoco tenían por qué hacer algo, pero si en algunas acciones si se sintió ese miedo, pero lo que ha sido muy característico de este movimiento es que siempre ha sido muy responsable López Obrador, o sea nunca ha tenido esa irresponsabilidad de que lo que la gente diga porque el día de regreso de lo del informe de Fox había gente que estaba dispuesta había gente que fue ya por su cuenta al congreso, pero siempre hubo una gran responsabilidad de López Obrador para dirigir el movimiento. siempre la ha habido entonces se evitaron muchas acciones que pudieron acabar en tragedias entonces si existieron esos sentimientos de miedo .

Cris: ¿Y en estas acciones había ocasiones en que les hacían lo mismo o hubo ocasiones en que por decir los hombres van a hacer dicha actividad y las mujeres esto?

En las actividades que se hacían diario era lo mismo o sea nos llevaban a todos teníamos que ir igual todos callados todos en contingentes no decían las mujeres de un lado los hombres de otro no, la única vez que yo recuerdo que si separaron fue la vez que se planeaba ir al congreso, me acuerdo porque compañeros de nosotros se pararon y nos dijeron ustedes van a hacer esto o sea actividades especificas a los hombres y nada mas ese día fue el único

Cris: ¿Y qué actividad iban a hacer ellos?

Los estaban preparando para la represión les estaban enseñando que si les aventaban gases lacrimógenos como agarrarlos y regresarlos ya estaban preparándolos ellos para la represión

Cris: ¿Y las mujeres cual era la función que iban a tener?

pues nosotras hasta ese momento solo íbamos como contingente en marcha no nos dijeron específicamente que hiciéramos algo lo único que si se hizo fue separar a un grupo de hombres por qué no fue a todos en su mayoría eran jóvenes y entrenarlos para la represión.

Cris: ¿Cuánto tiempo estuviste tú en ese campamento?

Yo estuve tres semanas

Cris: ¿Dices que todavía estabas estudiando?

Si pero me toco en vacaciones

Cris: ¿Entonces no hubo tanto cambio dentro de tus actividades?

Pues no en vacaciones acostumbras que si estas estudiando lejos pues aprovechas para ir al lugar de donde eres, pero no me la pase aquí las vacaciones me separe de mi pareja tres semanas de mis papas también, mi papá como va cada semana pues me pasaba a ver mi hermana pero pues si yo estuve de planta tres semanas, en mi vida personal me afecto en ese sentido en que yo no estuve con mi compañero no vi a mis papas.

Cris ¿Y cómo fue que decidiste quedarte en el campamento?

pues tener presencia, para empezar fue algo que yo nunca había hecho, me acuerdo el día que dijo López Obrador que nos hizo la propuesta de quedarnos en el campamento permanente en el zócalo a mi me dolió hasta el estomago porque dije como vamos a hacer eso , no me imaginaba yo como se iba a poder si íbamos a estar cada quien en casa de campaña cada quien por su lado o qué , entonces si fue algo que me dio a mi mucho miedo de que vamos a hacer , ese día nosotros no nos quedamos , regresamos porque obviamente llevábamos contingente regresamos y este estuvimos platicando aquí en el grupo de cómo íbamos a apoyar, se organizo aquí también lo de juntar víveres y todo eso y ya después no recuerdo bien como estuvo como tome la decisión yo pero si me acuerdo que fueron tres semanas y pues fue una experiencia inolvidable porque te digo era algo que yo no había hecho el estar conviviendo con tanta gente el estar en esas condiciones con lluvia este y ver ese trabajo de conjunto que se hacía para limpiar los campamentos, para hacer la comida, para hacer todo eso fue una experiencia muy bonita.

Cris: ¿Y cómo fue que cambio tu vida a partir de eso?

pues me ayudo mucho a este a pasar el golpe porque para nosotros fue algo terrible por que no es lo mismo que tu vayas a una marcha o un mitin a estar ahí permanente en las condiciones en las que estuvimos lo bueno del campamento de Hidalgo es que fue mucho apoyo en comida, hubo gente que nos presto su casa para bañarse y todo, pero si fue algo que a mí se me hizo muy importante por esa acertada decisión de López Obrador de canalizar el enojo de la gente en lo que fue los campamentos que fueron muy criticados pero al menos yo a nivel personal estabas enojada estabas frustrada ya con ganas de no hacer nada y fue agarrarnos y decir si, si tenemos que hacer algo , vamos a participar en esto fue algo que a mí me motivo mucho para seguir en el movimiento

Cris: ¿Cómo cambio para ti o tu persona mejor dicho a partir de que iniciaste el movimiento?

Mucho, me volví muy comprometida no es algo que yo haga por decir pues ya estoy aquí no, para mí lo que he venido haciendo y lo que estoy haciendo es parte de mi vida y es un compromiso no que tenga con alguna persona si no que si lo siento más como un compromiso pues con México , y creo que llego en un buen momento a mi vida , generalmente tu como joven tu estas pensando en mil cosas menos en lo que está pasando a tu alrededor y eso es normal ser egoísta en nada mas pensar en ti, pero el hecho de convivir con tanta gente de conocer a tantas personas, porque tuvimos la oportunidad de conocer a muchas personas a nivel nacional , personajes también del movimiento y sentirte parte de algo que como te dije al principio nosotros estamos haciendo historia , y el saber que estoy siendo parte de eso es algo que enorgullece, no sé si enorgullezca a alguien mas pero yo si me siento orgullosa de pertenecer a este movimiento.

Cris: ¿Cuál ha sido la opinión de tu pareja en cuanto a tu participación?

Como no es ajeno y ha estado conmigo también en esto pues no se en si lo que el piense, pues me ha dicho lo importante que es que yo esté en el movimiento, la importancia del trabajo que yo he venido desempeñando.

Cris: ¿Hay o hubo cambios dentro de tu vida personal dentro de tu vida cotidiana de tu vida de pareja a partir de tu incorporación al movimiento?

Pues porque cuando tu inicias ya una relación formal proyectas dices yo quiero hacer esto en tanto tiempo, quiero tener una casa quiero tener hijos, y pues esto se ha convertido en prioridad en mi vida no sé hasta cuándo pero es una prioridad y pues estamos enfocados los dos en esto, si cambio radicalmente, no es tanto que vamos a hacer como pareja sino es primero nuestra responsabilidad.

Cris: En este caso ¿tú has tenido el apoyo también para otras actividades fuera de política, como fuera el caso de sus actividades como limpiar barrer o como las llevas aparte de tus actividades del movimiento?

Pues al menos yo trato de que eso sea, ahorita que estamos dedicados al 100% al movimiento si es complicado pero pues tratamos de hacer las cosas en pareja como lo hacíamos antes no, salíamos mucho visitábamos lugares, y pues esto nos absorbe mucho pero cuando tenemos oportunidad salimos, hacemos cosas en la casa un día a la semana nos dedicamos a la casa y así lo tratamos de sobrellevar es difícil pero hemos tratado de sobrellevarlo.

Cris: ¿Cuáles han sido las opiniones si es que las ha habido de tu familia?

Pues así abiertamente que me hayan dicho oye sabes que lo que estás haciendo esto, no eh pues a lo mejor porque yo no las he buscado ni les doy importancia pero lo que si he visto es el apoyo siempre de mis papas sobre todo , siempre han estado ahí entienden bastante bien lo que hacemos y creo que siempre ha habido apoyo , ellos coinciden también con nuestra casa obviamente no están aquí tienen sus cosas que hacer pero siempre nos han apoyado en lo que hacemos mi hermana también es mas chica que yo y me dijo hace poco oye ya voy a sacar mi credencial de elector afíliame porque yo quiero estar con López Obrador y ese tipo de cosas te hacen sentir bien porque aparte de todo lo que estás haciendo tu al exterior te das cuenta de que también tiene importancia tiene eco en tu familia fuera de los más cercanos que son mis papas mi hermana están mis tías yo convivo mucho con ellos y también hay interés pero que alguien me haya externado así abiertamente algo así de esto y lo otro pues no.

Cris: ¿Cuáles han sido los obstáculos personales que has tenido desde que te metiste a ser parte del movimiento?

Pues a nivel personal pues sería mi personalidad que tengo muy compleja como te decía al principio yo soy de carácter muy fuerte pero también soy muy retraída me costaba bueno ahorita ya no tanto ,hablar en público son cosas básicas que tienes que hacer cuando eres del movimiento no me siento yo como líder pero ahí hay que hablar, tienes que hablar enfrente de mucha gente, para mí fue muy difícil, lo sigue siendo pero ahorita ya me he acostumbrado más, pero yo me acuerdo que las primeras veces tenía que hablar por el micrófono y me ponía morada, para mí eso fue muy difícil y por otro lado también te digo mi carácter, a mi me costó mucho trabajo reprimir lo que siento lo que pienso, hay veces en que si se generan conflictos por que yo no soy una persona que se queda callada no se ser hipócrita, tuve que aprender a tolerar a tratar personas que pues a veces no quieres tratar por que es parte de lo que estás haciendo en ese aspecto pues si ha habido algunos obstáculos que si he tenido que pasar y que superar básicamente porque bueno otras cosas en vi como un obstáculo seguir participando en un partido político, después de lo del fraude consideramos que una buena forma de seguir apoyando a Andrés Manuel era entrando al PRD, porque a pesar de que después del fraude se quedo el gobierno legitimo , y se está haciendo comités y eso pero que va a pasar después era algo que me daba incertidumbre creímos que estando en el PRD íbamos a apoyar más a López Obrador pero llego un momento que para mí se convirtió en un obstáculo por que ya era algo muy podrido en los partidos políticos, ya no en el caso del PRD era un partido que ya no cumple para lo que fue creado, para mí fue creado para defender los intereses del pueblo y ahorita ya es algo que no sucede en el partido, y ya ahorita para mi ser parte del movimiento cuando nos dimos cuenta sobre todo ya en la dirigencia para mí era algo que ya me estorbaba y que se convirtió en un obstáculo por que ya no te veían tanto como un grupo de ciudadanos que están participando, porque la gente ya no confía en los partidos políticos y te veían a ti como parte de , y pues a mí eso me restaba cierta credibilidad y me deshice de ese peso que para mí fue un obstáculo en su momento.

Cris: ¿cómo se vive siendo parte de este movimiento?

pues yo creo que ya como etiquetada no, ya no te conocen como hay es Erika la hija de tal si no hay mira ella es la muchacha que está en el movimiento de López

Obrador, es una etiqueta que te pone la gente, en general al exterior hay gente que nos ha conocido ya mucho tiempo, pues saben que nosotros hemos estado encabezando ya por mucho tiempo el movimiento aquí en nuestro municipio también hay pues cierto reconocimiento y pues obviamente es gratificante que hay gente que te reconoce la labor que has hecho, también es estrés lo que estamos haciendo es mucha responsabilidad en este momento que estamos ya con morena que nuestro grupo tiene la coordinación distrital estamos a cargo de 14 municipios y en lo particular yo tengo 5 municipios a mi cargo y pues es una responsabilidad muy fuerte por que el trabajo de organización que se nos está planteando ahorita no es nada sencillo obviamente nos estamos preparando para una batalla tremenda que es el próximo año y para poder hacer eso no puedes nada mas con el entusiasmo o con la idea de que vamos a ganar sacar esto no, es mucho trabajo el que tenemos nosotros ahorita es mucha presión te digo la responsabilidad es enorme porque ahorita ya existe una jerarquía tienes que rendir cuentas tenemos metas específicas entonces el estar pensando todo el tiempo en eso pues si te afecta te absorbe muchísimo el hecho de que a veces dices hay ya estoy hasta el gorro y hoy voy a salir y pues en un ratito te cambia todo y pasan semanas sin tener un día de descanso como debe de ser, como a lo mejor es necesario, pero pues también es muy gratificante saber que estas participando en algo tan importante, te lo vuelvo a repetir yo siento que estamos haciendo historia con López Obrador, lo que se está planteando ahorita el nivel de organización que queremos llegar yo creo que no se había dado antes, siempre ha sido la forma tradicional de vuelvo a los partidos políticos y que se dio un poco en 2006 era lógico no se esperaba tanto pero eh fue el decir la gente nos apoya sabemos que vamos a ganar la elección pero no fue suficiente nos falto mucho para poder hacer que respetaran el triunfo que habíamos tenido o argumentos legales no o todo para que respetaran el triunfo pero esto no fue algo de leyes sino algo político al final a la gente que está gobernando ahorita nuestro país no le convenía que llegara López Obrador, no lo permitió y nosotros no pudimos defenderlo no tuvimos la capacidad para evitarlo y ahorita nos estamos preparando por que decimos vamos yo creo que vamos a volver a ganar la presidencia pero esta ese escenario de volver a ganar y que nos respeten y ya vimos que no es fácil o está el nuevamente que nos vuelva a hacer fraude o existe la posibilidad de perder y estando en esto tienes que plantearte los tres escenarios que yo veo y es lógico que te estresa mas porque podrías estar pensando todo el tiempo vamos a ganar y no hay bronca hacemos el trabajo al fin ya sabemos también es algo que puede ser que no pase podemos perder y que va a pasar después yo lo digo en mi caso que estamos dedicados al 100% que va a pasar después como regresas a algo o que va a seguir en el movimiento o que vas a hacer después de que dejas un año o dos todo lo que hacías por estar en esto y como lo vas a recuperar como vas a recuperar el tiempo ya va a ser imposible que vas a hacer ahora vas a tener que replantear otra vez tu vida o que va a seguir en el movimiento porque ya no sabes que pueda pasar a veces yo veo nosotros que estamos visitando casa por casa en todo el distrito hay gente que está dispuesta a hacer todo, porque nos han dicho sabe que mire si no nos van a respetar el triunfo nos van a robar ya mejor vámonos a las armas vez tantas reacciones diferentes del movimiento hay gente que se oye tan desanimada te

pone a pensar todo eso y tienes que reflexionarlo no que va hacer esa gente cuando ganemos la elección o si perdemos yo siento una responsabilidad muy grande que tengo no porque tu así hablas con la gente y piensas hasta qué grado les vas a poder cumplir entonces pues si genera mucha responsabilidad genera mucho estrés es complicado y todo el tiempo estoy pensando en eso vienen los días en que dices no vamos a ganar y pues prácticamente ya todo lo que hago es en torno a esto haces a un lado tu vida familiar a lo mejor a veces no convives tanto como te gustaría o si te invitan a una fiesta llegas 10 horas tarde pero yo creo que al final vale la pena esta experiencia que hemos tenido en estos años básicamente si lo que vivimos cuando estuvimos únicamente con el movimiento local fue muy importante porque nos pasaron muchísimas cosas pero también lo que hemos vivido desde que iniciamos con las redes ciudadanas ha sido algo que pues yo digo si a mí me dieran a escoger yo volvería a hacerlo creo que no mucha gente tiene la oportunidad de vivir lo que nosotros y ser una parte activa en este movimiento que puede cambiar las cosas en nuestro país y pues eso a mí me hace creer que vale la pena y que en algún momento sabemos que nuestro movimiento va a triunfar y saber que estuviste ahí todo el tiempo yo creo que también es gratificante.

Cris: ¿Cuáles han sido los grandes cambios?

pues sobre todo cuando tu ya más o menos estas consciente de lo que quieres ser cuando ya estás en la universidad y haces planes y dices voy a estudiar esto y me voy a casar y voy a hacer esto con mi vida y esto y esto , y ahora yo ya no puedo pensar tanto en eso yo creo que principalmente ha sido eso yo creo que todo lo que a la mejor en su momento yo planee o proyecte que quería ser en mi vida pues lo tuve que hacer a un lado, no puedo decir que me arrepiento porque te digo las experiencias que hemos tenido han sido tremendas y todo yo creo que nos ha dejado cosas muy buenas también golpes muy fuertes pero al final yo creo que fue acertado tomar la decisión de hacer a un lado tus planes por algo que le da un sentido más profundo a mi vida, no tan superficial como es pensar tener algo como cuando entras a la universidad y piensas voy a ser profesionista y voy a tener dinero una casa y un puestazo eso es un poco superficial pero es normal cuando tienes la oportunidad de estudiar piensas y vas sobre eso no , pero yo creo que ahora el sentido que tiene mi vida es algo más profundo no es pensar únicamente en ti y más cuando tienes ese contacto con la gente porque tu vives una forma pero cuando vas casa por casa y te puedes encontrar a gente viviendo en las peores condiciones gente miserable y muy dañada todo eso a mí me ha hecho pensar las cosas de manera muy distinta, valorar mucho lo que yo tengo y también darle más fuerza a las razones que yo tengo para seguir en este movimiento.

Cris: ¿Tu recuerdo más grande del desafuero?

Pues el día del desafuero me acuerdo que hubo ahí una movilización tremenda si no me equivoco fue el 7 de abril que nos sito Andrés Manuel ahí en el zócalo antes de que fuera al congreso , cuando salió a dar su discurso y nos hablo yo lo sentí como que estaba bastante conmovido o emocionado por tantísima gente que estaba en las calles nosotros estábamos en 20 de noviembre y eso como a la mitad por que ya no pudimos llegar hasta el zócalo de ahí era un mundo de gente y cuando cerró su discurso con ese famoso los quiero desaforadamente y que se

fue al congreso y que nos pidió que nos quedáramos ahí y que estuvimos viendo todo el proceso del desafuero en las pantallas que pusieron y al final y cuando se da la votación y como era de esperarse se dio el desafuero , sentir esa impotencia y ese coraje y ver a mucha gente llorar o enojada .

Cris: ¿Qué recuerdos tienes de 2006?

Cuando me di cuenta que nos iban a hacer fraude el día de la jornada electoral porque yo estaba encargada del centro donde se estaban recibiendo todas las actas de las casillas y de 10 que llegaban una perdíamos entonces yo ya sabía que habíamos ganado por cómo se estaban dando los resultados en nuestro municipio en nuestro distrito y saber que estábamos ganando y cuando salió este desgraciado a decir que no se podían ver más los resultados porque la elección estaba muy cerrada ahí fue cuando me di cuenta que nos iban a hacer fraude es lo que más a mi me dolió, también recuerdo lo de los campamentos que fue una experiencia muy importante para mantener vivo el movimiento.

Cris: ¿Qué piensas cuando dices movimiento para la defensa del petróleo y la soberanía nacional?

Pues en el futuro la preocupación nosotros como mexicanos queremos un futuro digno sobre todo eso porque es lo que implica el petróleo la soberanía el futuro de nuestro país.

Cris: ¿Cuál es el lema que más te ha conmovido del movimiento o que más significado tiene para ti?

Pues yo cuando surgió el lema de la campaña en 2006 fue por el bien de todos primero los pobres, era algo que vo a la mejor no entendía que decías bueno si primero los pobres pero pues no entendía el significado de esa frase que utilizo López Obrador en la campaña pero como te vuelvo a decir ahora que andamos casa por casa te das cuenta porque lo dijo la gran mayoría de la población esta lastimada está viviendo en condiciones indignas, para que México pueda ser la gran potencia que se pretende ser creo que si se tiene que empezar por ahí sacando a esa gente de la miseria o de la vida indigna que tiene no, garantizarle una vida digna a la población en general eso es algo que más tiene sentido para mí en el movimiento, también eso es como la esencia lo que es el movimiento en general pero a la etapa que estamos viviendo ahorita es solo el pueblo puede salvar al pueblo es una frase que igual tiene mucho sentido ahora por que como te decía en 2006 no tuvimos la capacidad de hacer que respetaran nuestro triunfo ya ahora nos damos cuenta que para que eso pueda ser tiene que participar la población en general no solo los que promovemos el voto o los que llevamos la cuestión de las casillas o López Obrador no solo el cómo cabeza del movimiento o nosotros como la parte organizativa o los que estamos encargados de ciertas cosas vamos a sacar adelante nuestro país, si la población no se identifica no participa en este proyecto no vamos a poder hacer gran cosa la idea de que ahorita ellos tengan que ayudarnos a convencer a gente de que tienen transmitir el mensaje que nos manda López Obrador por ejemplo en el periódico regeneración todo eso ese papel fundamental que tiene ahora el pueblo es algo que ya no se puede prescindir de eso si nosotros pensamos que nada más porque nosotros creemos que tenemos el mejor candidato y uno de los lideres más grandes que ha dado México con este movimiento con eso va la vamos a hacer

estamos equivocados no entonces por eso esa frase en esta etapa del movimiento tiene mucho sentido para mí también .

Cris: ¿Cual consigna sientes que es representativa del movimiento?

Organización organización y mas organización en esa etapa y para lo que se viene yo creo que eso es lo que ahorita representa lo que estamos haciendo te lo vuelvo a repetir si el pueblo no se organiza de nada va a servir el sacrificio que estamos haciendo o toda la lucha desde el desafuero hasta lo que se está llevando a cabo no va a servir de nada por eso yo creo que sería esa organización organización y mas organización.

Cris: ¿Y la más representativa en todos los años que llevas en el movimiento? Pues han sido por las etapas, a lo mejor solamente una canción representativa pero a lo mejor como un poco compleja fue esta de Eugenia León la paloma fue la que identifico mucho al movimiento después se hicieron varias canciones en torno pero que yo conozca creo que no representaban en si lo del movimiento ahorita esta canción que se ha convertido en el himno de esta etapa del movimiento la de morena creo que representa mucho ya lo aprendido porque todas estas experiencias todos los errores que se cometieron todo lo que paso desde el desafuero y el proceso de elección si no aprendimos de nuestros errores estamos fritos no , pero esta canción de morena yo creo que representa mucho lo que hemos aprendido, la importancia que tiene la población, la importancia que tiene la participación de la gente eso de que se vea como algo ya muy ciudadano por que el movimiento ahorita es algo muy amplio gente de todos lados de partido sin partido gente que queremos cambiar las cosas en nuestro país entonces siento que ahorita esta canción es muy importante está representando bastante bien ya la madures del movimiento.

Cris: ¿Que representa para ti morena?

Es como lo que dice López Obrador la esperanza que tiene el pueblo en México probablemente es algo como lo que él dice de dogmatismo pero yo creo que si es ahorita la única esperanza que tiene el pueblo de México, la gente lo está aceptando muy bien, como te comentaba hace un rato, los partidos políticos ya están muy desprestigiados la gente ya no quiere saber de partidos políticos ,es lógico que en algún momento los vamos a utilizar, pero el hecho de que exista algo alternativo que la gente vea algo mas ciudadano que no fue algo que se creó y me impusieron no, morena se está construyendo deseosa de un cambio que dice que hago, a mí que me toca hacer en que les ayudo ahora ya es parte de, no es algo tradicional como se manejan los partidos políticos de oye te voy a anotar ya te afilie te vamos a ir a ver cada que haya elecciones, ahorita morena está haciendo algo ya totalmente diferente, está haciendo que la gente participe en lo que es la constitución de nuestro movimiento que sea parte de que diga si estoy en morena pero no nada más es porque ya me anotaron y voy a ir a votar por López Obrador o algo así, estoy en morena porque me va a tocar a mi convencer a más gente, tengo que platicar con la gente tengo que ayudar a que cada vez seamos más que haya más participación y así lo ha asimilado la gente que tiene hasta cierto punto una responsabilidad en el movimiento que ayuda no solo a que el movimiento sea más grande si no que podamos lograr nuestro objetivo que es lo que se viene en 2012.

Cris: ¿Para ti que significa ser mujer?

Pues no se es algo abstracto no, no le veo algo en especial no me siento mas no me siento menos, siento que soy una persona común y corriente no me siento especial por ser mujer.

Cris: ¿Para ti que significa participar en el movimiento en este momento?

Pues ya un sentido de vida, no me imagino que sería de mi sin estar participando en este movimiento no sé si sería una profesionista exitosa o una más de las desempleadas o a lo mejor no estaría aquí no se, ya no me imagino que sería de mi si no estuviera en el movimiento ya es parte de mi vida y por lo mismo no me veo haciendo otra cosa ahorita después quien sabe pero ahorita en esta etapa de mi vida no me veo haciendo otra cosa.

Cris: ¿Otro aspecto que desees agregar?

No, nada

Cris: Mil gracias Erika.







































